
Handelingen
VAN DE

ertiende Sy ode
tiER

NED. HERV. of
GEREF. KERK

VAN

ZUID=AFR

1922.

I

I

ci

I

A

F:PT.WALLA HS
1922.



7

3

I

Handelingen
VAN DE DERTIENDE SYNODE DER NEDERDUITSCJ-J
HERVORMDE OF GEREFORMEERDE KERK VAN
ZUID-AFRIKA, ZITTING HOUDENDE TE PRETORIA,

DEN 26steii APRIL 1922, EN VOLGENDE DAGEN.

EERSTE ZITTING.

Des nainiddags orn drie uur komen de leden dec
Synode in de Groote Kerk bijeen.

Waar de leden hun aangeduide plaatsen reeds heb
hen mgenomen, Iaat de HoogEerw. Moderator van Gez.
52 1, 2, 8 zingen, leest Ps. 20, en gaat voor in ‘t ge
bed

Geloofshrieven.—Bij het opeischen ~an de geloofs
hnexen blijkt, dat ter vergadering verschenen zijn, ~an
de Gemeente:

Potchefstroojn. Ds. U. J. Pienaar en Cud J G B.
Freislich, primarius;

Rustenburg. Ds. G. J. Rudolph, Us. B. Albeit, Cud.
J M. Stroh, pnmarius, en Cud G. F. van der Merwe,
priinarius;

Lijdenburg Ds G. D. Worst en Cud W. F du
Plooy, primarius;

*Zoutpansberg: Ds. B H. Swart,
~Pretoria Dr. FT. S. Bosrnan, Us J. S. Theron, en

Cud. C. G. Marais, primarius;
Utrecht~ Us L M Kriel en Cud. Da~id Lens, pn

ma ri us;
Waterberg~ Us W L Steenkamp en Cud J F

Pretonus, primarius,
Wakkerstroom (cacant): Cud. J J de Jager, pri

marlus;
***Heidelberg Ds A. T Louw en Cud. J. F. Haupt,

pnmarius;
Middelburg~ Ds. A P. Burger en Cud G W van

Niekerk, pnmarlus;

*Laftr verschenen Oud J P. Kriel, primanus
~Ti~eede Ouderling later versehenen Oud S S M Botha,

primarius
***La~r verqehenen Ds J C Pauw, t~~eedo predikant

I
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I-Iartebeestfontein: Us. Z. H. van der Westhuizen en
Cud. W. L. de Wet Jooste, primarius; -

Zeerust: Us. I-I. XV. Ziervogel en Cud. J. C. Leni
iner, prunanus;

Erinelo: Ds. Paul Nd, Cud. W. Steenkamp, prima
rius, en Cud. W. van Aardt, secundus;

Standerton: Ds. G. C. van Schouwenburg en Cud.
J. C. Greijling, primarius;

Bloemhof: Ds. J. F. Ic Clus en Cud. G. H. Meijer,
primanus;

Lichtenburg: Us. P. du Toit en Cud. H. L. Neeth
hng, piimarius;

Roossenekal: Us. P. van der Haven en Cud. J. J•
I~ns1in, secundus;

Vrijheid: Ds. C. J. Snijman en Oud. J. J. Jordaan.
primarius;

Johannesburg: Us. D. P. Cillie en Cud. P. J. van
(iass, primarius;

Makwassi: Ds. E. T. J. van der I-Iorst;
- Schweizer-Reneke: Us. j. 1-I. Eybers en Cud. L. W.

kemper, primarius;
Piet Retief: Us. J S. Bosman en Cud. T. C. Eras

rnus, secundus;
Ventersdorp: Ds. K. T. van der Heever en Cud. P.

J. Vermaas, primarius;
Amersfoort: Ds. XV. F. v. XV. de Vos en Cud A. B.

Wessels, secundus:
- Klerksdorp: Us. P A. Theron en Cud. J. Lubbe,

primarius;
Bethal: Us. J. P. Liebenberg en Cud. A. J. Louw,

primarius;
*J3arberton: Cud. P. W. Coetser, primarius;

**Carolina: Niemand;
Krugersdorp: Ds. J. J. Krige en Oud. XV. C~ \‘er

ceuil, prirnarius;
Langlaagte: Ds. J. H. M. Stofberg en Cud. P. D.

du Toit, primarius;
Boksburg: Ds. J. M. Louw en Cud. P. B. xan ZijJ,

primarius;
Fordsburg: Us. J. S. Marais en Cud. XV. 1. Louw,

primarius;
Johannesburg Cost: Us. XV. Nicol en Cud. W. S.

Combrinck, primarius;

*Later verschenen: Us. P. C. Hitchcock.
~Later versehenen: Us. A. G. do Toit.



.Jeppestown: Ds. P. A. Roux en Oud. A. .J. Naudé,
primarius;

Christiana: Dr. H. S. Pretorius en Cud. J. F. Fick,
pritnarius;

Germiston: Us. I. W. J. van Rensburg en Oud.
XV. D. Jacobs, primarius; -

Belfast: Us. U. J S. Malaii en Oud. C. J. F. Beu
kes, prinlarius;

Erasmus: Ds. C. A. Neethhng, en Cud. D. J. Ter
blanche, secundus;

Roodepoort: Us. P. J. Ebersohn en Oud. C. A. J.
Theron, primarius;

*f~~4eru (vacant): Niemand;
La Rochelle: Us. T. A. Broodrijk en Cud. J. A.

Mostert, secundus;
Louis Trichardt: Us. J. J. F. van Schoor en Cud.

A. H. Cronjd, primarius;
Eloffsdah l)s. M. J. du Preez en Cud. W. J. Mor

gan, prirnanus;
**vergenoeg: Niemand;

Greylingstad: Ds. N. H. C. de J. Theunissen en
Cud. P. j. Gre~1ing, primarius~

Magaliesberg: Ds. j. Ic R. Hauptfleisch en Cud.
M. Fleunis, primarius;

Amsterdam: Us. .J. J. Hattingh en Cud. J. Z. Mool
man, primarius;

Volksrust: Us. J. I. de Wet en Cud. J. W du Preez,
primarius;

Paulpietershurg: Us. H. J. de Vos en Oud. A. W.
P. Bester, primarius;

Zwartruggens: Ds. J. U. Roos en Cud. C. J. L.
Grobler, nrinl ril1.~

Eendracht (vacant): Cud. U. H. van XVijk, prima
nus;

Vereeniging: Us. H. E. Steyn en Cud. j. J. Strij
dom, primarius;

~4Morgenzon: Us. U. P. Ackerman;
Ue la Rey: Us. A. M. de V. Esterhuijscn en Cud.

J. J. Eksteen, primarius;
Machadodorp: Us. G. C. van Rooijen en Oud. C. j.

Mare, primarius;
Ottosdal: Us. P. J. Swart en Cud. C. F. du PIes

sis, primarius;

*Later verselienen : Oud. ‘V. C. Malan, primnrius.
~--~Later vrsclienen : Os. CL .J. vail Zijl.
~ versehcne:i : Oud. A. 0. KIcij~hans, priniaritis.
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Ileiwiji Us R j 11 1’ eenstra en Oud 1’ J 1?
1~nslin, primarius,

(oligny Us. k J de L Theron en Cud J H
( laasen, primarius.

Krokodilrnier Us S J. ~an dci Spu) en Cud W.
1. Ras, primanus,

Alberton Us B A Muller en Oud J. P. ( Me~ei,
primaritis,

Ilendiina Us J W C Strasheim en Cud J N.
Ilamman, primarnts,

Uullstroom Us J Ic It Retief en Cud S J 1).
Nd, secundus,

Mooirnier Us J C Perold en Cud. C U I~leiju,
primarius;

Potgietersrust. Us. S W. Naudd en Cud. W. Lever
sage, prinlarius,

Charl Cilliers Us A (~ Uriessen en Cud II C,
Gro~e, pnmarius,

Zoekmekaar Us C A xan Schalkwiik cii Cud
N. J. van Rensburg, secundus;

Brakpan Us J C Oosthuijsen en Cud
Jooste, primarius,

Randpoort: Us I II R Bartlett en Cud j I (
Martins, primarius,

Uelmas’ Us 1 U Potgieter en (hid I ~an dc r
Walt, prirnarius,

Babanango’ Ds I U J \Iurra3 ei Cud S L
( omhrinck, pnmarlus,

Koster-Uerby Us W R Jo~ e en Cud I) J. de
V I3osman, primanus a

Cachet: Us. P S Venter en Cud W 14 S Lieben- j
berg pnmarius,

~vitbank Us I ( Larnprecht en Cud J P Mcii
ton, piimaflus,

Premier Mijn Us U A Malan en Cud K P Mm- 4
naar, primarius,

Spnngs’ Us U F Marais en Cud W M. ‘. d
Berg, primarms,

Pretoria Cost Dr U J Keet en Cud \ C Viok,
primariuS,

Malopo (~acant) Cud J F dii Pree,, primaiills,
Rurgershoop Us C J I iehenberg en Cud N I

Vermaak, prmianus,
Vrederus’ Us S W xan Niekerk cii Cud I P

Bhgnault, pnmarlus;
Pi’ardekop (~acant)’ Cud J P (In Pree,, prima-

mis;

I
I
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Waterval: I)s. j. I. Martens en Oud. I). P. Breet,
pnlnarlus; -

Daspoort (vacant): Oud. 1). J. Ic Roux, prirnarius;
Wannhad (vacant): Niemand; en

xLeeu~~vdoort.tsstad (vacant): Niernand.

Ermeb twee Ouderlingen.—waar de vergadering
de gelegenheid krijgt am over de ingekomene geloofs
brieven te spreken, is zij met betrekking tot Ermelo, die
thans slechts een predikant heeft, terwiji twee ouderlin—
gen van daar afgevaardigd zijn, van oordeel dat tilt n
den geest van Art. 92 (2) is.

Vergadering geconstitueerd.—Na nag eenige ver
dere opmerkingen, die gemaakt warden, verklaart de
FloogEerw. Moderator tie Vergadenng voor wettig go-
cons t I tu eercl.

teden met adviseerende stem.—Ds. M. L. Fick, Se
cretaris voor Arme Blanken, en IDs. S. 1’. Potgieter,
Spoorweg-preclikant, warden ter Vergadering welkom
geheeten. Beiden zullen tie Vergadering met advisee
rende stem niogen bijwonen.

Moderator gefelieiteerd.__De Predikant van Ottos
dal richt een woord van gelukwensching, naar hij meent,
namens de geheele vergadenng, tot den H.E. Moderator
met zijn tweede huwelijk. Dc Vergadering betuigt haar
instemming hiermee door op te staan. Dc I-I.E. Mode
rator aanvaardt deze gelukwensching met ceo woord van
dank.

Art. 98 (3) gesuspendeerd.—Na snspendeering van
Art. gS (~) gaat de Vergadering flu over tot de kiezing
van de nieuwe ambtsdragers.

Kiezing van Moderator.—Op tie groslijst voor een
Moderator verschijnen de namen van do. Predikanten
van Ermelo, Heidelberg (eerste), Pretoria (eerste), Hen
drina, Johannesburg Oost, Roossenekal, Eloffsdal, Pot
chefstroom, Boksburg, Vrederus, Middelburg, Greij
lingstad, Christiana ,Pretoria Oost, Jeppestown, Vrij
heid, Amersfoart, Charl Cilliers, Paulpietersburg, Kru
gersdorp, Deimas, Johannesburg, en Pretoria (tweede).

Bij de eerste stemming uit deze groslijst krijgt de
eerste Predikant van Heidelberg ceo volstrektc meer
derheid en wordt hij als verkozen verklaard.

Besloten wordt thans te verdagen tot heden avond
om halfacht uur voor de plechtige opening.

*Later v(-rsehenen Oud. P. N. van der Merwe, primarius.
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Waar de zittingsuren nog niet bepaald zijn. wordt
besloten morgen ochtend om 9.30 uur te beginnen, en
dit na de gebruikelijke samenkomst tot gebed van 9 tot
9.30 van.

Te 5 uur n.m. vindt de ‘~-erdaging plaats.

AVONDZITTINC.

1-leropening te 7.30 n.m.
Pleghtige open~ng~—VeIen van de Gemeente, alsook

van andere Gemeenten, zijn voor de plechtige opening
opgekomen.

Dc Scriba bestijgt den kansel, laat Ps. 105: 2, 5
zingen, leest Jes. 52: 1—12, gaat voor in gebed, en
houdt een rede naar aanleiding van Jes. 52: Ia, over de
woorden ,,Waak up, waak op, trek uwe sterkte aan, 0
Zion!” Hij vindt in deze woorden een opwekking aan
de Kerk em hare beste krachten aan den dienst des
Heeren te wijden. Achtereenvolgens wordt gewezen
op: wat het is waartoe de 1-Icere ons opwekt: eenige
redenen waarom wij aan deze opwekking gehoor zullen
geven; en wat de vrucht van onze gehoorzaamheid aan
deze opwekking zal zijn.

Dc dienst, die door eenige koorstukken opgeluis
terd werd, wordt, na gebed, het zingen van Gez. i89:
4, en het uitspreken van de Apostolische zegenbede ten
einde gebracht, en de Vergadering tot morgenocbtend
verdaagd.

A. j. Louw, Moderator.
Paul Nd, Assessor.
Wm. Nicol, Aktuarius.
j. ‘N. Louw, Scriha.

TWEEDE ZITTINC.

DONDERDAG, 27 APRIL, 1922.

Te g uur v.m. komt men samen tot gebed, en dat
under leiding van den Predikant van Middelburg, die
Gez. 52: g laat zingen, Mat. 28: 16—20 en Hand. i:
i—8 leest, voorgaat in crebed, en daarna naar aanlei
ding van Mat. 28: 20 en Hand. I: 8a een anleidend woord
spreekt. Na eenige gebeden, die nu volgen, wordt Gez.
127: 4 ten slotte gezongen.

Te 9.30 v.m. verklaart de HE. Moderator de Ver
gadering heropend.

___

V
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Na lezing van de Notulen worden eenige correcties
aangcbracht, en, op verzoek van den Leisten Predikant
~an Pretoria, en met insternrmng van de Vergadering
genotuleerd, dat van de openingsrede van gisteren avond
vermeld moest worden dat die “een zeer treffende
rede was Hierop worden de Notulen geteekend

Tar vergadaring —Voor de eerste maal verschajnen
van Pretoria: Oud. S. S. M. Botha, primarlus; van Hei
delberg Us J C Pauw, tweede Predikant, ‘an Bar
berton Us P C Hitchcock, ~an Carolina Ds A G du
I ott, ~an Morgenzon Oud A G Kleijnhans, prima-
ruts; en van Leeuwdoornsstad• Oud. P. N. van der

Jerwe

I
1st

14

De Zittingsuren —De Zittingsuren worden als volgt
hepaald in den voormiddig van 9 ~,0 tot 12 30 nur, en
in den namiddag van 2 30 tot nur Des Zaterdags

Zendingsecretarjs,.._p~ Zendingsecretaris wordt
a’s zoodanig ter Vergadering ~velkom geheeten.

Kiezing van Assessor,—De Vergadering gaat tin
o\er tot de kiezing van een Assessor. Op de groslijst
verschijnen de namen van 35 Predikanten.

Uit deze groslijst wordt de Predikant van Ermelo
~ de eerste stemming met een overgroote meerderheid
van stemmen gekozen.

Kiezing van Sariba.—Op voorstel van de Predikant~n
an Potchefstroom en Charl Cilliers wordt Art. 35 (27)

gesuspendeerd en de Predikant van Boksburg met alge
ruecue sternmen als Scriba herkozen.

Kiezing van Ass. Scriba.—BiJ de vorming van een
nominatielijst voor de betrekking van Assistent-Scriba
worden de namen van 41 Predzkanten daarop gebracht
Na de eerste stemming wordt, nit een tweetal bestaande
nit de Predikanten van Zoutpansberg en Johannesburg,
die van Johannesburg als gekozen verklaard, en verzocht
zijn plaats aan de groene tafel te komen innemen.

Nicuwe ambtenareit—De nieuwe Moderator aan~
\aardt zijn taak (Atr. 98 (~) ) met een woord van be
danking aan de Vergadering. O.m. zegt hij, dat het
alleenlijk is omdat hij wegens krankheid gedurende de
laatste Synode z66 weinig voor haar doen kon, dat hij
thans geen vrijmoedigheid heeft om anders te handelen,
dan in de keuze van de Vergadering te berusten.

Dc Scriba en Assistent-Scriba spreken ook elk een
kort woord van dank tot de Vergadering voor het ver
trouwen in hen gesteld.
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‘al or goon zitting in den namiddag api Als in ‘t ~oo1-
ledono zal or cok ditmaal elken niorgen ~an g tot 9.30
uur een samenkomst tot gehed zijn

Biduren,—De Prodikant ~an Charl Cilliers woidt
door den HE. Moderator gox.raagd om xoor do regoling
xan do biduren te zoi gen.

fleglernent van Or6e,—Mot eonparige stcmmen
~tordt hosloten het Roglement ~an Orde (Ait 35) aR
gelezen to beschouv.eu

Corn. van Orde. ~ijlage 1.—Hot xoislag xan
omniissie van Orde k mt ter ~a1ol. Dc ‘v etgadorio~;

<tat haar toe nog eon stuk dat per ahuis uitg&aten word
als punt 6 onder Algenioone Zakon in hot Schema ~an
Werkzaamhedeu op to nemen t xv. eon beschnjxingspunt
ro Staatsloterijeit

Do aanboxehng onitient Iaatingekomefle stukken—
gepublicoerd en met gepublicoord—wordt goedgekeurd.
Zoo ook die re twee bneiien gemerkt A. en B die xol
gens hot oordoel tan do (ommissie xan Orde bij do
kaansche Kerk tnuis hehooien. Do schrijxers wonen in
do Kaap Piovincie.

Cetal spreekbcurten.—Mot botrokkiug tot do am
be~ cling re hot getal sproekbeurten tan loden dezei
Vergadering wordt hot x-olgonde x-oorstel tan den lIE
Actuarius on den Predikant tan Groijlmgstad hij moor
rierhoid van stommon aangenomen en tuoo amendeimn- I
ton daarop torworpen: Voor doze zitting wordt Art 35
(9) gosuspendeerd, in zootorre als hot recht tan txxeo
spreokheurten aan iodor lid gegeten wordt, on in do
plaats daan an wordt iedor lid slochts één heurt gogo
von.

Telegrammen enz.—Mot dank neonit do \‘ergade
ring konms van zegonwenschon per telegram als anders
zins haar toogozondon, t w. tan L. Goldonhuns, Kaap
stad, Biduur Zusters to llartebeostfontoin. Jolia<in s
Barnaid, Rustonbnrg, D. IT tan dor Spuij, Zoorust, I)s
F W. R Gie, Barklv Oost, i~orkoiaad tan Charl Cillioi s,
en tan do Theologische lsbs to Stof berg

Telegram aan O.V.S. SynocTG.—Op toorstel tan
don Prodikant van Utrecht wordt bosloton eon telegram
tan zogenbodo aan do Synodo tan den 0 V S. to ,nden

Verdaging to 12 30 n.m. j

4
4

4
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NAMIDDACZITTING.

iletopening te 2.30 n.m
I-let versiag xan de Commissie ~an orde is flog ter

tafel
Nog twee beschrijvingspunten.—Waar twee be.

schr~jvingspunten door den Scriba van den Ring ‘~ an
Potchefstioom opgezonden genoemde Commissie met
bereikt hebben, wordt hi1 (deze Scriba) verzocht (lie an
deimaal in te dienen, zullende 213 alsdan oak in behande
1mg worden genomen çCf Bijlage I (V) 6 en Bijiage I
(Viii) 7)

BijbeJ in ‘t Afrikaansch.—Met hetrekking tot cc
~erslag van de Commissie voor Bijbelvertaling in ‘t Afri-
kaansch besluit de Vergadering dit ~ersIag te piaatscn
onder het hoofd II A van het Schema van Werkzaamhe
den.

Na dit édn en ander wordt het rapport ter taf ci
nu in zijn geheel met dank aangenomen

Versiag van aftr. Moderator. Bijiage II.—Aan do
orde komt het ~ersiag van den afgetredenen Moderator
Dit geschiedt onder voorzitterschap van den I-I E. Asses~
sor Dc aanhef en vijf punten warden édn voor één
na lezing ~oor kennisgeving aangenomen en hierop
neemt de Vergadering het versiag in zijn geheel met
dank aan.

Bedanking.—Naar aanleiding ‘an punt 4 xan ge
noemd versiag, dat handeit rn er de openingsrede be
dankt de HE Moderator den Scriba nu ;oor de redo
die gisteien avond gehouden werd en zeer gepast was
Hij is enan overtuigd dat de rede tot zegen geweest is

Bezoeker.—Ds ‘Al. I Naudd, Predikant van de Ge
meente Ahwal Noord, K.P , wordt als hezoeker tei ‘icr
gadering welkom geheeten en ontavngt en eerepiaats
in haar midden

Versiag Moderatuur. mjlage llh—Aan de orde
komt het ~erslag van de Moderatuur

Punt i over Vergaderingen, punt 2 met Biddagen,
en punt 3 over Afgevaardigden naar andere Kerken wor
den den ~oor één voor kennisge~ing aangenomen.

Punt 4 handelt over Opdrachten ~an de Synode.
Punt 4 (a) over Prof. P. J. C. de Vos wordt ~oor kenms- 4
geving aangenomen

A
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6Iin~a en DootstommO K~nt~rem—Met betrekking
tot punt 4 (b) over Blinde en Doofstomme Kindereri
wordt besloten de zaak van het verkrijgen van volledi
gere statistieke opgaven aan de Synodale Commissie
voor Arme Blanken op te dragen en meer bepaald aan
haren Secretaris.

Elk der volgende vier punten wordt voor kennis~r
vmg aangenomen. Zij handelen over Dktgaansfecst,
Episoopaalsohe Kerk, Deep en Aaflnemiflg, en Oude No~
tulen respectievelijk.

Synodale flak—Met betrekking tot punt 4 (g) over
een Synodale Zaal wordt hesloten de verdere behartiging
van cleze zaak in handen van de Moderatnur te laten.

Te~toonste~ilng, op coetan Vnjdag.—Over punt 4
(h)—Tentoonstelling op Goeden Vrijdag—wordt het vol
gende voorstel van den Predikant en den Ouderling van
Morgenzon aangenorflen: Die Moderatuur word opgedra
die bestuur van die Witwatersrand Landhougenootskap
andermaal te nader en alles in hulle vermoë te doen am
die Tentoonstellinge op Goeie Vrydag af geskaf te kry.

Terwiji punt 4 (i) over Zondagsontheiliging nog
onder bespreking is is het tijd geworden am te verda
ge n.

Motie it pauze.—Ds. I-I. W. Ziervogel en Oud. J. C.
Lemmer geven kennis dat zij morgen ochtend per motie
zullen voorstellen om in den voormiddag een pauze van
20 minuten te hebben en dan geen paine in den namid
dag.

Oud S. S. M. Botha van Pretoria sluit met dank
gebed.

A. j. Louw, Moderator.
Paul Nd, Assessor.
Wm. Nicol, Aktuarius.
J. M. Louw, Scriha.

DERDE Z~TT~NC.

VRIJDAG, 28 APRIL, 1922.

Des inorgens om 9 uur komt men samen tot gebed.
Dc Predikant van Witbank laat Ps. 25: 6 zingen, gaat
voor in gebed, leest Hand. 9: 8—i 5, en spreekt een
inleidend woord over “Deze is Mij een uitverkoren vat”
in bet vijftiende vers. Na eenige gebeden ;vordt Gez.
62: 9 ten slotte gezongen.
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Te 9.30 v.111. wordt de Vergadering door den H.E.
Moderator heropend.

Krank.—De Predikant van Krokodilrivjer is het
eenigste lid, dat gisteron afwezig was. Waar hij krank
is verblijdt de Vergadering zich erover om te inogen
vernemen, dat ‘t hem ~vat beter ~aat. Met hem is de
Predikant van Utrecht heden niet verschenen,.—oofc we
gens krankheid. Overigens zijn allen tegenwoordig.

Met ie~—Ter tafel komt de motie van den Predikant
van Zeerust (cf. slot van No4ulen gisteren namiddag).
Dc motie worth. verworpen en besloten te blijven bij de
tegenwoordige regeling, t.w. een pauze van io niinuten
in den voormiddag en een dergelijke pauze in den na
middag.

Telegram,—Met dank ontvangt de Vergadering
eentelegraphischen zegenwensch van de Synode van den

Vcrs!ag vaa Mederatujir, Bijiage HI. Zondagsent.
heillging.—Andermaal wordt aan de orde gesteld het
verslag van de Moderatnur, en wel punt 4 (i) over Zon
dagsontheiliging. Op ecu motie van den Scriba, gese
condeerd door den 1-I.E. Assessor, wordt besloten van
dit punt voorloopig af te stappen, en het aan den H.E.
Actuarius, de Predikanten van Lijdenburg en Greijhng
stad, en Oud, A. G. Kleijnhans op te dragen, om,
staande de Vergadering, een onderhoud over deze zaak,
en bij name over Wet No. 28 van i8g6, met den Staats
procureur te gaan houden, en dan rapport te kornen
doen. O.m. moet men uitvinden waarom zód weinig nit
voering nan bovengenoemde wet gegeven wordt.

Punt 4 (j) over ~eIijdenissoIn’iften wordt voor ken
nisgeving aangenomen. Dit geschiedt ook met punt
over Opdrachten! van de Synodale Commissie.

Punt 6 handelt over ‘t Hulpbelwevenife Cemeenten~
fonda, Ook dit punt wordt voor kennisgeving aange
nomen.

Bij punt 7—OOSt’~frika—worden de eerste twee
alinea’s voor kennisgeving aangenomen, en almea 3,
over geld voor onderwijsdoeleinden, goedgekeurd.

Bij punt 8—Portugeoseb West-Afrika—wordt het
volgende voorstel van de Predikanten van Erasmus en
Langlaagte besluit van de Vergadering: Die Modera
tuur worde opgedra, om te informeer, hoeveel lede van
onse ICerk in P.W. Afrika woonagtig is. en of hul aan
gesluit het by die Her~’. Kerk danr gestig, en om verder
naar eis van omstandighede handelend op te tree.
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Punt g—Spoorwegpredikant—-wordt goedgekeurd, 11
punt io—Jaarlijksche Versiagen—voor kennisgeving
aangenomen, punt i i—LA. Matigheidsalliantie—goed
gekeurd, alsook punt 12 over Qolleeten (voor Centraal
Europa en Kerkgebouw te Durban). Dit gesch;edt ook
met punt i over Kindertehuis to Langlaagte. a

Punt i 4—Politiedienaren——wordt ~oor kennisgeving
aangenoinen.

Edn voor den worden de volgende dne punten goed
gekeurd, t.w. punt 15 over Veldpredikers, punt 16 over
Conferentie van Spoorwegleeraren, en punt 17 over Sy
node to Johannesburg.

Dr. H. S. Bosman.—Punt iS wordt goedgekeurd.
Voorts wordt het ~o1gende voorstel van den Predikant
van Mooirivier, gesecondeerd door then ~an Potchef
storom, met acclamatie aangenomen: Deze H.E Verga
denng neemt met vreugde en goedkeurmg kennis ‘~an de
graad D.D , honoris causa, aan de eerste Predikant xan
Pretoria. Bij onze hartelike gelukwens aan Dr. Bos
man, verlangen ~vij mits deze ook onze oprechte dank te
betuigen aan de Universiteit ‘.an Zuid-Afrika voor dii
eerbewijs aan den van onze Predikanten, gevoelende,
dat deze eer ook ons, als Kerk, is aangedaan, en bij
name bedoeld is als erkenning van svat onze Keik in de
zaak van de opvoeding reeds heeft gedaan in ‘t verle
dene, en ook nog gaarne doen wd in de toekomst.

Dr. H. S. Bosman bedankt de Vergadering ~oor hare
gelukwenschingen, en zegt, dat waar hij dankbaar is
voor de eer door de Universiteit aan hem bewezen, hij
zich nog meer over tIit besluit van de Synode ~erblijdt.

Punt ig o~er den dood van Ceneraal C. R. de Wet
wordt goedgekeurd, betuigende de Vergadering hare in-
stemming met wat gedaan is door op te staan

Punt 2o—Noodlernging—wordt goedgekeurd
Verdaging te 12.30 n m

NAMIDDAGSITTINC.

Die vergadering heropen om 2.30.

Moeiljkheden aan den Rand.—Punt 21 xan die Ver
slag van die Moderatuur re die Moeilikhede aan die Rand
kom aan die orde. Na bespreking van die ernstige toe
stande op die Rand, en by name ~an die ge~angene
wat op verhoor wag, word die ;ollende voorgestel en al
gemeen aangeneem: “In verband met hierdie punt aan
die orde, is dit die ernstige wens van hierdie vergade

I
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i~

ring, d it alle mocMLke spoed sal geneem ~ orci deu 4
dic Moderituur em verhgtinq te kry in die toestand ian
ons mensu ivat in die geiangenis K wag op teregstel
ling Tewens dat daar tnt hierdie verg-tdering ‘n teli
gram hieiomtrent gestuur word aan die IT Ed Minister
i in Justisie ‘‘

Die hele punt 21 word voort goedgekeur
Ook word punt 22 re Slwtrngsredc deur die Ver

gadenng goedgekeur.
Versiag van’ Syn Commissie ~ijIage DV.—Verslag

v in de Synodale Commissie kern nou in behandehng
Punte I en 2 re Personee~ en Vergaderinge wor:i

gelees en ut kennisgev.ing aangeneern
Opdrachtea van’ de Synode, punt 3. Omtrent OpenS

bare Sedehkheid, punt ~a, word besluit dat die more sal
hehandel word, om die lede die geleentheid te gee on
die rapport te lees van die Kornrnissie vir Waaksaarnheid
tan rho Onstdehkheid deur die Sinodnie horn benoem

“Die Dkedrivier Herdenking Dorpgenootsohap, ~
perkt “ Hierdie s-iak (punt 3b) uvoid naar die Konnms
sic ian rends uerwys

Punt 3C re Kos~m~se vir die T U K xuord uir kennis
ge~uing aangeneem

hziatcn —Ocr punt 3d re Asiate word ernstig ge
spreek, en op die gevaar gew~s ~an met die Asiate te
handel Rapport u in die hommissie em met die Anti
Asiate Vereniging saim te werk, word gelees en met S
dank ontvang. Die vollende voorstel word besluit van
die ierg idering Die IloogEer v Sinode stelle ‘n Kom
missie ann om ;erder saam te werk met die Anti-Asiate
Vereiizging om die dreigende gevair teen die ~\siate to
bcstrv ‘‘

Punt ~e Zcndingwerk van Kaapsohe Kerk word
uir kennisgewiug nangeneem

Punt ~f Heidensohe Soholen, word nair the Mode
ratuur terug verwys.

Hos~utaaI veer Krankzinnigen Punt ~g Die rap
port re Hospitaal vir Kranksinnige word gelese en be
spreek en word die vollende uoorstel aangeneem “Die
II E \iergadering benoem ‘n Kommissie on ‘n “modus
quo” in hierdie saak te vind, en aan die Sinodale Kom
missie iapport te doen “ As Kominissie word deur die
Moderator henoem met goedkeuring van die vergade
ring die Pred ian Frasmus die 2de Pred ian Pretori i

en Oud \‘Iok van Pretoria Oost



I
Punt 311 word ~ir kennisgeving aangencem n.l.

Acte vwt Sevestiging.
VechtkOp, punt 31, word goedgekeur
Verdere Opdrachtefl van de Synode: Inleiding punt

4, word goedgekeur
Die vergadering betoon voorts sy instemming met

die optree ~an die Moderatuur re betoon van deelneming
met die familie ~an wyle Ceneraal Louis BoUrn (punt 4a)
deur stilswyend op te staan

Punte 4b en 4c re ~evostigiflg van Us. M. t. Fick
en re Duitse Sentlelinge word goedgekeur

Heren?giflg.—Oor die kwessie van Hereniging (punt
4b) word met ge;oel gespreek deur ~erskeie lede Drie
‘~oorstelIe word ingedien Hierdie saak is nog ondei
diskussie as dit tijd is om dit terdaag

TcIegrammerh—Nog lees die Moderator telegram
me ~an heilbede van Di J. F. Naudé en S J Stander,
en sluit die Oud. van Potchefstroom met gebed

A J Louw, Moderator
Paul Nel, Assessor.
Wm Nicol, Aktuarrns
J ‘vi Louw, Scriba

VIEF1DE ZITTINC. I

ZATERDAG, 29 APRIL, 1922.

Dc badstond op den gex~onen tijd, wordt door dcii
Pi edikant ~an Delareij geleid I-Ifl laat Gez 93. I zin
gen, leest Mark. 13: 33—-37, en spreekt een inleidend
woord naar aanleiding xan de woorden “Elk zijn werk”
in ~.ers 34. Ettelijke gebeden worden opgezonden en
Gez. ~7 i ten slotte gezongen.

Te 9.30 v m. wordt de Synode door den II E Mode
rator als heropend verklaard

De Notulen van de vorige zitting worden goedg~
keurd en geteekend.

uitnoodig~ngen.—Re een uitnoodiging van ‘t

T.U K. naar ‘t College en de Proefplaats wotdt beslo
ten die aan te nemen en wel op Dinsdag, g Mci, 1922.
te 4 uur n m Met betrekking tot een verzoek van de
Senaat van ‘t T.U.IC. re een gelegenheid om de Synode
door den harer leden te laten ontmoeten. wordt besloten
dit verzoek te verwljzen naar de tijdelijke Commissie
~oor Onderwijs en Opvoeding

A
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Afnemers.—Eenige regelingen betrekkelijk brieven
van twee afnemers ontvangen, worden door de Vergade
ring getroffen.

~roezterliIjk onderhoua en H. Avoncimaal,—Op voor
stel van de Moderatnur (cf. Art. 125) worth besloten
de avonden van Vrijdag den 5den en l2den Mel e.k.,
voor het Broederlijke Onderhoud af te zonderen, en het
Heilige Avondmaal op Maandag avond, den i 5den Mel,
e.k., te houden.

Oud. D. P. Breet van Waterval is met verlof afwe
zig, terwiji Oud. J. P. Kriel, primarius van Zoutpans
berg, voor de eerste maal ter Vergadering verschijnt.

Ti’ji~eIijke CommissWn. — De volgende tijdelijke
Commissien worden nu benoemd:

Onderwijs en Opvoeding: de Predikanten van Kro
kodilrivier, Bloemliof, Volksrust, Utrecht, Vrederus, en
Ottosdal, en de Ouderlingen van Ventersdorp en Jo
hannesburg Oost;

Zending: de Predikanten van Rustenburg (eerste),
\~rijheid, Erasmus, en Lichtenburg, de Zendingsecreta
ris (met adviseerende stem), en Ouderlingen van Erme
in (eerste), Heidelberg, en Rethal;

Inwendige Zending: de Predikanten van Greijling
stad, Makwassie, Zeerust, en Morgenzon, de Secretaris
voor Arme Blanken (met adviseerende stem), en de
Ouderlingen van Pretoria Oost en Vrederus;

Fondsen: de Predikanten van Potchefstroom, Bethal,
Magaliesberg, Roossenekal, en Klerksdorp, en de Ouder
lingen van Roodepoort en Christiana;

(Revisie (cf Art. i iS): de Hoog Eerw. Assessor, de
Predikant van Mooirivier, en de Floog Eerw. Actuarius);

Rechtscommissie: de Hoog Eerw. Assessors de Pre
dikanten van Schweizer Reneke en Zwartruggens, en de
Ouderlingen van Morgenzon, Hartebeestiontem, en Del
n~ as;

Algemeene Zakèn: de Predikanten van Middelburg,
Amersfoort, Jeppestown, Dullstroom, en Brakpan, en de
Onderlingen van Hendrina en Benoni;

Rationarii: de Predikanten van Hendrina, Venters
dorp, Benoni, en Coligny, en de Ouderlingen van Mool
rivier en Fordsburg;

Herderlijke Brief: de Predikanten van Pretoria
(eerste), Langlaagte, en Pretoria Oost;

Kostenrekening: de Predikanten van Zoutpansberg,
Heidelberg (tweede), en Randpoort.



Versiag van Syn. Commissie. Bijiage IV. — Aan de
orde wordt flu gesteld het versiag van de Synodale Corn
missie, en wel punt 4 (d) over Hereeflgiflg. Benevens
drie voorstellen reeds ter tafel (cf. Notulen vail gisteren
namiddag) wordt een vierde door den Predikant van
Makwassie en den Ouderling van Vrederus ingediend,
en ook een motie van orde van den Predikant van Jep
pestown en dien van Roossenekal.

Na heelwat besprekin” van de motie van orde,
waaruit duidelijk blijkt, dat de Vergaderrn~ geenszins
onverschillig is over deze zaak, en het betreurt, dat alle
pogingen tot hiertoe in zake hereenzgmg aangewend
mislukt zijn, doch dat er in de vergadering zijn, die
ineenen dat uit een bespreking van de zaak nu aihicr
geen goed geboren kan worden, wordt de motie met 75
tegen 58 stemmen aangenornen.

In de minderheid. — Dc volgende leden der verga
(lering verzoeken em aanteekening, dat nj in de minder
Izeid gestemd hebben, zullende de eerste zes opgaaf van
hunne redenen doen: de Predikanten van Lijdenburg, en
Pretoria (eerste), Ouderlingen van Hartebeestfontein en
Delmas, de Predikant van Vrederus, de 11.E. Assessor,
de Predikanten van Schweizer Reneke, 1-lartebeesfon-
tern, Dulistroom, Burgershoop, Charl Cilhiers, Potgie
tersrust, en Louis Trichardt, en de Ouderhingen van
Brakpan, Lijdenburg, Dullstroorn, Burgershoop, Premier
Mijn, Charl Cilliers, Schweizer Reneke, Piet Retief, (icr
miston, Belfast, Eloffsdal, Ia Rocheile, Benoni, Water-
berg, Pretoria (tweede), en Daspoort.

Punt 4 (e) re Militaire Kampen wordt croedgekeurd.
Punt 4 (f) re Huwefljksordonnafltio, punt 4 (g) re ~ios~
copen en Drankmisbruik, punt 4 (Ii) re Neo.MaIthus!a~
nisme, en punt 4 (i) re Ilienatboden, worden den veer
Cdn veer kennisgeving aangenomen.

Punt 4 (j) re Emmasdale wordt geedgekeur. Punt
4 (k) re Zwarte Troepen ~n Europa wordt voor kennisge
ving aangenomen

Punt 4 (I) re Beroepstelsol wordt veer rapport naar
de Rechtscornmissie verwezen.

Punt 4 (rn) re AmiD ~Ianken Comm~ssmn worth
naar de Commissie voor de Inwendige Zending verwezen,
en punt 4 (n) re Unieaote naar de Commissie veer Al
gemeene Zaken.

Punt 5 re Spoorwegpredikant en punt 6 re Raad
der Kerken worden voor kennisgeving aangenomen.

5
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Punt ‘re Seoretaris voor Arme Elanken woidt gued

gekeurd, punt 8 re Delverijen voor kennisgeung aange
namen, en punt g re Politievereeniging goedgekeurd.

Punten 10— Ds E. J. J xan der Horst, ii — Ge
meentehjke Registers, 12 — Vacature op (ommisslen,
en 13 — Dispensatie — ~~orden \ooi kennisgexing ann
genomen -<

Onderdeelen a en c ~an punt 14 o~er Commissie van
Waakzaamheid voor Onderwijs enz. warden goedge
keurd, teiwiji de ~ergadenng onderdeel h ~oor kennis
ge~ ing aanneernt

Punt i~ — Quaestor Synodi, en punt i6 — Het Of- j
frciëele Orgaan — warden ~oor kennisge~mg aangenn- I
men,

4

4

—4

Punt i~ —— Lijn tusschen Charl Cilliers en Bethal —

wordt goedgekeurd, en punt i8 — Lijn tussehen Stan
derton. en Charl Cilliers — voor kennisgeving aangeno—
men.

Punt ig, re Jongelieden in Europa, wordt goedge
keurd.

Punt 20 ye Afrikaansclie Studenten ft Amsterdam
wordt, met dank nan den Predikant van Zeerust, goed
gekeurd. Dc vergadering draagt de verdere behartiging
van deze zaak aan den Predikant van Zeerust op, die
aande Syondale Coinmissie rapport zal macten doen.
Dc Synode vertrouwl, dat deze zaak de verdere, harte
lijke ondersteuning der Kerk zal erlangen.

Punt 2 1 — Ceidleening — wordt voor kennisgeving
aangcnomen, punt 22 —- Kierk voor Synodaal Werk —

t.w. de zaak re aanstelling van een Zaakgelastigde,
naar de Conirnissie voor Fondsen verwezen, en punt
23 —-— Honorarium — goedgekeurd.

Aangezien deze kwestie later, bij’ t indienen van
een Coininissierapport hierover, ~veer ter sprake zal Ico—
men, wordt punt 24 — ~i:jbel in ‘t Afrikaansch —- tharis
voor kennisgeving aangenomen.

Dc Predikant van Krokodilrivier verschijnt weer ter
Vergadering. Dc vergadering verblijdt zich over zijn
herstel.

Punt 25 — fle Kerkalmanak—en punt 26—Thea.
logisohe Kweeksohoo~—worden goedgekeurd.

Punt 27 van bet versiag ter tafel, over Drankver
bod, wordt voor kennisgeving aangenomen.

Punt 28 re Lidmaatsoertifikaat worth goedgekeurd.
Dit geschiedt oak met punt 29 — Registrateur-Cene
rut.

Punt 30— Handboek over de leer van onze Kerk —

wordt your kennisgeving aangenomen.
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I er\41}l punt 31 Hereenigrngsoongres — onder
behandelmg is is het tijd geworden om te verdagen

Telegram. — Met dank neemt de Vergadering ken
nis van een telegram van zegenwenschen van den Kerke—
raad van Klerksdorp

Dc Vergadering wordt met dankgebed door Ouder
ling G. F’. van der Merwe van Rustenburg gesloten, en
daarna verdaagd tot Maandagochtend om haiftien nur -

A. J. Louw, Moderator.
Paul Nd. Assessor.
Wm. Nicol, Aktuarius.
J M Louw, Scriba

VIJFDE ZITTINC.

Maan~ag3 I Mci, 1922.

- Op den gewonen tijd komt men samen tot gebed.
Dc Predikant van Zoekmekaar laat Gez. Ii : 1,3 zingen,
doet een gebed, leest Mark. I : 29-34, 1 Cor. 13 : 2, en
J ac. 4 : 2, en spreekt over bet gebrekkige in ons werk.
Als oorzaken van dit gebrekkige worden gebrek aan lief
de en te mm gebed genoemd. Op ‘t zingen van Gezang
‘89: 4 volgen eenige gebeden, en daarna wordt Gez.
127 :5 ten slotte gezongen.

Ic 9.30 v.m .wordt de vergadering door den I-I.E.
Moderator voor heropend verklaard.

Dc t’otulen ‘ran de vorige zitting worden goedge
keurd

Ter Vergadering — De Predikant ~an Vergenoeg
~erschijnt ter xergadenng, en met hem Oud V.~ C Ma
Ian, primarius met een geloofsbrief xan de Gemeente
Meru die in orde is Waar bet de eesrte maal is dat die
ieiafgelegene Gemeenten onzer Kerk in de Synode vet
tegenwoordigd zullen wezen richt de II E Moderator
een bijzonder welkom tot hen, en nemen zij hunne
plaatsen in als leden der ;ergadeiing

Atgevaardigde. — Ds. I-I. C. J. Becker, Predikant
van Winburg, O.V.S., primarius-afgevaardigde van de
N.G. Kerk in den O.V.S., dient zijn geloofsbrief in,
wordt welkom geheeten, en ontvangt een eereplaats in
de Vergadering. Hij zal de vergadering in den namid
dag om drie mar toespreken.

Bezoeker — Dan wordt Ds W C Malan ‘,an Urn
ttli Rhodesie als bezoeker in de xergidering verxxel
komd
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Telegram — Met dank onttangt de xergaedring
den zegenwensch haar per telegram door Ds. P. J. van
Vuuren, Predikant van de Gemeente Vredefort, toege
zonden

H !4vondmaal — Waar bexonden wordt dat, san
wege andeie phatsel,jke regelingen, het Heilige A\ond
maal niet op Maandag, den i5den dezer gehouden zal
kunnen worden worth, op ~oorstel van de Moderatuur,
besloten het op Donderdagavond, den j iden dezer, te
~ieren.

Verelag van $yn Commissle Bijiage IV — Ander
maal wordt aan de orde gesteld bet versiag van de Sy
nodale Commissie, en wel punt 31 over Hereenigingscon
gres. Onder bespreking van deze zaak komen een voor- 44
stel en den amendement ter tafel. Na deelname door
acht leden aan een ernstige discussie over de vraag van 44:
Hereeniging worth, op een motie van orde van den Pre- 44
dikant van Vrederus, besloten om zonder verdere be
spreking over te gaan tot stemmen over de voorstellen
ter tafel. Op een voorstel van den Predikant van Ma
kwassie, gesecondeerd dooi den eersten Predikant ~an
Pretoria, dat ecu Commissie zal aangesteld zal worden 44
bcstaande mt leden ~an ~erschuilende zienswijze, om de
Synode met pnctische ~senken te dienen hoe de kwes
tie van hereeniging te bevorderen, wordt bet volgende
amendement ~an den Predikant ~an Cmi rI Cilliers en
Oud S L Combnnck met 92 stemmen aangenomen
Deze Vergadering hetreurt het van harte, dat de zdd
zeer gewenschte hereemging van ons ~‘o1k tot nog toe 44
niet geluRt is, en vertrouwt, dat de HE. Moderatuur,
rekene ~de op de ~oorbede der Gemeenten door Gods
genade geen Steen onaangeroerd zal laten om deze zaak 44
to behartigen. 44

Punt 32 - StaatsIoter~jen — wordt goedgekeurd
Punt ~3 — Aannamhig door ccii Zen~ehng — wordt 44

voor advies naar de Rechtscoinmjssje verwezen. 44
Punt ~ — ZOndagsohoc~setrctar,s — ~sordt \oor

kennisgeving aangenomen.
Punt 3S — C N Onden~js in Rhodasrn — wordt

goedgekeurd. Dc twee brieven aihier genoemd worden 44;
naar de Commissie ~oor de Inwe dige Zending \erwezen 44

Punt 36 oxer Kinoserhaven en punt 37 over Eerw T
.1 A Mare worden beiden goedgekeurd

Punt 3$ — HuweLijkswet — wordt naar de Rechts- 44
coTnmissie ierwezen 44



Eén voor den worden de dne Iaatste punten got.~d~
gekeurd. Zij handelen respectievelijk over K~achte van
Ge Gereformeerde Kerk, Sterigevaflen, en Andcre zaken,

Versiag van Commissie ter bestrijding van Onzede
Iijkh&d. Bijiage V. — Thans keert de Vergadernig te
rug tot punt 3 (a) — Openbare Zedelijkheid — dat was
blijven overstaan, totdat het xerslag van do Commissie
ter bestrijding van onzedelijkheid (door de Svnodale
Comrnissie benoemd) eerst in de Vergadering verspreid
zou kunnen wordeit. Genoemd verslag wordt nu ook be
handeld. Punten 1, 2, en 3, handelende respectievelijk
over het vertrek van den Scriba der Commissie, mede
werking met Zusterkerken, en bestaande wetgevfllg,
worden voor kennisgeving aangenomen.

Punt 4 re den Afrikaander 3roecEerboncl en punl 5
re ~vat door eén van Ge flingen gedaan werd wordeo sa
men behandeld. Na een breedvoerige bespreking van do
zaak van onzedelijkheid en o.m. over het vdór en tegen
in verhand met het verspreiden van gezonde lectuur
handelende over onzedelijkheid, wordt het volgende
voorstel van den Predikant van Morgenzon en dien van
Alberton aangenomen: Die aanbeveling van die Kommis
sic word goedgekeur, en sover moontlik in onse gemeen
tes uitgevoer.

Punt 6 handelt over een Conferentie te ~randTort
gehouden. Bij punt 6 (a) re Bioscopeil wordt in verband
met een onderhoud door de Moderatuur op last van de
Synodale Commissie met den I-l.Ed. Administrateur ge
houden, een brief van den H.Ed. Provincialen Secreta
ris, d.d. 28/4/22, gelezen. In dezen brief wordt gezegd
wat de bestaande positie re censorschap van roipren
ten is.

Verdaging te 12.30 n.m.

NAMIDDAGSTTTTNG.

1-leropening om 2.30 n.m.
Motie re aangrenzende Provincies.—Die Pred. van

Lichtenburg gee kennis dat hij more die vollende mosie
sal voorstel: ‘‘Die moeilike toestand van sake re kerke
like voorregte, sortering ens. ~vat soms in die lewe ge
roep word deur lede woonagtig op die grense van die
Provinsie, d.i. ver van ‘n middepunt in die eon Provinsie
en nabv een in ‘n ander Provinsie, word verwys na die
Regs Kommissie vir behandeling, om dan die HE. Verg.
met adv~es te dien.”
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Versiag van Corn re OnzedeIikhe~d Bijiage V —

Aan die orde is nog die Verslag xan die Kommissie ter
hestryding ‘ran Onsedehkheid

Punt 6 re Konferensie met (,efedercerde en Suster
Kerke is nor’ onder behandeling.

Die aanbevelinge van die Sinodale Kom. omtrent die
hesluite van genocrnde Konferensie word gelees.

Re die betere Censorskap op roiprente en die aan
stelling van Censors (punt 6a) ~\ord die voflende besluit
geneern Die Moderatuur nader die Provinsiale Admi
nistrasie oni hier ‘n raad van Censore te laat benoem,
vriarop tv~ cc predikante deur die Sinade benoern sitting
Sal he.”

Punt Oc handel ooi die byrwoning deur die jeugd van
the bioskope, en dat hulle (die bioskope) deur wetgewing
gelas sal word oni nie later dan 10 uur n.m. oop te hou.

Dit word deur die verg. goedgekeur.
Punte 6d en e handel oor die gevare van Qernengde

bade en die danssaal; en die noodsakelikheid dat teen die
euvele gewaarsku sal word.

1-liermee verenig die vergadering sig.
Orntrent punt 6f word besluit dat die wenk sal aan

geneem ;sord om n 1 in die Herderhke Brief van die
euvele melding te maak, en ook aan te beveel dat nicer
gasvrijheid sal hetoon word aan jongeliede wat vreemd
in ‘ii stad koni.

Punt 7, re sterke drank as ‘n virname bron van on-
sedehkheid word ~ erw~ s na die Kommissie xir Drank
verbod.

Woningnoml as n aanleiding tot onsedelikheid (punt
8) xxoid bespreel Dit word aanbe; eel dat die Kerkerade
alle moontlike steun sal verleen aan die Regering en Mu
nicipaliteite in hulle poginge oni in hierdie saak hulp aan
te bied.

Die aanheveling dat in die Herderlike Brief sal gewys
word op die noodsakehkheid van (lie getroue x~ aarneming
van die huisgodsdiens (punt g), word goedgekeur.

Snstergroeten van 0 V S Kerk —Die Moderator
gee nou die geleenLheid aan die afgevaardigde van die
Kerk in die Vrvstaat, Ds. H. C. J. Becker, om die WE.
Vergadering toe te spreek, en verwelkom horn aan die
groene tafel. Hy spreek die vergadering toe, en breng
in hartelike woorde die groete van die Kerk in die 0 V S
oor. Hy spreek van die aangename herinneringe van sy
diensjare in die Transvaal ~vat hy nog koester en maak
melding van die groot xooruitgang ~at in die Vrvstaatse

4:
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Keik gedurende die laaste jare plaasgevind het Ily w~ S

verder op die gevoel van eenheid ~vat daar tussen die
twee kerke bestaan, en van die vreugde xvat daar in die
O.V.S. is om die vooruitgang van die Transvaalse Kerk
te bespeur. Fly eindig met die aandag te bepaal op die
groot roeping wat aan die twee kerke voorgehou word.

Op versoek van die H.E. Moderator antwoord die
HE. Actuarius in korte woorde, en verseker die Afge
vaardigde van die Jiefde en belangstelling ~vat hierdie
vergadering koester met betrekking tot die Suster Kerk
in die O.V.S.

Die vèrgadering sing staande die Vrystaatse Kerk
toe Ps. 134 3; en die HE. Skriba gaan voor in die ge
bed.

Voorts word punt io van die verslag van die Kom.
vir bestryding van onsedelikheid, met geslote deure, be-
handel, en word die yollende voorstel aangeneem: ‘‘Deze
vergadering keuredit punt re Neomaithusianisme goed,
en verzoeke de Regering om door strenge wetgeving
dit euvel te bestrijden.’’

Punt ii re medies ondersoek van huisbedlendcn
word goedgekeurd.

Punt 12 waar mannelike bediendes ~n slaapkamers
as ‘n oorsaak van onsedeliklieid aangegee word, word
vir kennisgewing aangeneem.

Omtrent die verspreiding van geskikte Iektuur oor
hierdie saak (punt I 3), kom die vollende voorstel ter
tafel en word aangeneem: “Punt 13 word aangeneem en
aan die nieuwe Kom. word opgedra soveel doeltreffende
lektuur as moontlik vir hierdie doel beskikbaar te stel,
en dat by die gemeentes om geldelike bydrae sal aange
klop word.’’

Ook word die vollende deur die vergadering aange
neem: Die HE. Vergadering, lettende op die skrikkelike
toeneming van hierdie euwel in ons land, benoeme ~veer
‘n kommissie deur middel van die Sinodale Kom. ter be
stryding van onsedelikheid.”

I-Iiermee is die Verslag van die Kom. ter bestryding
van Onsedelikheid, sowel as Punt ~a van die Rapport van
die Sinodale Kommissie afgehandel. Die Kom. re Onse
dehkheid ontvang die dank van die Verg.

Moties.—Van die vollende mosies word kennis ge
gee om more voor die verg. te kom:

I. Pred. Makwassie en Oud. Johannesburg.



25

‘‘Die Sinode dra nan die opstellers van die Herder-
like Brief op om ook op die nadelige van die teenswoor
dige vroue klederdrag te wys en te waarsku.”

2. Oud. Kleinhans: ‘‘Die verg. besluit om Dinsdag
g dezer, te half een uur te verdaag tot 7.30 n.m., ten
einde die lede van die Sinode die geleentheid te gee die
T.U.K. te besoek.”

Kerkblad:._mn Ingekome stuk van die Vrystaatse
Kerk re die Kerkblad word verwys naar die Kom. vir AIg.
Sake.

Afwesig vir die hele dag is die Pred. van Krokodil
rivier.

Cud. van Rustenburg sluit met gebed, en die verg.
verdaag tot Dinsdagmore half tien.

A. J. Louw, Moderator.
Paul Nd, Assessor.
Win. Nicol, Aktuarius.
J. M. Louw, Scriba.

SESDE SITTING.

DINSDAG, 2 MEl, 1922.

Om 9 uur kom die lede saam tot gebed.
Die Predikant van Coligny laat sing die Morgenge

zang, vss. I, 2 en 3 en gaan voor in die gebed. Hv lees
Ps. [22 en spreek oor die liefde van die Psalmis vir Je
rusalem en die Huis des Heren, en pas dit toe op die lief
de wat ons moet he vir ons Kerk. Enige broeders neem
deel aan die gebed. As slotsang word Ps. 84: 1 gesing.

Cm g.~o word die Vergadering deur die HE. Mode
rator heropen. -

Die Notule van die vorige sitting word na ‘n paar
byvoegings goedgekeur en geteken.

Motks.~Drie mosies waarvan gister kennis gegee
is kom voor die vergadering:

r. Van die Pred. Lichtenburg re lede uit eeri Prov.
xvat woon naby ‘n Kerk in ‘n ander Piovinsie word naar
die Regs Kommissie verwys.

2. Van Pred. Makwassie re kleredrag word aange
nec m.

3. Van Cud. Kleinhans re besoek aan die T. U.K.
word van die tafel gest~m, en dus nie in behandeling ge
neem nie.
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Telegram.—’ n Telegram tan seenhede ~x ord gelees
tan Oud Paul Naude van Worcester, ‘n torige lid van
die Sinode

Die I-I E Moderator spreek ‘n woord our (lie iapport
van die Kom. tir die bestryding van onsedelikheid, en
wys met nadruk op die belangrikheid van die huiselike of,
voeding, en die gevare van uithuisigheid Die huis is tog 3
die plek vir die sedelike opvoeding van die kind

Vershg van Scriba Synodi. Bylage VI.—Die Ver
slag van die Scriba Sinodi kom nou in behandeling.

Punt i, Algemeen, word vir kennisge~ rng aaiige
neem

Punt 2, Raad der ICerke; punt 3, Verklaring tot lid
van Ring en Sinode; punt 4, Verklaring tot Predikant der
Kerk; punt 5, Nieuwe Qemeenten, en punt 6, Besohrij
vingspunten, Verzoekschriften, enz., word ook xir kennis
geting aangeneem.

Punt ~, Crensscheidingefl van Gemeenten word na
ernstige bespreking goedgekeur

Punt 4, Glencale Huip, xxoid ‘.ir kennisgextuig aan
genee m

Die Versiag tan die I-I.E. Sknba Sinodi is hierinee
afgehandel, en met ‘n woord van innige dank xii die werk
wat in die afgelope drie jaar gedoen is en die duidelike
verslag van die werksaamhede, stap die xergadeiing
hiertan af

Verslag van Aktuarius en Arohivarius. Bylage VII.—
Die Verslag an die Aktuarius en Argn anus word non
aan die orde gestel.

Aktuariaat.—Punte i en 2 aangaande die Aktuanaat
re Toelating van Predd. tot die Kerk, en die Onderteke
ning deur hulle tan Art. 13 word vu kennisgewing a<’n
geneeni

Die Pred van Kiokodilrixier ;erskyn w Cci lei ~er
gadering

Punt 3 re die grout getal van nuwe predikante en
die klein getal van vakante gemeentes, xx ord met dank
baarlieid vir kennisgewing aangeneern

Punte 4 tot S sword almal xii kennisgewing aange
neern Dit handel our die Bevestiging, Art 204, Akte v.
Bevestiging, Art. 230, Bevestiging van Inboorlinglerare,
Art. 232, Toelating van Eerw. SendelCnge, Art i ~; Ver
skyn van Wetboek in 1919, Art. i04.

Punt g re uitgawe tan nieuwe wetboek bI~ our
staan Punt 10, Kerkelike Vorms en Registers, xxcnd
hr kennisgewing aangeneeni
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Punt ii, Sinedale Kierk, word, met ‘n woord van
dank nan die Gem. Johannesburg Oost, vir kennigewing
aangeneem.

Ook word punt 12, wat handel oor Korrespondensie,
vir kennisge~ving aangeneem.

Punte I 3 ~ot 20 handel oor Kerkelike Statistiek.
Punt 13, Algemeen, word vir kennisgewing aange

neem, asook punt 14 re flUWe gemeentes.
Punt i 5a. Vergelyking van Kerkelike Statisrn

t~ek van ,qig met ‘922 word vir kennisgewing aange
neem.

0p punt I 5b word die vollende voorstel aangeneern:
Re die punt aan orde dra die Vergadering cit op aan die

afgevaardigdes am by die Kerkerade ann te dring dat die
statistieke tog so suiwer moontlik aan die Ringe jaarhks
sal ingedieh word.

Punte i6 tot 20 word vir kennisgewing aangeneem.
Al die punte handel oor Statistiek, ni. van Getal Gemeen
tes, Ledetal, Attestasies, Doop en Huwelike en Sondag
skool.

Punt 21, Verdere Opdragte, word ‘jr kennisge
wing aangeneem.

Arclüef. - Die vollende deel van die Verslag onder
bespreking handel oor die Argief.

Punte 1, 2 en 3, xvat handel oor Inbinci van Argief,
Stukke dew die Ringsskribas opgestuur en Ontbrekende
Reg~ster Afskrifte, word vir kennisgewing aangeneem.

Punt 4 re Onthrekende Registers vddr en uit die tyd
van die Boere-oorlog, word goedgekeur, en die opdragte,
sons gevra, herhaal.

Punt ~: Omtrent die Deep Register van Magalies
berg vir 1911 word die vollende besluit: ‘‘Dat aan de
betrokken Ringen opdracht gegeven worde am onderzoek
hieromtrent in te stellen bij de Kerkeraad van Magalies
berg en aan de Archivarius te rapporteren.”

Punte 6, ~ en 8, Veranderiñge in Doop en Lidmaat,
Regs, in: Argief, Kerkelike PLiblikasies, Stukke wat nodig
mag wees, word almal vir kennisgewing aangeneem.

Punt g bevat die bedanking van die N.E. Aktuarius,
op grond van verandering van Art. 104 re die kiesing
van die Aktuarjus.

Enige voorsteHe kom ter tafel Die vollende word be
sluit van die vergadering: ‘‘Die vergadering neeni die
bedanking van die HE. Aktuarius nie nan nie.” I-her
inee is die versiag van die Aktuarius en Argivarius áf
gehandel behaiwe die uitgawe van ‘n nuwe wetback; en
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bring die HE. Moderator (lie dank van die verg. oor aan
die Aktuarius vir sy degelik werk en rapport.

Verslag van Kom. van Exaninatore, Bylage VIII.—
Voorts brengdie HE. Moderator aan die orde die Ver
slag van die Kornmiss~e van Iksarninatore.

Punt i re ligimitasie van Os. E. 3. 3. van der Ho~st
word goedgekeur; so ook punt 2 re toelating van Os.
P. ii. Ebersohn.

Op punt 3 re emeritaat van Os. E. C. Andersen3
word die vollende voorgestel en aangeneem: ~‘Die H.E.
Sinode keure punt 3 goed, met weglating van die sin
snede ‘‘daar hy as Emeritus” “bevestig te mag
word.’’

Hiermee is die Versiag van die Kom. van Eksaini
natore afgehandel, en word die dank van die Kom. toe
gebring.

Die verg. word verdaag om i 2.30 n.m.

NAM~ODACZITTINC.

Te 2.30 n.m. wordt de vergadering heropend.
Versbg Aaad der Kerken.—Aan de orde wordt ge

steld het versiag van de afgevaardigden naar den Raad
der Kerken. Ret versiag wordt gelezen en daarna punts
gewijze behandeld.

Edn voor den worden de verschillende punten yoUr
kennisgeving aangenomen, en daarna neemt de vergade
ring het versiag in zijn geheel met dank aan de afge
vaardigden aan.

Versiag Corn. van Revisie. WjIage I (VI.).—Ter ta
fel komt nu het eerste dccl van het versiag van de Corn
missie van Revisie.

Punt i re Art. 4 wordt goedgekeurd. Op verzoek
van den Predikant van Bloembof wordt aangeteekend,
dat hij in de minderheid gestemd heeft. Punt 2 re Art. 13
wordt goedgekeurd. Punt 3 re Art. 19 wordt, met verlof
van de vergadering, door de Comnussie van Revisie te
ruggetrokken.

Dc volgende drie punten worden den yoUr den goed
gekeu rd.

Bij punt 7 re Art. 52 wordt ecu voorstel van den
Predikant en Ouderling van Potchefstroom, dat het arti
kel onveranderd zal blijven, verworpen, en wel met 67
stemmen tegenover 71 voor het volgende amendement
van den Predikant van Lidenburg en den Ouderling van
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Rustenburg: Die punt aan die orde word met die wysi
ging deur die kommissie aangegee aangeneem.

Punten 8, g en To wordeh oak goedgekeurd.
Re punt ix worth besloten dit punt te laten over

staan totdat ecu beschrijvingspunt over dit artikel be
handeld zal warden.

Dc voigende vijf punten warden alien goedgekeurd.
FIet is tijd geworden am te verdagen.
Na enige afkondigingen sluit de Ouderling van

Zoutpansberg met dankgebed.
A. j. Lauw, Moderator.
Paul Nd, Assessor.
Vim. Nicol, Actuarius.
.J. M. Louxv, Scriba.

ZEVENDE ZITTINC.

WOENSDAG, 3 MEl, 1922.

Te 9.20 v.m. komt men samen tot gebed onder lei
ding van Ds. J. V.1. Daneel, die Gez. g~ : I, 3, iaat zin
gen, Mat. 2$ 12—20 leest, en een kort woord vooral
naar aanleiding van de twee Iaatste verzen van Mat. 28
spreekt. Na eenige gebeden wordt Gez. 155 : 3 ten slotte
gezongen.

Te 10 uur v.ni. verklaart de I-I.E. Moderator de Ver
gadering heropend.

De Notuien van de vorige zitting worden goedge
keurd en geteekend.

Telegram.—Met dank ontvangt de Vergadering ecn
zegenwensch per telegram van bet Britsch en Buiten-.
landsch Bijbeigenootschap te Kaapstad.

Zendhlgsdag.—Volgens het schema van werkzaam
heden is het heden Zendingdag.

~ezoekers,—Benevens ongeveer 6o bezoekers uit de
Gemeente Pretoria en andere Gemeenten zijn tegenwoor
dig: Ds. J. W. Daneel, Kranspoort, Eerww. C. L. Brink,
Benga, P.O.Afrika, W. S. Bruwer, Middeiburg, A. G. 0.
Coertze, Vrijheid, T. C. Esterhuijsen, Johannesburg, P.
Fl. A. Fouche, Compounds, Johannesburg, B. Froneman,
Bethal, FT. Hofmeyr, Rethei (Zoutpansberg), L. H. M.
Jandrell, Standerton, T. J. A. Mare, Carolina, P. J. Ma
ritz, Lijdenburc, G. C. Olivier, Pretoria, G. P. Stegmann,
Saulspoort, N. P. J. Steijn, Utrecht, D. P. Terburgh,
Potchefstroom, en G. H. J. van Rensburg, Waterberg;
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alsook Us C. P Pauw, Rhodesie, Een~. J. Murray, thans
werkzaam als leeraar in ~ erband met do ‘~ ordedigings—
macht, de Brooder C. Coetzee, die eerstdaags als Zende- 4
ling-boer naar P. 0. Afrika gaat. en Pastoi II. Schloe
mann, Superintendent van do Berhjnsche Zonding

Dc I-bog Eorw. Moderator hoot a! doze bezoekers
en in bijzonder do B.B. Zendolingon, hartelijk ;\elkom

Versiag van Syn. Zending.cOmmiSSiC.—OP verzoek
best do Zendingsecietarls nu vooi hot eerste godeelte
van hot versiag van do Svnodabe Zendingcommissie, dat
hij de Synode ingediend is, en we’ tot aan ‘t einde ~an
eenige mededeelingen omtrent het work door onzo Kerk
~an do Moedorkerk sedort do laatste Synodale Vergado
ring In rgenomen.

Telegram aan Generaal Smuts.—Op eon wenk van
don Zendingsecrotaris ~ordt met algomone stommon be
sboten Gonoraal Smuts per telegram to bodankon ‘qoor
iijn horoid~villighoid om de mooihjkhodon in verband
met c-ins zondinwerk in Angoniland to helpen wegrulmon.

Programma.—Aan do hand x an een programma voor
dozen dag opgotrokken, waarvan hot ondoiwerp vooi do
zen voormiddag is Do Uitbreiding van Cods Koninkrijk,
naar des Heeren program, I-land i 8, ~ordt hot oerste
ondordool—Cettiigofl te Jeruzalern—doo4 don Prodikant
~an Johannesburg ingoleid.

Do twoede referent, de Secretaris \oor Armo Blan
ken, spreekt oxer Getuigen ft Judea.

Na hot zingon van Goz. I49 ~ spreekt Eo~w G. P.
Stegman, de derdo refoiont, over Cetuigen te Sama,~a.

Aan de bosproking van do drie reforaten, waartoe
thans gelegenhoid gege~on woidt, wordt door xerschil
bondo loden dor Vorgadoring deolgenonien.

Zustergroeten.—Mot dank noomt do Vorgadoring
konnis van do zustergroeten, welke do Zendingsocretaris,
op veizook ~an do Socretarosse van do Ri V. Zonding
‘.oreeniging, namons die Voroernging, in do vorgadering
afgoeft.

Na gobod door Eerw. H. Hofmeyr wordt do vor
gadering to 12 30 n.m vordaagd.

NAMIDDACZITTINC.

Oiu 2 30 open die ~ergadoring Eer~ 1) P 1 er
buigh doon die gobed, nadat die ~~ergadoring Goz 15I:5
gesing hot.

Deelneming.—Die H. Moderator maak molding van
die liotreurde afsterwo van dio mooder ~an Eorw. J. J
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Joubert ~an P.O.A Die ~erg. dra dit op aan die Sending
sek mn naniens die Sinode ‘n brief ~an deelneming nan
die beproelde Broeder te stuur.

Die onderwerp ‘~‘r die namiddag is. Getuigen tot
aan bet uiterste der aarda. Daar die kinders me toor 3
uur teenwoordig kan wees me, word die Versiag van Os.
A. C. Murway van P.O~A. nou deur die Sending sekreta
is gelees. Cm 3 uur is 250 kinciers teenwoordig, en word
hulie met die Sond. Sk. Onderw. deur die N.E. Modera
toi welkom geheet.

Die Kinderkoor sing. ,,Afrika is wachtend” ,,Het
kinderdeel aan dit werk” word deur Ds P. ‘. d. Hoven
behandel. Fly spreek die kmnders toe oor die woorde.
,,Saai u saad op die water, en na vele dae sal ii dit we-
dci xind, en wys daarop dat die kinders hulle gawes en
hulle lewes moet gee aan die werk onder die Heidene.
Nadat die kmnderkoor weer gesing het ,,Ga ‘joort, de
Meester roept”, gaan Eerw P. I-I. A. Fouche voor in die
gebed.

Voorts word Eerw C. L Brink en Ds. C. P Pauw
van Nyasaland deur die Moderator welkom geheet.

Eeiw. C L Brink spreek de vergadering toe our
Onze verantwoorcfeTikheid in P. 0. Atrika, teiwyl Ds
C P Pauw spreek 001 Afrikas Gevaar en Afrikas Red-
ding.

Die II E Moderator ;erwvs na die program ‘.an die
aand, iiooi die Gem, nit om teenwoordig te x’wees en laat
5ing Ps 72 6

Eerw N P J. Steyn ~an Utrecht sluit met gebed
en iju ‘erg ‘.erdaag tot 7 uur

AVONUZITTING.

Iieiopenmng te 7 n m
Bij de opening der ;ergadering, die door ‘dc he-

tuckers bijgewoond wordt, laat de \oorzitter Gez 147
2 zingen, leest Ps 67, en verzoekt Eerw G. II I ‘.an
Rensburg mu in gebed voor te gaan.

~ introductie bij de Vergadering spreekt de Wet
Eerw. E, C. Ettmann haar korteiijks toe, en ;eitelt iets
van zijn bekeering bier in Zuid-Afrika ongeveer 32 mar
geleden, en ~erder hoe hij geleid werd om van zijn stand
plaats in Austrahe naar ons te komen, en tijdehjk (voo’
zes maanden lang) aihier in de Unie ‘an Zuid-Afrika nu
clei Gods oud Volk Israel te komen arbeiden.

Ilet conferentie-onderwerp ioor dezen a’.ond .s
Mat. 24:14. Het eerste dccl hienari, — Het Evangelie
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zal verkcnd~gd worden, en Ons voorrecht om er aandeel
to neman — wordt door Dr. I-I. S. Bosman ingeleid.

I-let tweede deel van het onderwerp — Met Evango
lie vevkond~gd tot een getuigenis. alien volkem — wordt
door den Predikant van Zoutpansberg ingeleid.

Na ‘t zingen van Gez. 144: I treedt de Predikant
van Langlaagte als sprefter op. Naar aanleiding van de
woorden dan zal ft cinde komen spreekt hij over Dc we
derkomst des 1-leeren en de Zending.

Na een zangsolo en gebed door Eerw. L~ H. M.
Jandrefl bedankt de H. E. Moderator de BE. Zendeln
gen voor hunne tegenwoordigheid, alsook voor toespra
ken door eenigen hunner geleverd, en richt een woord
van bemoediging tot hen. Gez. 48 10 wordt nu gezon
gen, waarna de H. E. Moderator de Aaronietische ze
genbede uitspreekt en de vergadering te 9.20 uur tot
morgen ochtend op den gewonen tijd verdaagt.

A. J. Louw, Moderator.
Paul Nd, Assessor.
Wm. Nicol, Aktuarius.
J. M. Louw, Scriba.

ACHTSTE ZITTING.
Donderdag, ~ Mci 1922.

Te 9 uur v.m. komt men samen tot gebed. Als voor
ganger laat de Predikant van Ia Rochelle Gez. 93 : I Zlfl
gen. I-Iij leest i Cor. 3 : 1—9 en spreekt een kort woord
naar aanleiding van de woorden ,,Gij zijt Gods mede
arbeiders” in vs. g. Na Gez. i8g: 4 worden eenige gebe
den gedaan, en Ps. 84 : 3 ten slotte gezongen.

Te 9.30 v.m. vindt de heropening der vergadering
door den H.E. Moderator plaats.

Dc Notulen van den vorigen dag worden goedge
kenrd en geteekend.

Uitn•oodigingen1 — Naar aanleiding van een verder
schriiven van den Registrateur van ‘t T.U.K. en een uit
noodiging van den Burgemeester van Pretoria wordt be~
sloten om: a. de uitnoodiging van den Burgemeester
naar een receptie in den Dierentuin voor aanstaa.nden
Maandagnamiddag om drie uur aan te nemen; en b. de
uitnoodiging voor een bezoek naar de T.U.K.gebouwen
en de proeFplaats voor aanstaanden Dinsdagnamiddag
Offi 2.30 uur. In verband met ‘t voorgaande ~vordt be
sioten op beide voornoemde dagen een avondzittmg te
hebben.
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Versiag Comm. van ReWsie. Bijiage I (VI). — An
dermaal wordt het eerste rapport van de Coinmissie van
Revisie aan de orde gesteld•

Punt 17 re Art. 62 (22) wordt goedgekeurd. Dit
gesrhiedt ook met punt iS re Art. 6g (2), punt ig re
Art. 78 (6) punt 20 re Art. 84, en punt 21 re een meuw
artikel na Art. iog. -

Punt 22 reArtt. 121, 123, 124 wordt naar de Corn
missie van Revisie teruggewezen yoUr uitbreiding van
haar voorstel.

Punt 23 over Art. 134 wordt goedgekeurd.
Dit geschiedt ook met punt 24 re Art. 157, punt

25 re Art. i6o (5), punt 26 re Art. i6~, en punt 27
re Art. iOg.

Met invoeging van het woord ,,betrokkene” in de
plaats van , ,beide’’ voor , ,Kerkeraden’’ wordt ook punt
2$ re Art 171 goedgekeurd.

Met betrekking tot punt 29 re Art. 172 wordt be
sloten dit punt te laten overstaan totdat het beschrij—
vingspunt van den Ring van Potrhefstroom over deze
zaak aan de orde zal komen.

Punt 30 re Art. 173 en punt 31 re Art. 153 (2)
worden beiden goedgekëurd.

Punt 32 re Art. iSo zal overstaan ow samen met
een beschijvingspunt van den Predikant van Greijhng
stad over dit artikel te worden hehandeld.

Punt 33 re Art. 187 en punt 34 re Art. 216 (~) wor
den beiden goedgekeurd.

Verdaging te 12.30 uur n.m.

NAMIDDAGSITTING.

Die vergadering heropen ow 2.30.

Telegram. — ‘n Telegram van groete en seenbede
van die Sinodale Komm van die Kerk in die Kaap Pro
vinsie word gelees en met dank aanvaar.

Afgevaardigde van Kaapsche Kerk. — Die af~e
vaardigde van die Kaapse Kerk ow die groete van die
kerk aan die Sinode van die Transvaalse kerk oor ~e
breng verskvn met ~e1oofshrief ter vergadering. Die ge
loofshrief word gelees en aan die afgevaardigde word ‘n
ereplaas iii die vergadering aange~vvs. Ds. D. G. Malan
van de Paarl, sekundus, neem sy plaats in. Aan die or
de is nog die rapport van die kommissie van Revisie.

Punt 35 re Art. 240 (5) word goedgekeur, as ook
punt 36 re Art. 240 (6).
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Punt ~7 re Art 303 word naar die Komm vail
Fondse verwys.

Ook word punt 38 re Art. 302 naar I(omm. vail
Fondse verwys. .

Op hierdie punt word die vollende mosie ingedien,
van die Fred. van Pietpotgietersrust en Erasmus: ,,Art. 4
302 re verblyfkoste word vir hierdie sitting gesuspen- I
deer, en i.p.v. 5/- word 6/- toegestaan.

Behaiwe die punte wat Mv oorstaan is die eerste
dccl van die rapport van die Kommissie van Revisie op
gehandel.

Versiag Corn. voor Niouwe Zangwijzen. Bijiage
X. — Versiag van die Kommissie voor Nieuwe Zangwij
zen kom nou aan die orde.

Inleiding en punte i en 2 word vir kennisgewing
aangeneem. Dit handel oor personeel van die Kom. en
oor getal Psalm- en Gezangwyzen aanbeveel en goedge
keur by laatste Synodes van die vier Kerke.

Punt 3 re verdere aanbevelinge van Psalm- en Ge
zangwyzen word goedgelceur. A

Punt 4 re verdere noodsakelike nieuwe wysies word
vir kennisgewing aangeneem.

Punt 5 re verdere benoeming van Kom. vir hier
die werk word goedgekeur.

Punt 6 ye te weinig gebruik van goedgekeurde wy
sies word vir kennisgewing ~angeneem

Punt 7 beveel aan tht die nienwe wysies beter Sal
beoefen word Dit word goedgekenr

Punt 8 re on~erkogte e~ernplare word goedgekeur
Punt g re bestellinge van die nieuwe sangwvsles,

word vir kennisgewing aangeneem
Die vollende voorstel word ingedien en aangeneem

Die te benoeme Kom van Z-ingwyze worde in same
werking met Kom xir oorsetting van Formulieren en
Byhel in Afrikaans opgedragen. om ook ‘n proewe te
neem met die oorsetting ~an ons berymde psalme en ge
sange en die wysies daarvoor.”

Hiermee is die versiag van die l(omm. vir Nieuwe
Sangwysies aigehandel, en breng die H.E. Moderator
die dank vail die vergadering aan die Kommissie oor.

Voorts gaan die vergadering oor orn in behandeling
te neem die

Versiag Corn re DrankverbOd Bijiage XI —

Versiag van Kommissie in zake Drank~ erhod
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Daar die verslag nog nie gedruk is nie, word dit in

sy geheel deur die 1-I.E. Aktuarius, die Sekretarjs van
die Kom. is, gelees en in behandehng geneem.

Punt i handel oor Staatmonopolie, en word goedge
keur.

Punt 2 Sanienspraak to Kaapstad — word ook
goedgekeur.

Punt 3 re Kongres to Johannesburg bly oorstaan
totdat Besluite, daar geneem, ~edruk en voor die verg.
gele sal wees, om dan behandel te word.

Deelneming. Aan die Skriba Sinode word opgedra
‘n brief van deelneming te stuur aan die familie van
wyle C~e beer T. Searle, die sig seer beywer het in die
sank.

Punt ~a re die aanstefling van ‘ii Kommissie om
verder in hierdie saak te handel, word besluit dat ‘n spe
siale Kom. daarvoor benoem sal word.

Punt 4b re Onderwys in sake drankverbod horn in
behandeling Twee voorstelle word in~edien. Die punt is
nog onder hespreking as dit tvd is om te verdaag.

Die Oud. van Wakkerstroom doen die gebed en die
vergadering verdaag tot Vrydag more.

A. J. Louw, Moderator.
Paul Nel, Assessor:
Wm. Nicol, Aktuarius
J. M. Louw, Scriba.

NEGENDE ZITTING.
Vrijdag, 5 Mel, 1922

Te g uur v.m. komt men samen tot gebeci. Dc Pre
dikant van Koster-Derbij gaat voor in gebed, laat Ps.
146:4 zingen, en leest Joh. 4: ~r, Joh. 9: 1—4, en Joh.
17 : 1—4. Na een inleidend woord over ,,Ik moet wer
ken, de werken Desgenen, Die mij gezonden heeft”
(Joh. 9 : 4) gaat men over tot gebed. O.m. wordt in ‘t
gebed gedacht aan een kranke dochter van den Predi
kant van Bloemhof. Gez. 83 : 6 ~vordt ten slotte gezon
gen.

Te 9.30 v.m. verklaart de I-I.E. Moderator de ver
gadering heropend.

Dc Notuien van de vorige zitting worden na een
enkele correctie goedgekeurd en geteekend.

Bekend wordt gesteld dat de afgevaardigde van de
Kaapsche Kerk de Synode hedennamiddag ow drie uur
zal toespreken.
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Noodleniging — Namens de Moderatuur doet de
liE. Moderator versiag vail een onderhoud, dat giste- 4
renavond, in zake noodleniging, met den I-lEd. Admini-
strateur gehouden werd. (Voor opdracht aan de Modera
tuur wordt verwezen naar punt 20 van het Moderatunrs
versia’- dat op Vrijdag 1.1., in de voormiddagzitting
goedgekeurd werd). De Moderator deelt mede, dat, na
bespreking van de z~iak met den Administrateur, eenige
voorgestelde verbeteringen ill zake het beheer en de ad
ministratie van het AdministrateursfOnds aangebracht
zullen warden, en dat de Moderatuur nu aanbeveeit, dat
van den kant van onze Kerk dient samengewerkt te
warden met bovengenoemd fonds.

Na alie bijzonderheden te hebben aangehoard be
sluit de vergaderjng met eenparige stemmen de gedane
aanbeveling aan te nemen en de verdere behartiging van
deze zaak in handen van de Moderatunr te laten.

Motie — De motie van den Predikant van Potgie
teisrust, waarvan gisteren kennis gegexen ~erd, worth
op een mededeeling, dat de zaak van daggeiden door
de Commissie vuar Fondsen in behandeling genomerl y
wordt, tilans van afgezien.

Versiag Corn~ re Drankverbod. Bijiage XI.—Ander
niaal komt ter tafel bet verslag van de Commissie in za
Ice Drankverbod, en wel punt ~ (b), dat nag niet afge
handeld is. Op dit punt — OnderWiiS over Drank —

wordt op voorstel van dell Predikant in Utrecht en
dien van Waterberg besioten dcze z tak in handen v m
de aan te stellen Commissie te laten. - -

Punt 5 handelt over Plaatsehjke Keuze Over dit
punt vindt ecu ernstige hespreking plaats waaraan
leden der vergadermg deelnemen en welke bespreking
bet avenge deel van de maigenzitting in hesiag neemt
Door ettelijke spiekeis warden warme pieidooien ten
gunste van Plaatsehjke Keuze, met t aag op niteinde
lijke tatale Drankprohibitie, geieverd.

Eenige vaarstellen zijn ter taf ci, dach vóór de ver
gadering tot stemmen kan overgaan is bet tijd gewor
den am te verdagen.

Verdaging ft 12 30 uur n m

NAMIDDAUSITTING

Cm 2 30 heiapen die xergadenng
Nag is ander bespreking Piaatselikt Keu,e Punt

5 van dn \ ersiag an die Kom vie Drank~ erhad
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Die vergadennggaan oor tot steinnnng our die in—
~jekoine voorstelle Die vollende word met twee teëstem
me aangeneem:

,Die Koinniissie our Drankhandej worde opgedra
oin met on~-ermoeide ywer voort te gaan om vir plaatse
like keuse wet die ideaal van uiteindeljke drankver
bad — by die yolk aan te dring, en deur wetgewing te
verki-y. Flierby sal in oog gehou word die praktiese maci
likhede ~vat in verband met die saak vir die westelike
-deel van die Kaap Provinsie ontstaan, en waarrnee die
H.E. Sinode wit rekening hon urn die op broederlike
wvse op te los.’’

I hermee is punt 5 afgehandel.

Motie. — Die vollende music word kennis van ge
-gee deur die Predd. Zeerust en l-Jendrina.

,00rtuig dat die verg. van more oor punt 4 (b) van
-die Mom. re Drankverbod, gestem het onder ‘n misver
stand, word die besluit in hersiening gebreng, en be
sluit die vergadering: dat ‘n Main. dadelik sal aange
stel word ow die Administrateur in Rade te ontmoet met
-die versoek ow sander versuim voorsiening te maak dat
onderwys op skole gegee sal word re die euwele van
sterke drank.

Voorts gaan die verg. our urn die
Voorstelle aan die Kerkelike Konferensie oor Drankver
bod
gedoen en daar aangeneem, te hehandet

Die voorstelle word gelees en met enige toevoegin
ge aangeneem.

i. Re voorstel i word na ,,ons kerk en yolk’’ b~ge
voe~ ,,en om ons druiweboere self met prak-advies te
dien aangaande die toekoms van hulle nering.”

2. By voorstel 3 word na ,,Laer en Middelbare”,
ingevoeg ,,en Normaal.”

Die bowegenoernde voorstelle word as hylae gevoeg
by die versiag tans ter tafel.

Punt 6 word gelees en die vollende beslnit aange
neem: ,Hierdie punt word vir kennisgewing aangeneem.
Voorts neem die 1-I.E. Vergadering met groot leedwese
kennis daarvan dat ‘n groat deel van die Hollandse pers,
wat die yolk in die Transvaal nioet voorlig, sig teen
plaatselike keuse uitgespreek bet, en viral dat cen krant
die saak dikwels so verleidend voorgestel het.’’
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Groeten van Kaapsche Kerk — Die II L Modern
tor ;erwelkom nou die afge~ aardigde ~an die Kaapse
Kerk, Ds. D. G. Malan, aan die groene taM en gee hem
die geleentheid om die Fl.E. Verg. toe te spreek. My
bring die groete van die Moederkerk oor. My wys op die 4
verskil tussen die Susterkerke; en ook op die bande, wat
ons aan elkaar bind. In die verband noem hy die \Yer-
enigde Kerkblad, die Kweekskool te Stelienbosch en die
verkondiging van die Evangehe in Midde en Noord Afri
ka. My spreek verder oor die Lewe en Arheid van die
Kerk, wat hy verteenwoordig. en oor die Sosiale Euwele
en Wereldsgesindheid waarmee huUe te kampe het, en
shut met die FI.E. Verg. te verseker van die liefde en
agting van die Moeder vir haar Dogter.

Die I-I.E. Assessor spreek namens die verg. ‘n
woord van waardenng van die oorkoms van die Broeder
uit die Kaap P. en verseker hem van die goeie gesind
heid xvat die Transvaalse Kerk vir haar Moeder in die
Kaap koester. Al is daar verskil, ~vat (lie natuurlik ge—
voig van ontwikkeling is, tog is daar veel nicer wat ons
aan mekaar bind. My gee die versekering ann die afge
vaardigde dat die Kerk in die Noorde nooit haar rug sal
keer op haar Moeder in die Suide nie.

Die verg. sing die afgevaardigde en die Kaapse
Kerk toe Ps. 134 3, en die Pred. van Pretoria doen ‘n
kragtig gebed.

Punt 7 van die Verslag van die Kom. in sake
Drankverbod word aan die orde gestel. Die punt handel
oor Publieke Vergaderinge. Die vollende voorstel word
aangeneem: ,,Die Kom. benoem ‘n paar van ons S.A.
Studente ~vat tans studeer ann die Universiteite van
die V. S. van Amerika om ondersoek in te stel naar die
uitwerking van die drankverbod in die Ver. State.”

Punt S re Sanitwerking met Matigheids Genootskap
word deur die Komm. teruggetrek met die verstandhou
ding dat die Kerkerade gulhartig sal bydra om die Kom.
in staat te stel die saak te bevorder. Dit word goedge
keur.

Punt 9 Bhijette word, met ‘n woord van dank, aan
die drukker, vir sy gratis werk, goedgekeur.

Punte I o— I 3 — Pamf let van Dr. J. van Schalk
wyk, Medewerking met O.V.S. Kerk, Rapporte aan SI
nodale Kom~, Korrespondensie met Ringe—-word almal
vir kennisgewing aangeneem.

Punt 14 re Matigheids Sondag word goedgekeur.
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Punt iç re Natureije Stetfelike Bestuursgebied
Wetsontwej’p word ernstig bespreek en die tollende
voorstel word aangeneem: ,Die I-I.E Synode verzoeke
de H E Regering de Naturelle Stedelyke Bestuursge
bied Wetsontwerp met van toepassing temaken in de
gehele unie, in zpverre als daardoor aan Municipahtei_
ten bet recht gegeven worth om Kafferbier aan naturel
len te verkopen.”

Punt tO re Finanejeel word met dank vir kennisge~
ving aangeneem

Ook word die Slot vir kennisgewing aangeneem.
Hiermee is die Versiag van die Komm. in sake

Drank~ erbod afgehandel Die H E Moderator breng die
dank van die ;erg. aan die Kom oor.

Versiag van afgevaardjgae flaw’ Kaapsohe Synode.
— Nog woid die ~ersla~ van die Afgevaardigde na die
Kaapse Sinode, Ds XV. Nicol gelees, en met dank aan
geneent. Die verg. verdaag tot 7.15 wanneer punte 2, 3
en 4 van die Godsdienstig Verslag by die Broederlik On
derhoud sal behandel word.

AVONDZITT,Nc.

Heropening te 7.15 n ai
Broederilik Onderhoud. — ‘t Broederhjke Onder.

houd vindt nu plaats.
Dc HE. Moderator laat (aez. 52 13 zingen en

geeft dadelijic aan den Predikant “an Vergenoeg de ge
legenheid out eenige mededeelingen aangaande zijit
werk in Oost Afrika te doen

Na hem komt aan de beurt de ouderling van Meru
Op deze twee toespraken volgt, op verzoek tan den II E
Voorzitter, een gebed door den Predikant ‘~ an Middel.
burg, waarin de twee Gemeenten in Oost Afrika xiooral
aan den I-Ieere worden opgedragen

Dc godsdienstversiagen xan de Ringen ~%orden nu
aan de orde gesteld, en wel naar punten 2, 3 en 4 in Art.
65 genoemd, t.w. openbare zedelijkheid, kerkeli1ke inze
gening des huwehjks, en opvoeding. De verslagen, over
bovengenoemde punten, voor de Ringen van Potchef
stroom, Rustenburg, Lijdenburg, Utrecht, Heidelberg,
Zeerust, en Johannesburg worden achtereenvolgens ge
lezen door de Predikanten van Makwassie, Eloffsdal,
Witbank, Standerton, Heidelberg (tweeden), Zeerust, en
Vrederus respectievelijk Een paar leden der ~ergade
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ring nemen hierop dccl aan de hespreking “an de gele
zene verslagen. 4

Genotuleerd -wordt, dat de Ouderling xan Lang
laagte heden afwezig geweest is, en na slotdankgehed
door den Ouderling van Heidelberg wordt de vergade
ring te 9.30 uur tot morgenochtend verdaagd.

A. J. Louw, Moderator.
Paul Nd, Assessor.
Win. Nicol, Aktuarius.
j. M. Louw, Scriba.

TIENDE SITTING. I

Saterdag, 6 Mel, 1922.

Ow g uur korn die vergadering byeen tot gebed. DieS
Pred. van Cachet open met gebed en laat sing Gez. ii
i. Fly lees Jona i i—6, en spreek ‘n woord Qor vs. 6.
Lnige broeders gaan voor in die gebed en die biduur
sluit met die sing van Gez. 77 3.

Die I-I.E. Moderator verklaar die vergadering her-
open om 9.30 uur yin.

Die notule van die vorige ‘sitting word goedgekeur
en geteken.

Mosie van die Pred. v. Zeerust (sic gister) word
tue in behandeling geneem nie.

Beschrijvingspunt amendeerofl. — Op versoek gee
(lie verg. verlof aan die Pred. en Oud. van Vrederus
ow Beskrywingspunt, Regskornrnissie punt 2, door die
Kerkeraad van Vrederus ingestuur te laten arnendeer,
en dan weer voor die verg. te breng.

Versiag Corn. voor Algerneene Zaken. Btjlage XII.
Aan die orde word gestel die

Rapport van die Kommissie vir Algemene Sake
Die rapport word in si geheel qelees, en punt

horn in behandeling.
Punt x handel oor Beskrvwingspunt van Ring van

Johannesburg (sie skema van werkzaanihede VIII A. i)
n.l.

Kapitalisme en: Sosialisme.
Verskilende sprekers wvs op die verskil tussen ka

pitalisme en kapitaal, en maak duidelik dat kapitahsrne
die wetenskappelike term is wat gebruik word vir die
mishruik van groot kapitaal.
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Afrikaanache uitgave van Psalmen en’ Gezangen. -

Na die pause om ‘n koppie tee te geniet lees die H.E.
Moderator ‘n brief van J. C. van Rooy (sek. Tak Best.
A.S.B. en S.B.W.) re ‘n Afrikaanse uitgawe van die
Psalme en Evangeliese Gesange. Die brief word verwys
na die Korn. vir Bybelvertaling.

Punt i van die Rapport van die Kom. vir Algemene
Sake Sosialisme en Kapitalisme is nog aan die orde. ‘n
Mosie om tot stemming oor te gaan word aangeneem.

In do minderhejd. — Die vollende versoek aanteke
ning dat hulle in die minderheid gestem het ni. RE.
Assessor, Predd. Ottosdal Utrecht1 Vrederus, 1-lendri-
na en Oud-Vrederus.

Die vollende voorstel van Predd. Utrecht en Harte
beestfontein word aangeneem:

,,De aanbeveling van de Comm. worde aangeno
men met verandering van , uiterste vormen” tot ,,on
christelike vormen.”

Motie. — Van die vollende mnosie van die Predd
Roossenekal en Langlaagte word kennis gegee: Die
I-I.E. Sinode spreek dit as sy gevoele uit, dat die oprig
ting van ‘n Christelike Werkersvereniging veel sal help
cm die kwaad, wat veroorsaak word deur die onchris
telike Sosialisme of Communisme te verminder, en ver
soek die Ring van Johannesburg om so spoedig mogelik
the nodige stappe te neeni om so ‘n Christelike Arbei
•ders Vereniging te laat organiseer.

Punt 2 word gelees.
Dit handel oor ‘n Beskrywingspunt x’an die Kerk

raad van Utrecht re Monument to Bloedrivier (sle sk. v.
XV. VIII A. 2). Die aanbeveling van die Kom.~ word
goedgekeur.

Naam des Heeren’ in Unleacte. — Punt 3 word ge
lees en behandel in verband met Rapport van Sinodale
Kom. punt ~ (n). Dit handel oor die erkenning van
Gods Naam in die grondwet van die Unie. Die vollende
voorstel van die H.E. Aktuarius word aangeneem:

,Atvies van die Kom. word aangeneem met weg
lating van die woorde: ,,In die aanhef” (ste 5k. v. XV.
VIII A. ~).

Punt 4 re Kerkblad (sie 5k. v. W. VIII A. 4) word
in behandeling geneem. Die m ste Pred. v. Pretoria
spreek oor luerdie saak en vraag verlof om sy heskry
wingspunt terug te trek. Na verdere bespreking besluit
die vergadering op voorstel v. Pred. v. Utrecht dat:
,,Aangesien daar verlof gevra is om die Beskrywings



A. J. Louw, Moderator.
Paul Nel, Assessor.
Wm. Nicol, Aktuanus.
J. M. Louw, Scriba.
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punt re die Kerkblad terug te trek, so word die verlof
gegee, en van die punt word afgestap.”

Punt 5 handel oor ,,Staatsloterye” (punt 32 van 4
Rap, v. Sin. Kom. Die punt is onder bespreking as dit
tyd word om te verdaag.

Moties. — Die vollende mosies word van kennis ge- 4
gee:

r. ,,De ondergetekende geeft hiermede kennis dat
hy e.k. Maandag sal voorstellen dat aan de heer I-I. L.
Potgieter de gelegenheid zal gegeven worden om deel te
nemen aan de bespreking van het versiag van de Kom.
voor Bybe!verspreiding, van welke Kom. l~ lid is.” S.
W. van Niekerk.

2. ,,Die Moderatuur word opgedra orn te sorg dat
a) De Kerkbode so gou moontlik te Bloemfontein

gedruk sal word. Dit omdat die Kerkbode gouër die ver
ste intekenare sal bereik.

b) Die Redakteur worde genader om te sien dat
genoeg ruimte vir al die betrokke prox insies sal gesorg
word, en wanneer dit onmoontlik is, dan gesorg Sal 4
word dat die plaasruimte gelyk op sal toegestaan word.’ 4

Die vollende is afwesig:
Predd. Soutpansberg, Hendrina, Dullstroom, Brak

pan, Koster, Amersfoort, Klerksdorp, Vryheid, Bloem
hof, Standerton, Volksrust, Amsterdam, P. P. Burg, die
Send. Sek. en die Sek. vir Arme Blanke en die Oudd. v.
Langlaagte, Bloemhof, Waterval, Roodepoort.

Die Oud ‘.an Harteheestfontein sluit met gebed en
die verg verdaag tot Maandag

ELFDE ZITTINC.
Maandag, 8 Mel, 1922.

Dc bidstond, op den gewonen tijd, wordt geleid
door den Predikant van Utrecht, die Gez. g~ : i laat zin
gen, I Petr. 2: 15—21 leest. en over de woorden ,,Hebt
de broederschap lief” in vs. 7 een inleidend woord
spreekt. Na ettelijke gebeden wordt Gez. 155: 5 ten
slotte gezongen.

Te 9.30 v.m. verklaart de H.E. Moderator de ver
gadering heropend.
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Na ‘t aanbreiigen van een correctie aan de presen- 4

tielijst worden de Notulen van de vorige zitting goedge
lceurd en geteekend 4

mans wordt genotuleerd, dat de Predikant van 4
Charl Cilliers en de ouderling Volksrust ook op Zatei
dag, ].l., afwezig waren

Motie — Aan de orde wordt gesteld de motie ~an 4
den Predikant van Roossenekal en dien van Langlaagte, I
waarvan op Zaterdag, 1.1., kennis gegeven werd. Na
eenige bespreking van de motie wordt die, met verlof
van de vergadering als volgt gewijzigd: De vergadering
vernomen hebbende, dat de Broederkring te Johannes- 4
burg, bestaande uit Predikanten van twee Ringen, t.w.
van Johannesburg en Heidelberg reeds bezig is met de
vorming van een Christelijke Workers Vereeniging, ~il
de zaak in zijn handen laten, om alles dat rnogehjk is
te doen om ons Volk te redden uit den stroom van In
ternationaal Socialisme, die hen vooral op den Rand be- 41
dreigt

Len breed’voerige bespreking waaraan 25 leden
deelnemen vindt plaats. Lenige sprekers keuren yak
unies als zoodanig af en achten het opnchten zelfs ‘van
een Christelijke Werkers Vereeniging niet wenschelijk,
eensdeels omdat men meent, dat zulk een vereeniging
geen kans tot een krachtig bestaan heeft, anderdeels
omdat zulk een Vereeniging cok maar tot een werksta
king zou kunnen leiden. Andere leden xveer — de meer- 4
derheid — achten het bestaan ~an vakunies in ‘t belang
van den werker als onmisbaar noodzakehjk en zijn -\

sterk ten gunste ~an het oprichten van een Christehjke 4
Werkers Vereeniging Aan ‘t einde xan de discussie
wordt over de oorspronkelijke motie en twee amende- I
menten gcstemd en wordt de motie zooals gewijzigd 41
aangenomen

Motie. — Dc motie van den Predikant van Vrede- 4
ms (cf INotulen v-tn vonge zittmg) wordt aangenomen, 41
en zal dus aan den Fleer H. L. Potgieter, lid van de 4
Commissie voor Bijbelverspreiding, de gelegenheid “e- 4
geven worden om deel te nemen aan de behandeling van
het versiag van voornoemde Commissie. 14

Motie. — Met betrekking tot de motie van den :41
Predikant van Zeerust re ,,Die Kerkbode” (cf. Notulen I
van vorige zitting) besluit de vergadering die niet in be- 4
handeling te nemen.

Versiag Comm voor Algemeene Zaken Sijlage 4
XII — Andermaal komt nu aan de orde het ierslag van
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de Corninissie ~oor Algenieene Zaken en wel punt 5 han
delende over punt 32 van het verslag van de Synodale~
Lommissie Dc aanbe~ehng xan de Commissie re Staats— 4
loterijen wordt goedgekeurd. .

Staatsloterij. — Het volgende voorstel van den H.
E. Actuarius, dat als een onbestredene motie ingediend.
wordt, wordt als zoodanig aangenomen: In verband met
die punt onder bespreking spreek die Sinode sy vreugde
uit oor die houding ~vat deur die H.Ed. Ministers van
Justisie en Finansieën openlik oor die saak ingeneem is.
Die Sinode xvii hulle hartelik ondersteun in hulle besluit
om die invoering van ‘n staatslotery te belet.

Punt 6 handelt over een beschrijvingspunt van den
Ring van Potchefstroom in zake dansen en kaartspelen.
Dc aanbevehng van de Commissie wordt goedgekeurd.

Waar er, in verband met de uitnoodiging van den
Burgemeester naar een receptie in den Dierentuin, he-
den geen namiddagzitting zijn zal, wordt geregeld, dat
de avondzitting van 7.15 tot 9.45 zal duren.

Verdaging te 12.30 n.m.

AANDSITTINC.

Fleropening om 7.15 n.m.
Aan die orde is nog die Rapport van die Kommis

sic vir Algemene Sake.
Die rapport behandel voorts die Versoekskrifte (Sk.

v. W. D.)
S. A. Yr. Federasie. — Punt i kom van die Hoof

hestuur van die S.A.V.F. (Sk. v. W. D. i) en vra die
sedelike steun van die Sinode. Die Kom. rapport beveel
aan dat die versoek sal tocgestaan word.

Die vollende voorstel van die H.E. Skriba en Oud.
Hartebeestfontein word aangeneem: ,,Naar aanleiding
van het punt aan de orde hesluite de vergádering te vol
doen aan het verzoek van de S.A.V. Federasie, met dien
verstande dat dit lichaam zal trachten toe te zien dat al
zijn werkzaamheden steeds op ‘n christelijken voet zul
len staaii.”

Punt ~ handel re Bybelklasverefliglflgefl in de O.V.
S. (Sk. v. W. D. 2).

Die Korn. beveel aan ,,dat alle korrespondensie
daarorntrent oorgehandig sal word aan die te worde ge
kose Sinodale Sondagskool Kommissie om naar bevind
van sake te handel.”

Dit word goedgekeur.
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Punt 3 15 omtrent die naamsverandering ~au die
Gem• Zoutpansberg in Pietersburg. Die aanbeveling ~an
die Kornm. is dat die versoek sal toegestaan word, in
dien betrokke Gerneente en Kerkeraad sulks begeer”, en
word deur die xergadenng aangeneem. •

Die Rap xan die Komm. vir Algemene Sake is
hiermee afgehandel, en die hele iapport word met dank
aan the Kom. aangeneem.

Versiag Corn. van Rationarii. Bijiage XIII.—
Vervolaens 1mm aan die orde die Rapport van die Kom
missie ‘an Rationarn.

Punt i handel oor die f’ondse onder beheer ~an die
Quaestor Sinodi. Die fondse is nagesien door I-I L Pot
gieter en net en korrekt bevonde.

Na een bespreking ~an die kwahfikasies ~an die
heer H L. Potgieter, word wat die Kom. rapporteer
~ii kennisgewing aangeneem.

Punt 2 re Boeke van die Quaestor van die Sending
~~ord gerapporteerd dat die boeke in orde bevonde is
deur die Ileer II. L. Potgieter. Dit word ~ir kennisge
wing aangeneem Die aanbe~ebng ,,Het zal goed
zyn als h~ in het er~ olg de balansstaten van dere fund
~en zal publiseren” word goedgekeurd.

Punt 3 re Fondse onder beheer ~an Quaestor van
Arme Bianke. Die auditeurs rap is dat die Boeke in or
dci’,

Dit word vir kennisge~ving aangeneem Die hele
rapport an die Korn Rationarn word met dank j
dangeneem

Verslag van Rechtscommissie. Bijiage XIV. —

Aan die orde kom voorts die Rapport van die
Rechtskommissie. Die rap word in sy geheel gelees en j
punt vir punt in behandeling geneem.

Verdeeling van Ring. — Punt r (Sk v. W. VII A i)
is ‘n heskrywingspunt van die Ring van Rustenhug re
afsnyding of verdeling van die Ring. Die Kommissie be-
veel aan ‘n verdehncr van die Rings van Rustenburg, Ly
denburg en Zeerust, of die hele saak van indeling ;an al
die Ringe vir die yollende Sinode te laat oorstaan

Die vollende voorstel word aangeneem van S W
Naude: ,,Die twede aanbeveling xan Komm word aan
geneem en die Sinode dra dit aan die te worde gekose
Sinodale Kommissie op om by die volgende sitting met
een xoorstel te 1mm it een nieuwe indeling van al die
Ringe.

I
I
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Re punt 2 Beskrywingspunt van Vrederus, word
gerapporteer en besluit dat dit sal bly oorstaan en later
behandel word. (Sk. v. W. VII A 2). 1

Op punt 3, die Beskrywingspunt van Ventersdorp,
re die doop van onegte kiMars, word deur die Kommis.
sie geantwoord dat ‘n Predikant verplig is om sodanig 4
kind te doop as aan Art 139 beantwoord word. Dii
word goedgekeur. (Sk. v. W. VII A ~).

Punt 4 handel oor huwelike wat vroeger voliens
landswet nb geoortoof was nie. (Sic. v. XV. VII A. ~)

Die Kommissie antwoord (a) dat alie niet gesensu
reerde lede geregtig is op die bondsegele. En verder
word aanbeveel (b) dat die hele kwessie naar die Raad
der Kerke verwys sal word.

Omtrent punt ~a kom twee voorstelle ter tafel i.
Dat die antwoord van die Kom. aangeneem sal word.

2, Dc Sinode na de zaak besproken te hebben be
sluit dit punt terug te verwijzen naar de Rechtskom.
missie.

‘n Gelyk getal stemme word op die twee voorstelle
uitgebring. Die Moderator gee sy heslissende stem vir
die 2de voorstel, wat toen die besluit van die vergade
ring word. Punt 4b word goedgekeur.

Punt 5 is ‘n vraag vir verduideliking van Art. i 35
re die Heilige Doop.

Die verkiaring van al die genoemde punte a—d deur
die Kommissie gegee word goedgekeur (sic Bylage
Rechtskommissie). -

Motie. — Die voliçnde mosie van die Pred. van Ly
densburg word ingedien.

Die H.E. Vergadering betreur dit ten seerste dat
daar nog gedurig binne die Unie kaartjies vir die DeIa~
goabaai en andere loteryc verkoop word, en dat also
duisende ponde na elders uitgevoer word en spreek dii
as ~y oortuiging uit dat die outoriteite deur ‘n beter oog
op die verkoop van kaartjies te hon die dobbelary groo
tehks ican belet.

Die voliende is afwesig: Predd. v. Vrederus, Cachet
Bloemhof en Vryheid.

Die Oud. van Zeerust sluit met gebed, en die ver
gadering verdaag tot morgen.

A. J• Louw, Moderator
Paul N~l, Assessor.
Wm. Ncol. Aktuarius.
J. M. Louw. Scriba.
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TWAALFDE ZITTING.

Oinsdag, 9 Mel, 1922.

De bidstond wordt onder leiding van den Predikant
van Randpoort gehouden. Gez. g3 : I wordt gezongen
een gebed gedaan, i Cor. 3~ 9—23 gelezen, een inlei
dend woord naar ,,Alles is Uwe” in vs. 21 gesproken, en
Ps. 25 : 7 gezongen. Na eenige gebeden wordt Ps. x i6:
gezongen en andermaal tijd your gebed gege~ni. Dc
slotzang is Gez. 62 : 3.

Te 9.30 v.m. vindt de heropening van de vergade
ring door den I-I.E., Moderator plaats.

Na een enkele correctie in de presentielijst worden
de Notulen van de vorige zitting goedgekeurd en getee
kend.

Mode. — Dc motie van den Predikant van Lijden
burg re Delagoabaai.Ioterijen vervalt, aangezien de
meerderheid van de vergadering met er your is oat die
in behandeling te nemen.

Versiag Corn. voor tie Zending. 8~jIage XV. —

Ter tafel komt het versiag van de tijdelijke Commissie
your de Zending. Het wordt gelezen en voor puntsge
wijze behandeling aangenomen.

Versiag Syn. Zendingoommissie. Bijiage XVI. —

Punt A i handelt over het Versiag van de Synodale
Zendingcommissie, en we1 over de Inleiding. Dit punt
wordt goedgekeurd.

Punt A 2, over Werkzaamheden tier Commissie,
worth voor kennisgeving aangenomen.

Bij punt A 3, over Buitengewone Wcrkkringen,
wordt met betrekking tot onderdeel a, re overnarne van
bet werk van tie Moederkerk, besloten dat dit punt te
ruggaan zal naar de Commissie voor de zending urn een
concept besluit aan de Synode your te leggen voor re
geling van het werk van de Kaapsche Kerk overgeno
men.

Het gerapporteerde onder onderdeel ii re overnarne
van Benga in P.O.Afrika wordt goedgekeurd.

Onderdeel c, re Zendingwerk in tie Gerneente Bar
berton, zal, evenals onderdeel a hierboven, naar de Corn
missie voor de Zending teruggaan, ontvangende de
Commissie een soortgelijke opdracht als re onderdee! a.

Punt 4 ye Afzondering tot tie Evangeliebediening
wordt goedgekeurd. Dit geschiedt ook met punt 5, dat
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over Angomland haiidelt En in ‘~erband met dit laatsu
punt wordt het aan den Zendingsecretaris opgedragen
onze werkers in Angoniland namens de Synode, te ver
zekeren van hare hooge waardeering van hun moed en
voiharding onder moeilijke omstandigheden.

Punt b, re Evangelist to flloedrivier, wordt voo~
kennisgeving aangenomen.

Punt ~ hand~t bver Do Werkkringen van de Moe
derkerk overgenomen en wordt goedgekeurd.

Deel B van het versiag ter tafel handelt over wat
voorkoint onder het hoofd Do Ringen in het verslag van
de Synodale Commissie voor de Zending. In verhand
met Algemeene Opmerkingen keurt de vergaderIng goed
wat de Commissie hieromtrent zegt.

Punt B i, re Ring van Potchefstroom, word voor
kennisgeving aangenomen; oak punt 2, re Ring van
Rustenburg.

Punt B, ~ handelt over Ring van Lijdenburg. Na in
voeging van het woord ,,andermaal” tusschen ,,nu’’ en
,,een begin” in den voizin ,,met het werk in Sekoekoens
land zal nu een begin gemaakt warden” in aline. i
wordt dit punt voor kennisgeving aangenomen.

Punt B, ~ — Ring van Utrecht — lokt een besore
king uit over achteruitgang op zendinggebied, vooral
in de Gemeente Piet Retief, en wordt daarna voor ken
nisgeving aangenomen.

Ook neemt de vergadering het gerapporteerde on
der punt B, ~ — Ring van Heidelberg — voor kerinisge
ving aan.

Ring van Zeorust wordt onder punt B, 6 behandeld
en voor kennisgeving aangenomen.

Onderdeelen a en b van punt B, 7 — Ring van: Jo.
hannesburg — worden goedgekeurd.

Van onderdeel c neemt de vergadering met dank
baarheid kennis.

Punt C — Algemeen — handelt over drie zaken.
Punt C, i — Fianntieel — en Punt C, 2 — Legaat —

worden voor kennisgeving aangenornen.
Punt C, ~ — Algemeene Zendingoonferentie —

wordt goedgekeurd.
Punt D — Voorgestelde Wetsveranderingen —

wordt door den H.E. Moderator buiten de orde gere
geld en wel aangezien deze voorstellen tot wetsveraode
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ring met in Dc Kerkbode’ gepubliceerd en in h mden
van de Commissie ‘.an Revisie geplaatst xseiden

Punt C handelt 0% ei De Stofberg Gedenkschool Dit
punt wordt goedgekeurd, en voorts wordt besloten, dat
aan het onderwijzend personeel geschreven zal ~vorder~
cm te getuigen, dat de Synode het gezegende werk, dat
aldaai gedaan wordt op hoogen prijs stelt Meteeri vU
ook met dank erkend warden de ontvangst va.n een
brief xan zegenwenschen bij de opening der Synode van
de Theologische Kias ontvangen

Motie — Gelezen wordt een kennisgeting tan ten
mutie tan den Predikant van Langlaagte ‘t Is omtrent
suspendeenng van’ Art 172 ten einde den Kerkeraad
toe te laten iemand als Kerkeraadshd te kiezen die ~we
de lijn der Gemeente Langlaagte woonachtig is

Te 12 30 n m wordt de vergadenng veidaagd to~
7.15 n.m., als wanneer een avondzitting tot 9.45 n.m.
gehouden zal warden

Heden namiddag gaat men am de gebouwen ci de
pruefplaats tan ‘t T U K te bezien

AANDSITTINC

Die tergadenng heropen om 7 I 5 n m Nag s vui
die orde

Versiag van Tydelike Komm. re Sending. Versoek
sknf van P S Nagel (Sk ‘~ W B Zending B f’ D’
Kommissie beveel aan vir ondersoek en behandehng dit
te verwys na die Aig. Sinodale SendS Komm. tvat ge
kose sal word.

Dit word goedgekeur.
Versiag van Bestuur vow’ Zending onder Israel,

Bijiage XVII — Punt 6 tan Versiag van Kom handel
oar die verslag van die Kommissie vir die Sending onder
Israel.

Die tersiag word punt vir punt behandel
Punt i, Jaarverslag, word tir kennisgeting aange~

neem.
Punt 2, Voorbidding, word goedgekeur Dit ge

skied oak met punte 3, 4 en 5 nI. Federale Samewerking,
Finansieel, en Opwekking van Belangstelling by Theol
Studenten.

Punte 6 en 7 word vir kennisgewing aangeneem.
Die punte handel nor Aanwerwing van Arbeiders en Be
roepe
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Punt S handel oor die Tydelike Werker Van die ty
delike werker word met blydskap kennis geneem. Die 3
aanbeveling van die Kom. om Eerw. Ettmann perma
nent te beroep, word weggelaat.

Punt 9, Slot, word vir kennisgewing aangeneem.
Punt H van die rapport van die Tydelike Kom. re 4

Sending handel oor ‘n Aanbevelirlg van die Predikant
van Erasmus.

Dit word deur die FI.E. Moderator uit die orde ge
reel, omdat daar geen stukke hieroor aan die Kom.
oorhandig is nie, en die saak enkel mondeling voor die
aandag van die Kom. gekom is.

D1e rapport van die Kom. is nog nie afgehandel
me, daar enige punte bly oorstaan het.

Leden Raad der Kerken. — Die vergadering gaan
nou oor om die Verteenwoordigers op die Raad der Ker
ke te kies. As Primarii lede word gekies die Predikante
van Pretoria, IsLe, Potchefstroom en Greylingstad.

Versiag Corn van Revisie Thjlage XVIII — Aan
die orde kom voorts Verslag van Kom. van Revisie 2de 3
Dccl (sie Sk. v. W. VI B. Eeskrywingspunte). Punt ~ is
‘n Beskrywingspunt van die Ring van Potchefstroom en
vra ‘n verklaring van die woorde ,,Kerkelike •voorrech
ten.”

Die antwoord van die Kom. word gelees. Die saak
word druk bespreek en enige voorstelle kom ter tafel.
Die saak is nog onder bespreking as dit tyd word om
te verdaag.

Die 1-I.E. Moderator herinner aan die Synodale Ar
me Blanken Dag more en die vergadering gee verlof
aan die persone wie sy name op die program verskyn,
en me lede is van die verg. om die veragdering more
toe te spreek.

Moties. — Van drie mosies word kennis gegee.
r. Van die Pred. van Paulpietersbgrg.
2. Van die Pred. van Langlaagte.
3. Van die Pred~ van Fordsbnrg.
Die ouderling van Middelhurg sluit met gebed en

die vergadering verdaag tot more.
A. 3. Louw, Moderator.
Paul Nel, Assessor.
Wm. Nicol, Aktuarius.
J. M. Lonw, Scriba.
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DERTIENDE ZITTINC.

Woensdag, 10 Met, 1922.

Dc bidstond wordt door Ds. M. L. Fick geleid. I-Iij
Iaat Ps~ 146 4, 5 zingen, gaat voor in gebed, leest
Mark. 6 34—46, en spreekt, naar aanleiding van ‘t ge
lezene, over ,,Jezus en de schare.” Na ‘t zingen van
Gez. 72 ~ worden eenige gebeden gedaan, en wordt
Gez. 82 7 ten slotte gezongen.

Te 9.30 v.m. verklaart de I-I.E. Moderator de ver
gadering heropend.

Dc Notulen van de vorige zitting worden op ééii
punt verduidelijkt door de wijziging van de bewoording
van een besluit, en daarna goedgekeurd en geteekend.

Arme Blanken Dag. — Volgens het schema van
werkzaamheden is deze dag (morgen- en namiddagzit
ting) afgezonderd voor de bespreking van het Arme
131a nken-v raa gs tuk.

De Hoog Eerw. Moderator wijst daarop, dat wij
heden bij een nieuwe mijlpaal in de geschiedenis van de
Synode gekomen zijn — en een geheele dag wordt af
gezonderd om over de kwestie van onze Blanke Armen te
spreken. Dit is helaas noodig geworden. Mag daar veel
goeds nit geboren worden!

Na een woord van welkoin aan de sprekers, die niet
leden van de Synode zijn en wier namen op het pro
gramma verschijnen, wordt Gez• 28 2 gezopgen, en
gaat men over tot de behandeling van het programma.

In een kort openingswoord wijst de Voorzitter van
de Synodale Commissie voor Arme Blanken, de Predi
kant van Boksburg, op het Evangelic als het voornaam
ste middel ter oplossing van de Arme Blanken kwestie.

Onder ‘t hoofd ,,De Omvang van het Arm hianken..
dom in ons land” wordt het eerste onderwerp, ,,Het aan
tal Arme Blanken”, door Majoor J. Naude ingeleid: het
tweede, ,,De kiassen van Arme Blanken”, door den Pre
dikant van RoOssénekal; en het derde, ,,De voornaam
Ste localiteiten waar Arme Blanken worden gevoncten”,
door Colonel M. du Toit.

Gekomen zijnde, om over ,,De oorzaken van het
Arme hiankendom” te spreken, treedt Dr. L. van Schalk
wijic, Inspecteur van Inrichtingen onder dc Kinderbe
schermingwet, als referent op, met ,,Phys~soIie en ver
standel?jk oorzaken” als onderwerp.

Na inleiding van de verschillende onderwerpen he
denochtend werd tijd gegeven tot het stellen en heant
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~oordcn an ~ragen in ~eiband met de belnndelde On
derwerpen.

Besloten worth am hedenavond een zittmg van 7. 15
tot g.45 uur voor gewone Synodale bezigheid te han—
den.

Verdaging te 12.30 iLflL

NAMIDDAGSITTING

Die vergadering heropen am 2.30 n~m.
Ds. D. Theron, Sendingsekretaris, kom aan die

woord, en spreek oor h. ,,De Moreele Oorzaken van bet
Arm Blankendom.” Hy noem die invloed van Drank, On
sedelikheid, Traagheid en die Dobbelgees, as kragtige.
Iaktore waardeur die geledere van die Armhlankendoni
versterk word. H;’ wys oak op die noodsakehkheid van
hetere onderwys, omdat die kompetisie, viral met die
naturel, al sterker word. . . -

Die vollende spreker is die Sekretans van die horn
missie vir Arme Elanke, Ds. M. L. Fick. $v onderwerp
is c. ,,De Ekonomiese OOrzaken van het Armblanken
~ Hy wys op ons vele grondstowwe, die hier han 4
en moet verwerk word, en meen dat langs die weg daar
‘n groat geleentheid is am ons yolk vir die toekoms te
red.

Na enige vraë aan Ds. Fick kom ter bespreking III
,,De Redmid~e!en van bet Armblankendom.”

Die eerste spreker is Kommandant J. L. Hamman.
Sy onderwerp is a ,,De Stiohting van Nederzettingen,
LarnThouwkolonies, Proefkolonies en Dwangkolonies.”
Fly mccii dat onkunde ‘n al te groat rol sped onder ons
met betrekking tot hierdie saak, en dair moet meer ge
organiseerde samenwerking wees Die nedersettinge ~an
die Staat en die Keik moet driroin ~ee1 mdci rn’, am
dag en samewerking in beslag neern

As vollende redmiddel ; an die Arrnhlankendorn
word ~nor die Verg gebnng

Ti ,,IndustrIeele werken en Scholen
Ds. M. L. Fick, Sek. S.K.A.B., lei die punt in. us’

l~ nadruk daarop dat daar veel meer in ons land kan en
moet gelabriseer word• En daartoe is daar ambagskole
nodig.

Die laaste punt op die program is

c. ,,Morele en Codsdienstlge invioeden: op t~e Ne
derzettingen en in de Industneele Scholen” -is Redmid
dde ;ii die Arme Blanke ~raigstuk
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Die beer J. It Louw, huisvader van die Kinderte—
huis te Langlaagte, die as inleider optree, beweer dat
godsdiens, in al ons poginge tot opheffing van ons Ar-
inc Blanke, die hooftoon moet voer. Dis die werk van
die Kerk. Dis ook nou die kans van die Kerk.

Die H.E. Moderator dank, nit naam van die Verg.
(lie here die die Verg. toegesproke het.

friotie. — Die Pred. v. P. P~ Rust gee kennis van
‘n mosie.

Verjaardag. — Nog dien vermeld te word dat na
die opening by die moresitting die Pred. van Middelburg
namens die \/ergadering, hartelik gefelisiteer geword ~s
deur die Pred. van Potchefstroom, daar dit sv geboor
tedag is.

Na gebed deur (lie Fred. v. Makwassie, verdaag die
\‘erg tot 7.15.

AVONDZITTINC.

Heropening te 7.15 n.m.
Verdeeflng van werk. — Op een onhestredene mo

tie van den H.E. Actuarius wordt het aan de Modera
tuur opgedragen om na te gaan welke zaken nog vóór
de Synode moeten komen, en om den tijd die nog over
blijft voor de zittingen van deze Vergadering zéó te ver-
deelen, dat zoover mogelijk al deze zaken voor een be
paalden tijd in behandelmg mogen komen.

Versiag Corn. van Revisie. Bhjiage XVIII. — Ander
maa~ komt aan de orde bet tweede deel van het versiag
van de Commissie van Revisie, en wel punt 5 handelen
‘Ic over beschrijvingspiint 5 van den Ring van Potchef
stroom re Art. 172.

Zustergroeten Ned. Herv. KerR. — Terwiji dit punt
in behandeling is, wordt aan Ds. L. E. Brandt, Modera
tor van de Algemeene Vergadering der Ned. I-Ierv. Kerk,
de gelegenheid gegeven om, in opdracht van zijn Syno-
dale Commissie, de zustergroeten der Herv. Kerk aan
onze Svnode af te geven. Na een hartelijke toespraak
wordt daarop door den Scriba Synodi geantwoord. Na
mens de Synode bedankt hij voor degoede wensehen,
die overgebracht zijn, en bidt onzerzijds de Ned. Herv.
Kerk Gods Zegen toe.

Nogmaals komt punt 5 van het Versiag ter tafel
de orde. Na rijpe bespreking wordt de aanbeveling
de Commissie met meerderheid van stemmen goed—

aan
\~an
gekeurd

S

S
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Punten I—4, handelende over Artt 206 x58, i6z
(2), en 215 (2)(c) respectievelijk worden allen goedge
keurd.

Ook wordt goedgekeurd de aanbeveling van de 7
Commissie vervat in pj.int 6, handelende over beschrij
vingspunt 6 re Art• 58 (3).

Punt ~ re beschrijvingspunt 7, rakende Art.
wordt goedgekeurd. ~1

Dit geschiedt eveneens met de aanbeveling voorko
mende in punt 8, re Art. 63 (ix).

1-liermede is het tweede dccl van het verslag van
de Commissie van Revise afgehandeld, en wordt het
derde deel van haar versiag aan de orde gesteld.

Punt i — aanbeveling re beschrijvingspunt 9, han
delende over Art. 42 (~) -— wordt goedgekeurd. Bij
punt 2 — Bp. 10 re toevoeging aan Art. 28, punt 3 —-

Bp. ii re Art. 179, punt 4— Bp. 12 re Art. iSo enz.
punt 5 re Bp. 13, en punt 6 re Ep. 14 worden de ver
schillende aanbevehngen goedgekeurd

Punt 7 handelt over Ep. 15. Het gerapporteerde 4
aihier wordt voor kennisgeving aangenomen. S

Dc aanbevelingen bij punt 8 re Art. 120 (cf. punt
22 van het eerste versiag van de Corn, van Revisie) en
bij punt g re Art. 35 (24) worden beiden goedgekeurd.

Hiermee is het versiag (al drie deelen) van de Corn
missie van Revisie afgehandeld en wordt het, met ccii
woord van bijzonderen dank aan de Commissie, in zijn
geheel aangenomen.

Gisteren is afwezig geweest de Ouderling van
Fordsburg, terwiji de Predd. van Dulistroom en Zwart
ruggens en de Ouderling van Alberton aI de drie zittin
gen van heden gemist hebben.

Motie. — Door den Predikant van Louis Trichardt
wordt kennis gegeven van een motie re het verkoopen
van sterken drank.

Na dankgebed door den Ouderling van Zeerust
wordt de Vergadering te 10 uur n.m. verdaagd tot nior
genochtend.

A. J. Louw, Moderator.
Paul Nd, Assessor.
Wrn. Nicol, Aktuarius.
J. M. Louw, Scriba.



VEERTIENDE ZITTING.

Donderdag, 11 MO~, 1922.
Dc Predikant van Aiberton, die den bidstond leidt,

laat Gez. 2 2 zingen, gaat voor in gebed, leest 2 Kon.
4 1—7, en spreekt een kort woord over ,,Ledige va
ten” in vs. 3. Eenige gebeden voigen nu, en Gez. 49 3
wordt ten slotte gezongen.

fe 9.30 v•in. wordt de Vergadering door den H.E.
Moderator heropend.

Dc Notulen van gisteren worden behandeld, goed
gekeurd, en geteekend.

Verdeeling van werk. -— In gevoige het besluit gis
terenavond genomen doet de Moderatuur rapport re in
deeling van zaken, die nog overblijven voor behande
1mg. Bet gerapporteerde wordt goedgekeurd.

Motie. — De voigende motie van den Predikant van
Paulpietersburg, waarvan eergisterenavond kennis ge
geven ~verd, komt thans in behandeling: Die FT. E. Sy
node gee verlof, dat die voorgestelde wetsveranderingen
in die rapport van die Sinodale Sendingkornrnissje oor
handig word aan die Kominissie van Revisie, om, na
hun advies, deur die H. E. Vergadering in behandeling
geneem te word. —- Het voorgestelde wordt besluat der
Vergadering. Dit geschiedt na suspendeering van Art.
99.

Vers!ag Corn. voor dc Zencling. Bijiage XV. —

Ter tafel komt een twee versiag van de Commissie voor
de Zending. Dit versiag handelt over verschiliende za
ken voorkomende onder punt A, 3 — Buitengewone
Werkkringen — van het versiag van de Synodale Zen
dingeommissie. Dc vier aanbeveiingen, die édn voor den
behandeld worden, worden alien goedgekeurd.

1-Ler is het verslag van de Commissie voor de Zen-
ding finaal afgehandeld, en wordt bet in zijn geheel
met dank aan de Commissie aangenomen.

Versiag Corn. voor Opvoeding en Onderwijs. Bij
lage XIX. — Aan.de orde wordt gesteld het versiag van
de Commissie voor Opvoeding en Onderwijs. FIet wordt
gelezen en ter puntsgewijze behandehng aangenornen.
Punten 1, 2, en 3, re versiagen enz. door de Commissie
ter behandehng ontvangen ~vorden voor kennisgeving
aangenomen.

Versiag Syn. Zondagschoo!cornmissie. Bijiage XX.
— A (i) handelt over het verslag van de Synodale



______

Zondagschoolcommissie Op ianbe~ cling in de ( om
missie wordt dit versiag puntsgewijze gelezen en
behandeld. Dc aanbeveling met betrekking tot
~vat onder ‘t hoofd ,,Algemeen” gezegd wordt wordt
goedgekeurd. Dc Synode keurt dus ten sterkste af dat
er Kerkeraden zijn, die niet voldoen aan beleefde
verzoeken re het opzenden van statistieken en andere
informatie.

Waar er thans er op gewezen wordt, dat de Scriba
van de Zondagschoolcommissie in strijd met Art. 86
daarop dient, wordt deze ongeregeidheid door ne sus
pendeering van genoemd artikel gerectifieerd.

Re ,,Werkzaamheden” wordt het advies, dat de
aanbevelingen vervat in Punt I (i), a, b, c, d, Punt I
(2), Punt II (k), en Punt II (5) aangenomen zullen
worden, goedgekeurd.

Over de aanbeveling in punt I (7) vervat re ecu va
cantiecursus verlangt de Commissie dat deze aanbeve
1mg aangenomen zal worden. Op voorstel van den Pre
dikant van Lichtenhurg, gesecondeerd door dien van
Heidelberg (tweede), wordt besloten deze aanbeveling
niet aan te nemen, doch aan te bevelen dat, tijdens de
gewone algemeene jaarlijksche Zondagschoolconferen
tie door de Synodale Zondagschoolcommissie regelin
Sen getroffen zullen worden voor bet houden van Nor
maalklassen.

Bij punt I (~) wordt de aanbeveling goedgekeurd,
dat dit punt in verband met het heschrijvingspunt vail
den Ring van Rustenburg re een Zondagschoolsecreta
ris behandeld zal worden.

Dc aanbeveling re punt II, dat het niet wenschelijk
is om met de ,,Wesleyan Metho&ist Sunday School

sarnen te werk, wordt goedgekeurd.
Dc aanbeveling van de Commissie re punt III, ban

delende over de oplelding van Onderwijzers(essen)
wordt niet aangenomen. Hiermee is dit punt afgeiian
deld.

Verdaging te 12.30 n.m.

NAMIDDAGSITTINC.

Die Vergadering heropen om 2 ~O n iii \~in die
orde is nog die

Versiag van die Kommissie vir Opvoeding en On-
derwys.

Punt IV handel oor a. Examen Kom. flit venal
saam met hesluit geneem oor Punt III
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Re Punt IV b Konumssie vir Bybelkenrns Examen, 4
~~oid die xollende besluit iii Dat die Kom vir B~be1-
kennis [\arnen ‘n Subkoinmissie sal uitmaak ;-in die
Sinodale Sondagskool Kom.

Punt V Afvaardig~ng naar Getedereerde Kom. van
die vier Provinsies word xir kennisgewing aangeueem

Re punt VI, Sinodale SondagskooWag, word die
inbe~ cling xan die Koni om sodanige Dag te h, if

gestern.
Punt \ II, Statistiek xsord xii kennisgewing aange

fleem. -j
Punt I ~ word non beliandel in verband met Be

skrx wingspunt xan Ring xan Rustenburg re aanstellmg
van Son~agskooI Sekretaris.

Die Kommissie adxiseer Dat die saak re die ian
stelling van sodanige sekretaris verwys word na die te
benoeme Sinodale Sondagskool Kom om die gex ode
xan die verskillende Ringe hieroor in te wen en dun by
die xollende Sinode iapport te doen, oor

a. Die Werksaamhede van die Kommissie,
h Die inde an die salans
c. Andere nodige informasie, re die aanstelling van

‘ii Sondagskool Sek.
Dit word aangeneem. -

Punt I 6, re Bybdkennis.Examen word verwys naar
die verslag van die Kom. vir Bybelkennis Examen.

Verslag van’ Corn, van Waakzaamheid voor Onder—
wijs enz Bijiage XXI — A II handel oor die Versiag
x in die Sinodale Kommissie xan Waakzaamheid xoor
Onderwijs en Opxoeding alsmede v-in bet Normaal
school Fonds.

Die aanhef van genoemd verslag word vir kennis
gewing aangeneem So ook word

Punt A i vir kennisgewing aangeneeni. Hierdie
punt handel oor camewerking met die Onderwys Kom. 4
day Kaapse Kerk. 4

Punt A 2, Ruimere logies vir studente van dieT. U. 4
K., word goedgekeur.

Punt A ~, Moedertaal Ond’erwys, word met dank 4
xir kennisgewing aingeneem

Punt A 4 Hollandse Sohoolrade vir die Rand, word 4
goedgekeur. :4

Punt A 5, Groepstelsel, word gelees. Oor die vraag
in Kommissie Rapport waarom die saak nit die hande
xan die Sinodale Kom xir Opxoeding geneem was, word
diar xeel gespreek en deur enige lede xerklaring gegee_

Besluit die saik in die hespi eking te hat
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Normaalschool Fonds — Aan die orde kom voorts
B. Normaalskool Fonds. I

Inleiding word verwys naar die Kom. vir Fondse.
Punt r word goedgekeur. Dit beveel aan dat die

H. E. Quaestor Sinodi een goedgekeurde vorm van borg
akte er op na sal hou, om namens die Kerk gebruik te 4
word. 4

Punt 2 re uitstaancle gelde word naar die Kom. vir
Fondse verwys.

Punte 3 re getal leorlinge word vir kennisgewing
aangeneem;

Punt ~ handel oor erkenning van die Kom. word
goedgekeur.

Bylage re naan~ys van jongelinge en jongedoch
ters word met aanbeveling van Kom. vir Icennisgewing
aangeneern.

Verandering van naam. — Die vollende onbestrede
mosie van die H. E. Skriba en Pred. v. Hendrina word
aangeneem: Dc naam ,,Synodale Comnussie ~ an Waak
zaarnheid voor Onderwys en Opvoeding alsook voor her
Normaalschool Fonds” worde veranderd in ,,Synodale
Commissie voor Opvoeding.”

Verslag, Corn. voor Bijbelkennis.Examen. Bijiage
XXII. — Voorts word behandel die Verslag van die
Kommissie vir Bybel-kennis-Exameu.

Punte i, 2, 3, Personeel, Vergaderinge, Werksaam
hede word almal vir kennisgewing aangeneem.

Aanbevelinge, punt 4a, b en c re ,,Tyd vir Examen”,
,,Voorgeskrewe Werk vir Laër Dee!”, ,,Beperking van
Laër Dee! tot Laër Skool” word gelees. Die vollende
voorstel van die Predd~ van Pauipietersburg en yolks-
rust word aangeneem. Punt aan die orde word goedge
keur, maar punt 6 a, h, c, van die Versiag van die Sino
dale Sondagskool Kommissie word ter overweging opge
dra aan die te worde gekose Bybelkennis-Exarnen Koni
nhissie.’’

Punt 5, ,,Finansieei Oorsig.” word vir kennisgewing
aangeneem, sowel as die vollende voorstel van die Pred
van Makwassie.

Dc Synode bevele aan dat uit bet surplus aan de
examinatoren een bonus toegestaan zal worden.

Die H. E. Moderator breng die dank van the Ver
gadering oar aan die Kommissie vir Bybelkennis-Exa
men,

Die Versiag van die Kommissie vir Byhel versprei
ding sal more behandel word en aan die heer H. L. Pot-
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gtetcr kennis gegee dat hy xeix~ag word teenwoordig 4
te wees, en die Vergadering mag toespreek

Ver&ag Coin voor Bijbelvcrtaling in ‘t Afrikaansch.
3ij~agc XXIH. — Voorts word gelees Verslag van horn
missie ‘vir R~ bel~erta1ing in Afnkaans 4

Qok die rapport van die Kommissie vir Opvoeding 4
en Onderwys word gelees daaroor A 5. Die aanbeveling 4
orntrent c2Ve te benoome Korn word nit die orde gereel
the hele versiag word goedgekeur en van die brief van
T. .1. Stofborg, wat voor die Korn. was, word kennis ge- 4
neem. 4;

Ook hierdie horn n 1 ~ ~ By belvertaling in Afri—
kians ont~ang de dank ~an die Veig

Verdaging om 5 uur
A J Louw, Moderator
Paul Nd, Assessor. 4
Vim. Nicol, Aktuarius. 4
J M Louw, Scriba

VIJFTIENDE ZITTING
Vrijdag, 12 Mci, 1922

Dc bidsiond woidt geleid door den Predikant xan
Lichtenhurg, die Ps. Sg 7 hat zingen, voorgaat in ge
bed, Ex. i7: 8—.i6 leest, en naar aanleiding van ‘t ge
lezene een kort inleidend woord spreekt. Na eenige gebe
den wordt Gez. 8g r ten slotte gezongen.

Te 9.30 v.m. wordt de Vergadering door den H.E. 4.
Moderator heropend. 4

Na eenige correcties worden de Notulen van de vo- 4
rige zitting goedgekeurd en geteekend

H. Avondmaal. — Genotuleerd wordt, dat het FJei
lige Avondmaal (cf. Art. g8 (7)) gisterenavond plech- I
hg gevierd werd. Dc dienst werd door den HE. Modera- I
tor geleid. In zijn rede handelde hij over ,,de voetwas- 4
S( hing , naar aanleiding ~an Joh 13 4, 5 4

Bedanking — De Ouderling van Johannesburg 4
stelt ~oor dat waar gisteren ~erzuimd werd om de Sy
nodale Zondagschoolcomrnissie, na afhandehng van haar 4
rapport, voor haar werk te bedanken, dit thans zal ge- 4
schieden Dc Vergaderrng vereenigt zich met dit xoor
stel. S

In de minderheid — Ter tafel kornen de redenen 4
waarom de Predikant van Vrederus op Zaterdag, den
29sten ~pnl I hij het heshut re punt 4 (d) van het
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versiag van de Synodale Coniniissie, handelende ov~c
Hereeniging, in de minderheid gestemcl heeft. Deze
schriftelijke redenen, dci. 3den dezer, warden ter be
handeling aangenomen. Na breedvoerige hespreking der
zaak ~vordt op voorstel van den tweeden Predikant cii
tweeden Ouderling van Rustenburg, besloten den Predi
kant van Vrederus te vragen zijne redenen in herziening -,

te nemen en ziju woordenkeus te wijzigen.
Versiag Corn. voor Opvoeding en Onderwijs. Bijiage

XIX. — Andermaal wordt aan de orde gesteld hetver
slag van de Commissie voor Opvoeding en Onderwijs.

Versiag Corn. voor BijbelversprekLing. BijIagc -:
XXIV. Punt A (IV) liandelt over liet ~erslag van ~Ie
Commissie voor Bijbelverspreiding. Op aanheveling van
-de Comniissie wordt het versiag van de Bijbelversprei
dingcommissie gelezen, ontvangt de Heer H. L. Potgie-
ter, lid der Commissie, een eereplaats in de Vergade
ring, en krijgt een gelegenheid am de Synode toe te
spreken \‘ an deze gelegenheid ma’ikt hij gebruik

Dc aanbeveling dat punten 1, 2 en 3 voor kennisge- I
ving aangenomen zuilen warden wordt goedgekeurd.

Vervolgens wordt gehandeld over punt 4 van liet
versiag van de Bijbelverspreidingcominissie en, in ver
band hiermee, het beschrijvingspunt van den Ring van
Rustenburg re de aanstelling van cen colporteur. Do
aanbeveling van de Coruniissie voor Bijbelverspreiding
op dit punt wordt aangenomen. 1-Tiermee is ‘lit verslag
afgehandeld en wordt genoernde Commissie voor haar
werk bedankt.

Deel B van het verslag ter tafel heeft te dccii met
dc besohrijvingspunten, die naar do Conimissie voor
Onderwijs en Opvoeding ~erwezen iijn Beschnj~ing-~
punten I en 2 zijn reeds behandeld

Punt 3 re een Christelljke Nationale Universiteit,
wordt “oot breedvoerigei en duidehjker r ipport niar
Conimissie teruggewezen.

Door den Voorzitter wordt geregeld, dat de hehan
-deling van beschrijvingspunt 4 hedennamiddag bij het
begin der Vergadering aan de orde gesteld zal warden.

- Punt 5 handelt over beschrijvingspunt 5. Het wordt
-door den inzender, den Predikant van Utrecht, ingeleid
en verder door andere leden der Vergadering besproken
Met sleclits enkele tegenstemmen wordt het volgende
voorstel van den Predikant van Utrecht en dien van
Hendrina aangenomen: Dc Synode wende zich tot den
Minister an Onderwijs met bet erzoek am cit Univer



siteitsacte-Wet No. g, igi$ — door het Iiiiieparlenient
z66 te laten ainendeeren, dat de Universiteit van Zuid
Afrika geniachtigd zal zijn om den B. D. graad van Se
ininariën, die door andere Universiteiten erkend wordt,
cok bier te erkennen.

Terwiji punt 6, re beschrijvingspunt 6, besproken
wordt is bet tijd geworden om te verdagen.

Verdaging te 12.30 n.m

NAMIDDAGSITTING.

1-leropening cm 2.30 n.m.
Punt 6, wat handel oor die ,,Opstelle van ‘n Kerkge~

skiedenis” word nog bespreek in verband met beskry
wingspunt 6.

Die voijende voorstel van die Predd. Zwartruggens
en Ottosdal word aangeneein:

,,Die H. E. Verg. neem met ingenornenheid kennis
van die feit dat Prof. Moorrèes besig is met ‘n bandboek
oor ons S.A. ICerkgeskiedenis, bedoel as ‘n handleiding
by Kategisasie kiasse. Die Verg. is egter van gevoel.~
dat in geiioemd ~verk, één of meer hoofstukke meer be
paald gewy sal word aan ons interesante Transvaalse
geskiedenis, en dra dit aan die geagte Eerste Pred. v.
Pretoria op om, in oorleg met Prof. Moorrees, te sorg
vir daar die dccl, viral die oog houdende op die ont
staan van die Herv. Kerk in i8~8, die (Jeref. Kerk in

en die vereniging en skeuring in i886.’’
Aan die orde kom nou
Punt ~ van die rapport re ,,Twee Leerstoele in die

Heilige Godgeleerdheid aan die T.U.K.”
Die Kommissie beveel aan: . Dc Sinode henoeme ‘n

Kommissie cm op die hele saak in te gaaii en by die vol
gende sitting van die Sinode rapport to dccii.” Aan die
heurt kom eers die H.E. Assessor, die sy beskrywings
punt bepleit en sy toespraak eindig met die aanheveling
van die Kommissie voor te stel.

Die vollende punte word deur hem en ander spre
kers, ten gunste van die voorstel, genoem:

Daar is geen politick in die saak nie. Ock is die
voorstel nie bedoel oni Stellenhosch afbreuk aan to doen
nie. Maar daar is gevaar dat ons studente vir ons Kerk
sal verloor, as hulle so ‘icr as Stellenbosch moet gaan.

In ander lande soos Holland en Skotland is die go
tal Theol. Professore veel groter in betrekking met hulle
ledetal as in ons Kerk. Daar sal nok geen verhrokkeling
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~an kiagte wees nie, dit sal rnaa net ‘ii natuurlike ont
wikkeling van ‘n groot geheel x~ ees d

Die kontrole van die Kerk sowel as die wetenskap
loop geen die minste gevaar deur die daarstelle van
Iwee leerstoele aan die F U.K

Teen die xoorstel word die ~oIlende argumente ge
noeni.

Die Theol Kweekskool te Stellenbosch is nog altyd
die band wat die ~ier gefedereerde Kerke nan mekaar
bind, en die band mag nie gebreek word nie.

Die Kweekskool lewei nog steeds manne van be
i~waamheid ea godsvrug, en die manne skyn nog altyd
gewullig te wees om naar die Transvaal te kom

Studente sal ons nie xir die bedienrng verloor nie, as
daar ems by liulle is Maar ons moet baie versugtug wees
om die Staat nie die kontrole oor ons toekomstige predi
kante te gee me, ~vat die gevolg kan wees as die twee
leerstoele in die Godgeleerdheid nan die T.U K. toege
staan word

Die 4ollende voorstel xan die predikant van Witbant~
word aangeneem met 88 stemme teen 50 i~im die aanbe- 4
velmg van die Kommissie:

Die II E. Vergadering neem met innige dankbaar
heid jegens die Konmg dci Keik kennis xan die gesegend
werk gedurende zovele jare gedaan in en deur onse
Theologiese Kweekskool,

Koester die hoop dat by ~oortdurnig in dueselfde
rigting sal voortgewerk word;

Spreek dit as sy oortuiging nit dat dut noodlottig
sal vices vir die eenhejd van onse Kerk en wr die bevor
dering van die Godsryk in ons Vaderland, indien tans
n Theologiese F’akulteit in Transvaal vir onse Kerk sal

opgerig word,
Gevolgelik besluit die Vergadering om die beskry

wingspunt en die aanbexeling van die Kom ‘..an die
hand te wys.”

In de minderhekt — Die Pred. ~an Hendrina ver
sock dat in die notule aangeteken sal worn dat hy in
die mindeiheid gestern het. 0

Die Verg verdaag om 5 uur~
AVONDZITTINQ.

Heropenung te 7.i5 n Hi.

Broederlijk Ontferhoucf. — I-Jet tx~ cede dccl van het
Broederlijke Onderhoud wordt gehouden

Dc H. IL Moderator laat bii de opening Gez. 77. 1
zungen en vraagt den Predikant ;an Rustenhurg om n
gebed voor te gaan
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Dc godsdienstverslagen van de Ringen worden
thans aan de orde gesteld, t.w. punten I, 5, 6, en 7 van
Art. 65, handelende over bijwoning van den openbaren I
ceredienst, huisgodsdienst, biduren, en geestelijk leven
respectievelijk. lie verslagen, over bovengenoemde pun
ten, voor de Ringen van Potchefstroom, Rustenburg,
Lijdenburg, Utrecht, Fleidelberg, Zeerust, en Johannes
burg worden achtereenvolgens door de Predikanten van
J3loemhof, Eloffsdal, Witbank, Standerton, Heidelberg I
(II), Zeerust, en Vrederus respectie~ehjk gelezen Ver
schillende leden nemen dccl aan een ernstige bespreking
van ~vat gelezen is geworden.

F.a ‘I. zingen van (iez 6g 4 5, eenige gebeden,
en bet uitspreken van de Apostolische zegenbede, wordt
de Vergadering te 9.15 n.m. verdaagd tot morgenoch
tend te 9.30 yin.

A. J. Louw, Moderator. 4
Paul Nd, Assessor. I
Win Nicol, Aktuarius
J. M. Louw, Scriba.

a.
ZESTIENDE ZITTINC

Zaterdag, 13 Mc’, 1922

De bidstond, op den gewonen bjd, ~‘ordt gelcid
doox den Predikant van Thet Retief die Gez 93 I laat
zingen, voorgaat in gebed, Luk. II 1 1—13 leest, en ccci
kort woord naar aanleiding van de woorden ,,Leer ons
bidden’’ in vs~ i spreekt. Na eenige gebeden wordt Gez.
62 : i ten slotte gezongen.

To 9.30 v.m. wordt de Vergadering door den H. E.
Moderator heropend

In’ de minderheid. — lie herziene redenen voor te- 4
genstem van den Predikant van Vrederus koinen ter ta- 4
fel en worden ter behandeling aangenomen. Na een 4
korte bespreking van de zaak wordt met meerderheid 4
van stemmen besloten deze redenen in de Notulen op Ic
nemen. Zij luiden als volgt:

i. Omdat hij vuriglijk verlangde (en nog verlangt), :1
dat de S~node zich zeer duidelijk en onomwonden iou
uitspreken zoowel over de redenen, waarom de zóó ac’
gewenschte hereeniging van ons Volk mislukt is, als 4
over den weg waarlangs deze zdd zeer gewenschte her- 4
eeniging tot stand gebracht zal worden;

2. Omdat hij meende (en nog meent), dat het zOo I
acer te betreuren verdeeld hestaan van ons arm Volk ecu I
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sondig bestaan is, cen gruwel ni Gods oog is, en ons
arm Volk reeds onberekenbaar groot nadeel heeft be- 41
rokkend en nog berokkenen zal, als er niet door Gods
genade spoedig een einde aan komt;

3 Omdat hij, zonder onbescheiden te zijn zijn ~as
te overtuiging wilde uitspreken, dat het de roeping der
Kerk is, te getuigen en te strijden tegen iedere zonde
op ieder gebied des levens, a’ zou zij ook daardoor in
bots~ng komen met den Staat of met de wereld, die in
het booze ligt;

4. Omdat hij bescheidenlijk z’jne meemng wilde
uitspreken, dat de Kerk van Christus hare roeping, on—
der het vorige punt genoemd, heeft verzaakt; dat zij
daardoor reeds langezi tiM nooit meer in botsing met
den Staat of met de wereld, die steeds boozer wordt;
maar juist door de verzaking van hare roeping kracht
heeft verloren, en wel zdd zeer, dat mannen als wijien
Dr. Andrew Murray met droefheid en kommer hebben
inoeten spreken ~ an een , ,kranke ‘ Kerk, en

5. Oindat hij overttngd was (en nog is), dat, hoewel
onze Heer en Koning vermaand heeft tot voorzichtig
held gelijk de slangen en tot oprechtheid gelijk
de duiven, de Kerk zich aan zeer groote on
voorzichtigheid heeft schuldig gemaakt door vreesachtig
te zwijgen waar zij in den naam en door de kracht van
den Almachtige moest getuigen. Hoe lang toch zal de
Kerk van Christus te vergeefs worden toegeroepen:
,,Waak op, waak op, trek uwe sterkte aan, 0 Zion!”?

Versiag Corn. vow’ Opvoeding en Onderwijs. Bijia
go XIX. -—- Andermaal komt ter tafri het versing van de
Commissie voor Onderwijs en Opvoeding.

Punt C bevat een aanbeveling 12 het punt van den
Raad der Kerken in zake Normaal Soholen. Deze aanhe
vehng wordt goedgekeurd.

Waar punt B (~) re een Christelijke Nationale Uni
versiteit naar de Commissie teruggewezen is is dit rap
port dus nog niet hee1emaa~ afgehandeki.

Versiag Corn. voor Fondsen. Bijlage XXV. — Aan
de orde worth nu gesteld het versiag van de rominissie
voor Fondsen.

Punten I, II, III, IV, re stukken heliancield, xvordt
voor kennisgeving aangenomen.

Versiag van Quaestor Synodi, Bijlage XXVI. —

Punt I (A) handelt over het vershig van den Quaestor
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Synodi Ut a tnbe~ding dat punten I, 2, 3 (a), 3 (e), 4
5, Ii, 14 voor kennisgeving aangenomen zullen worden, 4
wurdt goedgekeurd. -

Re punt 3 (b) worth de gevraagde inhchting tot be- 4
vrediging van de Vergadermg gegeven.

Bij punt 3 (c) worden bijzonderheden re kosten
van Gommisswn gegeven Dc \i ergadenng is te~ reden

liet gerapportceide re punt 3 (d), cii iii xerband
hiermee, re punt 2 (d) van bet versiag van de Finantiëele
Cumniissie en punt 21 \.an bet ~erslag ~an de Sx.nodale
Commissie wordt goedgel curd

In verband met bet eerste dccl van punt 4 (Quaes- I
mrs versiag) wordt ~ erzoekschrift 3 (xan den Ring an
Lijdenburg) hehandeld. Flier worden drie vragen gedaan 4
g~merkt a b, en c Op voorstel ~an den Predikan~ en
den Ouderling ~an Ludenhuig wordt hij xnag a beslo
ten, dat bet bedrag aan hot Hulpbehocvende Gemeenten
lends zoo spoedig us niogdijk is uit het Nederzettings- 4
fonds terugbetaaW v-il worden Bij ~raag h ‘.xordt tIe 4
ge~ raagde inlichting door den — u-testor Sx nodi gege- a
~en en xvat door de Moderatuui geda in v~ id goedge- 4
keurd. Bij vraag c wordt het volgende voorstel van den
Predikani ‘an Lijdeiiburg en dien van Hendnna aange
nonieji Re punt aan die orde hesluit die \ ergadering 4
dat £75 stg. vireers vir- slegs den aar aan Amsterdam
vir bearbeiding van Swasiland gegee sal word. J

Opriehting van nieuw fends. — Bij punt 6 --.. over
tweede dee! van: punt 4 (Quaestors verciag) en. besohrij
vingepunt van: Synodale Commiss~e — worth bet volgen- J
de voorstel van den Scriba Svnodi en den Ouderling van
Hartebeesfontein met slechts 4 tegensteniuiei I aangeno
men: Re het punt aan tIe orde worde tIe aanbeveling 4
van de Commissie niet aangenomen, doch hem heschrij- I
~ingspunt van de ‘nnodale ( ommissie \-oorts ~orde het
aan de Synodale Comnussie opgedragen om de bijzon- 4
derheden in verhand met deze zna]< te regelen. .

Punt 7 handelt over punt 6 (Quaestors versiag) -— 4.
Norrnaal Schocifonds — en, in verhand hiermee, he
schrijvingspunt ~ ~n den Ring ‘an Zeerust Punt 7 (a) 4
en punt 7 (b) worden op be~redigende wijze opgehel- 4
derd Onder punt 7 (c) worth de aanheveling re bet be- -4
schrijvmgspunt xan den Ring xan 7eerust goedgekeurd I
Dc adininistratie van hem Norm-ni Schoolfonds bli1’t 4
dus onveranderd. -41

Punt 8 - heeft te doen met punt 7 (Quaestors 41
versiag) — Vierde Professorsfonds — en het verzoek
schrift van den Ring van Heidelberg re fondsen van de 4,



-

66

fheol Kweekschool Beide aanbevehngen aihier warden
goedgekeurd.

Punt g re punt 8 (Quaestors versiag) — flost Atri
ka Voortrekkersfonds — wordt voor kennisgeving aan
genomen. Punt 10 re punt 10 (Quaestors versiag) —

Centraal Europa — wordt met dank voor kennisgeving 1
aangenomen.

Punt 12 re punt 33 (Quaestors versiag) — Opsorn
ming — worth goedgekeurd, en in de woorden aihier ge
bezigd bedankt de H. E. Moderator den Quaestor Synodi
voor zijn getrouwe diensten de Kerk bewezen.

1-leden zijn afwezig geweest Ouderling van Das
poort (wegens krankheid), de Predikanten van Water
berg, Fordsburg, en Brakpan, de Zendingsecretaris, en
Oudd. van Machadodorp, Paulpietersburg, Waterberg,
en Piet Retief.

Na dankgebed door den Ouderling van Standerton
wordt de Vergadering te 12.30 n~m. tot Maandagoch
tend verdaagd.

A. J. Louw, Moderator.
Paul Nd, Assessor.
Wm. Nicol, Aktuarius.
J. M. Louw, Scriba.

ZEVENTIENDE ZITTINC.

Maandag, 15 M4 1922.
Dc bidstond, op den gewonen Hid, wordt door den

Predikant van Charl Cilliers geleid. Tlij Iaat Ps. 89
zingen, leest Ef. 6 : 10—17, en spreekt naar aanleiding
van de woorden , ,Totdat zijne hand aan het zwaard
kleefde” in 2 Sam. 23 1 io. Na eenige gebeden worth
Gez. 55 1 2 ten slotte gezongen.

Te 9.30 v.rn. wordt de Vergadering door den H. E
Moderator heropend.

Dc Notulen van de vorige zitting warden goedge
keurd en geteekend.

Veralag Corn voor Fondsen. ~ijIage XXV. — Ver
slag van Finantiecle Commissie. Sijiage XXVII. — An
dermaal komt aan de orde het Versiag van de Commis
sic voor Fondsen, en thans punt I (B) re bet Versiag
van de Finantieele Commissie. Op de aanbeveling van
de tijdelijke Commissie wordt het versiag van de Corn
missie in zijn geheel met dank voor kennisgeving aan
genomen.
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Versiag Quaestor Syn. Zenc~]ng1onds. 3ijIage
XXVIII. — Punt I (c) heeft te doen niet bet Versiag
van den Quaestor voor bet Synodale Zendingfonds. i3ij
punt x re punt i van het versiag waarover gehandeld
worth wordt het volgende voorstel van den H.E. Actua
rius en den Predikant van Potchefstroom aangenomen:
Die Sinode sprees sig nit ten gunste van die aanbeve
ling van in die punt aan die orde vervat, en dra die saak
aan die Sinodale Komniissie op om te ondersoek en, in
dien moontlik, deur middel van die verskillende Ringe te
organiseer.

Op aanbeveling van de tijdelijke Commissie onder
punt 2 wordt punt 2 voor kennisgeving aangenomen.

Punt 3 bandelt over punten 3, 4, 5, 6 vanhet ver
slag van den Quaestor voor het Svnodale Zendingfonds
Dc Vergadering vereenigt zich met de opmerlangen der
Commissie vervat in de onderdeelen a, b, c, en d van
bet punt ter tafel.

Versiag Quaestor Zending onder Israel. Bijiage
XXIX. — Dc Vergadering keurt onk goed wat de Corn
missie onder punt I (D) re het versiag van den Quaestor
vr,or de Zending onder Israel aanbeveelt.

Punt II behandelt de avenge ingekomene beschnij
vingspunten, die naar deze Commissie verwezen zijn,
t.w. beschnijvingspunten 4 en 5, alsook beschnijvings
punten, die tijdens de Vengadening naar de Cornrnissie
verwezen werden.

Dc sanbeveling van de Comniissie in punt 2 re be
schnijvingspunt 2 — omtrent de ,,Bouwstoffen” van
wijien Ds. C. Spoelstra — vervat wordt goedgekeurd.

Dit geschiedt ook met de aanbeveling voonkomende
onder punt 3 re beschnijvingspunt 5 omtrent (len aan
koop van Mooimeisjesfontein.

Punt 4 neemt in behandeling bet heschnijvingspunt
van den Ring van Potchefstroorn (cf. II van aanhef van
het versiag van de Commissie voor Fondsen), punten 37
en 33 van de Commissie van Revisie en punt 22 van bet
versiag van de Synodale Commissie.

Bij punt 4(a) (i) wordt de aanbeveling van de Corn
missie niet aangenomen, doch besloten de r?iskosten te
gen 6d. per miji onveranderd te laten. B’j punt 4 (a)
(2) wordt de aanbeveling van de Commissie we1 aange
nomen, en zullen de verblijfkosten (cf. Art. 302) tot de
volgende zitting van de Synode 6/- voor iederen dag en
6/- voor iederen nacht zijn.
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ad nbc’ cling au de u iiiniissie (cf. punt 4 (Ii))
eal a in net erzoek tan don Ring tan Potchefstroom I
i.e registratiegelden met toldaan worden

Be aanbet cling ‘. an do (‘ immissle, dat punt 37 ‘. an
de Conunissie ~ an Resisie goedgekeuid zal ~torden,
wordt Iig..ilw c i. In \rt 303 zal ,,tweo-vijfden” dus 4
door ,,eon teift” ueruaugen xtorden

AanstclUng van cen Zaakgciastigde. — Bij punt 4
(d) tt 01 ut d0 aa ihec cling ‘. an (IC Coinnussie met aange—
nornen, uloch als i. olgt, op t oorstel s a n den Scriba 5) nodi
en dcii Pi edikant an M iktt a ssle, I csh ten Re hot punt
aan de 01 do wiii do hot nan do synodale Lommissic up—
gc di agen, urn p de geheele ~a ian do aansteliing t an
Cc u Za~iI~gela ctgde in te gaail, iuict t oimacht orn to ha1.—
dt len, zullende do S3 nodate Loinmissie in gedachte iiioe
Is n houdeui, dat do 5> node ernaar eriangt, dat en
Zaal~gela~tigcle zoo spoedig us niogelijk is aangesl old
iai wordeui

Up c ~o k an den \ oul zil tot dot tijdelijke ( oni
missie tiiudt guregeld, dat punt ft ic ,,Die Bloedrivier
Herdenking Doipgenootsohap, ~eperkt” aan do orde go
steld w oidt \a eon iang~.. lie5pioking van doze zaak
wordt do aanbetehng ian do Cominissie aangennlnen

Verd~uging to 12 30 n to

N AMID DA CS ITTI N C.

Die \ eigadenng hcropen 3 30
Aan die orde horn
Punt III tan die Komnussie voor Fondsen
Punt i, re Verzoek tan die Ring tan Ly denburg to

Nederzetting to Do Lagersdrift, isord op aanbeoeling
oc Komnius-do ii ~aeeni

Punt 2, Verzoek tan Eerw, T. T. A. Mare urn ‘n jaaJ
hkse pensoen Do Kom iapporteer dat dit me han aan
beveel word, aangesien die Kerk nie oor ‘ii Pensioen
Fonds beskik

Dit word goedgekeui
Punt 3, Versoeksknf an Prod tan Babanango otuu

die Vergadeiing toe to spreek re bydrae tur die Plot Re
tief Monument, woid toegestaan op aaiibewliuig van (IC
K omn’ 15510

Hi. hg die saak toe e niaak melding can die e
kort tan £700 ivat nog op die Monument ms

Die Moderator heveel die saak nun by die Verga
dering
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Versing Corn. voor Inwendige ZencC~ng. Bijiage

Versiag Corn. voor Arme Blanken. Bijiage XXXI.
Voorts v,ord nan die aide gestel die Verslag van die

Sinodale Rain ~n Ainie I3lanken Inleiding ~void ge
lees, en die aanbex cling an die Rain. vir In~endige Sen
ding is dat die Program van Aksie (Bylage A), sal
giedgel eur xsord

Die ~ollende ~norstel \\rd a ingenceni
V/at die aangegew neikplan an (lie Rorninissie

\n Arme Blanke lieiref, ‘~oid (lit ‘ir Lcninsgcwing ~an
gtneeni

Punt I A liandi I ni dit
Werkzaamhede an die I ornniissie S
Punt i Net Kosthuis to Delagersdrift. Die korn

uhissie rapport ‘ax op die groat bedr~ig te Del igersdrift
bt stee Dit nl~ K uit die 1 icspr( King d it sea t 40 wees—
kinders uit andere dde an (lie ii nsx a 1 lii (lie hoshuis
gchnisx es ward Die aiidei kinders behoor ann die Ge—
rn cite Ri as Scud I en is nic a eesknider, nie

\a lange en ci nstige liespreking word gestem nor
die anbex cling an (lie I~ orn thu 4 pC t an die rente

(lit lx legde lcaputaal s I op~x geset word ir amor—
lisasie Dit word coedgekeur

Punt Ve~groting uan ~ Sohooigebouw to Ucla
gersdrift.

Die R~ in lilt en dat die lit It ggnig \ari geld xor ‘ii
sI~oolgebuu moet afgel~ ur xxi rd, a igesien dit die plug
‘an the Skooli a a] en Pr’ a iiicrn]e “ drnini~t ra ~ii’ is om
‘. ii skoulgeboue xiii ii suenmg te niaak

Dit word deur die xerg~ideruno goedgekeur
Punt ~, Voorgestelde Kindsrtehuis to Potohef.

stroorni,
By I igt 13 get ‘n xci klanng \vaaruui die saak mis—

ink bet
Op aanbex cling all die horn xxord thit met Iced—

wese x ir kennisgewing angeneeni
Punt ~, Waareobuwing van do Synodale Kommissie.
Die aanbex cling a die horn dat die punt x ir ken

nisgewiiig Sal aangeneeni woid, ward goedgekeur 5
Puiit ~, ,,Voorstellen van den Kerkeraac~ to l.ich

tenburg en hot Bestuur van ‘t Kindertehuis to Lang- S
Iaagte.”

Die ergadcring becluit die aanhex cling van die
Kern adn te neerii n I dat (lie punt sal goedgekeur
word
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Moties. — Van die vollende inosies word kenuis.
gegee: I

i. Van die Pred. v. Lydenburg, re opdrag van die
Ylnderatuur in s1ike \erkiesing van amhtenare,

2. Van die Pred~ v. Vergenoeg to Dearbeiding van
ons nitgewekene landgenote,

3. Van die Pred. v. Zwartruggens ~ Bezuiniging
op Onderwys deur die Provinsiale Adniinistrasie.

Die vollende is afwesig: Predd. van Amsterdam,
Vereniging, Zeerust, Lichtenburg, Oudd. Paulpieters
burg, Machadodorp, Piet Retief.

Na gehed deur die Cud. v. Lichtenburg, verdaag
die vergadering tot more.

A. j. Louw, Moderator.
Paul Nd, Assessor.
V/in. Nicol, Aktuarius.
J. M. Louw, Scriba.

ACHITIENDE ZITT~NG.

Dinsdag, 16 Mel, 1922.

Te g uur v.m. komt men samen tot gebed. Dc voor
ganger, de Predikant van Bethal, laat Ps~ 25 : 1, 7 zin
gen, leest Rom. I 1—7, r Cor. i : g, en i Thes. 4
6—12, gaat voor in gebed, en spreekt ter inleiding over
bet woord ,,Geroepene” voorkomende in de gelezene
schriftgedeelten. Na ‘t zingen van Gez. 8g 4 en eenige
gebeden wordt Gez. ii 6 ten slotte gezongen.

Te 9.30 nur wordt de vergadering door do H. E.
Moderator heropend.

De Notulen van do vorige zitting warden goedg
keurd en geteekend.

Synodale Commissie. — Door den If. E. Moderator
wordt aangekondigd, dat als loden van de Synodale
Commissie (cf. Art. io8) worden voorgedragen:

Ring van Potchefstroom:
Primarii: Ds. D. J. Pienaar en Cud. j. Lubbe; se

cundi: Ds. P. A. Theron en Cud. j. F. Fick:
Ring van Rustenburg: Primarii: Dr. FT .S. Bosman

en Cud. A. C. Viok; secundi: Ds. B. H. Swart en Cud.
j. P. Kriel;

Ring van Lijdenburg: Primarii: Ds. T. W. G. Stras
heim en Oud. W. Steenkamp; secundi: Ds. A. P. Bur—
ger en Oud. 3. N. Hamman;
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Pang vail tjtrechi. Prunarn Us J I de Wet en
Oud A B Wessels, secundi Ds D P Ackerman en
Oud. A. G. Kleijnhans;

Ring van heidelberg Priniarn Us J C Oosthuij
sen en Cud. A. J. Louw; secundi: Us. N. H. C. de 31
Theunissen en Cud. J. F. Haupt; .4

Ring van Zeerust: 4
Prirnarjj: Us. 31 U. Roos en Cud. U. 31 de V. Bos- .4

man; secundj: Us. H. W. Ziervogel en Cud. 31 J. Ek
steen, en

Ring van Johannesburg
Primarn Us P A Rou~ cn Cud J P Blignaut,

secundi Us U P Cillie en Cud P J ~an Gass
Deze voordrachten van de verschillende Ringen 4

worden darn de Vergadenng goedgekeurd

Versiag Corn. voor Inwendige Zending. Bijiage
XXX. — Andermaal wordt aan de orde gesteld het
versiag van de Commissie voor de Inwendige Zending. 4

Dc aanbe~ehng dat punten 6 ~, 8, g in het ~er
slag van de Synodale Commissie voor Arme Blanken
goedgekeurd zullen warden, ~vordt aangenonlen. Ge- 4
noemde punten handelen over Cndersteuning voor het 4
Kindertehuis te Langlaagte, Cndersteuning aan de Kin- 4
derhaven te Johannesburg, voorgestelde Kosthuis te 4
Vereenäging, en Fends voor Weezen en! Verwaarloosde 1
kinderen, respectievelijk.

Bzj punt 10 wordt besloten am punt 10 ~an het \ei
slag onder behandehing (Arme Blanken) voor kennisge. 4
ving aan te nemen.

Punt xx handelt over punt xi — Do Lagersdrift
Nederzetting. Cp voorstel van den Predikant van Paul
pietersburg en dien van Ottosdal wordt met meerder
heid van stemmen besloten de aanbeveling van de Corn- I
Inissie aan te nemen, met uitzondering echter ‘~ -in de
wuorderi ,,op last van de Synode” (in bijlage C, punt
7), die misleidend zijn.

Op aanbeveling van de Commissie worden punt 12 4
en punt i re Oost Afrika en Rhoctesie respect e~e1ijk
goedgekeurd

De aanbevehing van de Commissie onder punt 14 re 4
punt x 4 — Olifanterivier — wordt goedgekeurd Ph3

punt 15, re punt xc — Swazieland — neemt de Verga- 4
dering met dankbaarheid kennis ‘an het genpporteer
de.

Dc aanbexelmg bij punt x6 re punt x6 — Voorstel
~. an den kerkeraad van Hartebeestfonte,n — wordt
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goedgekeurd unk dic hij punt i; te punt 17 Kerlce.
Iijk Congres — naanilijk dat (lit punt your keniiisgeviiig
aangenomen zal wordeii. *

Bij punt x8, re Ringsverslagen, betreurl de Verga
dering het, dat eenige Ringen verzwmd hebben oni aaii
Art. i6o (5) te volduen. I

Versiag Corn. VDOV Foridsen. Bijiage XXV. —- In 4
verband met punt ig — Inkomsten en Uitgaven — en
het rapport daarorntrent wordt thans bet tweede Ver
slag van de Coinmissie your Fondsen behandeld. Dit
tweede versiag heeft te doen met bet Finantieele Ver
slag van de Synodale Commissie voor Anne Blanken.
Op aanbeveling van de Commissie voor de litwendige
Zending wordt punt ip voor kennisgeving aangenomen.
Punt i van bet versiag hierboven genoemd van de El
nantieele Commissie worth, na hesprekiiig voor hennis
geving aangenomen, en terwiji men hezig is met de he
handcirng xan bet tweede punt is het tijd geworden om
te verdagen.

Verdagnig te 12 ~O ii iii

NAMIDDACS~TTlNC.
Die Vergadering heropen 2.30 uur.
Motiesa — Van twee Mosies word keitnis gegee:
i Van Oudd an Mooiri\ le, en Ilendrina re Om

wentelingen op de Rand.
2 Van Pred ~ klerksdoip le de naam 4rme man

ke Korninissit
Komimesies — I he ~o “di ig an die Ii E Mode

i atuur ~ an die K nuinissic s \~ rd gclees n hesluit na
enige opmeil nige (lit Tnoie to hehandel

,enotuleer meet ~ o’d dat hx die more sitting n
verb nd met Punt ii Delageradrift Nederzetting —

die ~oliende ~ciorstel aangeneeni is Die II E Verga
(lenng spreke st hot v~aardering nit ~ir die opoffering
en vwer ‘ian d’e rlag gele in helang ‘van die Arbeids Ku-
ionic te Dc Lagersdrift van (lie Pred. van Roes Seiiekal.

‘\an die orde is nog
Versiag van die Synodale Kom v~r Arme Blanke en

in verband daarmnee die tweede Verslitg van die Kommis
sic vir Fondse punt 2.

Artikelen to suspendeeren — Die \ohlende ‘~oorstel
word aangeneern
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Punt 2 ~ rd ~i oi hut ‘nisgu v ‘i~ ~ genozuen Ln
xoorts naar a nileidrng ‘. iii bet punt a Lu de orde en rne~
b t Dog op lit t besluit gisteren ouh& tid re de aanstel
lmg ~an Len /aakgthstigdu gellomen xerlene de S~no

aan de “yno&’le U’rnmissie bet tecbt on’ by de be 2

Ii ndelrng xan de za ik re de tanstelling ; in een Zaak
g lastigde ~rt So 105, 119 158 un 215 indien nodig,
Ic suspenderen of tvdelik Ic wvzigen. Pt-edit. Boksburg
~ii Zoutpansnerrr

Punt ~ ie \ uibe~ cling iii d horn met betrek
king to,. agte?stathge gefr:e dat dit n I ian (lie nieuwe
Korn sal opgedra ~u’rd orn ‘lit in te ~order ~oid goed
gubeur In xci band niet (lie punt IS ifg Ii i’idel

• . .5

I). Aaii Kinderen. I
Punte .~, w rd ook vir kennisgewi~ig ge

flee(ii.
Puit II handel oor
,,Wat nog ge€faan moot warden.” I
Punt r Algemegn xwnd ‘jr I ennlsgewinç a tn~e

Iieen,
Punt 2 Tweede Intenm Ranport Die horn be

vcel aan dat dit goedgel cur 591 x~ ‘rd un ian die nuwe
Korn op lra~ ~d 4@~( ( ~‘ oni ()jfl uit~ceriiig aan the
sank Ic gee. I

flit word a ‘ligeneen,
Punt ~, Delagernfr,ft Nederzettrng, s’ord vir ken

nisgewing nangeneem.
Punt ~ is reeds afgehandel.
Punt 5, Het Kindertehnjs to Langlaagte word goed- 1

gekeur. 1.
Punt 6 Do Kinderhavori to Observatory, Johannes- -1

burg xso,d xIr kennisgewing aangeneern

Punt y, dongeIiecJcn~~n~• 1
Die x~oJlende ~ooisteI xan die Pred P P Rust

word aangeneern: ,,Die voorstel van die Kommjssje re
Jongehedenbond, word nie nangeileem nie. Maar die I
saak re Arme Blanke word xveer onder die aandag van I
die verskillende hestaande vereniginge gebring deur die
SKAB’ I

Puiit II ~ vail versIng Van l\OiiI. voor At-me Blanke.
Punt. ~ — flank aan Kern. en Sek. vir At-nm ~Ianke

Wild goedgekeur.
13. ~1egeeñngs en andere werkzaarnfteden.
a. i-\an Votwa~senen,
Puiite I, 2, en 4 wail a Itual vir kénnisgewing

an ngeneern.
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Dankbetuiging, aan almal wat die Korn. ondersteun

het op een of ander wyse, word gelees en goedgekeur.
Die H. E. Moderator spreek ‘n woord van dank

aan die Kom. vir sy werk en rapport.
Dankbetuiging aan Ceneraal Smuts. — In verband

met die rapport word as Onbestrede Mosie voorgestel
en aangeneem:

,,Die Vergadering besluit ‘n woord van erkentelik
heid en waardering aan Generaal Smuts te rig vir wat
daar deur sy bemiddeling verkry is van die Administra
sie in Oost Afrika in belang van die moedertaal onder
wys.”

Fliermee is die rapport van die Kom. vir Arme Elan
ke afgehandel.

Voorts kom aan die orde punt ~m van die Versiag
van die Sinodale Kom. re verhou~ing van die Sinodale
Kent. vir Arme Blanke en Rings Kom. vir Arme Blanke.
Hierdie punt was verwys naar die Kom. vir Inwendige
Sending. Die Kom. beveel aan dat die aanbeveling van
die Moderatuur sal goedgekeur word.

Dit word besluit van die Vergadering.
Die Verg. verdaag tot 7.15 van aand.

AANDSITTWG.
Die Vergadering heropen om 7. 15.
Nec!. Herv. Kerk re Bag van Verootmoediging. —

Die Moderator stel aan die orde ‘n brief van die Her
vormde Kerk. Die brief word deur die H. E. Scriba ge
lees en handel oor ‘n Dag van Verootmoediging deur die
hele Unie.

Ook word die antwoord in konsep aan die Verg.
voorgelees. Die Moderatuur meen dat ,dit nog nie tyd is
daarvoor nie, omdat vollens die oordeel van die Mode
ratuur daar nog geen algemene tekens van berou oor
sonde te bespeur is nie.

Aan die orde kom voorts
Hulp aan die C. N. 0. in Rhedesie — naar aanlei

ding van Briewe aan die Kom. vir Inwendige Sending
voorgelê.

Die Korn. beveel aan dat die deputaat uit Rhodesie
die geleentheid Sal kry om die Verg. toe te spreek. Hy is
egter nie teenwoordig toen die kans aan hem gegee
word, en

Die aanbeveling dat ‘n bydra by wvse van ‘n kol.
lekte sal gevra word vir die saak, word afgestern.

Die versoek van die Ring van Johannesburg, dat ‘ri
Eeknop Versiag van die laaste drie jaar van die Kinder~
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tehuis Langlaagte in behandeling sal geneem word,
word dent die horn. vir Inwendige Sending aanbeveel.
Dit word goedgekeur.

Die Pred. van Langlaagte, die oak Assistent Die
rekteur van die Kindertehuis is, lees die Rapport, en
breng die groete van die geagte Er~ A. P. Kriel oar.

Enige vraë word gestel aan die Ass. Direkteur en
bevredigend beantwoard.

Die El. E. Moderator spreek ‘n woord van waarde
ring van die groat en heerlik werk ~vat te Langlaagte
gedoen word, en beveel aan dat mime kollektes gere
geld vir die Inrigting sal gegee word. Hy vra die Ass.
Direkteur am die groete van die Vergadering aan Ds. A.
P. Kriel oar te breng en wens die Inrigting met a! sy
werkers en werksters Gods rykste seen toe.

Re Verzoekschriften C2 (5k. v. W. IV C 2). Word
die aanbeveling van die Kom. dat één dag van dcc sit
ting van die H. E. Sinode afgesonder sal word vir be
spreking van die Arme Blanke kwessie goedgekeur.

Re Beskrywingspunt (5k. v. W. IV B 6), wat
handel oar toelae aan Tcerkerade nit die ,,Griepwezen
fends” totdat voorsiening kan gemaak word deur die S.
K.A.B., han die Korn. dit nie aanbeveel nie, maar we’
dat die Arme Blanke Kom. opdrag sal kry am op Weste
like Transvaal te konsentreer. (Inwendige Sending D. i)
Dit word besluit van die Vergadering.

Afskaffing Spoorwegpredikant (5k. v. W. 2, 3, 5)
(punt D. 2 Rap. Inwendige Send. Kom.)

Die Kom. heveel aan:
a. Dat die vakature nie ~veer aangevul sal word nie.
b. Dat voortgegaan sal word met die bvdrae nit die

Gemeentes.
c. Dat die geld bestee sal word aan die geestelike

bearbeiding van die delewrs en arbeiders op uitgebreide
Regeringswerksaamhede.

Die vollende voorstel van die H. E. Skriha en die
Pred• van Jeppe word aangeneem:

,,Met hetrekking tot hot punt aan de orde wordo
de aanbeveling van de Coin. niet aangenomen, do verg.
besluite echter de ontstane vacature met aan Ic vullen,
alvorens betere voorziening gemaakt is voor do geeste
hike bearbeiding van anze menschen op do Delverijen in
Westehijke Transvaal en op groote Gouvornements nood
lenigingswerken zoals te Hartebeestpoort. Met de bij
dragen tot hiertoe voor het salamis van den Spoorweg
predikant gegeven worde iutusschen voortgega.an. voor
al met ‘t ring op de hnveiigenoenide werkzaa:nheden; en
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aan de Synodale Lommissic worde hut oveigclaten om
te beslissen waniieer men ~vcer trachten Znl de vacature
van een Spoorwegpredikant jan te vuilen. flit is tijd
om te verdaag:

Oud. van Piet Retief is aiwesig.
Oud. van Roos Senekal doen ‘n gebed, en die Ver- A

gadering verdaag tot more.

A. J* Louw, Moderator.
Paul Nel, Assessor.
Wm. Nicol, Aktuarius
J. M. Louw, Scriha.

NEGENTIENDE VERCADERING.
Woensdag, 17 Mei, 1922

Op den gewonen tijd komt men, onder leiding van
den Predikant van Schweizer Reneke, samen tot gebed.
Hij laat Ps. 25 7 zingen, gaat voor in gebed, Jeest Jes.
6, en spreekt ecu ]cort woord over ,.Zie, bier hen ik, zend
mu henen’ in \ s 8 Na eenigc guheden wordt Gez 77
4 ten slotte gezongen.

Te 9.30 ui.lr vm. wordt de Vergadering door den
H. E. Moderator heropend.

Na enk&e wijzigingen worden de Notulen goedge
keurd en geteekend.

Commjssjen~ — Op voordracht van de Moderatuur
vinden de volgende aanstellingen plaats

I Qu ~estor Synodi (Art 105) Ds Win Nicol,
TI Commissie van Orde (Art 117) Di A P Bur

ger .JF lcCIus,B II S~~art enW F’ ‘N deVos
III Commissie ~an Re~isie (Ait i iS) Di S W

van Niekerk en J I de Wet en de II C Actuarius
IV Finantieele Commissie (Ait t ig) Ds D J

Pienaar do Fleer S J de Rock en de Qnaestor Synodi,
V Commissie ~oor Arnie l3Finken (‘\rt 121) Ds

E J J yin dei Horst \OO~ den Ring xan Potchef
stroom; Ds. C. A. Neethling, voor den Ring van Rusten
burg, Ds P nu der Hoxen ‘oor den Ring n,i Lijden
burg Ds H T de Vos ~oor den Ring v tn Utrecht, Ds
N. I-I C. de I. Theunissen, voor den Ring van Heidel
berg~ Ds. J. D. Roos, voor den Ring van Zeerust; IDs. 2
J FT M Stofberg ~oor den Ring nn Johannesburg, en
Ds M L Pick Secietaris ~ocr ~rme Blinken
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VI C. ,inniissjc \an L\a1lliiiatoren ç \rt i22) Pn
warn Di II S Rosm iii, Di L M kricl en J G Pc—
rold, en de El. L.Actuarius; Secundi: Dr. U. j. Keet, Dr.
H S Pret iius, Us U J Rudolph en J Ic R ilaupt
fleisch;

Vii Synodale Lendiiigin ‘nlnilssie ç t I 2j)
U5. J. H. Eybers, sour den Ring van Potchef—

stroom;
Us. M. J. du Preez, your den Ring van Rustenburg;
Ds J C Laniprechi ~cior den Ring x in Lijden—

burg
Us U P Ad eiman vuor den Ring ‘jin Utrecht,
Us H J B 1 eensti ~, our ckn Ring san ilcidel—

berg;
Us. P. du Toit, voor den Ring van Zeerust;
Us. J. i-I. it Bartleti, your den Ring van johannes- 4

burg; en
Os D 1 heron, Lcnuingsecn tans
~ III Synodale Zondagschoolcuininissie (Art 124)
Us. P. A. Theron, your den Ring van Potchef

struoin;
Us. J. S. Theron, your den Ring van Rustenburg; 4
Ds. J. J. H. I-Iattnigh, your den Ring van Lijden

burg;
Us. C. J. Snijman, sour den Ring van Utrecht;
Ds. J. C. Pauw, your den Ring van Heidelberg;
Us. P. J. Swart, your den Ring van Zeerust; en
Us P S Vcnter, ~oor den Ring san Jolnnneshurg,
IX. Commissie your Opvoeding:
Di J W U Strasheim, A G Driessen, J P Lie

benberg en H ‘N Zierxogel en Oud T C Stoffberg,
\ Commissie sour de Zendiug onder Israel (Art

235) Ui D fheion en P A Ron’, Lerw P H A
Fouchd, en Oud. P. J. van Gass;

XI Commissie sour Nieuwe Zaiigssij,i
Prinlarius: Us. M. L. Fick~ Secundus: Us XV. L. I

Steenkamp; .

\II C’ornmissie s.uor Ri5bels eispreiding
Di. U. P. GIbe, T. U. Potgieter, en U. F. Marais, 4

en de Fleer H. L. Potgieter; 4
‘dli Commissie re Drqnkserhod Di Wni Nicol 4

D. Theron, G. U. Worst, R. J. Theron, en J. C. Oust- 4
huijsen; 4

XIV Kiescolleqe Theologische Ksseeksi Iii I II E
Moderator Dr H S Bosman en Us Paul Nd

XV Commissie soor Bi~be1sertaIing Di I I-I
Eytiers, A G du Toit en ‘N F s W de X



XW Commissie in zake de Anti-Aziaten beweging
Di. Fl. W. Ziervugel en B. H. Swart, en Oud. C. G. Ma
rais, en I

XVII. Commissie voor Nederzettingen: Di. J. W, G.
Strasheim, P. van der Hoven, en G. D. Worst, Oudd. (i.
W. ‘ian Niekerk en S. I-I. Coetzee, Ds. Ivi~ L. Fick, Secre- 4
tans voor Arme Blanken, en, als vertegenwoorcliger van
de Regeering, de I-leer J. L. 1-lamnian.

Motie. — Dc Predikant van Belfast geeft kennis
van een motie re de Kosthuis-ordonnantie van de Kaap
Provincie.

Versiag van Heohtscommfss~e. Bijiage XIV. — Ter
taiel komt bet tweede rapport van de Rechtscommissie.

Onder letter A wordt besohrijvingspunt S van den
Predikant van Randpoort, behandeld. Dc aanbeveling
van de Commissie wordt goedgekeurd.

Onder letter B komen de verzoekschriften in hehan
deling. Met betrekking tot al vier verzoekschriften wor
den, na belichting en bespreking der verschillende pun
ten, de aanbevelingen aangenomen. I-let eerste verzoek
schrift is van den Ring van Potcheftsrooin, bet tweede,
alsook het derde van den Ring van Lijdenburg, en bet
vierde van den Kerkeraad van Paardekop.

Punt C bevat een aanbeveling in zake het beroep-
stelsel—cf. Aanbeveling van den Raad der Kerken en, in
verband daarmee, punt 4 (1) van bet versiag van de Sy
nodale Commissie, dat naar de Rechtscommissie verwe
zen werd. Op voorstel van den Predikant van Roossene
kal en then van Amersfoort, wordt na inleiding en xer
duidehjking x an doch x oor discussie o~ er de zaak, als
‘.olgt besluten Re punt ian de orde orndat thu saak so
belangrijk is en daar me tijd is om die siak behoorhk
te bespieek i’ie, My die kwessie oorstaan tot die ~olgen
de Sinode

Rij punt I van D — Algemeen — wordt de aanbe
xehng omtrent punt fl ~an bet verslag ~an de S~nodale
Commissie, re Aanneming door eon Zendehng, goedge
keurd.

Hiermee is bet versiag van de Synodale Commissie
afgehandeld en wordt bet nu in zijn geheel, met dank
aan de Commissie, aangenornen.

Ook neemt de Vergadering de aanbeveling ann on
der punt 2 re de motie van den Predikant van Lich
tenburg, re Gemeen.telijke on Provinciale Grenssoheidin.
gen

Goedgekeurd wordt de aanbeveling onder A 4 (a),
re het doopen van kinderen uit vroegere onwettige hu



Heropening mu 2.30.

In do minderheid. — Dc Ouderlingen van Vrederus
en Johannesburg verzoeken am aanteekening, dat zij in
de minderheid gestemd hebben, zullende zij schriftelijk
apgaaf van hunne redenen doen.

Versiag van Corn, van Revisie, Bijlage XVIII. —

Na een woord van dank aan de Rechtscommissie wordt
(‘vergegaan tot de behandeling van het vierde versiag
van de Commissie van Revisie. Puntsgewijze wordt dit
versiag behandeld en bij deze behandeling in zijn ge
heel goedgekeurd. Ook deze Commissie ontvangt den
dank der Vergadering voar al haar werk voor de Synade
gedaan.

Verdaging te 12.30 n.m.

NAMIDDACSITTING.
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welijken9 een punt dat naar de Rechtscommissie te
ruggewezen werd.

Punt A, 2, beheist ecu aanbeveling re het beschrij
ving~punt van den Kerkeraad van Vrederus re zekere
gemcentelijke Crensscheidingen I\a bespreking der
zaak wordt de aanbeveling ‘ian de Commissie aangeno
men.

1.
I

Portret. — Die Moderator lees ‘n brief van afnemer
Giliham, waarin hy die portret van die predd. van die
Sinode aan die Kerk present gee.

Dit word met dank aangeneem en aan die Skriba
opgedra am die dank van die Verg. aan die gewer oor
te breng.

Verder word besluit om die Kerkeraad van die Gem.
Pretoria te vra am dit in die Konsistorie in bewaring te
neem totdat die Sinodale Saal geboud is.

Noodlenigirig aan den Rand. — Die Skriha lees die
Konsep, deur die Moderatuur apgestel re Oproep mu
hulp vir die noodlvdende op die Rand. (sic Dc Kerkhode
24 Mci, 1922).

Dit word goedgekeur.

Zondagsonthsiligmg. Bijiage XXXII. — Re punt
van die Versiag van die Moderatuur, word gelees die

rapport van die Kom. ~vat aangestel was om die Proku
reur Generaal te sien in verband met Zondagsontheili
ging. Die Moderator lees die voorstelle ~vat re hierdie
punt reeds ingedien is. Die verklaring van die Sondags
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wet d~nr die Prol uiuur (aeiiera ii, sOdz \erVJt in die t
• port van die Kom., word dent die Vergadering geaksep

teer.
• Die vollende voorstel word aangeneem:

,,Met hetrekking tot de ontheiliging van de i )ag
des Heeren drage de Synode ‘t met de meeste ernst op
aan de Kerkeraden der verskillende gemeenten in onze
Kerk, nauwlettend toe i.e zien, dat de bestaande Zon
dagswet behoorlik worth gehandhaafd.”

Hiermee is rap. v. Moderatnur afgehandel, en out-
wang die Moderatnur die dank van (lie Verg.

Zonciagshcillghig. -— Die vollende onhestrede Music
word aangeneem:

,,Die verg. hesluit ‘n skrvwe i.e rig aan die H. Ed.
Administrateur van \Vest Afrika tin ons hoe waarde
ring nit te spreek our sv handelwvse re Sabbatsheili
gi~~g, hem te verseker van ins voorluidding en ons icr—
troue te kenne gewende dat hy steeds met mannenioed
s ii ‘. oorgian op ilie uuigeslie i~ eq tot \ ci lit c rlukirig an
die N jam des I Term Moqu s’. \ norlo. cld mi ‘Igui m€~, md
in die mdci pioxmn-les sodat die Dag (ICS Heren ‘Poe I
dig tot si req sal I om deur ons ganse land

hi cia mhiderhek~, — Die Oud. van Johannesburg
• kr lion verlof om sy redene op te gee wanroni hv van-

more in de mmnderheid gestem het re die Beskri ~vmngs
punt van die Kerkeraad van Vrederus. Dii. word geak—
septeer en ‘Ui 15 iolg

m Omdat ik ‘.iees dat d z I-f L Ver, ondcr cii
i rkeerden mndruk gebi-acht is geworden doordat de
Verg alleeiu de za ns~ jze ian \ redemus gehoord heeft
en niet die ‘in Johannesburg cii ik met de gelegenheid
kon kiuigen om n 1 die ander k tnt toe te lichten

2 Omdat i,olgens de aanbexelmng ian de Rechts
Kom de II E Veig under een iemkeerden mndruk gel-a
men is t n dat tIe gemeente \ rederus gei iar loopt te
zullen ophonden tc bestaan terxiijl diezelfde ian toe
passing k-rn ruin ioor de Gem Johannesburg indien het
verzoek ian Vrederus toegestaaui irordt t w de Iijn toe
te maken enz

Omdat mogelik de Ring ran Johannesburg ge
influenceerd kon worden door de -nnber cling van de
Rechtskom die hesluit geworden is win de TI E Ver
gadering.

Voorts ixord beliandel due I3eskrr wingspnnt van
Ring van Johannesburg re ‘n KristeHk Nasionale Univer
sitrnt



Si I
Rapport ~an die Korn ‘~r Op~oedtiig en Onderwys 1’

-word gelees
Die vollende xooi~teI ~vuid aangeneeni
Re punt aan die orde
Het adxies der Corn woide met dangenon’en, doch

de Synode diage lid O~ aan de Synodale Corn onder
zoek I.e doen naai de rnigehkheid ~oor de Me~k urn haar z
invloed op de hestaande Uni~ersiteiten en Liiiiversiteits_
Kolleges te I iten gelden, en meet ,eggensrnacht in die
iinchtingen te verkrygen

Beskr~ wingspunt ‘an Ring an Potchcfstroorn ie
,,Bearbsithng van d~e Delwers” (Sk v W IV B r) word
deur die Morn aanbeveel, en deur die Veig aangeneenl

Re Beskry ~~ingsputit van Ring x an Johannesburg
sk. v M/ l\ B ~) w rd op aanbe~ cling an die Mom

aangeneern
Die punt handel miii Skenia van gesertifiseerde Ko

Ionic:.
Re die Konfc~-cnsie van Spoorweglerare (sic Mode

ratuors Versiag punt I6) rapporteer die Morn dat dit ~r
lceniiisgewnig s~1 a ‘tigeneem ~soid. Dit word deur (lie
Ver~ çnedgekeur

Die rap. ‘. an die horn ii O~ nedin ~ is him mee
gehandcl, en die H E Moderator breng die dank \ail
die Verg aan die Mom nor

Nienwu uitgave van ce Kerkwet. — Die II. IL Ak
tuarius breng ‘nor die Verg die a eimselikheid van ‘ii

miuwe nil gawe an die Met kvm ette
,,Die Verg besluit dat daar ‘ii nuv.e uitgawe van

die her! ewette sal gedrul: word, en dit daar nan elke
Kerkeiaad xir hulle iekening so~eel (\eniplaie gestuur
sal word as daar lede ~an die Kerkeiaad is

Herderlijke &ief. Bijiage XXXIII. — \an die orde
kom ~oorts

Die Ileideilike Biief
Die konsep word gelees deur die Pied ~an Lang

iaagte, en na emge oprnerkinge en xeranderinge word
dit in sy geheel, met dank ann de Korn goedgekeur

Motien, — Die Mosies ~ord non behandel
Aan die orde kom die Mosie an die Oudd. v Mooi

rivier en Hendrina re die Omwentelrnge op die Rand.
Die mosie word gelees en ‘n arnendenient word in

gedien deur die II IL. Aktuarius en die Assistent Skriba
Nadat dit gelees is word die oorspronkelike voorstel te
tuggetrek en die aniendement eenparig aangeneern Die
hesluit 1w as ‘.olg.
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Die Sinode bet gelet op die toestand ~an werksta
icing en onrus waardeur ons provinsie, en insonderheid
die Witwatersrand, gedurende die eerste maande van 3
die jaar gegaan het.

Oor die onmiddelike oorsake, soos dit beurtelings
by werker, werkgewer en regering gesoek werd en die
beweerde onregelmatighede deur die gerioemde partye j
bedrewe, ag die Sinode sig nou nie geroepe om te oor- I
deel nie, orndat, na ons vertrou, die volledigste onder
soelc daaromtrent ingestel Sal word, sodat die skuld kan
tuisgebring word aan die regte persone, en sodat, viral,
daar praktiese planne vir die oplossing van toekomsti
ge geskilie kan gevind word.

Oor die uiteindeiike oorsake ag die Sinode sig wel
geroepe orn te verklaar, dat die hele ellende gebore is
nit die heersende sug na die wereld en die vergankelike
dinge. Was die belydenis xvat die Kerk doen, dat hy na
melik die wereld sal versaak, en sy begeertes op hoer
dinge sal vestig, waarlik in die hart van ons yolk, dan
was so’n stryd oor tydelike gewin onmoontlik. Maar dit
is juis oindat die kapitalistiese geldsug, en die opstan
dige socialisme, die eeuwige wereld en die onverganke
like skatte nit diç oog verlies het, en hulle hart geves
tig het op aardse goedere, dat daar twis en nydigheid
gebore word.

Die Sinode kan nie te sterk die middele wat deur
soinmige uiteindeiik aan die hand geneern is om hulle
sin te verkry, afkeur nie, Wet en orde nIoet gehand
haaf word, en insoverre as daar in stryd met die wet en
die orde gehandel is, deur xvie ook, wil die Sinode sulke
handelinge op grond van die Woord van God en ons
Kalvinistiese beskouwinge volmondig veroordeel.

Met groot blydskap het die Sinode verneem dat die
lede van ons Kerk, met uitsondering van ‘n klein getal,
sig stil en ordelik gedra het onder alles deur, en dit
nietteenstaande die felt dat duisende van hulle daar
diep van oortuig was dat hulle werkelike gnewe had
om voor te bring, en die feit dat hulle gedurig aange
spoor was tot deelname aan die wanordelikheid. Tog
het die oorgrote meerderheid geweier om iets te doen
wat huile yolk en kerk onwaardig is.

Met droefheid bet die Sinode verneem van die sneu
weling van ‘n aantal persone, sowel van die strydvoe
rendes aan beide kante, as van die onskuldige publiek.
Innige medelye word uitgespreek met die wat die ge
mis van dierbaren betreur. Mag die Heer self hulle Ver
trooster wees! Waar die toestand van werkeloosheid en
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gevolgelike hongersnood voortduur, ~viI die Sinode ‘i

beroep op die lede van die Kerk doen, om alle poginge
aan te wend, om te help met die leniging van die be
staande nood. Die Sinode is hartelik dankbaar vir die
groot werk ~vat reeds in die rigting gedaan is, en ver
trou dat die I-I. Edele Regering alles Sal doen wat moont
uk is am werk te verskaf vir die ~vat dit nodig het, en
te voorkom dat onskuldige werksmanne uit die diens ge
werp word.

Die Sinode vertrou van harte dat die werkers, en
viral die lede van ons Kerk ~vat tot hulle getal behoort,
nou dnidelik gesien het, dat hulle nie die beheer van
hulle sake ~aan goddeose voormanne mag oorhandig nie.
Die werkers sal moet toesien dat daar ‘n gesonde afri
kaanse Kristelike gees in ~ie bestier van hulle sake aan
die dag gelê word. Manne ~vat daartoe kon neerdaal
om eenvondige werksmense, wat in die reel nie instaat
was am die koste vooruit te bereken nie, tot dade van
geweld aan te spoor, het hulle self daardeur dubbel be
sondig: en waar hulle gesorg het dat die gevolge van
die dade swaarder op die eenvoudige volgelinge neerge
horn het dan op hulleself, het hulle die veragting van
die yolk verdien.

Die verlange van die Vergadering is non dat daar
by werker en werkgewer ‘a gees van toenadering en
verdraagsaainheid mag geopenbaar word. Op die manier
alleen kan ms en vrede op die gebied van nywerheid
verkry word, en ons land sterk en gesond opgebou word.

Vir die gelowige hinders van die I-leer moet die
hele toestand van sake, tesame met die donkere toe
horns, ‘n kragtige aanspormg wees tot toewyding van
die persoonlike lewe, en volharding in die gebed vir die
m ensdo m;

Die gehele kerk word opgewek om op die Here te
wag vir die gemoedsvernuwing wat ons alleen sal in
staat stel orn die regte gesindheid onderling te open
baar• ‘n (rondige hartsverandering deur die Heilige
Gees is die enigste waarborg vir die toekomstige under
linge vrede ~vat so onmisbaar is as ons xveer in aange
neemheid sal saamlewe.

Bezuiniging op onderwijsgebietL — Die vollende
mosie aan die orde is die van die Pred. van Zwartrug
gens, wat deur die Verg. goedgekenr word:

,Met die oog op die kritieke tye op finansieel ge
bied, ~vat ons land nou deurrnaak, en die gevolgehke
drang, ~vat tewens noodsakelik is, om aan nile kante te
besuinig en te hesnoei, wil die I-I. F. Sinode met aUe be-



84

skeideitheid, dog met die meeste beslistheid, ‘n stem
laat uitgaaii, sig verheffende teen die gevaar van he
snoeiing of besuiniging op die gebied van onderwys en
veral op die uitbreiding van Iaër, en die opbouing van

j~ Middelbaar Onderwys op ens platteland.
Die Verg. neem met ingenomenheid en tewens met

dankbaarheid kennis van wat op genoemd gebied in die
aigelope paar jaar deur die Provinsiale Regering ge
daan is, en wil vertrou dat op die ingeslae ngting met
krag voortgearhei sal word.

Die vollende dde roosies word nie in behandeling
getieem me:

Van Pred. v. Lydenburg re inkorting van tyd by
verkiesing van ambtenare.

2. Van Pred. v. Fordsbnrg re dispensasie van Art.
41(2).

3. Van Pred. van Langlaagte re snspendenng van
Art. 172. -

~earbeiding van uitgewelcenen. — Mnsie van die
Predd. v. Vergeiioeg en Colign~ word aangeneein. Dit
liii as volg:

Ter voorkoming van onnodige uitgawe en verbrok
keling van kragte, dra die Sinode dit aan die Sinodale
Kom. op om te korrespondeer met die Suster Kerke, ten
einde een aereenkoms te tref ter doelmatiger bearhei
ding van onse uitgewekene landgenote, en wel sodanig
dat xvie aim die minderheid is sig by die meerderheid
sal aansluit.

Die Verg. verdaag om 5.30.

AVONDZITTINC.

Ii

I

Pleobtige Sitilting. — Met een aanzienlijke op
komst van hezoekers komt men te 7.30 unr samen voor
de plechtige smiting.

De Predikant van Panlpietersburg hestijgt den kan
sel, laat, na bet votum, Ps. 42: I, zingen. leest Neh.
4, en gaat voor ii~ gehed. Andermaul wordt er gezon
gen, en wel van Gez. 156 : 1, 4. Hierna houdt de rede
naar een hoe1ende en ernstige rede naar aanleiding van
de woorden , ,Het hart des yolks was em te werken” in
Neh. 4 : 6. Het hart in het werk de eenige weg em als
Kerk aan onze roeping te beantwoorden dient als thema.

Andermaal is in de Synode gehleken, dat de taak
van de Kerk entzaghjk groat is. Zal de Kerk in staat
zijn zichzelf te handhaven? Ja, maar dan moet zij re
kening houden met God, en op de rechte wijze te werk
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g ian Wit is du rcchte wiJtu? “hut ccii afdalen naar
het peil van do wereld am QIe alzoo te willen opheffon;
b Onverschiokkcn, znndcr cciiigu cunipromis do waar—
heid to handli nun cii Len bezieling gebonn nit eon
waarachtig patriotisnie, nit een oprechte godsvrucht, en 4
ult eon stork vertrouwen op den 1-leere Jezus.

I let past tilun in na~ olging ~an Nehemia en zijn
2. mansehappen, ni met mood en in ‘t geloof voort to

rukken ,zicndt op den \ on sten Leidsman cn Volein—
der des gelacts Jezus

Na dinkgehed wordt Gez 62 ftn slotte geron
gen en do Aaronietische zegenhedo uitgesproken. Do re
denaar komt van den hansel en de I-i. E. Moderator 4
neernt den ‘,our/ittei sstac-i in Dc Pt cdii mt an Rus—
tenburg stelt, naineils de \ergadering, eon inotie van J
dank in aan dcii Prodikant van Paulpietershurg voor 4
zijn duidoiijk treffend en toopmssehjk wor’rd w tarn imr
met aandacht, genot, en zegen geluistord word. 4

Ve~Iag van rfgevaardigde naar 0 V S — Do Pru- I
dikant x ‘in k r~heid dnet xersl ig x ‘in zijn ‘nf~a tidiging 4
naar do Synode van den O.V.S. Gelezen zijnde wordt hot
versiag met dank aangonomon

Motie — Do iolgonde motie ~an den Predikmt van
Louis ‘1 rid ardt en dien in Magaliesberg woidt aan- 4
genonion Ilierdic H L Vorgadoring drrnge hij die Re
goring a-in am onmiddellik i~etgei ing to erkiij ten cnn—
de die verkoop van sterke drank op w ettige wijzo op
Gouvernements Noodlenigingsworko to verbiod. 4

Motie — Len tweede niotie worth -tangenomon
t w van do Predikanftn ian (hristi-tna en Bloomhof
Do I-I. E. Vergadoring drage hot aan do onlangs aango
stoide Synodale Commissno ~oor Op;oodmg op om bij t
Dopartemont van Onderwijs aan to dringen om leenin
gen voor leerlingen die St. VU gepasseerd hebben en
wonschon verder to studeoren.

Motie — Eon deido motto die aingenornen wordt
is hot volgende van do Predikinten ian Belfast en Wit
bank: Dc H. E. Svnodale Commissie benoorno eon Corn- 4
missie bostainde nit loden ian do ciiodnle Commissno
voor Opxooding am onderznek to doon nair do nerking
van tie Arme KoEthtiis 0rthnnant~e van do Kaap Pro
vinoze van 1917, en gewijzigti in 1919, on indien go
noomde Commissio do working van gonoomdo ordonnan
tie gunstig mag vinden din to probeoron den Admini
strateur van do Transvaal to bowogon am op dozclfde
basis onderstcumng to gevon mar do oprichting ~an ml 4

• is
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ke kosthuizen in zekere verafgelegene declen van de
Transvaal Provincie cm de opvoeding te bevorderen en
verbrokkeling van krachten op dit gebied te voorkomen.

Eenige andere moties waarvan kennis gegeven
werd worden niet ter behandeling aangenomen.

VolgeMe Synodale Vergaclering. — Besloten worth
dat de volgende Synodale Vergadering te Pretoria ge
houden zal worden, zullende de Moderatuur de tijd van
samenkomst ietwat moeten vervroegen.

Stukken Nj Notulen. — Aan de Moderatuur wordt
opdracht gegeven om stukken, die goedschiks weggela
ten kunnen worden, nit de gedrukte Notulen nit te
laten.

Notulen drukken. — Besloten wordt, dat ten mm-
ste zoovele exemplaren van de Notulen gedrukt zullen
worden, dat aan elken Kerkeraad een getal gelijk aan
de heift van het getal Kerkeraadsleden voor rekening
van elken Kerkeraad gezonden zal kunnen worden.

Bonus. — Resloten wordt een honorariuni van
£io.io stg. aan den Assistent-Scriba toe te kennen.

Na eenige gebruikelijke bedankingen en bet zingen
van Gez. 77 I gaat de H.E. Assessor voor in slotdank
gebed en wordt de zegen door den H.E. Moderator uit
gesproken.

De Notulen, in zooverre nog niet verspreid, van de
zen dag worden gelezen goedgekeurd, en te 9.45 uur
geteekend.

A. J. Louw, Moderator.
Paul Nel, Assessor.
Wm. Nicol, Aktuarius.
J. M. Louw, Scriba.
D. P. Clue, Ass. Skriba.
S. W. van Niekerk.
G. J. Rudolph V.D.M.
J. M. Stroh, Oud.
J. Freislich.
B. Aiheit, V•D.M.
G. F. v. d. Merwe.
W. F. du Plooij.
B. H. Swart, V.D.M.
j. P. Kriel.
J. S. Theron, V.D.M.
L. M. Kriel.
D. Lens.
W. L. Steenkamp, V.D:M.
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BIJLAGE I

VERSLAG VAN DE COMMISSIE VAN ORDE.
SCHEMA VAN WERKZAAMHEDEN 1922.

Aan de HoogEerw. Moderator Synodi.
HoogEerw. Heer,

Dc Kommissie van Orde heeft de eer het volgende
Schema van Werkzaamheden, volgens Art. 117, a voor
te leggen. Er zijn zowat 25 stukken te laat ingeko
men (Art. 99). Wij achten het noodzakelik, dat de
Synode andermaal de aandacht hierop vestigen zal.
Enige stukken zijn zelfs te Iaat voor publikatie ontvan
gen. Wij bevelen aan, dat de laatingekomen stukken
ook in behandeling zullen genomen worden, maar dat
die, welke niet gepubliceerd konden worden, zullen over
staan, totdat alle andere zaken afgehandeld zijn.

Twee brieven (gemerkt A en B) zijn ontvangen.
Dc Komissie meent, dat zij niet hier thuis behoren en
beveelt aan, ze niet in behandeling te nemen. 4

Uw Kommissie is voorts van oordeel, dat de tijd,
gewijd aan de bespreking van ieder onderwerp, heperkt
behoort te zijn en dat, met het oog daarop, ieder spreker
slechts édn spreek-beurt zal hebben. Wij bevelen dus
aan, dat het Reglement van Orde in dier voege veran
derd worde Verder ge~en wij aan de hand, dat Woens
dag ~ Mei aan de Zending en Woensdag io Mci aan het
Arme Rianken Vraagstuk gewijd zullen worden.

Dc stukken tei behandeling hebberi xvu a’s ~oIgt
gerangschikt

I Versiagen xan emge Synodale Konrniissieen
II Onderwijs en Opvoeding

III Dc Zending
IV. Dc Inwendige Zending.
V. Dc Fondsen.

VI. Komnlissie van Revisie.
VII. Rechts 1\ommissie.

VIII. Algemene Zaken.
I. Versiagen:

i. Dc Kommissie van Orde.
2. Dc Moderator Synodi.
3. Dc Moderatuur.
4. Dc Synodale Kommissie.
s Dc Scriba Synodi

S
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6 Dc Actuarius en Archivanus Synodi
7 Dc kommissie van Eksammatoren
S Dc Kornmissie voor Zangwijzen.
g Dc Kommissie in zake Drankx erbod

10 Dc Ringen oxer de Staat van de Godsdienst
i~ Dc Afgevaardigden naar de Raad der Kerken

II. Onderwijs en Opvoeding.
\ Verslagei ;an
I Dc Swodale Zondagschool Kominissie
2 De Kommissie van Waakzaamheid ~oor Onder

wijs en Opvoeding, alsook voor ‘t Normaalschoolfonds.
3 Dc Kommissie voor Bijbelkenniseksamen.
4 De Kommissie voor Bijbeh ersperiding
5 Dc Kommissie voor Bijbelxertaling in ‘t Mn

kaansch

<4
<4

B. Beschrijvingspunten:
i. “Die HE. Ring van Rustenburg voel die be

langrijkheid van ‘n degeliker en doeltreffender bear
beiding van die hinders op onse Sondagskole; en met die
oog op ‘n betere organisasie en meerdere belangstel
ling, spreek die hoop nit, dat die I-I.E. Sinode eersdaags
sal oorgaan tot die aanstelling in verband met onse
Kerk, van ‘n Sondagskool Sekretaris.’’

Ring van Rustenburg.
2. “Die HE. Ring die versiar’ van die Kolnortage

Kommissie gehoor te he, versoek die Sinode dringend
dadelik ‘n kolporteur vir die Transvaal aan te stel.’’——
Ring van Rustenburg.

3. Die Ring van Johannesburg vra die Hoog.Eerw.
Sinode ‘n kristelike nasionale universiteit op te rig.

Ring van Johannesburg.
4. Dc HoogEerw. Synode doe de nodige stappen

tot het daarstellen van minstens twee leerstoelen in de
Heilige Godgeleerdheid aan het Transvaalse Universi
teitskollege, Pretoria, zodat het mogelik zij voor stu
denten, die zuiks begeren, daar opgeleid te worden tot
de bediening des Evangelies, in onze Kerk.

Eerste Predikant van Ermelo.
5. De Synode wende zich tot de Universiteit van

Zuid Afrika met bet verzoek om studenten of predikan
ten met een graad van een erkende Universiteit of Semi
narium, niet minder dan zegge zeven jaren na Iaatst
genoemde verworven te hebben, op een proefschrift, die
een wetenschappehke toets van verdere studie en oor
spronkelik onderzoek en een substantiele vermeerdering
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van kennis voor de wetenschap dci’ theologie iijn zal als
Doctor in de Godgeleerdheid te prornoveren.

Predikant van Utrecht.
(Laat ingekomen.)

6. Die HoogEerw. Sinode worde gevra ow ‘n kerk
geskiedenis, ter handleiding bij ons kategisasieklasse.
te laat opstei, en wel meer iiepaald met die oug op ons
eië Transvaalse geskiedenis.—-- l~ing van Zeerust.

C. Aanheieling van de Raad der Kerken (i 92 i):

lii zake i,iinaalsctiolen: ‘‘Deze ‘~ ergadenng be
vele ann, dat de Synoden der Gefedereerde Kerken van
de bestaande wetgeving gebruik maken zullen, ten einde
kerkelike en godsdienstige invloeden op de jongernen
sen, die tot onderwijzers en nnderwijzeressen worden
opgeleid, uit te oefeneni’

III. Zend~ng:
A. Versiagen:

Dc Syiiodale Zending Koniniissie.
2. De Konirnissie voor Zending nuder Israel.

B. (Laat ingekonien en niet gepubliceerd. 1

i. Verzoekschrift van P A. Nagel

IV. Inwen€liga Zendhig:
A. Versiag van:

Dc Komnussie your Anne Blanken.

B. Beschrijvingspunien:
i. ‘‘Die Ring van Potchefstroom is tot die besluit

gekom, dat die beste manier om die deiwers te hearbei
is deur die plaatselike kerkeraad en predikant, en dat
ow hulle daartoe in staat te stel, die nodige hulp verskaf
sal word uit die fondse ter beskikking van die Synodale
Kommissie vii’ Arnie Blanke, en dat die aanstaande Sy
node daartoe (lie nodige magtiging sal gevra word.

Ring van Potchefstroorn.
2. Dc HE. Svnode wordt gevraagd of het niet

wenseliker is am het ambt van Spoorwegpredikant af
te schaffen en de tegenwoordige Spoorwegpredikant aan
te stellen voor de bearbeiding van de gevaHenen en
armen in grote steden en bij grote publieke werken door
de Regering op touw geet.

Ring van Potcbefstroom.



~. Die 11 L Ring die iappi’I t \ cifl ‘lie Spoor”eg
pi edikant gehoot to he, spreek dit als sij oortuigmg nit,
dat die ai heid I eter bestee 1~an ~ aid, daar di( niease
Jangs die spoor den die plaatselike leiaars en k rkrade
bearljeid word —Ring an Ruste1ilnn c~

Zie ooI~ pun 5

4. Die Ring xan Johnnesburg xersoek di Haag
Eeiw Sinode, dat p nuut poginge aa’igew end sal word
am die skema an geseititiseeide kolonies tot wet te
In it word —Ri ig i an j ohannesbui g

(Laat ingekonien )
5 Met dR g ‘ji (lie Ireigende predikante—

skaarste, ~orde die Sinode vet sock am met die dienste
van die spoor~ egpiedtkant to staak, sodat h~1 ‘n eie
genteente han aan~ani — Riag ~an Zeerust

Ci ~angt /ien or \(or betiekkelik weinig griep
wezen en \en~aar1oasde knideren tat nag toe akkamo
datie kan ge~ onden xi, at den in de hestaande nit ichti,
gen of in die, xx elke ander aanbauxx zijn, bes1nite de
H Eerw . Sxnde dat zodanige kinderen onder toe,,clit
‘-in de xci selitilende kerkeraden plaatselik zullen niogen
ondet steund en opgex oed xi orden nit Ic fondsen gekol
lekteid onder do benaming ‘Griepwe~enfonds,” zullen
de aanzoeken am zodanige ondeisteiining macten war
den goedgekeurd door de Synodk kommissie xnor Arme
Blanken —Kerkera ad x an Sc hxx cizer Reneke

C Vertoi 1 si Soften
i Die Ring veisoek die HoogEerw Sinode ‘n he

knop xerslag oar die ~‘ erk ~an die la3ste (trio mar. xan
die Mmdci Tehuis, Langlaagte, xir kennisnidhing met
die werk, iii beh indeling te neem ——Ring an Johannes
burg.

(Laat ingekometi )
2 Ren i1ag \~o de xolgende zitting xan de HE

~ynode worde afgezanderd voor de hespreking xan de a
Arme Blanken Kwestze

Si, 1 K am x in’ ~rnie Blanken
V. Fondsen:

A \erslngen san
Dc Quaestor Synodi

2 Dc Financiele Kommissie j
B Beschnjxingspunten a
i Dc I-I E Svnude hesluite en doe de nadige stap-

pen tat ‘1 opriehten an een sterk fonds. waaruit on-
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der biezondere omstandigheden, nuip ;erleend zal kun
nen worden: (a) aan hulpbehoevende gemeenten met af
betaling van schuld; en (b) cm de stichting van meer
gemeenten te bevorderen.—Synodale Kommissie.

2. Dc Synode geve een bijdrage cm, in samen- .4
werking met de Kaapse Kerk, bet werk van wijien Ds.
Spoelstra, ‘Dc Bouwstoffen voor de Geschiedeuis der
Ned. Geref. Kerken in Zuid-Afrika,” te laten voltooien.

Kerkeraad van Utrecht.
(Laat ingekomen.)

3. Die Sinode worde genader met die versoek cm
die Normaalskool Fonds onder Ringsadministrasie te
plaas.—Ring van Zeerust.

4. Dat ‘n versoek naar die verskillende Ringe sal
gaan cm die predikante te vra hulle salaris in hierdie
sware tijë te verminder.—Kerkeraad van Ventersdorp.

5. Die HoogEerw. Synode besluit cm saam te werk
met die Pretona en Moot Dingaansfeestkommissie vir
die aankoop xan die plaas Mooimeisiesfonte n

Predikant van Pretoria Cost
6. Dc I-I.E. Synode worde gevraagd de buitenge- 4

wone leges in ‘t geval van doopsbediening, aanneming,
en huwelijksbevestiging af te schaffen; en de gewone
leges worden ook in zuthe gevallen gevorderd.—Ring
van Potchefstroom.

\ eroekschriften
i Reroep op de Ring door de kuratoren ~an de

Theo K~eekschool te zoigen voor de inzimeling van
gelden tot sterking ~an de fondsen dier inrichting Dc
Ring xeiwijst dit verzoek naar de HoogE Svnode Zie
hijiage —Ring van Heidelberg

(Laat ingekomen
2 Daar nit die rappoit van die Kommissie xIr die

Nedersetting te de Lagersdrift blijk, dat die opdi i g van
die Sinode ‘dat elke Ring iedei jaar £200 5OU bijdra tot
die fends van die Nedersetting, this Li 400 in geheel,
dog waar slegs ongeveer Lgoo ingekom bet so besluit
die \ergadering ‘n dnngende roepstem uit haar midde
tot die Sinode te laat gaan, hij die eers~olgende xerga
dering, dat die gemeentes van onse Kerk tog aan die
opdrag van die Sinode met ijwer vervulling sal gee.—

Ring van Lijdenburg.

~. De Eerw. kerkeraad van de Ned. Herv. of Ger.
gemeente Amsterdam verzoekt en de Derw Ring ~an
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Lijdenburg beveelt aan, dat uit ‘t Hulpbehoevende Ge
meenten Fonds voor de bearbeiding van dat deel van
Swaziland, onder de gemeente Amsterdam vallende, £75
ondersteuning verleend zal worden aan genoemde kerke
raad, voor ‘t jaar 1922.—Ring van Lijdenburg.

4. Aanzoek om toekenmng van een jaarfiks pen
sioen.—Eerw. T. J. A. Mare.

(Laat ingekomen en niet gepubliceerd.)
6. Brief van de predikant van Babanango.

VI. Hev~sie:

a. Eerste deel van het Rapport van de Kommissie
van Revisie.

I. Bij Art. 4 wordt na ‘‘séheiden” verwezen naar
Art. 242, en na “verklaard” wordt verwezen naar Art.
269 (5).

2. Bij Art. 13 voeg in na ‘‘geadmitteerd”, de
woorden: “of beroepen tot predikant van de Ned. J-lerv.
of Geref. Kerk van Zuid-Afrika.”

3. De Synode bespreke de wenselikheid ervan om,
in verhand met Art. 19 te hepalen, dat de legitimatie
van een predikant, die lid van de Voiks- of Provinciale
Raad wordt, vervallen zal.

4. Bij het houden van een Colloquium Doctum
worden de kosten van de vergadering volgens vastge
steld tarief (Art. 302) door de kandidaat gedragen.

s. Bij Art. 35 (27), na ‘‘stemgerechtigden,’’ wor
den ingevoegd de woorden: ‘met uitzondering van Art.
174” en bij Art. 147 (2), na ‘‘afzonderlik,” de woorden:
‘‘met opsteken van handen.’’

6. Bij Art. 35 (i6), na ‘‘meerderheid,’’ verwijs
naar Art. 35 (‘8).

7. Art. 52 lees: ‘‘en bij algehele ontstentenis van
een predikant.”

8. Na Art. 39 ‘n nieuw Art.: ‘‘Dc kerkeraad houdt
tenminste viermaal ‘s jaars ‘n gewone vergadering,
waarvan niet minder dan veertien dagen van te voren
afkondiging is gedaan of kennisgeving geschied.”

9. Art. ~ leest: “Buitengewone vergaderingen
van de kerkeraad worden tezamen geroepen door de
voorzitter, met kennisgeving aan al de leden, wanneer
daartoe schriftelik bij hem aanzoek is gedaan met op~
gave van redenen door niet minder dan drie leden van
de kerkeraad, of wanneer hij zeif zuiks nodig oordeelt.”

10. Bij Art. 8o (x) wordt ingevoegd na ‘‘aante
kenen’’—”en het onmiddellik verzenden van.”
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ii. l3ij Art. 57 (2) voeg in na “31 Desember
ip—.” de woorden: “Volgens kassaboek behoorlik na— :4
gezien.’’

12. Art. 57 (3) worth omgeschreven in de vorm
van een balansstaat van baten en lasten.

13. Art. 62.—In plaats van “telkens na,’ lees
“telkens met.”

14. Art. 63 (23) Laat uit de hoofden h, ‘, j en k.
en de woorden “zover door de wet vereist.”

15. Art. 63 (24)—-Lees: “Wat is in uw gemeente
gedurende het laatste jaar besteed voor’’ . — De zaken
nuder 6~ (23) weggelaten.

i6. Art. 57 (~) wordt overgeschreven in overeen
stemming met de vorm tans in gebruik bij de Ringen.

17. l3ij Art. 63 (22), laat nit de woorden: ‘‘Wat
is verder en elders,’’ en bij Art. 65 voeg in, na ‘‘5.
Huisgodsdienst” nog “6. De Zending.”

r 8. Ann Art. Op (2) voeg toe: ‘flit geldt ook wan
neer een van de predikantsplaatsen vakant is.”

ig. Art. y8 (6) na ‘‘Kommissieën’’ voeg in: ‘‘als
ook de regeling van konsulentschappen.’’

20. Art. 84—Na ‘‘hespreking’’ voeg in: ‘‘en ‘ic
tijd van de konferentie.’’ 1

21 Na Art iog x~ordt ‘n nieuw Art ingevoegd —

“Bij het wegvallen van een primarius lid treedt bet
sekundus lid in zijn plaats. Alle verdere vakaturen wor
den door de Synodale Kommissie (Art. 113 (5)) direkt
nit de leden van de Synode aangevuld.’’

22. I-let wordt bepaald dat de volgende Kommis
sieen ian de Synode jaarhks in de miand M~ tit aan de
Synodale Kommissie ierslag zullen doen ian de voort
gang van het werk aan hen opgedragen, t.w. de Kom
missieen welke aangesteld zijn onder \rtt 121 12,
en 124

23 Art I 34—Voeg in ‘‘(e) Chusten Politic Vei
eniging

24 ~rt I 57—De woorden ‘“voorgedragen
Ringen” worden geroyeerd.

25. Art. iOo (5)—Lees : ‘‘Ecu afschrift van nit
verslag

26. Art. i65—-Lees: ‘dc Ring, bij wie het ver
zoekschrift of de verzoekschriften, getekend door de
leden van de gemeente of gemeenten die om de stich
ting verlangen, met de andere

27 Art lop I eec £400 in plaats ian A 200
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28. Art. 171—Lees: . gemeenten, kunnen 4

kiezen om onder de oude gemeente te blijven sorteren,
tints daarvan door lien schriftehk kennis is gegeven aan
de beide kerkeraden binnen zes maanden na de stichting.
Dit artikel is ook ian toepassing op leden die na de such
ting intrekken en op lijnplaatsen komen te wonen

29 Art 172—Lees betrokkene kerkeraden,
doch deze xergunmng net alleen op het genot der bond
zegelen, en met op lidmaatschap m het algemeen

30 Ait 173 —Voeg in na manslidmaten” vier
weken van te voren in het Officieel Orgaan der Kerk.”

31. Art. 183 (2)—Lees: “Ren predikant die eme- 4
ritus wordt, of die tot haar ontslagen, met ken
nisgeving aan de konsulent door de Ring “

32 Art iSo—Lees “Wanneer n gemeente ge- 4
heel vakant wordt treedt de konsulent

33 Art 187—Lees ‘ zes maanden” in plaats van
“drie maanden,”• en laat weg de woorden: ‘‘met en
boven het sterfkwartaal.”

34 Art 216 (7)—Voeg toe aan het einde “Floe
ielen daarvan worden door het Evangelic bereikt

35. Art. 240 (5)—Na ‘‘beroepen zijn” voeg in:
‘‘men liet toezien dat zij de plechtige verkiaring en be
lofte in Art. i3 vervat, afleggen, en met hun naamte
kening bekrachtigen,” en na ‘ tot dit werk” de woor
den ‘ en door het Komitee erin bevestigd mogen wor
den.’

36 Art 240 (6)—Lees In het geval van het
Uitvoerende Komitee zal een helfte van het ledental een
quorum uitmaken, en in het geval van de Gefedereerde
Kommissie een derde

37 Art 303—In plaats ian ‘twee vijfden’’ lees
‘‘een helfte.”

38 Art 302—Lees ‘Dc reis- en verblijfkosten
van leden der Synode en der kerkelike kommissieen wor
den naar de volgende vorm gevorderd: “Verder wordt
dit Art. omgeschreven in de vorm van de rekening voor
reis- en verblijfkosten in gebruik bij de Quaestor Sc -

nodi.’’
Paul Nd, Voorz. 4
J. G. Perold. 4
Wm Nicol, Scrib~
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B —Beschrijvingspunten
Uit de lijst van beschrijvingspunten, beef t de Kom

missie van Revisie de volgende in behandeling genoinen:
x. Aan Art. 206 worde een tweede alinea toege

voegd, als volgt: “(2) Zodanige ambtenaar zal jaarliks
in de maand Januarie een schriftelik versiag van zijn
werkzaamheden over het afgelopene jaar aan de Mode- I
ratuur overleggen. In dit versing zai o;ni. geantwoord
worden op de volgende vragen: I. In hoevele gemeenten
heeft u in ‘t belang van uw werk opgetredenr 2. Op
hoevele Zondagen heeft u gemeenten in ‘t beiang van uw
werk bezocht? (In ‘t geval van de Spoorwegpredikant
een tweede vraag alliier: Hoevele Zondagen heeft u on
der spoorwegarbeiders doorgebracht? En in ‘t geval van
de Sekretaris voor Arme Blanken de volgende vraag:
Hoevele Zondagen heeft u onder arme bianken doorge
bracht?) 3. Hoe dikwels was een bezoek aan een ge
meente bij een Avondmaalsviering? 4. Op welke wijze
beef t u getracht de fondsen voor het werk onder uwe
zorg te sterken, en met welk ge’volg? —Moderatuur

2. Aan Art. 158 worde toegevoegd: “Hij zal jaar- S
liks in de maand Januarie aan de moderatuur in over
eenstemming met Art. 206 (2) versiag doen.— 5;

Moderatuur.
3 In Art 162 (2) ~orden ‘ zo~e1 geldehk als

anderstins” xenangen door in o~ereenstemming met
Art. 206 (2).”—-Moderatuur.

4 l3ij ~rt 215 (2) (c) woiden na werk” de xci
gende ~oorden ingexoegd ‘‘in overeenstemining met
Art 206 (2) zal moeten doen “—Moderatuur

~ ‘In Art 172 xerkiare de HE Synode wat xci
staan wordt onder ‘kerkelike voorrechten ‘ Wie moet ‘t
huisbezoek houden? Waar v, orden de bijdragen gege
Yen? Wie moet kerkeiike tucht uitoefenen? Zuik een
verkiaring worde in ‘t Wetboek opgenomen.’f—

Ring x an Potchefstroom
6. IDe Synode besluite dat bij Art. 58 (~) gevoegd

worde~: “nagezien en korrekt bevonden door twee be
voegde personen.”—Ring van Lijdenburg.

7. Daar er met het oog op Art. 98 (~) dikwels
tijdveriies of onregeimatigheid met de openingsxenich
tingen van icerkelike vergadenngen gepaard gaat, zo
verzoeke de Ring de Kommissie x an Revisie gemeld arti
kei bij de volgende sxnodaie zitting in xerbeterde xorm
ter goedkeuring xoot te leggen —Ring xan Heideibeig
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(ii) aizo te veranderen, dat de tweede vraag aldaar
door de volgende twee vragen vervangen zal worden:
i. Is ‘t predikantsalarjs toereikend? 2. Is dat salaris
geregeld betaald ?—Ring van Heidelberg.

g. In Art. 42 (~) worde aan het einde een nieuwe
zinsnede ingevoegd, luidende als volgt: Oud-leden, die
wegens wangedrag onder censuur geplaatst worden, of
die een onterend vonnis van een werelds hof tegen zich
ontvangen, houden daardoor op leden van de gekombi
neerde kerkeraad te zijn.”—Ring van I-Jeidelberg.

10. Bij Art. 88 worde de volgende zinsnede ge
voegd: Waar een gemeente meer dan Mn predikant
heeft, treedt de konsulent niet op zolang er nog ten
minste Mn hunner in dienst is.—

Predikant van Greijlingstad.
ii. Bij Art. 179 worde gevoegd: Met uitzondenng

van gemeenten, die meer dan een predikant hebben of
krachtens het besluit van de kerkeraad tot het beroe
pen van nog een of meer predikanten._

Predikant van Greijlingstad.
12. Art. iSo leze als volgt: Bij het ontstaan van

een vakature in een gemeente, die slechts Mn leraar
heeft vervallen. In gevallen waar daar meer dan
Mn predikant is, treedt de konsulent eerst dan op, wan
neer de plaatsen van beide of meer predikanten vakant
zijn.—Predikant van Greijlingstad.

I 3. Bij Art. 112 worde gevoegd: “in bet offisiele
orgaan.”—Predikant van Eoksburg.

14. Bij Art. i6r (i) worde na “kommissie” inge
voegd “of, op last van deze Kommissie, door de Mode
ratuur. ‘ ‘—Predikant van Boksburg.

(Laat ingekomen).
15. Dc HoogEerw. Synode besluite dat bij Art.

58 (~) gevoegd worde: “Nagezien en korrekt bevonden
door twee bevoegde personen.”—Ring van Lijdenburg~

VII. Rechtskommissie:

A .—Beschrijvingspunten.
i. “Die I-IoogEerw. Ring van Rustenburg, sittende

te Premier Myn, r Februarie 1922, gevoel dat die lede
tal van die Ring te groot geworde is, en beveel aan by
die HoogEerw. Sinode om of by wyse van afsnyding of
deur verdeling die Ring kleiner te maak~”—

Ring van Rustenburg.
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2 De JloogEerw Synode (i) herroepe zijn be
sluit, waardoor ‘n deel van de grenslijn tussen de ge
meenten Fordsburg en Johannesburg en tussen Fords-
burg en Johannesburg Oost werd opgeheven; (2) keure I
dus ook de oastelike grenslijn van de gemeente Vrede
rust goed; (~) en verkiare de leden van de gemeenten
Johannesburg en Johannesburg Oost, die binnen de gren
zen van de gemeente Vrederust wonen, tot leden van de 4
gemeente Vrederust.——De Kerkeraad van Vrederust.

Hierbij worde genomen protest van de Br. Ouderling
S. I. Minnaar.

(Laat ingekomen.)

3. Die kerkeraad wil weet of ‘n predikant verplig
is om ‘n onechte kind te doop solang (lie ouërs onder
sensuur is.—Kerkeraad van Ventersdorp.

4. Waar daar huwelike gesluit is, ~vat volgens ons
vroegere landswet nie geoorloof was, of die doop van
kinders, uit sulke huwelike gespruit, as wettig kan ver
klaar word ?—Kerkeraad van Ventersdorp.

5. Dc H.E. Synode verkiare en verduidelike Art.
135 ten einde te doen uitkomen: (a) Of de kerkeraad
verplicht is by elke openhare eredienst in de kerk de Fl.
Doop te doen bedienen, dan of de kerke”aad het recht
heeft een vaste Doopzondag te bepalen? (b) Indien er
cen Doopzondag worth bepaald, of een lidmaat het
recht heeft by elke andere openbare eredienst in de kerk
te eisen dat zijn kind zal gedoopt worden? (c) Of alle
diensten des Zondags of ook in de week in de buiten
wijken gehouden, openbare erediensten zijn, volgens de
bedoeling van Art. 135, waar er een ‘‘gewone” coops
bedieniug kan plaats vinden? (d) Indien wel ,of het
dan wenselik is bij elke zodanige buitenkerk alle kinde
ren, die gebracht worden, te dopen, en of een lidmaat bij
elk zulke gelegenheid het recht heeft de Doop voor zijn
kind te eisen, onverschillig of hij in behoeftige onistan
digheden verkeert of niet.—-Kerkeraad Mooirivier.

6. Die HoogEerw. Sinode laat dit tot wet word,
dat bij die afstigting van een nuwe gemeente elke ge
meente, wat lede afgee, vir die nuwe gemeente, een deel
van haar besitting, na eweredigheid met die getal xvat
sij afgee, sal uitbetaal aan die nuwe gemeente.—

Predikant van Randpoort.
B. Verzoekschriften:
i. Dc H.E. Synode verlene dispensatie van Art.

172. aan de heer M. Geldenhuys, zodat hij over de lijn
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te Klerksdorp als diaken dienen inag L’.eneens aan de
heer H. C. W. van der Merwe van Artt. 17! en 172, ZO
dat hij over de Iijn te Hartebeestfontejn tenvolle “sor
teren” en daar als diaken dienen mag.—

Ring yin Potchcfstroom
2 Dispensatie woide ‘.erleend ~an Punt IV C,)

van Bijiage I, rakende de Grondsiagen der Kerkvereni-
ging, in ‘t geval van een blank kind van de N.H. of G.
gemeente Lijdenbuig, dat door Len’. P J Maritz ge
doopt werd.—Ring van Lijdenburg.

Ilierbij worde genomen Verzoekschrift 3
(Laat ingekumen )

, Be I er’.’. kerkeraid ‘.an de Ned Hen of Ger
geineente I ijdenburg ‘.erzoekt en de Eerw Ring van
Lijdenburg be’.eelt aan dat de FIoogEer~ Svnode dis
pensatie zal ‘.erlenen ~an punt IX C,) ‘an B’. lage I ia
rakende de Grondsiagen xan de Kerk; eremging, in ge
val van ‘n blank kind in de Ned. I-Ierv. of Ger.’ gemeente
Lijdenburg door de broeder zendeling van Lijdenburg
Eerw P J Maritz, gedoopt in het jair 1921

Ring an Lijdenbui g
X erzoek om dispensatie ‘.an Art 170 —

Kerkeraad ‘.an Piardekup
C. Aanbeveling van de Rand der Kerken (1921):

~. r1~ zake het heroepstelsel. Deze zaak werd
niar de 5; nod ile kommissie ‘.erwezen om de Synude
bij zijn eerstvolgende vergadering met advies te dienen.
Flierover wordt de Synode bescheidenlik gevraagd nan -

de Rand der Kerken rapport Ic doen.

VIII Algemene Zaken
‘\ Beschrij’.ingspunten
t Met die uog op die toeneiranth ‘.‘.erkstakinge

ouk lii (ills land, versoek die Ring van Jr4iannesburg die
FloogEer’.’. St ribde sij stem kragtig te ‘.erhef teen die
Kapitalisine en die Sosialisme —Ring ‘.an Johannesburg

2. Er worden doeltreffende stappen gedaan oni
een monument waardig de nagedachtenms der Voortiek
kers te B’loedrn icr op te richten —

Kerkeraad van Utrecht.
, Un HuugEerw Sinode ~ord getia nogeens te

trag die Parlement en die Regering te beweeg die Grond
wet so te ~erander dat die naam ;an God daarin opge
nome en eerhiedig sal word.—Kerkeraad van Belfast.

Hiermede \‘. 01 de genomen punt 5
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“D~ Vereeniging” worde weer als kerkblad ui~
gegeven —lEerste Predikant 4 an Pretoria.

(Laat ingekomen ) I
Met betrekking tot hot opzettelik weglaten ~ an

de Naam des Heron in de grondwet xan de Unie (zie
Parlernentaire kommissierapport onder ~oorzitterschap
van de Minister ~an Justitie) dringt do Ring bu de II.
Eerw. Synode aan om uitvoering te gexen aan haie he
sluxten genomen:

(a) rgrO zie ada Synodi, p 25.

(h) igig zie acta Svnodi p. i2~ (g) —

Ring ~an Utrecht.

6. Die Sinode spreek sig uit omtrent die toene
inende dobbelgees en insonderheid omtrent die her
haalde poging van die Provinsiale Regering om
staatsloterij in te voer —Predikant x an Johannesburg
Oost en Predikant ~an Greijlingstad

7. De H E. Synode spreke zich uit over ‘t dan-
sen en ‘t kaartspelen door loden ~an onze Kerk.—

Ring ;an Potchef€tioom I
B Verzoekschrif ten

(Laat ingekornen )
i. De Synode wordt gevraagd haar zedelike steun

aan de “Suid-Afrikaanse Vroue Federasie” te geven —

Hoofdbestuur, S.A.V F.

2. Verzoek van do Konferentie van Bijbelklasver
erngingen in de Oranje Vnjstaat re samenwerking op
dit punt—Seer. B K.V in de O.V.S.

3. Verzoek aan de H.E. Svnode om de naani ~an
do gemeente Zoutpansberg in Pietershurg te ~ erande.
ron—Ring van Rustenburg.

Vertrouwende hiermede aan ons opdracht voldaan 4

to hebben, noemen wij ons
Uw H.Eerw D-w Dnrn en Bb. in Or

A P Burger.
Paul Nel.
W. F. de Vos.
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BIJLAGE II.

VERSLAG

VAN DEN AFTREDENDEN MODERATOR.

Den I-bog Eerw. Moderator der Synode!
I-bog Eerw. Heer en Broeder.

Volgens eisch der Kerkewet (Art. ioi), wil de on
dergeteekende zijn verslag mits ci,ezen indienen.

Aangezien de Synode baar besluit in 1912 genoinen,
t. w. ‘‘dat de Moderator zoo veel mogelijk een officieel
hezoek aan de genleenten der Kerk zal brengen”, heeft
gescliorst: valt er niet veel te rapporteeren. Al de corn
missiën toch waarvan hij cx officio voorzitter is, zul
len verslagen tijdens deze zitting indienen.

i. Met dankbaarheid jegens den Fleer mochten wij
kennis nemen van den gestadigen groei onzer Kerk.
Deze hoge Vergadering telde in hare jongste samen
komst 137 leden. Thans staat dit cijfer op i68; terwijl
Si gemeenten vertegenwoordigd worden. Er zijn So
gevestigde Predikanten in de Kerk werkzaam, behalve
de twee permanente secretarissen.

2. Aangaande de Leeraren die voor ‘t eerst met
ons zitting nemen, aismede degenen die ons hebben ver
laten, sedert de jongste synodale vergadering, wordt in
de openings-rede melding gemaakt. Waar aan de Leer
aren en Ouderlingen een ‘‘welkom” wordt toegeroepen,
willen wij enkel het vertrouwen uitspreken, dat alle
nieuwe krachten door het I-Ioofd der Kerk ons verleend
een gezegende factor ter bevordering van ‘t Godsrijk
zullen uitmaken.

3. Als lid van ‘t Curatorium der Theologische
Kweekschool heeft uwe Moderator éene vergadering van
dat lichaam mogen bijwonen, en wel toen de keuze nit
gehracht werd op Dr. E. E. van Rooyen als Fboogleeraar
in de plaats van wijlen Prof. Marais. Bij de begrafenis
van dezen heminden Hoogleeraar mocliten wij onze Kerk
ook vertegenwoordigen. Dc Theol. Kweekschool blijft
nog immer het “cor ecclesiae” voor den vroomen Afri
kaner. De dag zij verre wanneer die gezegende Inrich
ting niet meer de band der dénheid zijn zal tusschen de
Gefedereerde Kerken van Z.-Afrika

4. Niemand is heter op hoogte van onze kerkelijke
toestanden en behoeften dan de H.E. Scriba Synodi. En
waar wij nog niet in de gelegenheid gesteld waren van
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zijne uitgebreide ervaring voordeel te trekken, bob ik
het goed gevonden dezen geachten Eroeder te verroe
ken de openings-rede te houden. Hem wordt bij voor
baat onze innige (lank toegebracht voor zijne bereidwil
ligheid om als mondstuk der Kerk bij ‘t begin van hare
hoogste vergadering op te treden. Rij worde nog lang
in gezegenden arbeid gespaard.

5. Ret is onder hachelijke omstandigheden dat
deze Synodale Vergadering moet hijeenkornen. Diepe
ontroering vervult het hart wanneer Volk en Vaderknd
telkens zulke smartelijke weeën moeten doorleven. Wie
ook al aanleiding mocht gegeven hebben tot de omwen
telingen op de goudvelden, édne zaak is zeker: yolk en
Kerk behooren zich diep te verootmoedigen en zich er
over te schamen dat bloedvergieting onder ons zoo vaak
voorkomt. I-Jet is een vernederend schouwspel dat do
Witwatersrand, zoo rijk bedeeld met aardsche schatten,
dikwijls het terrein van ongehoorde gruweldaden wordt.
Geve God bet der Synode hare stem duidelijk over de
lands-zonden te verheffen

I-Ioogachtend, en met de hede om cen rijken zegen
op de verrichtingen dezer Synodale Vergadering, heb ik
de eer te zijn,

Hoog Eerw. Fleer,
Iiw clienstw. Dienaar en Broeder in Christus,

A. J. LOUW,
Aftredende Moderator~

BIJLAGE III.

VERSLAG VAN DE MODERATUUR.
Den Hoog Eerw. Moderator Synodi.

Hoog Eerw. Fleer en Broeder,
Dc Moderatuur beef t de eer hiermede bet volgende

verslag van hare werkzaamheden aan de Floog Eerw.
Synode voor te leggen.

i. Vergaderingen. —Gedurende de afgeloopene
drie jaren is de Moderatuur negen malen ter vergadering
hijeen geweest. Veel werk is per rondschrijven verricht.

2. Biddagen (Art. 106 (2).)—Twee malen heeft
do Moderatuur in den geest van dit artikel gehandeld.

3. Afgevaardigden, naar andere Kerken.—Lettende
op Art. io6 (3) heeft de Moderatuur gezorgdvoor de
benoeming van een afgevaardigde naar elk der drie gefe
dereerde Synoden.
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~ Opdrachtcn van do Synode —

(a) Prof. P. J. C. do Vos (cf. Notulen 1919 p. 8).
Na zijn aftreden als Hoogleeraar aan de Theologische
Kweekschool te Stellenbosch is in den geest van het be
sluit der Synode aan Prof. de Vos geschreven.

ces.

(b) Ehinde en 000fstomme Kinderen (cf. Notulen
1919, p. 59).—Daar men noch van Worcester, K.P.,
noch van bet Unie-Censusdepartement de gewenschte
informatie kon krijgen, heeft de Moderatuur zich per
circulaire naar onze Kerkeraden in dezen gewend. Aan
gezien slechts 39 kerkeraden antwoord gegeven heb
ben, is de Moderatuur ook niet in staat om een volledige
statistieke opgave aan de Synode voor te leggen. In de
39 Gemeenten onzer Kerk, van waar bericht ontvangen
is, zijn er ii blinde kinderen, waarvan 6 te Worcester
zijn, en 20 doofstornme kinderen, waarvan slechts ç te
Worcester opgevoed worden.

(c) Dingaansfeest (cf. Notulen ‘gig, p. 2o).—Het
groote feest, dat, van wege de Spaansche griep, niet in
1918 gehouden kon worden (cf. Notulen 1919, p. 119),
mocht in December 1920, op bet door onze Kerk aange
kocht historisch terrein worden gevierd. Genoemde feest
viering te Vechtkop was in ieder opzicht een groot suc

(d) Episoopaalsche Kerk (cf. Notulen xgig, p. 59).
—Over de correspondentie tusschen den Predikant van
Vrijheid en den Bisschop van Zululand omtrent het doo
pen van ‘n kind is aan den Aarts-Bisschop van de En
gelsche Kerk geschreven. Dc Aarts-Bisschop betreurt
het, dat zooiets moest voorgevallen zijn, doch is, na in
gewonnene inlichting van den Bisschop van Zululand,
er van overtuigd, dat er bij genoemden Bisschop geen
begeerte bestond om proselieten van onze lidmaten te
maken.

(e) Doop en Aanneming door andere Kerkgenoot
schappen (cf. Notulen 1919, p. 52, punten 3 en 4).—-
Geen nieuwe gevallen zijn onder de aandacht van de
Moderatuur gebracht geworden, zoodat bet niet noodig
was om hierover met andere kerkgenootschappen te car
respondeeren.

(f) Oude Notulen. (cf. Notulen ‘gig, p. io.)—-’t Is
de Moderatuur gelukt den I-I.E. Actuarius te hewegen
bet werk van de publicatie van de oude Notulen onzet
Kerkvergaderingen op zich te nemen. I-let werk vorciert
goed. De notulen en stukken tnt hij r 86ç zijn reeds ge—
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reed voor de pers. Dc H.E. Actuarius acht dat over on—
geveer nog één jaar al het werk afgeleverd zal kunnen

‘worden.
(g) Synodale ZaaI (cf. Notulen 1919, p. 84).—In

Sept. 1919 heeft de Kerkeraad van Pretoria een bouwter
rein naast het kerkgebouw voor een Synodale Zaal aan
geboden. Aanbevolen wordt, dat dit gesehenk thans door
de Synode zal worden aanvaard, met dien verstande, dat
de Synode niet noodwendig gehouden zal zijn om juist
daar en op geen andere grond te gaan bouwen. Re
fondsen is de Moderatuur, vooral wegens de drukke tij
den, niet in staat geweest om eenige aanbeveling aan
de Synpdale Commissie te maken. In Nov. 1921 heeft
de Moderatuur op zekeren avond de Kerkeraden van
Pretoria, Eloffsdal en Pretoria Oost ontmoet, en op
den avond daarop die van de 7 Gemeenten on den Ceo
tralen Rand, om met lien over deze zaak te spreken.
In hare verwachting, dat men mogelijk met aannenie
lijke plannen re de geheele zaak, t. xv. houwterrein, ge
bouwen, en geld, voorwaarts zou komen, is zij echter
teleurgesteld geworden.

(Ii) Tentoonstelling op Qoeden Vrijdag (cf. Notu
len 1919, p. i$).—En door onderhoud en door corres
pondentie is over deze zaak gehandeld, doch met geen
goed gevolg. Het bezoeken van de tentoonstelling juist
op Goeden Vrijdag is zód populair bij het publiek, en
de inkomsten op dien dag zijn zdó groot, dat het niet
waarschijnlijk is, dat men ooit gewillig zijn zal om
hierin een verandering te weeg te brengen.

H) Zondagsonthehiging (cf. Notulen 1919, p. 12).
—Bij gelegenheid van een onderhoud met édn van de
Ministers over deze zaak was hij van oordeel dat cc
weinig kans hestond, dat er wetgeving op het rapport
van de Parlementaire Commissie van 1913 ingediend
zal worden. Dc bestaande wet,~t.w. No. 2$ van
is goed, zei hij, en bovendien bestaat er gevaar om bij
de aanwending van pogingen tot verbetering van de
wet x’eel te verliezen van xvat men thans heeft.

(j) Belijdenissohriften in. ‘t Afrikaansoh (cf. Notu
len igig, p. 58).—In verband met deze zaak heeft Dr.
D. J. Keet zich gewillig verklaard het werk van vertalen
op zich te nemen, en Dr. Fl. S. Bosman dat van revi
seur.

ç. Opdrachten van de Synodale Commissie.—De
Syriodale Commissie heeft ettelijke zaken ter beharti
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ging ann de Mnderatuur opgedragen. Omtrent al deze
zaken heeft zij aan genoemde commissie volledig ver
slag gedaan. (Cf. rapport van Synodale Commissie.)

6. Hulphehoevende Cemeentenfonds. (Art. 304).
—Dc gemeenten Vergenoeg en Barberton blijven nog
steeds huip nit dit fonds genieten. Zij zijn dan
nok de eenigste twee Gemeenten, die ondersteuning
ontvangen.

7. Oost-Afrika.—Over de verzorging van de Ge
meenten Vergenoeg en Meru, te meer van eerstgenoein
dc, meent do Moderatuur, dat er met geklaagcl kan
worden. Ds. H. C. de Wet, die op den 3den Mci igiS
te Pretoria voor werk in Oost-Afrika geordend werd,
en voor minstens twee jaren daarheen zou gaan, heeft
ruim drie jaren aldaar met veel toegewijdheid en zegen
gearbeid. In zijn plaats staat Ds. G. J. van Zijl thans,
die in Maart 1921, a’s Proponent, op verzoek van de
Moderatuur daarheen gegaan is, en sedert door de Ge
meente Vergenoeg als haar vasten Leeraar beroepen
wad. Andermaal bevindt Ds. M. P. Loubser zich ook
in Oost-Afrika. Hij is in Maart 1921 daarheen gegaan,
om met werk in Oost-Afrika te helpen, en de Mode
ratuur heeft besloten hem voor hoogstens een jaar lang
met zijn salaris te ondersteunen.

Twee van de onderwijzers in de Gemeente Verge
noeg zijn kwekelingen van de opleidingschool te Wel
lington, t. w. Eerw. W. J. Wentzel en Eerw. G. H.
Steijn.

Gelden benoodigd voor onderwijsdoeleinden in
Oost-Afrika worden uit het I-Iulpbehoevende Gemeente
fonds getrokken. Dit geschiedt, aangezien de Modera
tuur beschouwt, dat, vooral daar in Oost-Afrika, de
zaak van onderwijs als ‘t ware hand aan hand gnat met
de geestelijke verzorging onzer Gemeente aldaar.

8. Portugeesch West-Afrika (cf. Synodale Notulen
1919, p. 122, No. 20).—Uit een brief van den Heer P.
van der Smit, d.d. Luimbale (Mombole), via Lobito
baai, Angola, 8/2/19, is gebleken, dat, door de stich
ting van een Gemeente van de Ned. Herv. Kerk aldaar
in ‘t begin van 1919, verdere hulp van hier niet meer
noodig was.

g. Spoorwegpredikant.——In overleg met de be7
voegde authoriteiten is Prop. S. T. Potgieter op den
5den Sept. 1920, als Spoorwegpredikant onzer Kerk,
te Swellendam, K.P., bevestigd. (Cf. Art. 163).
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10 .Jaarhjksclie Versiagen —Jaar1ijk’~ xserden I
~eislagen en xan den Zendingsecretan~ en xan den
Spoorwegpredikant ontvangen. Desverkiezende kunnen
de jongsten dezer verslagen in de Vergadering worden
voc rgelez en.

F 1. Z.A. MatigheidsaIIiantie•.—Q~ verzoek van
genoernde alliantie heeft de Moderatuur elke maal eenige
leden van onze kerk gevraagd ow hare jaarlijksche
conferenties bij te wonen. Daartoe door de Modera
tunr genoniineerd vertegenwoordigt Us. Mini. Nicol nog
steeds onze kerk op het Uitvoerende Comité van de
Z.A. Matigheidsalliantie.

12 Collecten
a. Centraal Europa.——Op verzoek van het Duitsch

Oostanriiksciie Hu11,verbond aun (IC Kaapstad xvcrd .cen
collecte ten hehoeve van de noodlijdenden in Centraal
buropa van onze genleenten gevraagd.

b. Kerkgebouw te Durban.—Op aanzoek ow huip
werd aan den Kerkeraad vail Durhan een plan aan de
hpnd gegeven ow voor bovengenoemd dod in onze kerk
te ollecteet en

I 3 Kindertehws te Langlaagte —Op xerzt cL xan
het Bestuur van het Kindertehuis te Langlaagte, werd
hesloten den Zendingsecretaris van I Juli tot 30 Sept.
1920 us huip ‘an den Dii ci teur Ds A I Kriel aan
genodlutd( Inric hi ung if te staan

14 Politiethenaren —Dc hetere geestelijke bear
heuding xi11 pobtiedien Ircn xx oonachtig op groote cen—
ir x zooals Pretori i en Joh mneshurg hceft de aindaclit
x an de Moderatnur bezig gehouden In ecu ondci houd
met hem ox ci deze zaak xx as de Minister ‘an Jusijtue
xan oordeel, d it de kerk zche speciale arheiders be
hoort aan te stellen en te sal urieeren, zullende hij dan
echter in zoodanige gex allcn hereid ztjn alle mogelike
faciliteiten te verleenen aaii zulke arheiders ow hun
werk te doen.

15. Veldpr&tikers.—Naar aanleiding van een cir
culaire van het Departement van Verdediging, dd. io/
9/21, re de henoeming van godsdienstleeraars tot veld
predikers in de reserve van officieren van de Unieverde
digungsmnacht he ft de Moderatuui de mmcii in x icr
predikanten die gewillig v.aien orn 0~ (IC reserie xan
officieren geplaatst te worden, aan den Minister xan
\ erdedigumig gezumnden
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i6 Conterentie van Spoorwegleeraren —Op den
28sten Oct., 192 i, en twee volgende dagen werd een
conferentie van Spoerwegleeraren der Gefedereerde
Kerken te Volksrust gehouden Dc Scriba Synodi wend
afgevaardigd urn the conferentie bij te wonen Aan
be~oIen worth dat de Notulen van genoemde conferen
tie verwezen zuilen worden naar den van de tijdelijke
coinmissien ‘.an de Synode

17 Synofa ft Johannesburg —Van den Kerke
raad van de gerneente Johannesburg ontving de Mode
iatuui een hartelijke uitnoodiging, met aanbieding van
cen geschikte zaal, orn de Synode ditrnaal aldaar te
doen vergadereni. Besioten werd (ci’. Art. 95 (1) ) deze
uitnoodiging niet aan te nenlen.

iS Gefehdfteerd —foen Us II S Bosm in de
onderscheidnig te beurt id diii In dat hem duoi de
Universiteit van Zuid-Afrika ecu Theologischen Dokters
titel aangboden i~erd beeft dc Moderaiunr namens
dc keik, [1cm met deze onderseheiding gefehuiceid

19 Sterfgeval —Bij gelegenheid ian bet ovcrhj
den van (,eIieiaai C R de \~et heeft de Mc,der ttuur er
a-rn gedacht am de deelnerning der keik nat dc farnilie
betrekkingen te bewijzen, a m door bet 7endcn van een
kiansje naai do hegrafenis

20 NooGlernging —Met betrekking t )t ee.i brief
van den H Ed kdnnnistrateui, dd 2iJ3/22, re nuod
iemging ian den Rand, wordt aan de hand gegcien,
dat, indien bevonden wordt, dat bet Administrateurs
buds tot bei redigmg van de Synode hebeerd en ge
admiiirstieeid vordt, de7c ziak din hartebjk hij unzc
kerk zal worden aanbevolen. Voorts wordt aan de
hand gegei-en, dat bet aan de te ~-oiden gekozen Mu
deratuur zal worden opgedragen am hiernaar onderzoek
in te s~el1eri cii zoo spoedig ais mogeink is rapponl te
doen

21 Moeihjkheden aan den Rand —Op cci brief
van de Synodaie Commissie voor Arme Blanken, dci.
29/3/22, verzoekende am een good woord te duen your
mensbhen die in de gevangenis zitten in verhand met
de jongste onlusten aan den Rand, heeft de Modei
tuur besioten aan bet gedane ier7oek te voldo n

22 Shiitingsrede —Op verzoek ian de Modern
tuu’ (ii Mt qS (8) ) zil D IT J de \‘os dc ‘~iuiting~
rede houden.
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Met toebidding van den zegen des Heeren op al
de verriehtingen van de HoogEerw. Synode, noemen wij
OflS,

Hoogachtend,
Uw Dw. Dienaren en Broeders in den Heere,

A. j. Louw, Moderator.
Paul Nel, Assessor.
Wm. Nicol, Aktuarius.
J. M. Louw, Scriba.

Pretoria, den 2Ssten April, 1922.

BIJLAGE IV.

VERSLAG VAN DE SYNODALE COMMISSIE.

Den Floog Eerw. Moderator Synodi.
Hoog Eerw. Heer en Broeder,

De Synodale Commissie heeft de eer hierbIj het vol
gende versiag van hare werkzaamheden aan u voor te
~eggen.

1. Personeel.—Negen van de oorspronkelijke Ic-
den (primarii en secundi) dienen niet rneer op de Syno
dale Commissie. Ds. A. J. B. Albertijn en Oudd. S. P.
Erasmus en C. G. Steenkamp zijn ons door den dood
ontnomen, terwijl zes andere leden, wegens vertrek uit
de verschillende Ringen, die zij moesten vertegenwoor
digen, niet langer op de Commissie konden dienen.

2. Vergaderingen,_Gedt~e~d~ de afgeloopene
drie jaren wercien er zeven vergaderingen gehouden.

3. Opdrachten van de Synode:—
a. Openbare Zedelijkheid (cf. Notulen 1919, pp.

59, 85, xoG, 21 r).—Op het stuk van den Kerkeraad van
Pretoria, en daarbij op een rapport van de Synodale
Cothmissie ter bestrijding van onzedelijkheid, van de
Natalsche Kerk, d.d. April 1919, is uwe Commissie
grondig ingegaan. O.m. heeft zij een snbcommissie
benoemd om hare bijzondere aandacht aan deze gewich
tige zaak te geven. Deze Commissie deed later rapport
van een Interkerkelijke Conferentie ter Bestrijding van
Onzedelijkheid, die op den I4den en I5den Juli, 1920,
te Brandfort, O.V.S., gehouden werd, en legde zekere
“Besluiten” voor, die op bovengenoemde ~onferehtje
genomen werden. Voor behancleling van hovengenoem~
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tie Besluiten’ wordt xer\\ezen naar de Notulen van or

de vergadering van de Synodale Commissie, gehouden
op den i5den Sept., 1920. Voorts wc:xal ann de hand
gegeven, dat een rapport van de subccminissie over
deze nak d d 24/4/22 thans in de Synode zal worden
voorgelezen

b “Die Bloedrivier Herdenk’ng Dorpgenootschap
Beperkt” (cf. Notulen ~gig, p. 32).—Op een brief van
dit genootschap, d d loden Mei, igIg, werd geant
woordwoord dat het de Synode spijt, dat zij van het
gedane aanbod (in verband met voordeel verbonden ann
t uitgexen sean een dorp) geen gebruik kan maken

c Kosthwzen voor ‘t T U K (cf Notulen 1919,

p. 76).—Gerapporteerd mag worden, dat door den Raad
van ‘t Transvaal Universiteitscollege een woonhuis 5
aangekocht en gratis voor gebruik beschikbaar gesteld
werd aan het Bestunr van het kosthuis “Sonop~’ van
de Gemeente Pretoria

d Aziaten (cf Notulen 1919, pp 59 ioô, 211)
—Aan een kleine commissie werd het opgedragen om,
namens onze Kerk, met de Anti-Aziaten Vereeniging,
in zake het tegenw erken ~an de instroorning van Azia
ten in ons Pind, samen te werken I-Jet einddoel ~an de
iknti_Aziaten beweging is de totale uitzettmg nit ons
land ~an alle Aziaten Ecn ~an de middelen niertoe in
segratie van alle woningen en winkels. Voor ineer infor
matie omtrent ~vat gedaan is wordt verwezen naar de
iapporten nn de Commissie hienooi henoemd wordt,
d d 22/1/20 en 19/4/22 respectiex-elijk

e Zendingwerk van Kaapsche Kerk (cf Natulen
1919, pp. 38, i6g, 176).—In gevolge opdracht en in
den geest ~an het besluit ~an de Synode is het ?ending
~veik ~an de Kaapsche Kerk bier in Transxaal onder be
hoorlik contrakt overgenomen, dagteekenende de over-
name van den isten Jan., 1920.

f “Heidensehe Scholen” (cf Notulen 1919, pp
iS, I27).—Tot haar leedwezen moet awe Commissie S
rapporteeren, dat de Moderatnur aan w&ke de hehar-
tiging van deze zaak opgedragen werd, geen gelegen
heid gevonden heeft met de I-I.Ed. Regeering een on
derlioud over deze zaak te hebben en haar te verzoeken or
een onderzoek in te stellen naar de gruwelijkheden die
inverband met deze Heidensche Scholen ‘ ~orr1en ge

pleegd
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g Hospitaal voor Krankzinnigen (cf Notulen
.igig, pp. 52, 104, 2o9).—Kort na de laatste Synode 4
werd een Commissie benoemd am meer informatie om
trent deze zaak in te winnen en de Synodale Commis
sie dan met informatie en advies te dienen. Van deze
Commissie is pas onlangs rapport ontvangen. Cf. haar
schrijven dd. 25/4J22. I

Ii. Rote van Bevestiging (cf. Notulen 1919, pp.
27, 28, t~o).—Bij de eerste vergadering van de Syno
dale Commissie na de laatste Synode werd door den Ac
tuarius Synodi gerapporteerd, dat het met de Acte van
Bevestiging van den Predikant van Pietpotgietersrust
in orde was.

i. Vechtkop (cf. Notulen 1919, pp. 14, 124, 140).
—-Aan de verschillende opdrachten onder dit hoofd ont
vangen is uitvoering gegeven. Een groat feest werd in
1920 geliouden, de Kerkeraad van Utrecht is gevraagd
geworden am den grond en het gebouw onder zijn toe
zicht te nemen, en de Synodale Zendingcommissie werd
verzocht met betrekking tot het plaatsen van een Evan
gelist te Bloedrivier handelend op te treden.

~ VC~’dOIt opdraohten van do Synode —In ver
band met de )neronder volgende zaken, werden de op
drachten daaiomtrent ter behartiging in handen van de
Moderatuur gesteld. Met betrekking tot op den na alle
zaken werd alles ;vat door de Moderatuur gedaan werd,
en 700als lueronder getapporteeid wordt goedgekeuid

Dc uitzondering is re het beroepstelsel (cf punt 1)
Wa&r de S~nodale Commissie heden geen tijd had am
deze zaak behoorlijk te behandelen, besloot zij om de
aanbeveling daa~omtrent naar de Synode te zenden,
zonder haar gevoelens vooraf daarover uit te spieken

Al de veischillende zaken xolgen her

a Wijien Generaai Louis BoUrn —Op den ioden
Sept. 1919, mocht de Moderatuur de weduwe en kinde
ren van wijlen Generaal Botha een bezoek brengen, en,
namens de Kerk hun de verzekering ~an de deelneming
der Kerk met lien in bun verlies geven.

h Bevestiging van Do M L Fick —Vaoi de be
vestiging van Ds. M. L. Fick, als Secretaris van de Sy
nodctle Commissie xooi Anne Blanken, werd gezorgd
Dc bevestiging ‘.ond plaats te Potchefstroom op Zon
dag den 5den Oct 1919



‘‘3

c. Duitsehe Zendelingen.—De Moderatuur heeft
onderzoek ingesteld naar de gevaren, die, ten gevolge
van den grooten Europeeschen oorlog, dreigden om de
Duitsche Zendelingen in Zuid-Afrika in hun werk te be
lemmeren, en hierover werd toen verder in overleg met
den Voorzitter van den Raad der Kerken gehandeld.

d. Hereenig~ng.—In zake de zóó zeer gewenschte
hereeniging van ons Volk, die tot op heden nog niet
heeft plaatsgevonden heeft de Moderatuur zich per
schrijven gewend tot Generaal J. C. Smuts, Generaal J.
B. M. Hertzog, en tot de Hereenigingskommissie van
de Kaapsche Synode. Ook werd een biddag door haar
uitgeschreven met het oog op het congres ter hereeni
ging van ons Volk, dat op den 2zsten Sept. 1920 te
Bloemfontein, O.V.S., gehouden werd.

e. Geestelijke bearbeiWng van Militaire Kampen.
—Met Colonel H. Mentz, Minister van Verdediging, vond
een onclerhoud plaats. Op zijn verzoek heeft de Mode
ratuur hem in geschrifte gediend met wenken in zake
regulaties betreffende de aanstelhng van permanente
veldpredikers bij de staande krijgsmacht in ons land.

f. Huwelijksorclonnantie.—Door den Secretaris
voor Binnenlandsche Zaken werd aan de Moderatuur de
verzekering gegeven, dat de Minister van Binnenland
sche Zaken reeds bezig was om zijn aandacht aan deze
zaak te geven, ten einde eenvormigheid met betrekking
tot huwelijksbevestigingen te verkrijgen.

g. Bioscopen en Drankmisbruik.—In een onder
houd met hem over deze twee zaken, en wel in verband
met zekere besluiten die, op een conferentie ter bestrij
ding van onzedelijkheid, op den 1 4den en i5den Juli,
1920, te Brandfort, O.V.S., genomen werden, heeft
Z.H.Ed. de Administrateur beloofd aan beide zaken zijn
ernstige aandacht te geven, en zoover als mogelijk is
aan het verlangen van de Kerk te voldoen.

h. Neo.Ma!thusianiSme.—Over deze zaak werd
met den Minister van Justitie gesproken. FBi gaf aan de
hand, dat men den Minister van Binnenlandsche Zaken
zou vragen, om andermaal zijn cenceptwet van 1917 re
geneeskundige praktizijns enz., waarin deze zaak ook
aangeraakt wordt, voor het Parlement te brengen. I-let
gelukte de Moderatuur niet om een onderhoud met Sir
Thos Watt te krijgen.
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j. Dienstbcden.—Waar met den Minister van Jus
title gesproken werd over de wenschelijkheid van het
verplicht maken van vrouwelijke huishedienden medisch
te laten onderzoeken, wees deze minister op de moeihjk
heden in ~erband hiermee en wel omdat \rouwelljke
huisbedienden niet onder de paswet vallen. 4

j. Emmasclale Inclustrieële SchooL—-In den geest
van bet verlangen van de Synode werd met Minister N.
J. de Wet (Justitie) gesproken. De Moderatuur wil
trouwen dat het niet zonder vrucht zal geweest zijn.

k. Zwarto Treepen in Eurepa.—Op een brief van
zekere Vrouwenvereenigingen in den O.V.S. over deze
zaak werd geantwoord, dat de Raad der Kerken die
reeds in hare vergaderrng van Maart, 1921, in helm,,.
deling genomen heeft.

1. ~eroepsteIseI.—Aanbevolen wordt: Dat in elken
Ring de Ringscommissie als een commissie van praead
vies, bij ‘t uitbrengen van beroepen in vacante Gemeen
ten in then Ring, dienen zal, en zich daarbij overeenkom
stig de volgende bepalingen gedragen zal.

i. Wanneer daartoe door den Kerkeraad ver
zocht, zal de Ringscommissie de namen van Leeraren,
die zij als geschikt beschouwt, door den Consiilent op
zijn plaatsvervanger op de groslijst mogen laten plaat
sen; -

2. Ret verzoek van den Kerkeraad om advies moet,
indien mogelijk, de Ringscommissie hereiken niet later
dan den dag vóor de eerste afkondiging van de Gecom
bineerde Kerkeraadsvergadering; en

3. Bij het voorleggen van advies zal de Ringscom
Inissie minstens tweemaai zo~eel narnen suggesteeren
als er Leeraren heroepen moeten warden.

m. Syncdale Ccmmfrsie ucor Arme Blanken en
Ringecommissie veer Armo Slanken.-—Met betrekking
tot de verhouding tusschen eerstgenoemde Commissie
en de Ringscommissie voor Anne Blanken van den Ring
van Lijdenhurg tot elkander, heeft de Moderatnur ge
meend, dat de volgende aanbcveling hij de Synode ge
daan moest warden I-Jet hesluit van de Synode, waar—
door de Dc Lagersdrift Nederzettng tot een Ringswerk
zaamheid veranderd werd (ef .Syn. Notulen 1919, pp.
222, 6g), worde in herziening genornen, en dan beslo
ten, am de Commissie, die tot iqi~ onder den naam
van Arme Blanken Commissie gefungeerd heeft, wddr
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in bet lesen te ioepen, en wel onder den naarn ~an 5)-
nodale Commissie voor Nederzettrngen, met opdracht.
om al de werkzaarnheden en verplichtingen van de vroe
gete Arme Elanken Commissie, narnens de Synode op
zich te nemen. Van deze Cornmissie zal de permanente
Secretaris vooi Arme Elanken e x o ffi C 10 lid Zijfl

Hoewel beide bovengenoernde betrokkene Cornmis
sien van de Moderatuur van meening verschillen (cf.
brief ~an de Syn. Corn. voor Arnie Blanken, dd. 6/2/22,
en brief van de Ringscornrnissie voor Arnie Blanken van
den Ring van Lijdenburg , dd 7/3/22), is de Mo
deratuur echter nog van oordeel, dat de weg door haar
aangewezen de rechte is. Zij geeft aan de hand, dat
al drie rneeningen, ter beslissing daarover, in handen
van de Synode gesteld moeten worden.

n. Unieacte.—Uit een schrijven van den Eersten
Minister ontvangen bhjkt, dat het bezwaar, om den
Naarn des Heeren in den aanhef van de Unieacte opge
nornen te krijgen, nog steeds blijft xoortbestaan. Hij
verwijst o m. naar het rapport van ‘t Gekozen Cornité
van i9i4.

5. Spoorwegpredikant1—Gerappoi teerd rnag wor
den, dat de plaats van Ds. T. D Potgieter, die op den
Ssten April, 1919, zijn demissie ontving, op den 5den
Sept., ig2o, door de bevestiging van Prop. S. T Pot-
gieter weêr aangevuld werd.

Dc zaak re het vinden van het salaris ~an den
Spoorwegpredikant (cf Ait. 163 (2) en Synodale No
tulen 1919, p. 48) is in orde Met bet vinden hiervan be
staat er thans geen rnoeilijkheid

6. Raad der Kerken.—Overeenkomstig Art. 127
werd bet noodige getal secundileden voor den Raad der
Kerken benoemd

7. Seoretaris voor Arme Blanken.—Aan Art. 158
is uitvoering gegeven. Kort na afloop van de laatste 53-
node werd Ds M. L. Fick als permanente secretaris voor
Arme Blanken beroepen. Ret beroep werd door bern
aangenomen en op den 5den Oct., 1919, werd hij in zijn
arnbt hevestigd Ret aanzoek ‘van onze Keik orn een
aandeel in bet Predikanten Pensioenfonds ;oor den se
cretaris voor Arme Blanken is dooi de Kaapsde Keik
toegestaan, en x’veI in de tweede kiasse

Floewel niet door de Kerkewetten xereisclit, heeft
de Synodale Cornmissie voor Arme Blanken een rapport
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van hare werkzaamheden aan de Synodale Commissie
aangeboden. Dit rapport werd 01) den 28sten April,
1921, behandeld.

8. Delverijen.—Aan een verzoek van de Synodale
Commissie voor Arme J3lanken, om een predikant voor
de Delverijen in de Westelijke Transvaal te heroepen,
kon uwe Commissie niet voldoen. Zij was van oordeel,
dat men zich over deze zaak tot de Ringscommissie van
den Ring van Potchefstroom moest wenden.

g. Politievereeniging.—Voor de aandacht van uwe
Commissie werd gebracht het werk van “De Zuid-Afri
kaansche Tak van de Christelijke Politievereeniging”.
Uwe Commissie had geen bezwaar hetgeen gevraagd
werd, t.w. haren zedelijken steun en de belofte van de
voorbidding der Kerk, b.v. op den laatsten Zondag van
Augustus van ieder jaar (cf. Art. 134), aan deze ver
eeniging toe te zeggen.

xo. Ds. E. J1 JN van der Horst. --Van I)s. van der
f-Iorst werd een brief ontvangen, dd. ôden Sept., ,gjg,
waarin hij zich beklaagde over wat door de Synode in
zake zijn heroep en ligitimatie besloten werd. Deze
brief is behandeld en beantwoord geworden.

ii. Veranderingen op Cemeentelijke Registers.—
iViet inachtneming ~van de Kerkwetten wend een groot
getal van verandeningen op registers toegestaan.

[2. Vacaturen op Commissiën.—Van tijd tot tijd
werd aan Art. 113 (~) voldaan. In den geval lieten
eenige leden uwer Commissie aanteekenen, dat zij in
de minderheid hadden gesteind, en wel omdat, hij de
aanvulling van een vacature op de Synodale Coinrnis
sie, deze aanvuiling niet overeenkomstig de aanheve
ling van de Ringscommissie \vas.

13. Dispensatie.—Het eenigste aanzoek om dis
pensatie van Art. 41 (2), dat ontvangen werd, had uwe
Commissie geen vrijmoedigheid om toe te staan. Tot
het verleenen van dispensatie van Art. 41 (x), waartoe
zij gevraagd wend, en ook van Art. 170, had Zij geen
rëcht.

14. Cofllmis&e van Waakzaaniheicf veer Onder
wije enz.—a. Waar deze Commissie (cf. Notulen [919,
p. 86) niet volgens het besluit der Synode henoemd
werd, zijn vertegenwoordigers van de Ringen van Pot
chefstroom, Rustenburg,~en Zeerust door de Synodale
Coin~nissie tot haar personeel hijgevoegd.
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b Voni de S>nodaie ( onimissie is ge~~eest een
brief van bovengenoemde Commissie, dd. 27/4/20 re
zekere besiuiten dooi een gezamentlijke kerkelijke
Comnussie genomen op den 24Sten M-iart, 1920
Deze heshnten zljn in ‘~erband met het toen pas
versehenen rapport van de Provinciale Commissie voor
(Jnderwijs. In alies kon awe Commissie met bovenge
nc’emde \Vaak,aamheidscomirnssje met samengaan

In samen~ erking met deze Commissie heeft de
Synodale Commissie bet Onderwijsrapport in Sep
tember 1920 met leden ~an den Proxincialen
Raad, die oak leden van onze Kerk zijn, en
oak anderen besproken U~ e Commissie was an
nordeel, dat de ontmoeting van de leden van
tien Provincjajen Raad niet zonder vrucht was, In
hoofdzaak beef t u~e Commissie rich met het onder~~ijs
i ipport in ziin gelieel ~eieenigd en dit heeft nj den
Pros incialen Radsleden willen laten ~erstaan

i~ Quaestor Synodi —Dc jaarhjksche versi igen
van den Quaestor Synodi (ci. Art. 105 (3) werden ge’
regeld behandeld. In bet rapport van dezen amhtenaar
ni melding gemaakt warden ‘. in een en ander besiuit
door awe Conimissie genomen.

iO Net Offioteele Orgaan —Le i ~ei slag o~er den
sinai van ontvangst en utgaaf en een haiansstaat van 4
h t Offi n dc Orgaan \an ne Kerk werden juder jaar ~ an
(1e0 Sun’ a xan den Raad dci Keik( n doot awe Commis
SI( (J]it\ ingen en behandeid

i’ Lijn tussohen Charl Cilliers en Bethal —Uwe
roiniiiissie werd geroepen een brief van den Kerkeraad 4;
der Geniecnte ( ban C illien,, (1 d 12/4/20, re inoeilijk—
heden tusschen bovengenoemde Gemeenten te behande- .4
len. Zij xvii vertronwen, dat haar antwoord op genoem—
den brief geholpen heeft om bestaande moeilikheden
wtemdeiijk op te lossen 4

i$ Lijn tussohen Standerton en Charl Cilkers — 4
Ouk tussclien deze twee Gemeenten bestonden er maci
lijkheden mel de Jun en werd nwe Comniissie hierom—
trent geraadpleegd. Het schijnt alsof de moeilijkheden 4,
later ‘.aiizeif weggevalien nun

‘~ Jongelieden rn Europa —Op een huef nn den
Scnha Sxnodi dci Kaapsche Kerk dd 27/10/19 ie bet
ie1iden ~an een predikant naai onne stadeerende jeugd
in Lump i, ~~erd geantwooid, dat onze Kerk met graagte
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hierin \vil meêwerken, en een bedrag van Fdnhonderd
ponden stg. als een jaarlijksche bijdrage \roar deze on
derneming zou geven. Besloten werd dit beloofde be-
drag bij wijze van vrijwillige bijdragen van de Gemeen
ten te vinden Dit besluit is nag niet uitge~aerd

20. Afrikaansche Studenten te Amsterdam.— I
Aan een onderneming van de “Afrikaans-Nederlandse
Vereniging in Kaapland” am can Tehuis year Afrikaan
sche Studenten te Amsterdam tat stand te brengen,
heeft uwe commissie haren zedelijken steun toegezegd,
en door middel van Ds. FT. Ziervogel een cantributie van
£86.17.5 stg. daarvaor bijeengebracht.

21. Gekfleening.—Uwe Commissie heeft aan de
Finantiele Commissie verlof gegeven om onder zekere
voorwaarden een bedrag van hoogstens Tweeduizend
panden stg. aan den Kerkeraad der Gemeente te Roas
senekal te leenen.

22. Klerk voor Synodaal Werk.—Naar aanleiding
van het besluit van de Synade (cf. Natulen igig, pp.
84, 252) werd een kierk vaor Synodaal werk aangesteld.
Deze aanstelling is tijdehk tat bij de valgende Synade,
wanneer de aanstelling van een Zaakgelastigde apnieuw
overwagen zal warden.

23. Honorarium.—Uwe Cammissie had geen vrij
moedigheid te valdoen aan een verzoek van den anzer
Ringen, am een extra-honorarium aan den aftredenden
Ringsscriba toe te kennen.

24. BijbeI in ‘t Afrikaansoh.—Daor uwe Commis
sie warden drie predikanten (cf. Natulen igig, pp. 14,

22, 59, 211) t. w. Di. J. H. Eybers, A. G. du Tait, en
W. F. v. W. de Vos, als een Cammissie benaemd, am
met andere cammissiën van de Gerefarmeerde Kerken
in zake vertaling van den BijbeI in ‘t Afrikaansch samen
te werken.

Op een brief van de gezamentlijke Commissien
voor Bijbelvertaling in ‘t Afrikaansch heeft uwe Cam
missie geantwoord, dat zij geen bezwaar heeft, dat de
vertaling van onze Belijdenisschriften en Formulieren
oak onder toezicht van de Algemeene Commissie voar
Bijbelvertaling gesteld zal warden.

25. Se Kerka~manak (cf. Notulen ‘gig, p. 8i ).—_

Waar daze zaak vóór de Kaapsche Synode gediend
heeft, doch door haar niet afgehandeld werd, ward he-
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sloten haar ‘.oor zijne goedkeunng aan den Fedeialen
Raad voor te leggen. Dc Federale Raad heeft het ver•
zoek van onze Synode aan de Synode van de Kaapsche
Keik gedaan goedgekeurd

26 Theologische Kweekschool —Met dank werd
door uwe Cornrniss,e kennis genomen van een besluit
xan de Kaapsche Synode orn aan onze Kerk de gele
genheid te geven orn nog twee leden (cf. Art. 102) tot
het kieskollege van de Theol. Kweeksehool te benoe
men, onder ~oorwaarde dat de reis- en verblijfkosten
der additioneele leden door onze Kerk gedragen zullen
worden Als zoodanige Jeden ~-erden Di P Nd en H
S Bosrnan gekozen

27 Drankverbed —Twee ~ers1agen door de Corn
inissie re het Drank~erbod (cf Notulen 1919, p 259) In
gediend ~erden dooi ne Commissie behandeld Van
de behandeling dier versiagen en besluiten daarop geno
men zal bovengenoernde Commissie in haar rapport aan
de Synode rnelding rnaken.

28 Urtre~king van I,dmaatscertifikaat —Op cen
vraag van den Kerkeraad van Wakkerstroorn, of een
lid van een Gemeente zijn Kerkeraad door het hof ver
plichten ‘can, orn hern zijn lidrnaatscertifikaat te geven, ft
xx.erd geantwoord onder ornstandigheden ja

29 Registrateur.Generaal —In April 1920 werd
hesloten een goed woord te doen voor den toen waarne
menden Registrateui-Gene,aal, om hern als Registra
teur-Generaal aangesteld te krijgen Uwe Commissie
xerblijdt zich eioxer, dat de xerlangde aanstelling later
gedaan werd.

30. Handbcek over de leer van onze Kerk.—Voor 4
een beschrijvingspunt over deze zaak naar den Raad
der Kerken worth verwezen naar het rapport van de
Afgexaardigden naar den Raad der Kerken

31 Hereenigrngsoongres —Uwe Cornrnissie heeft
den WE. Moderator en den I-I.E. Assessor naar het 4
I-Iereenigrngscongres te Bloernfonte,n in Sept 1920 af- ft
gevaardigd, om door hunne tegenwoordighejd den zede- 4
Iijken steun onzer Kerk aan die heweging te geven.

32 Staatsloterijen —Aan den H F Actuarius en ft
den Predikant van Greijlingstad werd het opgedragen 4
een heredeneerd heschrijvingspunt over deze zaak hij ft
de 5~node in te dienen ft
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~ Aanneming door cen Zendeling.---Over de Cr-
kenning van liet lidmaatschap van iemand, die door ecu
Zendeling van de Kaapsche Kerk in Engeland aangeno
men werd, werd aan den H.E. Acturains der Kaapsche
Kerk gesclireven. Hij kon geen beslist antwoord geven.

34. Zondagschoolsecretaris..—Op een schr~jven
van de Synodale Zondagschoolcommissie re de aanstel
ling van een Zondagschoolsecretaris voor de Transvaal
heeft uwe Commissie bovengenoemde Commissie go
adviseerd om zich per beschrijvmgspunt over deze zaak
naar de Synode te wenden.

~5. C. N. Onderwijs in Rhodesië.—Op verzoek
heeft uwe Commissie deze zaak bij onze Kerkeraden
en Gemeenten in “Dc Kerkbode” aanbevolen. Dit is a!
een tijd geleden geschied. Thans zijn er twee brieven
over deze kwestie, éen van Ds. W. C. Malan en een van
Ds. A. D. Luckhoff, waaromtrent heden besloten werd,
om ze in handen van de Commissie van Orde te stellen.

36. Kinderhaven.—Aan de Commissie voor de
Kinderhaven werd verlof verleend, om grond te Obser
vatory, Johannesburg, aan te koopen.

37. Eerw. T. .i. A. Maré.—Qmdat het buiten hare
bevoegdheid was, heeft uwe Commissie aan een verzoek
van Eerw. Mare, om hem den status van predikant te
geven, niet kunnen voldoen. Op een lateren brief van
hem ontvangen werd besloten een aanvraag tot herroe
ping van zijn aanzoek om den status van predikant toe
gestaan, doch niet die ter teruggave van zijn brieven
over deze zaak.

38. Huwelijkswet.-—Waar er gevaar bestond, dat
de Huwelijkswet gewijzigd zal worden, en we! in strijd
met de FT. Schrift, werd het aan de Moderatnur opgedra
gen, om in verband met deze zaak, namens do Synodale
Commissie, handelend op te treden.

39. Klachte van de Cereformeerde Kerk.—waar
het aan de Synodale Commissie opgedragen was
om zekere klachten van de Gereformeerde Ker~
re doopsbediening en aanneming tot lidrnaat to
onderzoeken, doch zij bij het ten einde Ioopeii
van haar diensttijd geen gelegenheid had om deze zaak
af te handelen, werd heden besloten aan te bevelen,
dat de Synode do verdere behandeling van doze zaak
in handen van de te kiezen Synodale Commissie zal
stellen.
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40. Stcr[gevallen.—Bij gelegenheid van het af-,
sterven van elk der volgende personen werd deelneming
hetoond met de familiebetrekkingen van de overledenen:
Prof. j. I. Marais, Generaal Louis Botha, de echtgenoote
van den lJ.E. Moderator, Ds. J. D. Louw (van Theunis
sen, O.V.S.), en Oudd. S. P. Erasmus en C. G. Steen
kamp.

4 i. Andere zaken.—Omtrent ongeveer zes andere
en kleinere zaken acht uwe commissie niet, dat het noo
dig is, dat daaromtrent melding gemaakt zal worden.

Met toehidding van ‘s I-leeren zegen op al de ver
richting van den I-I.E. Synode, noemen wij ons,

I ~w Dw. Dienaren en Broeders in den Fleere,.
Hoog Eerw. ‘leer,

A. J. Louw, Moderator.
Paul Nd, Assessor.
Wm. Nicol, Aktuarius.
J. M. Louw, Scriba.
D. J. Pienaar.
B. H. Swart.
W. J. Ras.
F. It J. v. Rensburg.
J. W. G. Strasheim.
C. J. Snijrnan.
A. G. Kleijnhans.
N. H. C. de j. Theunissen.
P. J. Vermaas.
H. W. Ziervog&.
T. C. Stoffberg.

Pretoria, 25 April, 1922. 5. XV. van Niekerk.

BIJLAGE V.

VERSLAG VAN DE KOMMISSIE TER BESTRIJDING
VAN ONZEDELTKHEID.

Hoog Eerw. Voorzitter, -

i. Door het vertrek, uit onze Kerk, van de Scriba van
deze Kommissie, en de onmogelikheid, om al de nodige
stukken in handen te krijgen, is ons verslag, over dit
euvel, dat ons Volksbestaan hedreigt, niet zo volledig,
als wij. het zouden geweust hebben.
2. tJwe Kommissie is dadelik na de Iaatste Synode te

werk gegaan, en heeft het nodig gevonden de me
dewerking van de Flollandse Zusterkerken te ver—
krijgen, die bereidwillig gegeven werd.
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3 Op zijn eerste ‘.ergadering werd uwe Koinmissie ge
leid ecu Sub-Kominissie te benoemen, die van de
Minister van Justitie te weten zou konien, in hoe
verre er reeds wetgeving bestaat, tegen veel van
de overtredingen in het stuk vermeld door de Sy
node ons ter hand gesteld. En of Cr niet mogelik
nieuwe wetgeving verkregen kan worden, om het
kwaad te stuiten. -Na het onderhoud werd het ons
duidelik, dat langs deze weg, de gewenste resulta
ten niet verkregen zullen worden. Meer wetgeving
vermeerdert de overtredingen.

4. Een beter weg werd ingeslagen, waaraan leden van
uwe Kommissie aktief deelnamen, door de Afri
kaander Broederbond te Johannesburg, die een
reeks van voorlezingen regelde. Een door een vro
me wetgeleerde. ecu door een Medicus, en een door
een onzer Predikanten. Die, door de Medicus ge
geven, werd verduidelikt door platen die de vrees- -:
like gevolgen van onzedelikheid op een dock te
aanschouwen gaven. Dc populariteit van deze voor
lezing die voor mannen alleen was, was zo groot,
dat de zaal die reeds gepakt was met ongeveer -1
1200 mannen, zo wat 400 bezoekers niet ontvan-
gen hon. Uwe Kommissie wil deze stap zeer sterk
aanbevelen, omdat langs de weg van opvoeding er,
naar zijn mening, oneindig nicer behaald zal wor
den, als dQor strengere wetgeving.

~, Wij hebben met ingenomenhet dopgemerkt, dat een
oIlier Ringen tnt zijn midden twee Kommissies
heeft henoemd bestaande nit twee Predikanten en
twee Predikants~ rouwen elk om de gemeenten in
zijn ressort te bezoeken in xerband met de toene
mende onzedehkheid Uwe Kommissie hoopt dat de
Synode dit plan hij de andere Ringen xrn onze kerk
zal kunnen aanbexelen Wenselik zal het zekei zijn,
waai het mogehk is, ecu plaatselike dokter ook te
gebruiken.

6 Uwe Kommissie ~erd ~erdei geleid, dair de zaak zo
gewichtig is ecu ~ergadering te heleggen met al
leen van verteaenwoordigers der Zusterkerken in
de Transvaal, maar van de gefedereerde kerken
met de Zusterkerken. Zulk ecu vergadering werd
gehouden te Brandlort op 14 en 15 Julie 1920. Ak
gevoig hiervan werd besloten de Svnode te verzoe-

ken
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(a) Dc Regering i.e naderen ten einde betere Censor
schap op alle rolprenten te ~erkrijgen

kb) Dat als Censors dienen zullen ook vertegenwoordi
gers van al dc voornaamste Kerkgenootschappen,
in ons land. 4

cc) Aangezien de meerderheid ~an de liezoekers \an de
Rioskopen tnt de jeugd bestaat, zij (de bioskopen)
door wetgeving gelast zullen warden niet later dan
10 uur n m open te zijn

(d) Dc Sy node spreke de wenselikheid nit, dat onze Pie
dikanten, meer dan voorheen, de publieke opienie
opvoeden zullen am het ongewenste van geinengde 4
baden in te zien, door prediken, Katekisatie Zon
dagschool en Knstehke Verenigingen

(e) Als ook worde langs dezelfde weg gewezen op geva
ren verbonden aan de danssaal~ Uit verrtouwbare 14
bronnen werd ~eronmen dat met minder dan 75
pCt. der gevallen nieisjes in ons land hun val aan.
de dans te wijten hebben

(f) Besluit de Synode oak in de herderlike brief op deze
gevaren te wijzen, dan zal een vriendelike wenk
van dienst zijn kunnen, aan leden van onze kerk,
om nicer gastvrijheid te betonen aan jongelieden
die vreemd in stad of dorp komen

7. Uw Kommissie heeft het misbruiken van sterke
drank een voorname bran van onzedelikheid gevon-
den en heeft vele aanbevelingen ter bestrijding
ervan aan de hand willen geven. Maar daar deze
zaak door de Kommissie voor Drankverbod ~aor de
Synode komt, laten wij de aanbevelingen in zijn :4
handen.

8. Dat de overal gevoelde woningsnood aanleiding tot
onzedelikheid geeft is uwe Kommissie duidelik ge
warden. Mensen die gescheiden moesten zijn, war- 4
den genoodzaakt, door deze behoefte, samen te Ic
yen. Weshalwe wij de Synode verzoeken, zijn ker
keraden op het hart te binden alle mogelike steun

aan dc Regering en Municipaliteiten te verlenen,. I
die deze behoefte zoeken te yen ullen Zijn lidma
ten, die zich van bijwoners bedienen, op de nood- 4
zakehkheid te wijzen van behoorlike woningen hun
geemploveerden te voorzien, en de plattelands ker
keraden te verzoeken, zich te beijveren, om het :1
trekken naar de dorpen en steden van onze minder 14
gegoede leden sterk af te raden
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g Uwe Kommissie geeft bescheidenhk aaij de hand
dat in de Ilerderlike brief crop gex~ezen zal ~or
den, dat de getrouwe waarnelning van de huisgods
dienst een doeltreffend middel is am het ouderlil(
gezag hoog te houden.

io. Dc gegevens door uwe Kommissic ontvangen he
trekkeljk neo-malthusjanjsme is zo schrikbarend
dat hij genoodzaakt is de Synode sterk aan te he- 4
velen bij de Regering erop nan te dringen am het
,,inbezit hebben” van voorbehoedmiddelen straf
bagr te maken. Niet alleen de zedelikheid, maar het
voortbestaan van het yolk is ermee gemoeid.

si. Dc Synode dringe bij de Regering crop aan am alie
huisbedienden degelik medics te doen onderzue
ken, eer nj bij blanken in dienst treclen•

12. Een ander oorzaak van onzedelikheid, door u Kom
missie gevonden is bet gebruiken van mamielike
bedienden in slaapkamers van vrouwen en kinde
ren.

13. Uwe Kommissie is van oordeel dat er te mm litte
ratuur in het Hollands is, om tegen de gevaren ge
noemd te waarschuwen, en ;vil in bedenking geven
de wenselikheid van tot het schrijven van pakkende
traktaten aan te moedigen, en am de schrijver~;
van geldelike verantwoordelikheid vrij te houden.

Dc Synode Gods Leiding in deze zeer nineilike za
ken toebiddende

Noemeui wij ons,
Met hoogagting,

D. THERON.
D. P. CILLIE.
T. W. G. STRASHEIM.
H. D. VTLJOEN.

Johannesburg, 24 Arpil, 1922.

BIJLAGE VI.
VERSLAG VAN DEN SCRIBA SYNODI.

Dc Hoog Eerw. Moderator Synodi.
Hoog Eerw. Heer en Broeder,

1-lierinede heb ik de eer versiag te doen van werk
door mij, als Scriba Synodi, verricht sedert de laatste
Synodale Vergadering.

i. Algemeen.—Met uitzondering van Art. 103 (a),
heb ik aan al de vereisten van Art. 103, en al de andere
artikelen in Art .103 (3) genoemd voldaan.



125

2. Raad der Kerken.—Voor beschrijvingspunten
op last van de Synode en Synodale Commissie naar den
Raad der Kerken gezonden, en voor de behandeling
daarvan, wordt verwezen naar het versiag van de Afge
vaardigden naar den Raad (icr Kerken.

~. Verklaring tot lid van Ring en Synode.—In elk
der volgende gevallen werd nan Art. 205 voldaan, en
werd de Predikant tot lid van den Ring waaronder Nj
sorteert, en tot lid van de Synode verklaard, t.w. van:
Di. P. du Toit, B.A., B. Aiheit, W. R. Joyce, J. F.
Naude, P. S. Venter, C. A. Neethling, B.A., A. M. de
V. Esterhuijsen, J. C. Pauw, J. G. Perold, B.A., B.D.,
E. J. J. van der I-Iorst, M. J. do Preez, I. D. J. Mur~
ray, D. J. Pienaar, U. A. Malan, W. L. Steenkamp, P.
J. Ebersohn, j. S. Marais, B.A.; U. F. Marais, U. J.
Keet, Th.D., P. du Toit, B.A., J. C. Larnprecht, D. P.
Cillie, B.A., B.D., B. A. Muller, S. W. van Niekerk, Z.
Fl. van der Westhuizen, J. H. M. Stofberg, R. J. B.
Feenstra, S. J. van der Svuij, J. S. Theroñ, P. A. Roux,
D. J. S. Malan, C. J. Liebenberg. G. J. van ZijI, j. T.
Martens, L. M. Kriel, B.A., B.U., T. J. Broodrijk, j.
le R. Retief, S. J. van der Spuij, C. J. Snijrnan, J. S.
Bosman en J. J. Krige, B.A. hit geeft 41 bevestigingen
tegenover 23 gedurende de vorige clrie jaren

~. Verklaring tot Predikant der Kerk.—Ds. M. LI.
Fick en Us. S. T. Potgieter werden elk tot predikant
der Kerk verklaard. hit geschieclde ii, t erinen van Art.
206.

~. Nicuwe Gemoenten.—Sedert de iaatste Syno
dale Vergadering zijn dertien nieuwe Gerneenten ge
sticht. Met uitzondering van Warnihad werd in ieder
geval aan Art. 165 voldaan. he stichtingen vonden
plaats als volgt

Cachet, op den 28sten Mci, 1919;
Witbank, op den ioden Sept., 1919;
Premier Mijn, op den 4den Mrt., 1920;
Springs, op den igden Mrt., 1920;
Pretoria Oost, op den 2$sten April, 1920;
Malopo, op den 7den Mel, 1920;
Burgershoop, op den 2ósten Oct., 1920;
Vrederust, op den Oden Dec., 1920;
Paardekop, op den i6den April, ig~r;
Waterval, op den 24sten Mci, 1921;
Daspoort, op den 24sten Feb., 1922;
Warmbad, op den i iden Mrt., 1922; en
Leeuwdoornsstad, 0~ (len I2den April, 1922.
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6 Besohrijvingspunten, Verzoekschriften, enz —

Voor wat ingekomen is ter behandeling door de Synode
worth verwezen naar ‘‘Dc Kerkbode” van 16/3/21, *1
23/3/21, en—voor laat ingekomen stukken—j 3/4/21. 4

Met deze stukken is overeenkomstig Artt. 117 en
i’S gehandeld.

7. Creneseheidingen van Gemeenten.—Van harte 4
xvii ik vertrouwen, dat ‘t mij niet ten kwade geduid zal
worden, wanneer ik aan de hand geef, dat, met ‘t oog
op de stichting van nienwe Gemeenten in de toekomst,
de aandacht van Ringscommissien bij Art. i65 (2) be
paald zal warden, met ‘t verzoek, dat men zich steeds er
op toeleggen zal, em zbó getrouw als mogelijk is te
zijn in de nakoming van het aldaar neêrgelegde.

3. Clericale HuIp.—Gaarne xvii ik van deze gele
genheid gebruik maken, om den H.E. Actuarius te be
danken voor gewaardeerde huip met Synodaai werk, die
ik onder zijn toezicht van de dame, die als kierk der
Synode werkt, ontvangen heb. Mijn dank wensch ik aan
haar persoonlik oak toe te brengen.

Met de meeste hoogachting, noem ik mij,

Haag Eerw Heer,

Uw Dw Dienaai en Broeder in den Heei e,

J. M. Louw, Scriba Synodi. 4
Pretoria den 25sten Apiil, 1922

BIJLAGE VII

VERSLAG VAN DIE AKTUARIUS EN ARGIVARIUS

HaogEerw Moderator

Die ondergetekende bet die eer am xolgens ver
eiste van Art. Ioi hiermee aan die HoogEerw. Sinode
versiag vir die laaste drie jaar te doen oar die Aktua—
riaat en die Argief ‘an die Kerk

i Aangaande die Aktuariaat
i. Die volgende predikante het die piegtige ver

kiaring volgens Art. 13 onderteken, en is op die ge
noemde &itums tot die kerk toegelaat



I. 2oDesember 1917
2. 25 April 1919

3. 30 Ougustus 1919
4. 3 Oktober 1919
5. 2QNovemberI9ig
6. 29 Februarie 1920
7. i Mci 1920
8. 5 Junie 1920
9. 9 Julie 1920

10. 23 Julie 1920
11. 28 Ougustus 1920
12. 5 September 1920
13. 24 September 1920
14. 19 November 1920
15. it Desember 1920
i6. 25 Maart 1921
17. 28 Mci 1921
iS. 2 Julie 1921
19. to September 1921
20. 10 September 1921
21. 24 September 1921
22. 30 September 1921
23. 15 Oktoher 1921
24. 22 Oktober 1921
25. 28 Oktober 1921
26. 14 April 1922
27. 22 April 1922

I 27

Prop. S. W. Naude.
Prop. C. A. van Schalkwyk.
Prop. W. R. Joyce.
Ds. B. Alheit.
Prop. P. S. Venter.
Ds. E. J. J. v. d. Horst.
Prop. I. D. J. Murray.
Prop. W. L. Steenkamp.
Ds. J. S. Marais, B.A.
Ds. P. J. Ehersohn.
Prop. D. F. Marais.
Prop. S. T. Potgieter.
Ds. D. J. Keet, B.A., Dl).
Ds. J. C. Lainprecht.
Ds. D. P. Cillie, BA., B.D.
Prop. B. A Muller.
Prop. Z. H. v. d. Westhuizen.
Ds. N. J. B. Feenstra.
Ds. P. A. Roux.
Prop. G. J. van ZijI.
Ds. C. J. Liehenherg.
Ds. D. J. S. Malan.
Prop. J. T. Martens.
Ds. L. M. Kriel, B.A., B.D.
Prop. T. A. Broodryk.
Prop. J. S. Bosman.
Ds. J. J. Krige, BA.

I
I

I
I
I

I
I

4!
4

Die veertieu proponente, wat onder die getal voor
kom, was alniaal voorsien van ‘n Akte van l~egitimasie
van die Ned. Geref. Kerk in Suid Afrika, terwyl, van
die dertien vroeër bevestigde lerare, elf direk nit ceo

• van die gefedereerde Kerke tot ons oorgekom bet, edo
na afgelegde “colloquium doctum” uit die Hervormde
Kerk tot ons kerk teruggekom het, en eCu na vervalle
legitimasie weer herstel en bevestig is.

2. Al die bogenoemde 27 lerare bet die plegtige
• verklaring volgens Art. 13 onderteken. Die stukke gaan

hierby as Bylage A. Die WelEerw Here sal daarop moet
• let dat hulle tydens die sitting die ondertekening by die

Aktuarius moet kom vernuuj; in die bock wat daarvoor
aangeld is.

3. Die getal van nuwe predikante wat tot die kerk
toetrèe bly omtrent dieselfde. Tussen 1912 en 1916 was
dit 23, tussen igi6 en tgig was dit 24, en eder 1919
weer 27 Die totaal yan predikante van die kerk is non
84, wat insluit die dne bepaalde amptenard. Daar is op
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die comblik nie ‘n enkele ~aste buipprediker in die kerk
me. Dit is oak verblydend am te ‘<an aantoon dat die
predikantenood feitelik me deui die Transvaalse Kerk
gevoel xvoid me Van die sewe ~akante gemeentec is
wer eers in die laaste jaar gestig, twee bet pas vakant
geword en ken nag me ~ cci aangex iii gewees het me, 5
terwyl Meru daar waai skynlik nie aan denk am t~ be- 4
roep mc.

~. Volgens ~ereiste van Art 204 is ‘n Akte ~an
Bevestiging op die genoemde datums nan die volgende
lerare uitgereik

31 Julie 1919 Ds S ‘N. Naude.
i6 September 1919 Ds. C A ‘ Scbalkwyk
i6 September i9ig Ds W R Joyce
6 Desember igig Ds. P S. Venter.
6 Mei 1920 Ds I D. J. Murray
12 Ougustus 1920 Ds. W. L. Steenkaiup
2 September 1920 Ds. D F. Marais.
~ No~.eniber i920 Ds. S T. Potgietei
I 3 April 192 I Ds B A Muller
17 Oktober 1921 I)s G J. van Zyl
ig Oktober 1921 Ds J F Martens
26 Oktober 1921 Ds. Z H. ‘.. d. Westhuwen.
ri November 1921 Ds T. A. Broodryk.

8 April 1922 Ds J S Bosman.
ç. ~—‘n Akte ~an l3exestiging is ‘.olgcns Alt 230

uitgereik aan die volgende Eerw Sendelmge, t.w.
Op i6 September 1919 aan Eer~ L J. Erasmus,
Op 20 Ougustus 1920 aan Eerw. P N J. Maritz, en
Op 26 Ougustn~ 1921 aan Eer~~ T C. Esterhuisen.

6 Oak is aan die volgende Inboorlinglerare elk ‘n
Akte van Be~estiging ~olgens Art 232 iutgereik, t.w —

op g September 1919 aan A M Palweni, en
op 7 Januarie 1920 aan S. D. Simelani.
7. Daar is verder tot die kerk toegelaat die ~olgende

Eerw. Sendehnge, die reeds ‘~roeer in die Ned Geref.
Kerk van Suid Afnka be~estig was, t.w.

op 22 Junie 1918 Eerw. B. Froneman.
op 24 Julie 1920 Eerw. D. J Faasen
op 24 Julie 1920 Eerw. G. P Stegmann
op 19 Oktober 1920 Eerw. G. C. Olivier
op 20 Oktober 1920 Ds. J. W. Daneel j
Die Eerw Sendelinge, asook die inborn hngleraars,

is geroepe am die plegtige ;erklaring volgens Art 13
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by die Algemene Sending Sekretaris te onderteken (Sie
Artt 228 en 232)

8. Aan Art. 104 (1) IS voldaan. Die wetboek het
in igig binne een maand na die smiting van die Sinode
terskyn

g Daar is nog omtrent 200 eksemplare van die
wetboek in voonaad. Wil die Sinode opdrag gee vir
nuwe uitgawe?

to. Kerklike vorms en tegisters is in ;ooiraad go
hou, en op bestduing gelenei Naaimate die drukkoste
daal, word ook die pr~ s van kei kirke skryfbenodighede
‘erminder.

ii. Waar die Sinodale Klerk hoofsaakhk ondei toe
~~ig van die Aktuarius gev.erk bet, moet Iner gerappor
leer ~void dat dit seker tot hespoediging ~an die ‘~eik
van die kerk gedien het dat die beampte aangestel is.
Naarmate die xerskillende Kerklike koinmissies ~an haar
di nste gebruik gem~1 al~ bet, kon ha i r t~ d ook mcci en —

meer ten ~olle in besit geneein x~ord dent kerklike weik.
Die gerneente Johannesbui g Oost bet kostelose kan
toor—akkomodasie goedgt’nstiglik x ooi sien

1 2 Daar is heeh~ at korre5pondensie oor kerkhke
sake gevoer Waar aaiiviaag geilaan ~serd het u Aktua
rius probeer ow informasie in te xxin en te x.erskaf Van
sodanige koiiespondensie is afskrifte bewaar

Kerkilke Statistiek.
13. Die Ringscnha’s hot gerceld die statistieke op

gawe aangestuur, sodat dit jaarliks moontlik was ow
die statistiek van die hele Kerk in die Kerk5ode te laat
‘Qeiskyn geduiende die maand April of Mei Die ~oIgende
aanmerkinge ‘Joei vooit nit die opgawe.

14. Eweas by die xorige Sniode kan ons weer rap
porteer dat die getal gemeentes tot op datum met 12 ver
ineerdet bet, d xv.s van 71 tot $3. Slegs in die Ring
van Potchefstroom het daai geen nuwe stigting plaas
ge~ind nie In al die andei Ringe was daar ‘n verneer
dering. Die Ring van Rustenburg het sig onderskei dciii
die stigting xan 4 nuwe gemeentes, terwyl daar in die
Ring xan Johannesburg 3 gestig is, en in die ander
vier Rmge den elk.

15 Daar moet ook xveer ‘n ~ ermeetdering in lede
en sieletal gerapporteer xvord. Die kerk tel tans 68,g85
lede en 150,739 siele.

(a) In vergelyking met die Kerklike statistiek van
dne jaar gelede is dit baie gunstig Daar is dan
‘ii bepaalde vermeerdenng van 7888 lede en
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20,970 siele. Die persentasie van vermeerdering
is vir die ledetal 12.9, terwyl dit in 1919 7.8
was, en in igi6 slegs 7 6 Vir die sieletal is die
persentasie van vermeerdering 9.2, terwyl dit
6.7 was in igig en 8.g in xgi6.

(b) In verge1~king egter met die burgerlike statis
tiek volgens die Sensus van Mei igi8, Dccl 2,
‘‘Godsdienste van die Bevolking”—die laaste op
gaaf van die Godsdienste ~vat verskyn het—is die
vermeerdering hoegenaamd nie bevredigend nie.
Volgens genoemde Sensus was daar in igi8 in
die Transvaal, msluitende Utrecht en Walcker
stroom, 271,656 persone wat verklaar het dat
hulle tot die 1-lollandse Kerke behoor. Volgens
die Kerklike opgawes van dieselfde jaar het die
ander twee Hollandse Kerke slegs met 54,022
side rekening gehou, en die Ned. I-Ierv. of Geref.
Kerk met 130,736; tesame dus 184,758. Daar
was dus in die Transvaal 86,8gB Afrikaners wat
self met hulle naamtekening verklaar bet dat
hulle tot die 1-lollandse Kerk behoort, terwyl die
1-lollandse Kerk nie van hulle weet nie. U Aktua
rius wil heskeidenlik aan die hand gee dat die
saak in die Herderlike brief sal aangeroer word,
en dat die Sinode verder sal doen ~vat moontlik
is om hierin verhetering ann te bring.

i6. Die vermeerdering van (lie getal gemeentes
het weer ‘n klein verrnindenng in die gemiddelde lede
tal van die gemeentes hewerk. Die gemiddelde syfer vir
die hele Kerk is 1818 side en 831 lerle teenoor 1827 en
860 in 1919.

Vn die lZinge is die gerniddelde ledetal ds ~olg —

Ring van gemeentes lede lede
Potchefstroom 8 9398 gemid. 1175
Rustenburg 14 ii8oo ,, 843
Lydenburg 14 9183 .. 656
Utrecht 12 8673 ,, 723
Heidelberg 11 9319 ., 847
Zeerust 10 8743 ,. 873
Johannesburg 14 11869 ,. 847

Van die 83 gemeentes van die kerk is daar 23 wat
nog meer dan xooo lede bet, terwyl in 1919 daar 24 on
der die hoof geval het.

i7. Daar is 3283 lidmate in 1921 aangeneem. Die
syfer groei in die regte verhouding tot die ledetal, en
het in 1921 ‘Jr die eeiste keer oor die 3000 gegaan
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iS In die drie jare ondei behandeling het daar
10,172 persone met Attestasies aangekom by die ver
skilende gemeentes.

ig Die getalle van doop en huwelik hou gelyke
fred met die groei van die ledetal, en het verlede jaar
op 6201 en I143 gestaan In die geval van huwelike
was daar egter in I921 ‘n vermindering van 249 op die I
syfer van I920, wat waarskynhk aan die ekonomiese
druk te wyte is.

20 Die Sondagskool gioei nog bowe eweredigheid
met die kerk. In die laaste drie jaar was daar ‘n vermeer
dering van 27% in die getal van Sondagskool-kinders,
sodat dit van 25,636 in 391$ tot 32,543 in 3921 gestyg
het. Ook die getal Sondagskole is vermeerder van 840
tot 871, en die onderwysers van r,g68 tot 2336. Ook
in die dagskole het die getal kindei s met spronge voor
uitgegaan In 19I5 was daai 30071, in 191$ weer
39 077, en in 3921 was dit 49,666 Nagenoeg 50 pLt A

van die kinders in die dagskole van die Transvaal Pro
‘.insie is dus ‘.an ons kerk

2 1. Aan alle verdere opdragte het u Aktuarius
na vermoë voldoen.

2 Aangaande die Arg~of
i XI die stukke ‘.ir die Argief ‘~ at deur die Ring

skriba’s opgestuur is, is in I4 dele gebind, en in gereed-
heici gebring om by die Argief geplaas te x~onI

2. Die stukke vir die Iaaste drie jaar is skynbaar
volledig deur die Ringsskriba’s opgestuur, behalwe dat
in sommige gevalle daai nie rapporte as b~1ae aan die
Handelinge van die Ring toegevoeg word nie, vir al die
Kommissies wat die I~ing benoem het, en behaiwe wat
verder in die volgende punt genoem word.

3. Die volgende register-afskrifte van die Iaaste
drie jaar ontbreek nog

(a) Van die Lidmate iegister
(i) Van die gemeente Meru vir 3920
(ii) Van die gemeente (‘karl Cilliers vn 1921

(h) Van die Doop egiste~ j
(i) Van die gemeente Makwassie vir 1920.
(ii) Van die gemeente Meru 1920.
(111) Van die gem~eente Dulistroom ‘~n 1921
(iv) Van die gemeente Charl Cilliers 1921.
(\) Van die gemeente Meru ur 1921
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~. Aan die opdragte van die HoogEerw. Sinode
omtrent aanvulling van onthrekende registers vóór en
uit die tyd van die boere-oorlog, is ongelukkig nie vol
doen nie. Wil die Smode die opdragte tans herhaal?

~. Daar onthreek nog van vóór igig die Doop
register van Magaliesberg vir I9I I

6. Met opdrag van die Sinodale Komniissie is heel
wat verandennge in Doop- en Lidmateregisters in die
Argief aangebring.

7. Aan die Argief is \ eider toegevoeg die lopende
jaargange van ons keiklike publikasies, en ‘n paar boeke
van belang vir die Tiansx aalse Kerkgeskiedenis ~vat in
die laaste tyd verskyn bet Ook is by die Ai gief gelE
‘n volledige 1) s xan sterfgevalle van burgers in die boere
oorlog, wat ons ~an die Unie Departement van Binne
landse Sake bekom het.

3. So~ei doenlik is daanooi gesoi.g dat stukke
wat hier mag nodig wees, by die hand is.

g. Aangesien die HoogEerw. Sinode by sy laaste
sitting ‘n ~eiandering by Art. 104 aangebring bet, nat
betref die wyse van kiesing ~an die Aktuarius ,het die
ondergetekende dit goed gedink om sy bedanking in te
dien, soas liv dan ook nou hieirnee doen.

Emdelik moet die ondergetekende hartelike dank
aan die Iloog-Eerw. lede van die Moderatuur, en aan die
vele lede van die HoogEerw. Sinode met ~vie hy gedurig
in ondeihandehng was toebring, vir verdraagsaamheid
en onciersteuning in die werk

Met toebidding van Gods seen op die ~verlc van die
Kerk,

LT Dienswillige Dienaar,

Wm. Nicol,
Aktuanus Sinodi

Johannesbmg, 22 April, 1922.
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BIJLAGE VIII

VERSLAG

V ~N DIE KOMMISSIE VAN EKSAMINATORE
HoogEerw Moderator,

Die Kommissie van Eksamirntore het die eer om as
~olg te rapporteer oor die werk van die afgelope drie
jaar —

s Waar die Sinode die legitimasie van Ds E J
j. v. d. Horst vervafle verklaar het (Notule 1919, pp. 67
en 219), en Ds. v. d. Horst by die Kommissie aansoek
gedaan het om volgens Art. i 8 op nuut toegelaat te
word, is aan al die ‘~ereiste van die genoemde Art tot
bevrediging van die Kommissie voldaan, en die versoek
van Ds v d Horst op 20 Januarie 1920 toegestaan

2 Met Ds P j Ebersohn, die begerig was on’ uit
die Ned Herv Kerk terug te keer tot ‘n gemeente in
ons Kerk, is op 14 Julie 1920 ‘n “colloquium doctum”
gehou, waarna sy bevestiging toegelaat is volgens
Art. ‘8.

~. Op 6 Februarie 1921 het Ds. E. C. Anderssen
“van wege gebrekkige gesondheid” sy emeritaat aan
vaar. Hy het toe van die Ringskommissie van die Ring
van Utrecht ‘n Akte van Demissie volgens Art. 193 (2)
ontvang Op iS Maart 1921 het hy by die Kommissie
van Eksaminatore aansoek gedaan om die behoud van
sv status as leiaar ~an die Ked Die Komnussie het by
meerderheid van stemme besluit om te antwoord dat geen
sodanige verlof nodig is me, daar hy as Emeritus be
roepbaar bly, en alleen volgens Art, iS sal moet han
del om weer bevestig te mag word.

Hiermee wil die Kommissie vertrou dat aan sy op
dragte voldaan is

Lede win die F~ ommissie

D J Pienaai, Voorsitter
H S Bosman

J H Eybers
Wm Nicol Aituanus en Sknba
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BIJLAGE IX

VERSLAG VAN UE AFGEVAARIGDEN NAAR DL
RAAD DER NED. GEREF KERKEN VAN Z -AFRIA.

Den HoogEerw Modeiatoi Synodi

HoogEerw. Fleer en Broeder,

Flieimede hebben ‘~i~ de eer u bet ~olgende ver~iag
voor te leggen

I Vergadering.—Sedert de laatste ~etgadeiing \ an
de Synode werd er sledts één veigadering gehouden
de zevende gewone,—en wel aan de Paarl, op den 3’I@fl
Maart, 1921, en vr~Igende dagen

II. SijIage.—Eén bijlage gaat bij d~t ~ersIag, I w
Handelingen ~an hovengenoende ze’ ende \eigadenng
van den Raad.

In deie Handelingen ~mdt men

A Besluiten genomen met betrekking tot de t~ cc
beschnjvingspunten, die dooi de S~ nodale Commissie
van onze kerk naai den Raad v’etden ingezonden De7e
b~s1mten zljn

(a) Re den Keikalmanak, zie pp iS, 19, 25, CO
(h~ Re l-Iandboek (met (Ic Leer ni,,er K?rk, tie pp

20, 25

B. Aanbevelingen des Raads:
(a) In zake Normaalscholen, tie p io, en
(b) In zake het Beroepstelsel, zie pp iS, 78
Deze aanbeevlingen zijn gepubhceerd in Dc Kerk

bode” van den 23ste Mrt , 1922, en worden in handen
van de Commissie ~an Orde gesteld

Met toebidding an den zegen des Heeren op al de
vetnchting xan de HoogEerw Svnorle, noernen wtj oils,

lloogLer~~ Heel

LT~~ Dw Dienareii cii Dtoeders in den Heere,

‘\ J Louw, Moderatoi
Wm Nteol, Aktuarius
Paul Nd, Assessoi.
J M Louw, Scriha
H S Bosman
I W Cr Stracheim

Pietnrin 26 \pi 1 1Q22
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BIJLAGE X
VERSL’\(, VAN Dli KOMMISSIE VOOR NIEUWE

ZANGWIJZEN
HuugEerxx Heer,

Do ondergetekende heeft, xxegens het ~ertrek van a
njn medelid, Us L Foune, naa~ de inoederkerk in de
Kaap Prox incie, ailden do ocr het xolgend verslag van
zune werkzaarnheden in dozen under de welwillende aan
dacht ~an dere Hoogkern \ ergadering tei o~envegang
to brengen.

I Dc gezamentii~ke kunnijissie dci ~iei gefede
reerde Kerken heelt coispro ikelijic bepaald, dat or onge
x.eer 91 Psalmwijzeui en 84 Gezang\xijzeii zijn, die ver
vangen behcrcn te vorden dooi zingbaie xxijzen.

II Bij do laatste Synoden cler urn Kerken werden 4
37 nieuwe Psalmwijzen, zijnde ci twee wijzen xoor C
Psalm i6, dcii de Rominissie xoorgesteld, gedgekeurd
en aanbe~ olen ‘~ ocr gebruik in de Kerk

III I )e koninissie heeft in hare ‘ittmg te Kaap—
stad op den 27sten Jdnu in 192 I, de x olgende 23 nieuwe
Psalm- en 17 meuwe Ge~ang-wnzen goedgekeurd ter
aanb~x cling Jan de respektiex e Svnorlen, hlijkens dcii
bundel hie an ii gehecht t w

Psalm dc or Pi of I K do \ illiers
Psalm door us M L le V~ll~~
Psalm 20, duo is M L de \ illiers
Psalm (i doc, (It n I Ieei P Ii do hoer
Psalm 62, door den Peer S do Lange
Psalm 63, don den Mcci juh lie Fleer
Psalm 71, (1001 do,i Mcci S de Lange
Psalm $8, dooi den hoer Ph de Heer
Psalm ioô, door Prof A C ~an Velden
Psalm, ii 2 duoj Prof P K de Villiers
Psalm i 14, door den Ileer Joh do b-leer 2
Psalm iii, door dcii T-leer S de Lange.
Psalm i 2, d “‘1 dcii Mcci F (; Box ersluis
Psalm 128, d ri Ds M L de Villiers
Psalm i ~‘, doo, den Hoer F C Rex ci sluis
Psalm 139, dcci den IIeer S do Lange.
Psalm r ~ door den fleer Job do Mcci a
Psalm 144, door den I-leer S do Lange
Psalm i~, door Prof P K de Villiers 4
Psalm 149, door Piof P K do Vilbeis
Gc’an; 36, door den Hoer R C do Villiers Sr
Cezaig ~7, floor non fleer R C do Villiers Sr.

2



Gezang ~i, door Prof. F. W. Jannasch.
Gezang 57, uit Geref. Gezangboek Barmen.
Gezang 74, door den Heer Z. H. Deelman.
Gezang 78, door Us. M. L. de Villiers.
Gezang 86, door Us. M. L. de Villiers.
Gezang iog door Prof P K de Villiers
Gezang 112, door Us. M. L. de Villiers.
Gezang 125, door Prof. P. K. de Villiers.
Gezang 131, door den Fleer R. C. de Villiers Sr.
Gezang 134, door den Fleer R. C. de Villiers Sr.
Gezang i5o, door den Heer S. de Lange.
Gezang 157, door Prof. P. K. de Villier.
Gezang 174, door den Fleer S. de Lange.
Gezang 164 en Gez. ,6, door den Heer Reimann.
Gezang 176, door den heer R. C. de Villiers.
Psalm 130 Voortrekkerswijze, geharmonieerd door

Prof. P. K. de Viljiers, wordt door de Konlmissie voor
gesteld als hijvoegsel tot den bundel.

IV. Er blijven dus nog 35 Psalm- en 5 Gezangen
zijn over van de oorspronkeliike hjst, waurvan omtrent
io Psalnnvtjzen nog eenigzins zingbaar zlJn, latende 25
Psalm- en 7 Gezang-wijzen over die nog in handen die.
nen genomen te worden.

V. Dit laatste en ook het feit dat vele van de aan
bevolen, en reeds goedgekeurde wijzen, hoewel naar onze
mening beter dan de oude, gevoegelik nog vervangen
kunnen worden door betere wijzen, maakt dat het werk
van de Kommissie nog lang niet klaar is, en dat het wen
schelijk is een verdere kommissie voor cut werk aan te
stellen.

VI. Ondergeteekende moet met leedwezen getui
gen dat, naar zijx~e meening, de reeds goedgekeurde
nieuwe wijzen, over het algemeen, maar mm worden ge
bruikt in onze Kerk. Slechts een stel van de meest be
kende wijzen wordt bij de eerediensten en samenkom
sten gebruikt. Men leert niet de nieuwe wijzen aan en
beproeft ook niet de oude onbekende ~vijzen. Men
houdt maar mm rekening met den inhoud van onzen
zangbuudel en met de schoone verhevene muziek die
den inhoud versiert.

VII. 1-lierin nioet, als wij vooruitgaiig erlangen in
ons kerkelijk leven, verbetering komen. En dit kan
onzes inziens best geschieden doordat men, bij het or
gelspel, de hulp van een zangkoor of ook wel cen voor
zinger inroept om de gemeente, vooral met nieuwe en
onbekende wiizen, te leiden. En men make er een regel
van om bij elken dienst zoveel mogeliik, ten mmnste een
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nieuwe of onbekende wijze te laten zingen, totdat de
geineente er in is geoetend. In onze Zondagschalen
oak moet een mimer plek voor onze kerkzang gegeven
worden. Bij den huisgadsdienst oak. En bovenal moet
in onze scholen onze kerkzang geleerd worden. Oak in
onz eNormaalscholen krijge de oefening in anze kerk
zang een meer praminente plaats. Deze HoogEerw.
Vergadering drage het aan anze Kerkeraden, Zondag
school- en Onderwijs-Kommissien op om de aandacht
aan deze zaak te geven, en stappen te nemen die dienen
zullen om onze kerkzang meet op den voargrond te bren
gen.

VIII. Er liggen nag 15,000 onverkochte exempla
ren met Tonic Solfa natatie van de nieuwe wijzen die
vroeger gaedgekeurd zijn. Zoadat de Kommissie het
niet wenschehjk heeft geacht am de flu aanbevolen wij
zen oak in die notatie nit te ~even.

IX. Ondergeteekende heeft hier iao exemplaren
van de nu aanbevalen wijzen, die hij heden gaarne van
de hand wil zetten ter dekking van de drukkosten, tegen
i/6 stuk. Verdere besteHingen hiervan, en cok van de
vroegere goedgekeurde melodieën in beide nataties, kun
nen gemaakt worden bij den Sekretaris van de Z.Afri
kaansche Bijbel Vereeniging, Na. g Kerkstraat, Kaap
stad.

De FlaagEerw. Vergadering Gods iijksten zegen
toebiddende op hare verdere werkzamaheden, noemen
wij ons van de HaagEerw. Vergadering

Dc Dw. Dienaar
M. L. Fick.

Pretoria, 26 April 3922.

BIJLAGE XI.

VERSLAG VAN DIE KOMMISSIE IN SAKE DRANK
VERBOD.

I-IoagEerw. Moderator,
Die Kainmissie in sake Drankverbod, ~vat aaiwestel

is op grand van die beslut van die laaste HaogEerw.
Sinadale vergadering (sie Handelinge van die Sinade van
1919 bis. 259), eht die eer om as valg te raporteer,
oar die werk gedurende die afgelape 3 jaar in verband
met die saak gedaan.

1. Staatsmonopolie: In aoreenstemming met die
apdrag aan die Kommissie gegee was ons eerste werk
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orn ondersoek in te stel na die your- en nadele van staats
inonopolie in die drankhandel. Die Kommissie het dit ‘4
nie nodig geag 0Th met (lie oog hierop persoonlik na die
buiteland te gaan om daar die vraagstuk te ondersoek
me. Daar was heelwat geskrifte oor die saak verkryg
baar, en die Kommissie kon dit also genoegsaain nit die
tweede hand hestudeer. Om die vraagstuk verder te
ondersoek het u Kqinmissie ‘n samespraak in die Kaap
stad Op Ig Feb. 1920 gehou met die Kommissies wat oor
dieselfde saak aangestel was dear die Federale Raad,
en deur die, Kaapse Sinode. Uiteindelik bet u Kom
missie die voorstel van Staatsmonopolie in die drank-
handel op ondubbelsinnige wyse veroordeel. Hierin het
ook die meerderheid van die Kominissie van die Federale
Raad met ons saamgestem. Ons kan hier meedeel dat
die hele vraagstnk van Staatsmonopolie in die drank-
handel ‘n minder dreigende houding in die laaste jare
aangeneein het. Die voorstanders daarvan laat in die
l’)uiteland veel minder van hulle hoor. Ons Federale
Raad liet dit verwerp. Die Kommissie rneen nie dat
die Sinodi’ daaraan vir die teenwoordige aandag behoef
te wy nie. ‘ 4

2. Samespraak Kaapstad.——By die genoemde
samespraak in die Kaapstad bet ii Kommissie by die
ander twee Kommissies aangedring op ondersteuning
vir die poginge xvat daar aangewend word om te verkry:

(a) Onderwys op die skole aangaande die uit
werkin van Alkohol op die menslike Liggaam. 3

(b) Die sending xan ‘n paar deskundiges na
Amerika om die uitwerking van P~ ohibiesie te
bestudeer, en

(c) Die invoering sari die P]aaslike Keuse Wet
3. Kongres ft Johannesburg.—Op 26 en 27

April, 1921, is daar ‘n Kerkelike Kongres oor Drank
misbruik en Drankhandel deur ons te Johannesburg
opgeroep. Dit het ons geluk om daar afgevaardigdes
saam te bring van 77 van ons gemeentes. Hieronder
was die meeste predikante van ons kerk ook teen
woordig. Ook was daar belangstellende afgevaardigdes
van die Suid Afrikaanse Vroue Federasie, die Transvaalse
Vroue Sending Vereniging, die S.A. Matigheids Alhansie,
die Kristelike Strewers Unie, die Afrikaner Broederbond,
die Bloemfonteinse Konferensie oor die Drankhandel, en
die Gereforrneerde en Nederduits Hervormde Kerke.
Aan sprekers kon ons daar saam bring, onder voorsit
terskap van ons HoogEerw. Moderator, sulke manne as
Dr H S Bosman Ds A F Louw, die WelEerw Heer
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A. J• Cook, Dr. Johannes van Schall<wyk en wyle die
1-leer Thomas Searle. Die bespreking en die toesprake
hot ‘n diep indruk gemaak, en ‘n aantal besluite is met
eenparige stemme aangeneem (Sic De Rerkbode van 19
Mci I92i. (Sic Do Kerkbode van ig Mci ig2I. Ook aan
hangsel bij dit versiag.) By ‘n groot vergadering in die
Stadsaal te Johannesburg, aan die slot van die Konferen
sic, toe daar ruim 1400 persone teenwoordig was, is die
genoemde besluite staande met akklamasie aangeneem,
en op die volgende dag, 28 April, I92i, hot die Hoog
Eerw. Sinodale Kommissie sv goedkeuring vanwee die
Kerk daaraan geheg.

4. Ofld~fl~ cot’ Drank.—Een van die sake wat
opnuut by die Kommissie aanbeveel is dour die Kerkhke
Kongres was die verkryging van onderwys op die open-
bare skole oor die nitwerking van Alkohol op die mens
like Liggaam en Goes. Die sank is tell-:ens aan die
outorietite voorgelê. Qok is die Kerkerade gevra oin
met hulle verteenwoordigers in die Provijisiale Raad
daarvoor te onderhandel. Dit hot egter nog op niks
uitgeloop nie. U Kommissie beveel aan dat die behar
tiging van die saak opnuut ann die Sinodale Kommissie
of aan ‘n spesiale Kommissie sal opgedra word. In ‘n
brief van die Edele Heer J. de V. Roos, op 25 November
1921, aan die Kommissie gong so by:

‘1k denk dat do plicht ~‘ de Hollatidse Kerk in
Zuid-Afrika flu rust om de feiten omtrent Alkohol opge
nomen te krijgen in do leerkursussen van do vier onder
wijsdepartoinenten voor Zuid—Afrika.’’

5. Plaaallke K~use.—In coreenstemming met die
ideaal van die Sinode, om prohibiesie vir Suid—Afrika to
verkry, hot die komnnssie met die S.A. Matigheids Al
liansie saamgewcrk om ‘n wetsontwerp vir Plaaslike
Keuse voor die Volksraad to laat kom. Dit is vir die
Kommissie duidelik dat dIce poging om Prohibiesie in
Suid-Afrika dour midclel van direkte wetgewing to ver
kry, tot mislukking gedoem is. Wat die wetgewing
aangaan, is die virnaamste stap xvat in die rigting van
Prohibiosie moot gedaan word, die invoering van ‘ii
P]aaslike Reuse Wet. Al die kerkerade is gevra om die
saak te bespreek met hulle v rteenwooi-di~ers in die
Volksraad, en to proheer om hulle ondersteuning daar
voor to verkry. Met watter gevolg dit gedaan is sal
ons img moot sien. In die verband moot gerapporteer
word dat die Kommissie die saak van Prohibiesie nog
nie in die buiteland persoonlik gaan ondersoek het nie,
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en wel deels omdat ens gemeen het dat daar meer tijd
moes gegee word vir die Amerikaanse wet cm duidlik nit
te wys wat die gevolge sou wees, en deels omdat die
koste daaraan verbonde, verbiedend sou gewees het.

6. Petiesies.—Op ens versoek het verreweg die
meeste Kerkerade geheip met die ondertekenin~ van pe
tiesies aan die 1-loogEdele Volksraad ten gunste van die
Piaaslike Keuse Wetsontwerp. Altesame is daar meer
dan 11,000 name deur ons opgestuur. Van ernstige
besware hierteen by die Afrikaanse Transvaalse bevol
king liet ens byna niks verneem nie, en dit nietteen
staande die teenkanting van ‘n groot deel van die ho!
landse pers in Transvaal. Hoe die saak ook vir die
teenwoordige in die Volksraad mag afloop, is dit duidlik
dat die stem van ons Kerk byna eenparig vir ‘n greot
verniiridering van die drankhandel is.

7. PuhIieke Verga~eringe.—Dit was vir die lede
van die Kommissie nie nioontlik nie cm veel te doen aan
die aanbeveling van die Konferensie cm self vergade
rings te boa op die verskillende dorpe. In oorleg met
die S.A. Matigheids Alliansie ken ens egter reel dat die
WelEerw. A. j. Cook in 15 van ons grootste dorpe sulke
vergaderings ken hon. in byna elke geval het ons ge
meente die voortou geneem, e nhet die vergadering met
groot sugses afgeloop.

8. HuIp aan S.A. Matigheids Alliansie.—Die Kern
missie het daarop gelet dat dit vir ens Kerk bvna ont
moontlik is cm die stryd teen die drankhandel in Suid
Afrika te wen sender die medewerking van die S.A. Ma
tigheids Alliansie. Die Kommissie \vil aanbeveel, dat
daar ‘n weg gevind sal word ~vaardeur die Sinode ‘n
gereelde steun aan die Alliansie sal verleen.

o. Biljette.—Gedurende die laaste jaar het die
Kommissie elke kwartaal ‘n klein handbiljet met infer
masie cor die stryd met die drankhandel uitgegee, en
van 5,000 tot 7,000 daarvan kosteloos onder die ge
meentes versprei. Dit was inoontlik deur bemiddeling
van ‘n goedgesinde Afrikaanse drukkery te Johannes
burg, wat aangehied het om die genoemde getal blaai
tjies vir ens te lewer. So het daar verskyn:

No. I: “Boerbesluite,”
No. ~: “Drank en Misdaad,”
No. 3: ‘‘Gif,’’
No. 4: ‘‘Laat die Vol.1< besluit.”
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Welke gebruik die Kerkerade hiervan gemaak het sou
ons nie kan sê nie, maar die hoop is dat dit in hande van
gemeentelede gekom het.

io. Pamfiet Dr. ii. Vifil: Schalkwyk.—’n Paniflet van
Dr. Johannes van Schalkwyk oor: “Alkohol en die Mens
like Liggaam,” is deur ons gepubliseer. en is nog ver
krygbaar. Die Kommissie vertrou dat die Icerkerade
die pamfiet sal bestel vir verspreiding in die gemeentes.
As 0115 waarlik die saak \vil laat msluit in die leerplan
van die skole. moet ons tog ons ems bewys deur self
die saak te ondersoek.

ii. Mec~awerking met O.V.S. Kerk.—Aan die ver
sock van die Konferensie dat daar gesoek moes word
na medewerking met die ander Hollandse Kerke is inso
rem voldaan, dat die Kommissie van (lie O.V.S. Kerk
géheip het in die tekening van petiesies en die versprei
ding van ons handbiliette.

12. Rapporte aan Sinadale Komm~ssie.-—In or
eenstemming met die opdrag van die Sinode, het ons
jaarhks aan die I-IoogEerw. Sinodale Kommis~ie verslag
gedaan van die voortgang van ons ~verk.

13. Korresprnidensie met Ringe.—Om ook die
Ringe in die saak te laat belangstel, het ons jaarliks aan
elke Ringsvergadering geskryf omtrent die saak wat
ons opgedra was. Daaran was groteliks te danke die
sukses van ons Konferensie in 1921, en van die ondem
tekening van petiesies in 1922.

14. Matightitis Sondig.——Met verlof van die Hoog
Eerw. Sinodale Kommissie het ons tweemnal in die drie
jaar gevra van al die leraars dat hulle op ‘n seker Son
dag son preek oor die gevare van sterk drank. By die
g&eenthede het ons ook geskikte informasie versprei.

i 5. Naturellc Stedelike Bestuursgebied Wetsont
werp.—Die Kommissie het die Wetsontwerp, ~vat deur
die 1-loogEdele Minister van Naturellesake aan die Volks
raad voorgelê is. oorweeg. Die saak is van die grootste
belang, en verdien die ernstige aandag van die Sinode,
viral oindat dit die voorstel bevat dat ons munisivaliteit
die natnrelle in goedgekeurde lokasies van Kafferbier
mag voorsien.

i6. Finansieel.—Hoewel daar heelwat onkoste aan
die werk van de Kommissie verbonde was, het ons pro-
beer orn die Sinodale kas nie daarmee te helas nie. Vijf
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tig gemeentes het geredelik bygedra tot clekking van die
koste van die Kant erensie ~vat tamelik swaar was. Op 3
die oombhk isdaar nag tekart van ≤12 145. 7d. op die 4!
werk, maar as ons die arige pamflette kan verkoap sal
dit ruim gedek wees.

Slot —Die Kaminissic is sig we’ daanan bewus dat
al die werk nag nie tat lets pasitiefs geld het nie, maar
lé die verslag aan die HaagEerw. Sinade voar as die be- 4
skrywmg van ‘n eerlike poging am infarinasie te ver
sprei, en ousseif op te voed tot ‘n besef van die gevare
van sterk drank. Mag die dag spoedig aanbreek wan
neer die strik vaar die voet van ans jang yolk sal ver
wyder word.

Met taebidding van Gods segen ap die werk van die
FI.Eerw. Vergadering, geteken deur drie lede van die
Kommissie. M. L. Fick, Voarsitter.

N. H. C. de J. Theunnissen.
Wm. Nical, Skriba.

AANHANGSEL Bij PUNT 3 (cf. p. i38).
VOORSTELLE AAN DIE KERKELIKE KONFERENSIE

JOR L)RANKH’kNDLL
i. Die vergadering van verteenwaardigers van 75 ge

meentes van die Ned. I-Ierv. of Geref. Kerk van
Suid Afrika, het gelet op die ontsettende skade
wat ans valk aangcdaan word op Sedelik en Gods
dienstig, ekonomies en maatskappelike, en op hg
gaamlik gebied deur die drankhandel, en spreek
hiermee die aartuig~ng nit dat dit noadsakelik ‘s
dat tatale prohibiesie ten spaedigste oar die hehe 4
Unie ~an Suid Afnka ~ir alle rasse, sal taegepas
ward as die enige redmiddel am die antsettende
gexalge ~an die drankeuv-el te stuit

2 D e ~ergadering het die beginsel ~ an totale prahi~
biesie van die Dnnkhandel aangeneem en besluit
tans verder am die wetsantwerp vir Direkte Valks
keuse in die drankhandel gaed te keur, en by die
Haag Edele Unie Regering aan te dring vir die in
voering van die Wet.

~. Voorts ward beslut am by die Transvaalse Dc-
- partement van Onderwys en by die HoagEd. Pro

vinsnle Rcgering aan te thing dat daar vaarsie
ning gemaak sal ward in al die Laer en Middelbare
skole vir geregelde wetenskappelike anderwys in
die uitweiking van alkahal op die mensehke hg.
gaam en gees
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4 Die vergadering versoek die H.E. Sinodale Kom
missie om die Kerkerade te nader met die opclrag
dat elke Kerkeraad met die Pro~insia1e en Voiks
raadslede in sy distrik Sal onderhandel om hulle
ondersteuning te verseker vir die twee doeleindes
in die vorige Besluit genoem, t.w. Prov Raads
Lede vir die xerkryging van Onder’.vys ooi die ge
volge van drank op die menselike liggaam, en die
Vollcsraadslede vir die invoenng ‘an die Direkte
Volks Keuse ~vet.

5 Voorts dia die vergadenng dii. aan die Sinodale
Kommissie re Drankxerbod op om op elke wyse
propaganda te maak ~ir die inxoering ~an Totaal
Verbod in die D~aiikhaiide1, en we! onder andere
op die volgende maniere:—

(a) Deur die huip van die Kerkerade in te roep
om tairyke petiesies te laat teken en by die
Regering indien vir die invoering xan Direkte
Voiks Keuse

(b) Deur vergaderinge in die verskillende dorpe
van die provinsie te hon en te laat hou, om
die voordele van totaal Drankverbod onder
aandag van die bevolkrncr te bring.

cc) Deur die publikasie en verspreidmg, as dit
kan wees in oorleg met die kerk in die ON S.,
die reeds ten gunste van prohibiesie besluit
het, en die ander Hollandse Kerke, ~an pam
flette oor die saak.

(d) Deur die veikryging van intekenare op die
,,Tribune”, die Offisieel Orgaan van die S.A.
Matigheids Alliansie.

6 Voorts dra die vergadeiing dit aan die Sinodale
Kommissie re Dranlcverbod op om in oorleg met
ander liggame wat na medewerking verlang, in
naam van die Konferensie alles te doen wat sal
verhinder dat aan die Municipahteite mag gegee
sal word om Kaffirbiei te brou en te verkoop op
die s.g. ,,Durbansisteem.”

7 Die vergadering versoek die Sinodale Komrnissie
re Drankverbod om degelik op die saak in te gaan,
en as dit uitvoerbaar is om ‘n geskikte persoon na
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die Verenigde State van Amerika te stuur om on—
- dersoek in te stel na die uitwerking van Totaal

Verbod in die verskillende rigtinge van die samele
wing, en by name met betrekking tot die vroër
wynboere en drankfabrikante, met die oog op rap-
port aan ons Kerk en Volk.

BIJLAGE XII.

VERSLAG VAN DIE KOMMISSIE VIR ALGEMENE
SAKE.

Aan die I-IoogEerw. Moderator.

Hoog Eerw. Heer en Br.,

U Kommissie het die eer die volgende aan die H.E.
Vergadering te rapporteer in verbanu met die sewe be
skrywingspunte, drie versoekskrifte en bykomende brie-
we, naar 1mm verwese:

i. Re Beskrywingspunt Ring van Johannezburg, I
(Sic Bijlage I (VHI), A, ib) die i-I. E. Sinode vragende
sy stem kragtig te verhef teen die kapitalisme en sosia
lisme, heveel u Kom. aan dat daar ernstiglik gewaar
sku sal word teen die uiterste vorm van kapiatlisme,
waardeur die regte van die indiwidu aan bande gelC, die
arbeider verkneg en die Staat soms veel skade berokken
Word. Aan die ander kant moet ewe ernstig gewaarsku
word teen die uiterste vorme van die hedendaagse inter
nasionale en onkristelike sosialisme, waardeur indiwi
dude reg tan besit ontken en ge-ignoreer en d e chnste
like godsdiens en moraal ondermyn word U Kom be
veel ook aan dat daar in die F erderlike Rnef van die
besluit melding gemaak sal word

2 Beskry~ingspunt Kerkraad yam Utreont, re Dod
treffende stappe om ‘n Monument waard;g die Voor
trekkers, te Bleedrivier, op te rig, beveel u Kern. aan 4
dat onder teenwoordige landsomstandighede, die saak
in hand van die Sincd-ile Kern. gelnte Sal word, orn
wanneer toestande verbeter is, handelend op te tree.

3. Beskrywingspunt: Kerkvaad v~n ~eIftst en Ring
van Utreght, aangiande die opsettelike weglating van
Gods Naam in d e Grondwet an die Uiiie, die versoek,
dat daar weer pogin~e sal gedain word orn dit opgenome
Ic krij, en dat die Sinode haar vroere besluite sal nit-
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veer, is u horn, van oordeel, na hij’ n brief van die
H.Ed. Lerste Minister, gedatt. 4 Apr. 1922, en die Rap
port van die Gekose horn. vir die \Vys~ging van die
Suid-Afrika Wet, 1914, gelees het, dat genoemde
Kern. sy beste gecoen het oni die gewenste wysigini~
in die Grondwet aan te bring. U horn. beveel die voi
gende voorstel aan: ‘‘Die Sinode betreur die feit dat daar
aestyds niks aan die saak gedoen kon word nie, en ver
sock die H.Ed. Regering nogeens beleefdelik, nu, in be-
lang van herb en VoIi~, ecu poging aan te wend die
S.jufrika Wet so gewys’gd te kry, dat die Naarn, en die
leiding ‘jan die Alternoogste God, in die aanhef, duidelik
en onbewirnpeld, erkend sal word.

4. Bcskrywingspunt: Eerste Pret~ikant van Pretoria:
“Do Veieeniging wordt weer als Kerkblad uitgegeven”,
is u horn, van gevoelen, dal in aanrnerking nernende
die groot vooruitgang van De Kerkbode onder die teen
woordige Redakteur, ‘n afsonderlike Kerkblad in die
Transvaal nie wenselik is me. Kennisgewing van die
besluit te worde gedaan aan die H.E. Sinode van die
Vnjstaatse herb, wat hierdie H.E. Vergadering verwit
tig bet van ‘n dergelike besluit aldaar geneern.

5. Beskrywings~Ltflt: Leraar van: Johannesburg Gost
en van GrcylingstacQ, (S~e ook Bijiage IV, punt 32) re
Toenernende Dobbelgees en herhaalde pogings van die
Prov. Raad orn ‘n staatslotery in te voer; beveel u
horn. aan dat die I-I.E. Vergadering teen alle dobbel
gees sal ~vaarsku, insonderheid teen Reisies en Kaart
spel. \Vat Staatslotery aangaan, word daar ‘n skrywe
Uk die I-I.E. Vergadering aan die H.Ed. Sekretaris van
genoeinde Raad gerig, sterke afkeuring te kenne ge
wende teen die herhaalde pogings orn sodanige lotery
in die lewe te roep, synde dit, naar die mening van die
Vergidering, dernoraliserend en nadelig vir die bevolking
van die land.

6. 3eskryw[ngsnunt: Ring van Potohefttrooin, “Die
HE. Sinode spreke sig ult oor die danse en kaartspele
deur lede van ons kerk,” I-Iierorntrent beveel u horn.
aan dat teen genoernde euwele sterk gewaarskn sal
word in die Herderlike Brief, wvsende op die feit hoe
groot die persentasie van gevalle van onsedelikheid is,
wat aan die dans toegeskrewe word. (Sic Rapport
horn. teen Onsedelikheid).—In verband met kaartspei
moet daarop gewys word, dat dit nie alleen gevaarlik
is as aunleidende oorsaak tot dobbelary, rnaar seWs
afgesien daarvan, veel nuttige tyd verkwist.
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Versoekskrifte.
I

i. Versoeksknf van die Sekretaresse, Hoofbestuur
S.A. Vroue F’edei asie, dat die Sinode sij sedelike steun
aan genoemde Federasie sal gee, bes eel u Kom. aan
dat met dankbare waardering van die groot en edel
werk, deur die Federasie sowel op maatskappelik as se
delik gebied gedaan, die versoek toegestaan sal word.

2. Wat betref die ~ersoekskrif van die Sekretaris
van die Bybelklas Vereniging ‘ian die O.V.S. dat die
Sinode sal oorgaan tot die daarstelle ‘ian ‘n Permanente
Kom. vir arbeid aan die jeug, en ko-ordmering van alle
veiernginge, ;vat in ~erband met ons Kerk werk,—is ii
Kom ‘.an oordeel dat alle korrespondensie daaromtrent
oorhandig sal noid aan die te worde gekose Sinodale
Sondagskoolkommissie om te handel naar bevind van
sake.

3. In verband met die versoekskrift van die Ring
‘dia Lydenburg, dat die naam van die gemeente Rusten
burg sal verander word tot gemeente Pietersburg, be
~ee1 u Kom. aan dat, indien betrokke gemeente en
Kerkraad sulks begeer, die verandering ~an naam toe
gestaan sal word.

Menende hiermee aan sy besondere opdragte vol
doen te he, ~ind u ondergetekend die name van die be
skeie lede ;an u Kom. vu Algemene Sake.

A. P. Burger, Voors
P. J. B. Enshn.
J. N. Hamman.
J. le R Retief.
W. F. de Vos.

P~ A. Roux

J. C Oosthuysen, Skriba.
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DIJLAGE XIII

VERSLAG \ V\ DL KOMMISSIE \ ~N R\1IONARII
Hoog Eerw Moderator’

Uw Komrnissie kan t ~rlgende i ipporteten
Omtrent de Fondsen onder beheer van de Quaestor j
Synodi, t.w. Sinodaal, Normaal School, Hulpbehoe
vende Gemeenten, vierde Professor, Noodhjdende 3
in Centraal Europa, Predikante Weduwee, Spoor
weg, en Oost Afnka Voortrekkei Fondsen
Dc balansstaten van deze Fondsen zijn gedrukt in
Bijiage XXVI, Aanhangsel A. 13w Kommissie heeft 3
‘t Certifikaat ~an de ~uditeur de Fleer I-I L Pot
gieter gezien, dat de boeken ~an de7e fondsen zeer
net, in orde en I oirekt z~jn

II. Dc Fondsen oiider beheer van de Zending Quaestor, 3;
w Sinodi-il Lending en Zending onder Isra&

Fondsen.
Dc Zending Qaaestor toont a-in in Bijlage <XVIII 3

de inkonisten ~an ‘t Sinodaal Zending Ponds en
Zondagschool Ponds voor de drie jaren 1919-1922.
Het zal goed zijn, als Inj in ‘t vervoig de balans

staten van deze Fondsen zal publiceren.
Wij hebben ook ‘t Certifikaat ~an de auditeur H

L. Potg~eter over de bDeken en fondsen van de Zen-
ding Quaestor gezien (cf. Aanhangsel bij Bijlagen 3
XXVIII en XXIX). Hij verklaart, dat alles in or- 3
de is, en rapporteert over de netheid van de hoe- 3
ken. 3

III. Dc Fondsen onder heheer van de Quaestor van ‘t 3;
Arme Blanke Fonds, t.w. Fondsen voor Wezen en 3
Verwaarloosde Kinderen, Delagerslrift Nederzet
ling en Kleinere Uitgaven. Enige hiezonderhcden I
omtrent inkomsten en uitgaven in verhand met de 3<
twee eerstgenoemde Fondsen verschijnen in Bijiage
XXXI, punt 19 en II, punt 3. 3
Het auditeurs rapport t.w. van de hr. A. P. Brug- I

man over deze Fondsen is ons ter hand gesteld, en )
de fondsen als korrekt gecertificeerd. 33

Hiermede aan ons oprlracht voldaan hebbende,
Noemen we ons, I-bog Eerw. Heer,
{Twe Dw D D en Ni in Christuc

I W G Strasheirn, Voor~ittei 3
R. Theron, 33
G. G. Kleiin,
R I B Feenstra Srrilri I

3

/9

</1<
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BIJLAGE XIV
VERSLAG V~N REGSKOMMISSIE (Eerste Deel)

Hoog Eenv. Moderator,
U Kommissie het die eer, na rijpe beraadslaging en

breedvoerige bespreking, met betrekking tot die sake
aan sij behandeling toevertrou, as volg aan u te rappor
teer:

A. Beskrywingspunte:
z. Van die Ring van Rustenburg re die lywigheid van

genoemde Ring. LI Kommissie is van oordeel dat die
1-I.E. Sinode ‘n nuwe indeling Sal aanvaar van die
Ringe van Rustenburg, Lijdenburg, en Zeerust, en
wel sodat ‘n nuwe Ring in die lewe Sal geroep word,
t.w. die Ring van Zoutpansberg.

Die Ring van Rustenburg Sal bestaan uit die voL.
gende gemeentes: Rustenburg, Pretoria, Erasmus,
Krokodil Rivier, Premier Myn, Pretoria Oos, Maga
liesberg (wE die Ring van Zeerust) en Witbank (nit
Lijdenburg). Die Ring van Zoutpansherg uit: Zout
pansberg, Waterberg, Louis Trichardt, P.P. Rust,.
Zoekmekaar, Warmbad, Eloffsdal en Daspoort.

Ingeval die Vergadering hierdie aanbeveling aan
vaar, sal die Ring van Zoutpansberg opdrag kry
ow tydens die sitting van die Sinode te ontmoet,
ten einde te konstitneer.

Indien egter die geval by die Ring van Rusten
burg nie van uiters dringende aard is, wil u Korn
missie as alternatief voorstel dat die indeling van
Ringe sal oorstaan tot die volgende Sinode, wan
neer die saak in sy geheel kan opgeneem en behan
del word

2. Van die Kerkeraad van Vrederus word as adden
dum hierna behandel.

3. Van die Kerkeraad van Ventersdorp re die Doop
van onegte kinders, antwoord u Kommissie dat ‘n
predikant verplig is om ‘n onegte kind te doop, a;
beantwooi-d word aan Art. 139.

4.(a) Ook van die Kerkeraad van Ventersdorp, re die
doopvan kinders nit ‘n vroër onwettige huwelik (in
verband hiermee sic punt 38, Sinodale Kommissie
Verslag) is u Kommissie van oordeel dat geant
woord moet word dat die Doop yan hinders van alle
nie gesensureerde ouers wettig is.
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(b) Waar egter in die afgelope jaar die Huweliks-Wet
so verander is dat ‘n man met sy oorlede broers
vrou in die Huwelik kan bevestig word, wil u Kom
missie aanbeveel dat die H.E. sinode die saak na
die. Raad der Kerken Sal verwys, om eenstemmig
heid van standpunt hierin te verkry.

5. Van die Kerkeraad van Mooirivier — verduideliking
van Art. 135:

(a) Re die ~erpligting van Doopsbediening by elke
openbare Erediens, antwoord u Kommissie dat die
Kerkeraad nie verplig is by elke Openbare Erediens
in die Kerk die Doop te laat bedien nie; maar dat
by wel degelik die reg het om ‘n vaste Doopsondag
te bepaal.

(b) Re bepaa~de Doopsondag, meen u Kommissie dat
‘n Jidmaat nie die reg sal nê Doopsbediening te eis,
by elke Openbare Erediens hoewel dit sal oopge
bat word aan die diskresie van die Predikant, waar
dii huitengewone gevalle geld.

(c) Re alle Dienste des Sondags en in die Wyke, is u
Kommissie van mening dat die wel Openbare Ere
dienste is, waar die -Doop beclien kan word.

(d) Re Doopsbediening by Buitedienste, oordeel ii
Kommissie dat, algemeen gesproke, dit nie wenslik
is, en dat elke lidmaat ook nie die reg het Doopsbe
diening te eis by ,,elke sodanige buitediens,” dog
oak hier moet opening gelaat word vir die Predi
kant, in oorleg met sy Kerkeraad, om diskresie te
heoefen.

Met die meeste hoogagting,

U HoogEerwaardes Diensw Dienaars,

Paul Nel, Voorsitter,
W. L. de Wet Jooste,
j. H. Eybers,
J. v. d. Walt,
A. G. Kleinhans,

J. D. Roos, Skriba.

Pretoria, 8 Mei, 1922.
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VF.RSJ AG V ~ DL REGS-KOMMISSI L N I )~ I /

A BeskrywrngsQunte
6 Van die Predikant van Randpoc’rt, re toekenning

van besittings deur Moeder Gems., aan nuwe ge
stigte Gemeentes. Li Kommissie kan die aannarne
hiervan nie aanbeveel, daar ‘ii gerneente nie deur
wetgewing kan verplig word, urn ‘n dccl van sy
eiendomrne af te gee; dog ii Kom. is van oordeel,
dat die billikheid van nuwe gestigte Gemeentes te
understeun, dear hvdrae, nuder die aandag van die
Moedergemeentes gebring sal word.

B. Versoekskriftc:

I Van (lie Ring vail Putchefstrooin, urn (tispensasie
vraende

(a) Va;•~ Art. 172, aan die heer M. Geldenhuys, beveel
u lonimissie aan, dat die versoek in hierdie hieson
dci- geval toegestaan sal word.

(h) Urn dispcns isie viacnde van Artt 171 Cfl i72 jar
die Ileer i-i. v. d. Merwe. L: Kuifliflissie is \an 00Th
dccl, dat Art. 171 op die onderhawige geval geen
betrekking het

Wat ~rt 172 betref kan n Komniissre dit ne aan
beveel

2 3 ‘v-in die Ring van Lydenhurg, orn dzspcnsasu
vraende van Punt 4 (3) van Bwlae i van de Kerk
w etten i akende die grondslae ian die Kerk~ crew
ging. U Kom. het alle vryrnoedigheid in hierdie ge
val dispensasie aan te bei eel

4 Van die Keikeraad van Paardekop, vnende orn
dispensasic van Ait 170 meen U Komnussie vol
doende iede te he on, onder omst-indighede aari
te beieel dat die veisoek toegestaan sal word met
die ierstande egter, dat ‘n beroep hinne 6 rnaande
uitgebring sal word.

C Aanbevehng van die Raad der Kerke en Srnoc~aIe
Kontniiss,e

r Insake Beioepstelsel sie ook Eviage IV, punt 4

U Kom beslrnt, by meerderheid van stemme oni
genoernde punt, met sv 3 onderdele by die H E Si-
node aan te beveel dog dat onderdeel ~ a~ volg s-il
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lees: ,,By het ‘v-oorleggen ‘van athies sal de Rings- 2
kommissie minstens driemaal soveel nainen sug
gereeren als er Leraren beroepen moeten worden.
Die namen mogen met uit de betrokke Ring zijn.”

0. Algemeen:

Re aanneining deur ‘ii Sendeling (SIC Bylage IV,
punt 33).

U Kom is van ooideel, dat, waar die aanneining
in luerdie geval onder seer buitengewone omstan
dighede geskied is, en dat die aanneming van blan
ke persone dear ‘a Sendeling in die Kaapse Kerk
erken word, die Lidmaatskap dear ons Keik aan

vaar sal word

2 Mosie ‘van die Predikant ‘van Lichtenburg, omtrent
veiafgelee lidmate, ~vat naby die sentra wuon van
Gemeentes 001 oilS Pro~insia1e grense, en daar
k rkcl ike ‘voorregte wil en gaan geniet U Komnus
sic mccii, d it Ineidie sank me nou dour die Sinode
in beliandeling kan geneein word me, onirede dit
.i~ii di~ Raad der Kerke opgedra, en daar nog han
geiidt is Sic notule Raad der Kerke, Paarl, M3art
i92i, p 22.

A ~ (a) Re Doop van kinders uit ~oer onweltige hu
welike Na Kommissic terug ‘~ erw~ s

Na die saak ‘vveer bespreek en oorx’vecvr te he, s
a Kommissie van oordeel dat geantx’vooid moot
word: Die Doop bedien deui ‘n behoorlik georden
de bedienaar des Woords, in die Naam des Drie
Emgen Gods, wettig is, en me ongeldig verklaar
kan x’v o’v d me.

Addendum.
2

A 2 Beskrywingspunt van die Kerkeraad ‘van Vrede
rus

Na bowegenoemde saak degelik ondersoek en oor
weeg geword is, kom u Kommissie tot die ge’volg
trekking, dat die hggaani ‘vvat bes kan oordeel, en 2
by wie die saak eigenlik tuis hoort, die Ring van
Johannesbuig is. Ry wil daarom aanbe’veel, dat dit
na genoemde Ring sal teruggaan, nra opgeneein to j
word, want u Kom. is baie beslis van oordeel, dat 2
die heersende toestand daar nie hestendig kin
word nie, daar selfs die bestaan van die Gemeente
Vrederu’, ermee gemneid is 2

C
C



152

Indien vorige beslufte xan dic Sinodc çsxe Sino
dale Kommissie Versiag d.d. ‘6 Nov., 1898, en
Notule .Sinodale Vergacering d.d. ~ Mci, 1903) in
soverre dit mag betrekking he op lede van ons
kerk, xvat binne die grense van die gemeente ‘Jre~
derus woon, die Ring in sy optree en beslissing
strem, xvii u Kommissie aanbeveel, dat sodauige
besluite as opgehewe sal verklaar word.

Vertrouende hiermee aan ons opdrag voldaan te
he, en met hoogagting,

Noem ens ousseif,
U Hoog Eerws. Dxv. Dienaars in die Heer,

Paul Nd, Voorsitter.
A. G. Kleynhans,
J. H. Eybers,
J. v. d. Walt,
H. L. Jooste,
J. D. Roos, Shriba.

bIILAGL \V j
\‘ERSLAG \cAN FIJDELIKE KOM VIR SENDING

Hoog Eerw. Moderator,

U Kommissie sé die Sending het die eer as volg te
rapporteer:

A Verc~ag uari die Oin Senz~ing Kom (Bylage \VI)

i ln!ecduig
Dit word ‘nr kennzsgewmg aangeneem en U Kom

verheug sig in die vrug van die Rings Send. Konfs. en
vra dat die Sinode die ten sterkste by al die Ringe sal
aanbeveel.

2 Werksaamhaclo van d e Korn
Vir kennisgewing aaugeneein. -~

3 8uitegewone werkkringe
Met dankbaarheid word kennis geneem dat aan

die wens van die Sinode re oorname van werk van Moe
derkerk in Transvaal, voldoen is en dat die voorwaar- A
des van oorname bevredigend as

U Korn. verheug sig oor die feit dat die werkkring
in P.O.A. ook oorgeneem is.
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Verder beveel u Kom. aan dat die handeiwyse ‘ian
die Sin. Send. Kant goedgekeur word in sake sending
werk in die gemeente Barberton.

4. Afsondering tot die Evang. Bedien~ing.
Met dankbaarheid word kennis geneem van die

vermeerdering van werkers. U Kom. beveel aan dat aan
die wens van die inboorling leraar P. Mongoada voldoen
sal word.

5. Angoniland.
Met leedwese word kennis geneeni Van die inkrirn

ping van die werk aldaar. U Korn. verheug sig oar die
geloofsrnoed van die arheiders am in die veld te bly.

Verder beveel u Korn. aan goedkeuring van handel
wvse met Sondagskoolsendeling en vra die Sinode om
die Gemeentes aan te spoor am Ilie te vertraag met by
draes vir Sand . Skool Sendeling.

6. Evangelis te 3Ioethiv~er.
Met dankbaarheid kennis geneern.

7. D~e werkkringe van Moecierkerk oorgeneem.
Vir kenmsgewing aangeneem met ‘n betuiging van

hlydskap oar die geseende arbeid in die Soutpans-, Pi
laans- en Waterberge.

B. Die Hinge.
Algemene Opmerkinge.

U Kom. versoek die H.E. Sinode om die Ringe op
te wek tot ‘n beter besef van die xeratitwaordeiikheid
re bywonimig en organisasie van Rings Send. Konfs.

Re die stigting ~an Sending gemeentes word ver
wys na heskrywingspunt 1.

Ring van Potchefstroom.
Die Sinode wyse die Ring daarop dat ‘n betere be

arbeiding op Sending gebied sy ernstige aandag ver
dien. Deur ‘n betere indeling van die werkkring sal dit
moontlik wees meer arheiders ih veld te plaas.

2. Ring van Rustenburg.
Die versiag van die Ring stern tot dankbaarheid.

Die versoek am ‘n geldelike staat en die plaatsing van
die Sendeling op die P1. Send. Kam., sal verkry word
as goedkeuring geheg word aan wat in punte 6 en 7 on
der . ,wetsveranderinge” gevra word.
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~ Ring van tydenburg
1 oegenorn( belangstellaig stern tot dankbaarheid 4
4. Ring van Utreâht.
the Sinode vestige aandag van Rings S. Korn. op

toestand van kiaarblykelike agteruitgang, niet die hoop
dat vakatures spoedig opgevul sal word•

5. Ring van Heidelberg
U Kom. beveel aan ineer arbeiders onder die ont

wakende Mapochstani.
Die Sinode vestige aandag up feit, dat volgens ge

gewens uit die Ring, die Sin. Send. Ram. tot voorsigtig
heid aangemaan moet word re ‘n mogelike aanheveIin~
vir ‘ii selrstandiçre Inboorlingkerk.

6. Ring van Zeerust.
U Ram. \‘erheug Mg oar belangstefling en ywer

bier, oak buite dc perke; rnaar spreek waarskuwing uit
d it tOegesic. i sal aid dit Ileiden am (lie d ~ genoeg
aandag sal ontvang. 4

7 Ring vai ihmannasbtirg
(a) Die geseende ~verk in die konipuniidsverdieii

die dankbaaiheid tan die FT F Sinade
(b) Die Sineie spieke s’ lank n zoedkcurrng uit

oar die getroffe eeling in sake Klenrliort erl~ up di
Rand ivat n ooisaak tan kommer was in cue verlede

(c) Die Sinode se amndag word bepaal bi die prx
si asts aardige ;ooibeeld bier gelew ~i v. mar die gekleni

Li ~ 0 per lid per laar lit gedr ‘t en die kristene
tnt die heidene m die kompounds r 2/2 pi lid per ~an r

C Algemeen
Finansieci

Met grote dankbaarheid word ke ni5 geneem da
die imar met ii steik batig saldo kon ilgesluit word

.~ Legaat
Die is navolgingswaardig.

3 AIg Sending Konferensie
Die hmndelwx se tan die Sending Sel~ r wird goed

gekeu r
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o Voorgesteide Wetsveranderinge
i Aanbevole \ir goedkeuring
2. Word geskrap.
3. Aanbevole vir goedkeuring. 4
4. do.
5. do.
6. do.
7. do.

met byvoeging dat ArL 217 (6) geroyeer word.
$ Aanbex ole x’r goedheuring mits byge~ oeg word

- ,en Sendrng Is.eikraad hesta it ‘ 5
g (a en (ii) aanbeole ur goedkeuring
‘n Nuwe (c) worde ingeiteg met die volgende in

ioud ,D~ Pla itselike S horn of Rings Send Kom ,

die beroept, sal de beroepene Scudding voor zes maan- :4
den ten minste, ]n n omgewrng plaatsen ~viar h; de 4
,elcgcnheicl kiygen Sal met de inboorlingtaal iertrouwd 4
te raken.’’ S

(e) word dan (d) en goedgekeur. I
~. Do stofberg GcdenksohooL I
Met opregte blydskap worde kennis geiieern dat:
(a) ‘n nuwe gehou daar stana en sonder skuld in- 4

gewy is.
(h) bx toenernmg ‘u geseende ~ser1c verrig word.
(c) ‘n Gees van gesonde disiepliene geopenbaar is,

~ira1 thur die behendigheid waarmee Ds F1ofmeyr die
opstootjie onlangs daar onderdruk bet. I

Verder beveel ii horn aan dai n brief ian warn
lenng jut inam van die Srnrule gerig sal word aan die
staf aldaar.

F Versoekskr~f van P S Nagel i33laqe 1 (III),,
Aanhevole vir ondersoek en behandeling dit te ver- 5:

w~’s na rile Aig. Sin. Send, horn. ~vat gekose sal word. I
C. Versiag van Kant vir Sending Onder Israel.

cEylage XVII). I
i. Jaarverslag: Vir kennisgewiiig aangeneem. I
2. Voorbidding: do. 4
~. Federale Samewerking: do. 4
~. Finansieel: Met dankbaarheicl kennis geneem 4

‘an gesonde toestand Die hoon i~orde uitgespreek dat 5
die te worde gekose horn. spoedig sal oorgaan tot die 4
heroepe van vaste werkers. . I

5. Opwekking van belangstelliug by Theol. Stu- 4
dente Goedgekeui, met ,anheveling om op die weg 4:
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voort te gaan, met die oog op vaste arbeiders onder
Israel.

6. Aanwerwing van Arbeiders:
Vir kennisgewing aangeneem.
7. Beroep: Vir kennisgewing aangeneeln.
8. Tydelike werker: U Kom. verbly sig oor die ty

delike uitkoms en beveel aan dat dit aan die te worde
gekose Kom. opgedra word om poginge in die werl< te
stel om die Eerw. Ettmann as permanente werker te
kry.

g. Slot: Vir kennisgewing aangeneem.

H. Re aanbev&ing van Pred. van Erasmus.
U Kom. beveel aan as voig:,, Die I-I.E. Sinode gee

opdrag aan die Sin. Send. Kom. om, in oorleg met die
O.V.S.- en Natal Kerke, en met Onderwys Dept., ‘n
reeks van doelmatige leesboekies te laat nitgee, vir ge
bruik in onse Sending Skole; en die H.E~ Sinode hepale
langs welke w’eg die geld hiervoor sal verkry word.”

Hiermee, meen u Ram., dat hy aan sy opdrag vol
doen het.

I-let toebidding van Gods segen op die werk van
die H.E. Vergadering, en met hoogagting, geteken deur
die lede van die Kom.

G. J. Rudolph, Konvener.
A. J. Louw,
~A7. Steenkamp,
C. A. Neethling.
j. F. 1-laupt.
P. du Toit, Scriba.

Pretoria, g Mei, 1922.

TWEEDE VERSLAG VAN KOM. RE DIE SENDING.
Hong Eerw. Moderator,

Re die saak ~vat terug verwys is na die Kom. t.w.
punt 3 (Buitegewone werkkringe) van die Verslag van
Sin. Send. Kom~ (Bylage XVI), het ii Kom. die eer as
voig te rapporteer:—

Aangesien die Sendingwerk wat an die Kaapse
Kerk norgeneem is, asook die sendingwerk in die distrik
van Barberton en in Sekoekoensland, sowel as die werk
ondersteun deur die Kommando-danksending Vereni
ging, te Pethel stasie in Soutpansberg, vireers te veel
sal wees vir die hetrokke Plaatselike Send. Kommissies
of vir die betrokke Rings Send. Koms., beveel u Kom.
aan dat die Sinode sal besluit om vir die hiesondere
werkkringe die voigende hepalinge neer te l~:—
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§ i Die Sin Send Kom sal die werlc as n buite
landse sending werksaamheid behartig volgens Artt. 1:
213 (3) tot (S) en 214, met betrekking tot beroeprng,
ondersoek van stukke, transport van elendomme, demis
sie en appel

§ 2 Die Rings Send Kom sal toesig hou oor die
werk volgens ArtS 2I6 (~) (~) (5) (xi) (I2), met be-
trekking tot plaatselike toesig, opwekking van belang
stefling, regeling ‘.an sendmgarbeid tug en konsulent
skappe.

~ 3 Op die Rins Send Konferensie sal die Sending
stasies soos gewone sendinggerneentes behandel word,
met betrekking tot sitting van sendelinge, afgevaardig
des en evangeliste en die nidiening nn ~erslae

§ ~ Die tegelmg bier zetief moet as tx.delik be
skou woid, en die Sin Sending kr,ni het xnlmag, wan
neer die tyd daar~ oor aanbreek urn die wak volgens
die gewone bepahuge van die wet te hehandel

\Ienende dat ons aan ons opdi i g voldoen het
lIet ons die eer ons te noeni,

Met hoogagting,
U dw. Dns. en RB.

Lede van die Kom

G J Rudolph Kon~ ener,
J F Ilaupt
W. Steenkarnp,
A J Lotiw
C Snijman
C. A. Neethling.
P du loit Scriba

Pretoria, ii Mei 1922
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BJJLAGE \VI

\‘ERSL~G ~AN BE SXNODALE ZENDINGROMMISSIE
HoogEerw. Voorzitter,

INLEIDING

Waar de kerk genade ontvangen heeft om op het
bevel van Zijn Meester nit te trekken, om het Evangelic
te brengen, ook tot ne duizenden van heidenen ii), en
benoorden de Transvaal, heeft hij ondervonden dat Gods
aangezicht met hem is geweest in de jaren die voorbij
zijn. Zelfs in de duisternis, die tans ons werk in Angoni
land omringt, willen wij de hand des Fleren ten goede
zien. Dc hoop leeft in onze ziel, dat op Gods tijd die wol
ken heen drijven zullen.

Wij verheugen ons over het licht dat tot onze ge
ineenten doorgedrongen is, zodat men dit dccl van des
Heren week van een heel ander standpunt begint te zien,
dan jaren geleden. Dc tijd van bezwaren te maken, tegen
het volvoeren van ‘s Meesters laatste bevel is aan liet
wegsterven. Hiertoe heeft niet weinig bijgedragen de
(lag die dc Synode voor de zending afzondert. Wij willen
zeker ook niet gering achten de invloed die is uitgegaan
van de Rings Zending-konferenties, bij gelegenheid van
de Ringszittingen gehouden. Wat een broeder Ouder
ling op onze laatste Synodale Zendingdag gezegd heft.
ziende op de kaart die het heidendom van de wereld voor
stelt, wordt mccc aangetroffen ‘“t Is non me meer tijd
om te redeneer nie, ons moet ons tot handel opmaak, en
sien, om die swarte kaart wit te maak. Niemand die
denkt, kan onverschillig de beweging onder de inboorlin
gen in ons land gade slaan. ‘t Is zeker niet gering te
achten, dat onze staatsmannen zich duidelik over het in
boorlingvraagstuk uitspreken, en ons yolk oproepen, om
zijn plicht te doen jegens de inboorlingen, over ~vie hij
door de I-lere als voogd gesteld is.

WERKZAAMHEDEN DER KOMMISSIE.
Uwe Kommissie heeft zeven maal vergaderd in de

jaren van 1919 tot het begin van 1922.

]3UITENGEWONE WERKKRINGEN.
Dc eerste, en belangrikste stap door de Kommissie

gedaan was om uitvoering te geven aan de wens van de
Synode betreklik dc overname van ~et werk van de Moe
derkerlc in de Transvaal. Hiertoe ging de Synodale Kom
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missie over, in overleg met deze Kommissie op de vol
gende voorwaarden —

i Dc Moederkerk geeft ons het eerste jaar £1000
welke som jaarhks met £ioo xerminderd zal
worden, zodat, na tien jaren de gehele ver
antwoordelikheid door ons gedragen zal moe-
ten worden. I

2. De inkomsten der statics Kranspoort en Bethes- I
da—Fluurpenningen van inboorlingen aldaar I
woonachtig—-kornen ten bate van onze kas.

3. Wij knjgen dadelik bet bestier van het werk.
4. Aan bet einde van vijf jaren worden de statics

op naam xan onze Kerk geplaatst t w Krans
poort, Bethesda en Saulspoort. Men besluit
deze werkkring a’s een huitengewone te be

schouwen, en plaatst hem onder de Ring van Rus- I
tenburg.

Behal~e deze weikkiing neeft de \Ioeclerkerk ge
meend dat v~ij ook de stitie Benga in P 0 ilnln o\er
nemen moeten. Hiertoe werd besloten; zodat wij flu de
gehele verantwcordelikheid van Ango~n1and ook dragen I

IJxx Kommissie \%erd xerder geleid om, behaixe de
pasovergenomen werkkring in de Transvaal, en de sta
tic Bethel in de Zoutpansbergen, ook het Zendingwerk
in de Genieente Barberton, als een huitengewone werk
zaamheid te beschouwen, alwaar er ongeveer 35,000
heidenen ~ooi rekening, meestal ‘cm onze kerk, zijn die
de gemeente Barberton niet bij machte is., zonder hulp,
te bearbeiden. Dc Rings Zeridingkontnuissie van Lijden
burg werd verzocht dit werk te behartigen, gevende de
Synodale Zendingkommissie ruime geldelike steun.

Een ander buitengewone werkkring in de Ring is
de lokatie van Sekoekoen. ‘t Is nit jaren reeds dat men
aldaar ingmng zoekl. Dc T \ Zending’ce1enigmg heeli
zijn hart dp die werkkring gezet, en mildelike huip be
loofd. Ongeiukkig heeft de Rings Zendingkommissie het
wet-k aldaar nog niet doeltreffend kunnen behartigen. 4
Men koestet t nu de hoop spoedig aldamr inhoorhngarbei 4
ders, onder Eerw. Maritz van Lijdenburg, te p~aatsen. I

AFZONDERING TOT DE BEDJENING VAN ‘T 4
EVANGELTE. I

Tot de bethemng xan ‘t Lx -ingelie heel t uw e Kom
missie kunnen afzonderen, door handoplegging: Eerww.
L. J. Erasmus, die ons voor ecu werkkring in de Kaap
Provincie heeft verlaten; P. J. Maritz, en T. C. Ester- Ii
huijzen En als inboorhng Jera~rs S D Simolane en A
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2v1. Paiweni. Ook zijn de vijf broeders, die in het werk~
van de Moederkerk stonden tot ons getal gevoegd. Zij
hebben gewilliglik hun lot met ons ingeworpen, onder
dezelfde voorwaarden, als waaronder zij bij de Moeder
kerk arbeidden. Na Art. 13 van onze wetten andertekend
te hebben heeft onze HaagEerw. Actuarius hun toetre
den officieel erkend. Op een van de statics van de Moe
derker overgekamen, t.w. Seleka, staat er tog nag toe
cen ongeordende Inboorling-arbeider die gerechtigd is
op ordening, en die zeer sterk erom aandringt. Daar hij
ver van blanke taezicht staat, die de wet met ordening
eist (Zie Art. 223), en daar aan Art. 231 lfl zijn geval.
met voldaan kan worden, zal, zo men tot deze stap over
gaan moet, speciaal verlaf van de Synode verkregen
moeten warden. Uwe konimissie beveelt aan dat dit ver
laf gegeven zal worden. I-Iij sal zo voarzichtig.
mogelik handelen. Het han zijn dat men zijn arbeidsveld
nader brengen kan, zadat hij dichter bij Warmbad zal
komen te staan, en onder de Zendeling aldaar, gepkzatst
zal kunnen warden.

ANGONILAND.

Over het ~verk in Angoniland blijft een donkere wolk
hangen. Dc R. K. Kerk met de steun van de tegenwoor
dige Hogekommissaris van Mozainbique, neemt een zeer
vjjandige houding in. Men ~vil ans uit het land zetten.
Men is er reeds in geslaagd, am een van onze staties,
n.m. Mwenzi, te sluiten, door dat gedeelte als een In
boarlingreserve te verkiaren, en zo alle blanken te ver
bannen. Na rijp beraad, en oak in overleg met de Zen
dingraad der Moederkerk in Nyasaland, werd besloten
daar te blijven totdat men ons van Regeringswege uitzet.
Dc geloafsmaed en de voiharding van anze vettegenwoor
digers aldaar daen weldadig aan. Zij zien niet hoe wij
de gemeente daar, uit het heidendam vergaderd, aan de
R. K. Kerk avergeven kunnen. Zij koesteren de hoop dat
er gunstige veranderingen in de Regering van dat gebied
voor de deur staan. Niet alleen hebben wij ans direkt,
per brief naar de 1-lagekommissaris te Lourenco gewend.
verzaekende om zijn steun, am te bhjven in het arbeids
veld, waartoe \Vij 12 jaren geleden door de Portugezen
genadigd werden, en waar wij geen geringe geldsam
men besteed hebben. Niet alleen dde stap gedaan,
waarop nag niets vernamen is, maar oak de huip inge
roepen van Zijn HoagEd. de Eerste Minister. Generaal
Smuts heeft met belangstehing de zaak opgenomen, en
besloten niet de 1-logekammissaris te spreken, rnaar de
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gevolmachtigde van Portugal, die eerstdaags Zuid Afrika
bezoekt. Wij bhjven op de Here wachten, om de moeilik
held weg te ruimen. Van onze vertegenwoordiger in An
goniland, Ds. A. G. Murray, is een belangrik verslag
gekomen, dat op de Synodale Zendrngdag voorgelezen
zal worden. Zoals licht te begrijpen, is ons werk in
dit gebied heelwat ingekrompen. Een static, zoals ge
zegd hebben wij macten opgeven, omdat die streek tot
een inboorlingreserve verklaard werd, en de ander sta
tic, t.w. Chiputu, hebben wij moeten opgeven
oindat de inboorlingen aldaar, veelal door de
strenge behandeling der Regering, verder Noord
trokken. Nadat Us. Jackson als onze Zondag
school-Zendeling bedankt had, hebben wij ohs,
om bovengemelde reden, van nu een heroep op een
opvolger ult te brengen, weerhouden. Wij koesteren de
hoop dat het hcht spoedig doorbreken zal, als wanneer
wij de vertegenwoordiger der Zondagsclioolkinderen in
het veld hopen te plaatsen. Men vertrage niet in zijn
geven voor deze zaak. Zodra wij tot de plaatsing van
de Zondagschool-Zendeling overgaan, zal het betekenen
een static te stichten die heelwat initiale kosten eisen zal.

EVANGELIST TE BLOEDRIVIER.
Aan de opdracht der Synode, om een Evangelist te

Bloedrivier, narnens de kerk, te plaatsen, hebben wij vol
daan, door beiniddeling van de Plaatselike Zendingkom
missie van Utrecht. Wij menen dat Aron Xulu reeds
door die Kommissie daar geplaatst is. Waar de Kerk alzo,
en niet de Synodale Zendingkornmissie, die man daar
heeft, zal hij zeker een enige plaats in het hart van de
voorbidders innernen.

DE WERKKRING VAN DE MOEDERKERK
OVERGENOMEN.

Dc Synode zal wellicht meer breedvoerig bericlit wil
len hebben van ‘t werk op ~ijn bevel, van de Moederkerk
overgenomen. Derhalve willen wij zo beknopt mogelik,
in biezonderheden treden omtrent:

1. Dc twee statics in de Zoutpansbergen;
2. Dc twee in de Pilaansbergen;
3. Dc twee in de Waterbergen.

ZOUTPANSBERGEN.
(a) Kranspoort: Deze static door Ds. McKidd in i 86z

gesticht, is, na zijn dood, in de handen van Eerw.
S. Hofmeyr gekomen. Dc static is elgendom van
de Moederkerk, groot x€6o morgen en 413 roe-
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den. Na nog drie jaren zal hij, volgens kontrakt
van overname, met de ander overgenomen staties
eigendom van onze Kerk zijn. Op deze static
staat op het ogenblik Ds. J. W. Daneel en gade,
bijgestaan door 4 Evangelisten, arbeidende aan
een gemeente van 1334 zielen, waarvan 565 leden
zijn, benevens de duizenden Heidenen in dc Zout
pansbergen, die biezonder rauw zijn. Nabij
Kranspoort hebben wij de Buysen te Mara, die
ook geestelik onder Ds. Daneel staan, hebbende
hij de huip aldaar van een onderwijzer, de broeder
J. A. Smuts, die ook met het geestelik werk heipt.

(b) Bethesda: Deze statie is ook de vrucht van de
arbeid van Eerw. S. Hofmeyr, ongeveer 1865 ge
sticht. Hij is 4179 morgen, en 374 roeden groot.
Tot onlangs heel t Eerw. G. C. Olivier en gade
daar gearbeid, aan r8oo zielen, waarvan 593 Ic-
den zijn, bijgestaan door 5 Evangelisten. Zij zijn
omringd door zowat £32,000 heidenen. Men kan
met dankbaarheid getuigen dat het Evangelic hier
veld wint, maar de winsten zijn grootliks onde.
het jonge geslacht op de scholen, waar het Woord
van God een prominente plaats inneemt.

Wij werden geleid rentmeesters van de Here met
die overgenomen statics te verbinden, door aandelen van
£Io.o.o elk aan te bieden, die jaarliks vernieuwd moeten
worden. Wij zijn met die onderneming bemoedigd door
aan de static Kuanspoort 20 rentmeesters te verbinden,
aan Bethesda 14, aan Waterberg 12, Saulspoort i6 en
Seleka 3.

PILAANSBERGEN.

Dc static Saulspoort, groot 642 morgen en 136 roe
den, werd in x866 door Ds. FT. Gonin gesticht. Flier ar
beidt Eerw. G. P. Stegman en gade ann 5000 zielen,
waarvan i800 leden zijn, te midden van 10,000 heidenen.
Tot onlangs had hij als huip Eerw. D. J. Faasen en gade
met i ~ Evangelisten. Eerw. Faasen, die de static Let
setleng, eigenlik ‘n dccl van Saulspoort, onder zich had,
heeft onze kerk voor de O.V.Staatse Zending verlaten.
Men denkt die vakature later door een lnboorling-leraar
te vtillefl.

De bearbeiding van deze static heeft moeilikheid
gebaard door dat de Bakhatla stam in tweeën verdeeld
werd. Het andere dccl woonachtig te Mochudi, de Zen-
ding van dc Moederkerk. Zij konden die verdehng met
begrijpen, en dan ook was er niet het vertrouwen in de



163

1 rans~aa1se Kerk, dat zij in de Koloniale Kerk hebben
Niet alleen heeft de takt waarmee de Zendeling die zaak
behandelde die moeiiikheid weggerujind, maar wat de
afgevaardigden van die statie op een Rings Zending-kon
ferentie zagen heett ongetwijfeld veel gedaan om voor- 4
oordeel te doen verdwijnen. Zij kwamen van Saulspoort
met de gedachte dat er geen bianke persoon, benevens
de Zendelingen, op de Konferentie zou wezen Groot was
bun verrassing toen zij daar een hele partij van onze
Ouderlingen vonden, en zagen met welke belangstelling I
zij de zaken der Zending behartigden. Dc afgevaardig
den gingen naar Saulspoort terug en vertelden wat zij 4
ondervonden hadden, met het gevoig dat de Inboorlin
gen de zaak nu anders inzien. Op deze static is de gezon- 44.
de leer van Gods Woord zo sterk, dat de sekten geen 44
veld winnen kunnen. Dc Ethiopiers vooral die alles in hun
~ermogen doen om suspicie tegen de witte man te ver
wekken kiijgen hier bijna geen gevoig Dit is grootliks
te wijten ook aan de getrouwheid van de hoofdmannen
aan onze kez-k.

DE WATERBERGEN. 44
Dc enige grond die wij Jun hebben is de onlangs,

door de Regering toegekende standpiaatsen te Warm-
bad, dat als een dorp uitgegeven is. I-Tier hebben wij:—

(a) Dc static met Warmbad als middenpunt, alwaar
Eerw. G. J. van Rensburg en gade arbeiden, in
een Zendingwerk omtrent 37 jaren geleden be
gonnen door de broeders P. Potgieter en F. Gro
bier, die het Evangelic aan hun eigen yolk niet 4
alleen, maar aan omliggende heidenen, brach
ten. Het werk zo onopgemerkt begonnen is nu
zo uitgebreid dat die Zendeling de huip nodig
heeft van tien Evangelisten in de opbouw van
1500 zielen, waarvan 6oo leden zijn, uit het hei
dendom gewonnen. Natuurlik geven zij hun aan
dacht ook aan de duizenden van heidenen in deze 4
zeer uitgestrekte werkkring. In dit arbeidsveld 4
kan men van merkbare zegen getuigen. In de af
gelopen twee jaren heeft men ~ nieuwe kerk
plaatsen geopend. Een teken dat tot dankbaar
heid stemt is de gehechtheid van de Inboorlingen
aihier aan de boerekerk. . . . 44

(b) Seieka, de andere static in dit distrikt, wordt be- 4
arbeid door Eenv. Paulus Mongoaeia, die nu on- :44
geveer 4 jaren hier met getrouwheid arbeidt aan 44
ongeveer 300 zielen, waarvan 100 leden zijn. 4
I-her is bet heidendom sterk en koppig Deze ar- 4

4411
• :4
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beider veizoekt om ordening waarop hij aan
spraak maakt, daar hij meer dan de vereiste twee 4
jaren met getrouwheid arbeidt na zijn toelating
door het Stofberg Gedenkschool-Bestuur. Dit ver
zoek is reeds in ons versiag vermeld.

IDE RINGEN

Algemene Opmerkingen.

Uit al de Rings Zendingverslagen verneemt mende
klacht over de gebrekkige belangstelling in de bijwoning
van de Rings Zencling-Konferenties. Het schijnt geen
gemaklike taak te zijn, om de kerk ertoe te brengen in
te zien, dat deze vergaderingen, eigenlik de Ringsverga
deringen op Zendinggebied zijn. Op de Ringsvergaderin
gen hoort men zeer zelden een klacht dat een gemeente
niet vertegenwoordigd is. Daar gevoelt men zich geroe
pen tegenwoordig te 7iJfl ‘t Is onmisbaar dat men de
Rings-Zending-Konferenties op een hoger peil zal zien te
brengen. I-Ietzelfde plichtsgevoel zal dan tot getrouwe 4
bijwoning, ook daar, aansporen.

Nu er nog geen Zendingkerk gesticht is loopt men
gevaar in verwarnng te raken ~vat de afzonderhke ge
meenten op Zendinggebied betreft. ‘t Is r.iet zelden het
geval dat als een nieirwe gemeente gesticht wordt, dat
men ertoe overgaat om het Zendingweik in die nieuwe
gestichte gemeente als ecu nieuwe Zendinggemeente te
bestempelen ‘t Is nodig dat de Synode zich hieroxer dui
delik uitspreekt I-Iij heeft wel de stichting ~an Zending
gemeenten in de handen der Rings Zendingkommissies
geplaatst (Art 216 (6),) maar mogelik niet genoeg in
formatie dienaangaande gegeven Wij meneri dat de
Rings Zendingkommissies crop attent gemaakt moeten
worden dat het soms nodig zal zijn de grenslijnen van
een of meer blanke gemeente, als de grensliinen x an een
Zendinggemeente te bepalen. Huldigt men dit beginsel, *4
dan zal er in meer dan een geval moed wezen tot het
plaatsen ~an blanke arbeiders, waar de last voor een
blanke gemeente te zwaar is. Beslaat de oppervlakte van
een Zendinggemeente, die van twee of drie blanke ge- 4
meenten, dan is de taak groothks vergemaklikt Wij be
twijfelen liet of er in een Ring een juiste indelmg
Zending-gemeenten bestaat Mogehk zal deze handel
wijze cen nieuw arikel in ons i~etboek noodzaakhk ma-
ken
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r Ring van Potchefstroom I

Deze oudste Ring zal de eerste moeten zijn om in Ni
deze richting te handelen. Hier spreekt men flog van een
Rings Zendeling. Een benaming die opgehouden heeft te
bestaan. Dc opgaven, van deze Ring ontvangen, zijn zo
gebrekkig dat wij geen juist begrip kunnen vormen van
‘t zielental, en onbearbeide heidenen binnen de grenzen 4
van die acht gemeenten. Het moet toch voor de Plaatse- 3
like Zendingkommissies van die Kerkeraden mogehk zijn
met behulp van Evangelisten, of de Zendehng in de Ring, N

cm een juist overzicht van hun arbeidsveld te krijgen.
Heeft men dit, dan zal handelen gemakliker wezen. Cm
Lazarus aan onze deur te verwaarlozen kan niet gerecht- 4
vaardigd worden, en zal ongewenste vruchten dragen. 41

Er zijn lichtpunten in deze Ring waarop wij met 4
blijdschap wijzen Men lieeft meer Evangelisten dan 4
voorheen, arbeidende onder toeziclit van de Zendeling Nj
te Potchefstroom. Men zal tchter dadelik gevoelen dat 41
er tenminste nog een blanke arbeider in de Ring behoort I
te staan. Wij hebben gehoopt dat men vraag 7 op ‘ten 4
vriendelik i~erzoek” nauwkeurig beantwoorden zal, om zo
te weten te komen wat de Zendinggenieenten voor eigen
bearbeidmg gex en Slechts een gemeente, die van
Klerksdorp, heeft die vraag beantwoord en daarin zien
%vij dat de inboorlingen aldaar de aanzienlike som ;an
9/9 per lid per jaar gegeven hebben. - J
2. Ring van Rustenburg. :4

Het ~~erk in deze Ring is in belangnkheid grootliks
toegenomen, doordat al het werk van de Moederkerk
overgenomen, aan zijn behartiging is opgedragen En
dan valt in deze Ring ook het werk door de Kommando
dank-Zending-Vereniging gesteund Waar het het ge
val flog niet is zien wij gaarne een band gelegd tussen
die broeders Zendehngen en de Plaatselike Zendingkom
missies van de Kerkeraden, in wiens ressort hun werk
kring valt. Uit de versiagen blijkt duidelik dat belang
stelling in de uitbreiding ~an Gods Koninkiijk toegeno— N

men is. Ook wat het geven voorde zaak des Heren, bui- 4
ten eigen kzing, betieft is er merkbare vordering Waar
Rustenburg in 1920 No. 6 onder de Ringen stond, heeft 4
hij in 1921 de vierde plaats veroverd. In deze Ring arbei- 4

den vijf Zendelingen bijgestaan door een Inboorling 4
Leeraar en 39 Evangelisten, aan 8ggg Zielen nit het hei- 4
dendom gewonnen, waarvan 5079 leden zijn ‘t Is niet
van belang ontbloot, om te zien welk belang de leden van 4
de Zendmggemeenten in deze Ring in de zaken des He- 4
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ren stellen, wat betreft het geven voor de zaak des Mees—
ters. Dc Zendinggemeente: I

Pretoria heeft 7/5 per lid gegeven.
Pietersburg 6/n.
Waterberg 4/3.
Kranspoort 4/-.
Bethesda 3/IT.
Bethel 3/8.
Saulspoort 2/5*.

Wij noernen deze sommen in de hoop dat het een
prikkel zijn zal om dit deel van de Godsdienst in de Zen
dinggemeenten te ontwikkelen.

Ring van L,jdenburg
Deze heeft ~oor zijn verantvoordelikheid een ieei

grote inboorling-populatie. Men berekent dat er 299,000
lnhooilingen zijn Op hot ogenblik heoben wij hici drie
Zendelingen met zei~en E~ angehsten, en Lwee ongukw au
ficeerde arbelders. Aan deze Ring is opgedragen de be
arbeiding van ‘t Zendingwerk in de gemeente Rarberton
en Sekoekoens-lokatie, gevende de Synodale Zending
kommissie steun voor Barberton en de I V Z ‘veieniging
voor Sekoekoenslokatie Men beef t I esloten in de ge
meente Barberton met twee Evangelisten te beginnen,
om alzo de weg te banen tot ecu toekomstige gemeente
uit de hiedenen aldaar Later zal ecu blanke arbeidei
gekregen ~orden Met het v~eik in Sekoekoensland zal
mi andermaal een begin gemaakt ~oiden Eer~ Mantz
van Lijdenburg is daar geweest, en vond toestanden
~oor onze kerk gunstig Dc Rings Zendingkommissie
heeft besloten ecu E; angelist daai te plaatsen, die on
der toezicht ~an Eerw Mantz arbuden zal die het
werk af en toe be7oeken, en die Sakr tmenten bedie
nen zal

In de7e Ring is ci ~eel dat tot dankbaarheidskmt
Dc belangstelling in de uitbreiding van Gods Konink
rijk is bier kennelik toegenomen Wij verwachten dan
ook met recht de zegen in de blanke gemeenten die op
deze belangstelhng en arbeid, onder de heidenen ~olgen
zal “1k zal zegenen, die u zegenen” is niet alleen v.aai
~an Abraham, want “de zegenende ziel ~al xet gemaakt
worden,” waar ook zij zich beijvert Met afleen heeft
deze Ring de eerste plaats in de Keik ingenomen, x~at
betreft het geven voor Israel en de heidenen, maar hij
is bezig ook de Zendinggemeenten onder ~ijn ressort in
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die richting op te leiden. Wij vinden dat de Zendingge
meenten als volgt gegeven hebben:

Middelburg 11/- per lid per jaar.
Roos-Senekal 10/-.
Belfast 6/-.
Machadodorp 2/6.
Hendrina gd.

~. Ring van Utrecht.
In deze Ring is er veel waarover men dankbaar we-

zen moet; en veel dat tot droefheid stemt. Er zijn ge
meenten die hun plicht in dit werk trachten te doen.
Andere, naar het schijnt, zijn minder ernstig. Van de
ongeveer 136,000 inboorlingen in deze Ring vindt men
r6,00o in onze Zendinggemeenten, 4000 waarvan helm3-
dende christenen zijn. Flier staan 4 Zendelingen en een
inboorling leraar, geholpen door [4 Evangelisten, die het
licht des Evangelies in dit donker dccl van ons land zoe
ken aan te steken. Op twee punten schijnt het werk des
Heren een terugslag te hebben geleden. In de gemeente
Piet-Retief is bet vuur bijna uitgeblnst. Met zoveel hei
denen rondom, voor rekening van cleze gemeente, is dit
zeker oorzaak van droefheid. Wij hopen dat nim de vaka
tare gevuld is, zaken daar ecu andere wending nemen
zullen. Dc wet is duidelik omtrent vakatures, en de
spoed waarmee zij vervuld moeten worden. Een belang
rike werkkring is nu al bijna g maanden vakant zonder
dat men zich schijnbaar veel beijvert om die te vullen.
‘t Is onnodig de nadelige gevolgen van zulk een toestand
op te soinmen. Een blanke gemeente is niet bestand
tegen een langdurige vakature, hoeveel minder een Zen
dinggemeente!

Men is bezig in deze Ring de geefkrachten van de
Zendinggenieenten te ontwikkelen. ‘t Is niet zo gemaklik
om te leren dat “geven” ‘n belangrik dccl van onze Gods
dienst uitmaakt, maar dit moet ons niet van ‘t onder
richt terughouden. Ook in deze Ring wordt een bemoe
digende opgaaf gegeven. Dc volgende gemeenten hebbeit
als volgt bijgedragen:

Morgenzon 4/5~ per lid per jaar.
Amersfoort 4/I.
Standerton 2/Il.
Vrijheid 2/-.
Paulpietersburg m/~.

Jammer dat al de gemeenten vraag 7 niet beant
woord hebben. Wij koesteren de hoop dat men, meet dan
voorheen zijn aandacht aan deze zaak geven zal. Zodat,
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indien mogehk, wij ook op Zendinggebied een vergelij—
kende staat zullen kunnen opmaken. Algemeen veibhjdt
men zich over de toenemende belangstelling in deze Ring.
Dc Zending-Konferenties komen langzaam tot hun recht
hier.
5. RIng van Heidelberg1

Een groot dccl van deze Ring nit op de Rand, en
zo deelt meer dan een gemeente in het gezegend werk
door de Kompounds-Zending gedaan. Men meent dat er
versterking nodig is wat de plattelands-gemeenten be
treft. Een Zendeling, en een Inboorling Leraar kunnen
niet doeltreffend de 1000 leden en 2710 zielen bearbei
den bene~ens een wal op te werpen tegen het heidendom
dat hen omringt. In deze Ring vindt men van
de tot onlangs onvatbare Mapochstam, die flu
een merkbare dorst naar het Evangelic open
baart. Van deze gelegenheid moet men het rechte
gebruik zien te maken. Niet alleen moet er
meer getrouw gearbeid worden, maar de ~oorbidders
in deze Ring ~ooral zullen zich zeker met meer toewij
ding tot de bediening der voorbidding aangorden, nu de
gunstige tekenen op te merken zijn.

Een moeilikheid wat de verhouding ~an de Inboor
1mg Leraar tot zijn gemeente betreft, weid gelukkig
door de takt en beslistheid van de Rings Zendingkommis
sie opgelost. ‘t Is weer gebleken dat de Inboorling nog
niet rijp is, zonder blank toezicht te arbeiden.

Dc Zendinggemeenten in deze Ring hebben voor
eigen onderhoud bijgedragen als volgt —

Vereeniging 4/6
Bethal 4/4~4.
Greylingstad 3/+

6 Ring van Zeorust.
Waar Lijdenburg de eerste plaats ingenomen heeft,

~vat het geven betieft voor Israel en de 1-leidenen, staat
Zeerust No. 2. Men merkt hier duidehk vordering op.
wat de belangstelhng en ijver betreft in de uitbreiding
van Gods Koninkrijk. Wij geloven echter niet dat men
tevreden kan zijn met zijne werkkrachten hier. Een Zen
deling en 5 Evangelisten schijnen ons met toereikend te
zijn. Daar men ons geen statistiek geeft, is het moeilik
beshst te spreken.

Deze Ring geeft een goed voorbeeld in “het lang
maken van zijne koorden.” Twee gemeenten zijn met
tevreden alleen een arbeider in hun midden te hebben,
maar heijveren zich ook een in het Zendingveld te heb
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ben. Dc gerneentc Lichtenburg heeft lang reeds zijn ver
tegenwoordiger in Angoniland. Dc gerneente Zeerust
wacht net op normale tijden aldaar, am ook zijn verte
genwoordiger te doen plaatsen. Men wijst erop hoe on
misbaar het is dat éen Evangelist, ten minste, in elke
gemeente zijn zal, am de inboorlingen op onze plaatsen
het Evangelie te brengen. De proefneming in deze Ring
is een sukses.

‘~ Is opvallend in deze Ring hoe ver de V. Z. Ver
ernging de M. Zend. Bond, in het geven voor Gods Ko
mnkrijk, overtreft. Waar de mannen in bet jaar dat voor
bij is £273 gegeven hebben, daar hebben de zusters
£582 bijeengebracht. Jammer dat men de kinderen oak
met genoemd heeft. Zij nemen zeker niet ecu geringe
plaats in. De ijver onder de kleinen is prijzenswaardig.
Wij vinden dat de Kinderkransen in de Transvaal in
1919 niet ininder dan £1677 bijeengebracht hebben. De

Zendinggemeenten in deze Ring hebben bijeengebracht:
Coligny 5/- per hd per jaar.
Ventersdorp 4/8.
Malopo 2/5.

y. Ring van Johannesburg.
In deze Ring blijft het Zendingwerk çen zeer belang

rike plaats innemen. Enig in zijn soort ,omdat men hier
bet voorrecht heeft om aan een groat aantal stammen
tegelijk te arbeiden, waar zij van alle delen van Zuid
Afrika, en inidden Afrika naar de mijnen komen. Met
getrouwheid staat de Kompound-Zendeling nag op zijn
post, bijgestaan door een inboorling leraar en 20 Evan
gelisten. Men kan gemaklik begrijpen hoe het ontzet
tende spel dat onlangs afgespeeld werd het werk in de
Kompounds uit verband heeft gerukt. ‘t Is ons zalig te
weten: “God regeert,” en “alle dingen werken mede ten
goede.”

Vele beproefde christenen zijn terug naar hunne kralen.
Wij wiflen geloven dat zij als een zuurdeeg daar dienen
zullen. Er was een merkbare dorst naar het Evangelic
op te merken vd6r de onlusten begonnen. Het afgelopen
jaar heeft meer lidmaten zien toetreden dan vorige ja
ren. En de doopklas is voller dan ooit tevoren.

Na de bedanking van de Zendeling onder de gekleur
den aan de Rand werd de Rings Zendingkommissie ge
leid het werk in de handen van Eerw. Fouche te geven.
Met zijn takt en bekwaamheid heeft hij die gemeente,
wier toestand voorheen, voortdurend hammer baarde,
als nit bet stof geholpen. Dc Ring besloot toen, om het
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gekleurde werk aan de Rand, als één gemeente te be
schouwen Len arbeider ervoor te beroepen, die als
huip veer Eerw. Feuche zou eptreden, met werkkring,
de gekleurden. Deze preefneming is zulk een sukses
gebleken, dat deze stap flu bestendigd is. Nog nooit te
voren in de geschiedenis van het gekleurd werk, heb- 4
ben rapporten gediend, zoals in het afgelopen jaar.

Cok in die twee werkkringen: Dc bantu in de
Kompeunds, en de gekleurde aan de Rand heeft men
met goed gevolg de waarheid ingescherpt: geven be
slaat een belangrik dee! van ens Godsdienst. Met het
geveig dat de gekleurden Li 7s. od. per lid per jaar ge
geven hebben, en de christenen uit de heidenen in de
kompounds 12/2 per lid.

FIN ~NCIEEL
t is ens eerzaak van grete dankbaareid, dat wij

met nodig hadden een bereep ep de kerk te deen ~an
wege een tekert in enze kas. Dc Here heeft ens ze
gezegend, dat wij met een aanzienhke sa!do xeer de
Synede kemen kunnen. WI] willen echter met beschei
denheid tegen gerustheid, in deze waarschuwen. Al
len, die weten, veerspellen magere jaren, die aan
kemen zijn Ze dat het ge~a1 is, en wij hebben geen
reden eraan te twijfelen zullen ~vu niet een bron die
tot hiertee gedeeid heeft, kunnen laten epdregen, al
zal de vleed dan niet ze sterk wezen als veerheen. Ons
fends heeft eek iets gewennen deerdat de Zondag
school Zendeling uit het xeld geheuden c~ordt Rellen
de welken weg die e~er ens werk in Angeniland han
gen, dan gaan wij meteen ertee ever em hem te plaat
sen Dr meet dus tech geen ~erslappen in dit weik
wezen Van de Zending Quaester krijgt de I-IeegEerw
S~ nede mcci biezenderheid emtrent de fendsen

LEGAAt
Wij hebben melding kunnen maken nn nalaten

schappen in ons t~~ee laatste ~erslagen aan de Synede
Dit maal hebben xvii melding te maken van een zeer
eigenaardige nalatenschap Len breeder heeft zijn
leven laten verassureren, en heeft de pelis aan de Zen-
ding bemaakt Wij maken hienan melding, emdat
andere rentmeesters des Heren geleid kunnen werden
dit xeerbeeld te ~elgen

~LGEMLNL ZEI\DING KONFLRLNTIE
Dc deer de wet hepaalde Kenferentie die aange

knndigd was ;eer I, Maart, ken enmegelik geheuden
warden daar er in de plaats ~in snmekemst teen ecu
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bloedige strijd aan de gang was, xeroorzaakt door de
Algemene Werkstaking, en wat crop volgde. Toen
de krijgswet-regulaties een vergadering mogelik maak
ten, was de tijd helemaal ongelegen, daar men toen
oeral met Catechisatie bezig was, en meer dan een
Predikant onmogelik zijn gemeente zou kunnen verlaten
door het ophanden zijne Avondmaal. Het was duide
uk dat noch de Synodale Zendmgkommissie, noch de
Rings Zendingkommissies goed vertegenwoordigd zou
den kunnen ziill, op een Konferentie in April.

Onder die omstandigheden werd besloten geen
Konferentie te hebben, maar de Zendelingen der kerk
op te roepen, om de Zendingsekretarjs te Pretoria te
ontmoeten de dag vdór de Synodale Zendingdag, om
hun de gelegenheid te geven, als zij jets voor de Synode
wensten te brengen. En dus ook de Synodale Zen
dingdag bij te wonen. Dc ingekomene beschrijvings
punten beef t de Zendingsekretaris met de HoogEerw.
Actuarjus en de Zendeling te Johannesburg behandeld
Wij vertrouwen dat de Synode, deze ongeregeidheid n
deze zeer abnormale omstandigheden goedkeuren zal,
en de volgende aanbevelingen in gunstige overweging
nemen zal:

VOORGESTELDE WETSVERANDERINGEN.

i. Bij Art. 216 worde een nieuwe paragraaf ge
voegd volgende op Art. 216 (i) als volgt:—

Waar de Rings Zendingkommissie de grenslijnen
van meer dan een blanke gemeente, als de grenslijnen
van een Zendinggemeente bepaalt, daar zal de Rings
Zendingkommissie administrerend optreden, en, in over-
leg met de betrokkene blanke Kerkeraden, bepalen de
geldelike verantwoordehkheid, die door elk der Plaatse
like Zendingkommissies gedragen zal worden. Hij be
roept en bepaalt de woonplaats van de Zendeling. Art.
216 (13) worde dan geroyeerd.

2. Art. 216 (12) worde (ii).

~. Art. 216 (12) ~ een nieuwe paragraaf luidende
als volgt:—
Dc Rings Zendingkonferentie benoemt nit hare
leden eene Kommissie om de afschriften van
Doop- en Lidmaten-Registers na te zien,alsme
de eene Kommissie van Rationarii om de ingeko
Inene geldelike stukken nit elke gemeente na te
‘len.
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Aan de Iaatstgenoemde Kommissie is ook opge
dragen om, ter plaatse waar de Rings Zending
konferentie zitting houdt, de Kerkelike registers
en andere boeken dier gemeente in te zien en de
Plaatselike Kommissie, en Kerkeraad, waar die
bestaat, met advies te dienen.
Punt (ii) worde dan (13) zo dat geroyeerd
wordt.

4. Dij Art. 217 (~) worde gevoegd: en d e E van
gelist or Evangelisten. Ret leest dan:
In de vergaderingen leden van de
Plaatselike Zendingkommissie en de Evangelist
of Evangelisten recht van zitting

5. Art. 220 worde gewijzigd en leest dan: Ret worth
den leden van ten minste vijf shillings
voor ieder lid te storten in de kas

6. Bij Art. 222 worde gevoegd: Dc Plaatselike Zen
deling zal lid van deze Kommissie zijn.

7. Art. 223 (6) worde als volgt veranderd: Ret
indienen van een jaarverslag (i Jan. tot 31 Dec.)
bij de Rings Zendingkommissie na hetzelve aan
de Kerkeraad van de Plaatselike blanke gemeen
te te hebben voorgelegd (zie Art. 217 (6) (dat
overeenkomstig wordeveranderd)
antwoord gevende op de volgende vragen:

i. Is de belangstelling in de Zending in uwe ge
meente toegenomen?

ii. Hoe ~vordt de belangstelling in de Zendingzaak
bevorderd?
Geeft korte biezonderheden:
(a) Zending preken?
(b) Zending bitdstonden?
(c) Verspreiding van Zendinglektuur.
(d) Is uw gemeente in het afgelopen jaar in be-

lang van de Zending bezocht:
(i) Door de Zendingsekretaris?
(ii) Door een lid van do Rings Zendingkom

missle?
Art. 216 (~).

ii. Zijn er Zendingverenigingen of andere lichamen
die voor de Zending werken?
I-loeveel hebben zij in het afgelopen jaar bijeen—
gebracht?

Plaats Manne Vrouw Kinder Jsraels Chris Chris.
Zend. Zend. Zend. Zend. Bendo Strer. Stud.
Kom. Bond. Ver. Erans. Ver. Ver.

£ £ £ £ £ £ £
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IV. Onderhoudt uwe gemeente een Zendeling geheel
of gedeeltelik
(b) In het buitenland?
(a) In het binnenland?

V. Worden er buitenposten of Evangelisten uit
gemeente ondersteund. Hoevelen?
(a) In de Transvaal?
(b) In het buitenland?

VI. Is er een Zendinggemeente in uwe Gemeente?
Hoveel heeft zij per lidmaat, in het afgelopen
jaar, bijeengebracht?

8. Een nieuwe oaragraaf (~) worde biigevoegd van
de volgende inhoud: Art. 223 (i). I-let indienen
bij de Rings Zendingkommissie, voor de jaar
likse Konferentie, van een algemeen overzicht
van alle ontvangsten en uitgaven der gemeente
kas. Dit overzicht te worden gespicifeerd on
der de volgende hoofdenaen gecertificeerd door
de Plaatselike Zendingkommissie en Kerkeraad,
waar die bestaat.



C

C
D

~
-g

o
~

.C
D

C
D

~ U,

2-
-,

~
ct

~
—

•o if

N
°

9-
9

sr?
~g

)g
)~

S
J
e

tI
-
m

CD
U

,
2-

C
D

o
-~

~
—

<
a
e
o
n

a
N

C
p

—
C

D
~

C

2.
q

~
~

H
C

-
C

D
~

~ I
t

CD
-.

CD
0

—
C

C
~

•
9

~
t~

-i
°•

~
°

N
:
~

o
~

~
C

D
~

Q
N

CD C
D

_
P

N

> C N N N Z C

z
~

H
N I-

-
~

c_)

~
H

Ln H
N

>
~

d
o

0
<

N
0

~n

Z
N

9-

5
~

S
Ih

ae
~a

s
a

U
, 0- C

ro
0

-n
0

P
~ a CD CD C B L~

2 CD

C
d

n
e

-
p

~
•

C
D

p
a

~
~

P
-1

1
~r

~
—

~
.c

n
~

P
0
°

~
P

C
e

~
O~

Q
—

~
,,

—
o

CD
as

~
CD

~
t

=
U

,
jC

D
—

~
r

—
U

,
•

CD
~

P
<

L
O

~
CD

C
u
q
~

o
CD

C
D

’-
”

~
b
~

:
~

~
~

.
U

,
•

p
~

N
~

c
-
~

:
~

:
CD

CD
.

CD
:

•

C
D

.
.

•

4
.



4
.

~
—

i~
1

~
Z

r”
~

F-
7

p
~

~
P

?
’

~
$

-2
9
F

P-
P

p
p
~

.g
D

p
~

r9
~-

2
(I

D
Z

~F
~W

fl~
LIII

fH
~R

aI
1~

Fi
W

II
~

~
p

OH
q

~r
~

S
..

:
~

9
~

td
::

:
~

:
‘
~

~
~

>
rn

•
.

•
.

.
.

.
.

•
—

.
.

~
n
o
.

.
~

.
.

.
.

.
.

0
•

•
:

•
.

~
—

•
•

:
:

•
•

•
:

•
•

:
:

S
:

:
:

•
.

.
.

.
.

.
S

•
•

.
.

0
N



I
176

Punt (7) wordt dan (8) en (8) wordt (g). 4
(a) Er zii eene kommissie, om zendelingeq, die

naar bet binnenlands zendingwerk beroepen
zijn, en de taal van de inboorlingen, onder
~vie zij arbeiden, niet kennen, in die inboor
lingtaal te examineren.

(b) Die kommissie zal zijn werk aizo voorschrij
yen, dat het examen in twee delen afgeno
men zal worden. Het eerste deel aan
eind van het eerste dienstjaar, en het twee
de aan ‘t eind van bet tweede dienstjaar.

(c) Een alinea biervan melding makende, word
gevoegd in de beroepsbrief in Art. 223. Zie
Art. 216.

DE STOFDERG GEDENKSCHOOL.

Deze Inrichting blijft zijn gezegend werk doen.
En is in staat nu beter weric te leveren dan voorheen.
Waar men al die jaren in een ondoelmatig gebouw zijn
werk heeft moeten verricliten, heeft de 1-lere ons goed
gunstiglik zo gezegend, dat wij op i 6 Maart van 1921
een stevig en zeer doelmatig gebouw, als de eigenlilce
“Stofberg Gedenkschool” hebben kunnen inwijden. De
inwijdingsdag was een dag van groter betekenis, dan
wij kunnen beseffen De schare van inboorlingen die
tegenwoordig was, de onbeperkte vreugde, en dank
baarheid die hun hart vervulde, bij het zien, dat het niet
waar is, dat de boerekerk hen afstoot, in de ~ervu1Irng
van hun behoefte, dat in do laatste jaren dringder go
worden is, is zeker niet gering te schatten, nit de in- N;;
boorling wakkei geworden is en met de behoefte die
een wakker geworden mens heeft, zich keert naai onze
kerk, om hem het nodig voedsel te geven Met grote
dankbaarheid sprak een, die bet mondstuk van die
schaar was: “Nu kunnen wij ons hoofd omhoog houden,
en de vijanden in bet aangezicht zien, die ge
woon zijn met rninachting van onze kerk en
haar Zending te spreken Het gezegde Dc hoe
rekerk wil niet jullie behoefte vervullen, is nu
voorgoed weersproken.” Wij kunnen niet het voor- 4,
recht hooggenoeg scliatten dat wii in onze handen heb
hen, de vorming van velen van de leidsmannen van het
ontwakend heidendom. Dat wij door God hiezonder
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toegerust zijn om de Inboorlingen recht te leiden heeft
geen betoog nodig.

De gisting die er te bespeuren is onder de Volkeren
der wereld is niet weggebleven onder de inboorlingen
van Afrika. ‘t Is bekend hoe de geest van verzet zich
heeft geopenbaard onder de leerlingen van de Inrichting
te Lovedale. Dezelfde geest openbaarde zich ook in
onze Inrichting. Gelukkig heeft de Here mis gegeven
een I-Ioofd-docent en huip-docent die warme Afrikaner
harten hebben, met heldere hoofden. Zodra met open
baarde zich die geest van opstand, of Ds. Hofmeyer
zette zijn voet neer, sloot de Inrichting, en zond al de
leerlingen naar imis met een enkele reiskaart, met de
besliste regeling dat niemand weer terugontvangen zou
worden, zonder schriftelik verlof. Aan de beihamels,
die aan hem bekend werden, zei hij, dat zij te vergeefs
aanzoek zouden doen, zij zouden niet weer teruggeno
men worden. Was de geest in de Inrichting uitstekend,
vódr dat opstootje, hu is nu honderdmaal beter. Wij heb
ben niets geleden, wat geta1len betreft, en oneindik in
prestige gewonnen. ‘t Is ons nog eens duidelik gewor
den, dat wij, als Afrikaners, dit werk moeten doen.

Met de ontzaglike verhoogde bouwkosten heeft het
gebouw veel meer gekost dan het oorspronkhk plan
was. Wij danken de Here dat wij het zonder schuld
hebben kunnen inwijden. Het gebouw heeft ons gekost
£6276.5.5; en hiervoor hebben Wij ontvangen:

(a) Van de gefedereerde Kerken—E2497.4.3.
(b) Een toekenning uit de boedel van wijlen de Heer

Gertje Roux van Wellington—E500.o.o.
(c) Uit het O.V.S. Natureflen Kompensatie-fonds,

voor Normaal anderwiis—63500.o.o.
Voor de laatste toekenning zijn wij veel dank ver

schuldigd aan Minister F. S. Malan en Generaal Smuts.
Op he~t ogenblik hebben wij in de Inrichting als leer

lingen in

(a) De Normaalschool 24,

(b) De Bijbelschool 29, en
(c) De Theologiese klas 2.

De klaskamers, die wij op het ogenblik voor dit
onderwijs niet gebruiken, worden voor elementair on
derwijs gebruikt, zodat geen deel van het gebouw on
gebruikt is.
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Dc resultaten die het onderricht tot hiertoe gele
verd heeft geeft veel stof tot dankbaarheid, en de vruch
ten die geplukt worden van de arbeiders die in het veld
zijn, vervullen, met zeer weinige uitzonderingen, met
ootrnoedige dank. Wij zoeken het werk zo degelik mo
gelik te doen, derhalve verblijden wij ons dat ons werk
krachten nu vermeerderd zijn. Behalve ons lioofddocent
Ds. A. M. I-Iofmeyer, hebben wij de B.B. Kuschke, Laub
scher, en Eerw. Brits.

Do boerderij is nooa een sukses geweest, om meer
dan een reden. Een is omdat do Inrichting veel van do
tijd van de hoer eiste. En dan ook is de boerderij in
ecu zeker zin ook eon school, en van een school ver
wacht niemand geldelike winston.

FIet bestuur werd niettemin geleid de Zendingboer
af te schaffen, en net genoeg grond nit te liouden, om
handen arbeid voor de leerlingen to verschaffen, die nu
door een voorman onder toezicht van do hoofddocent,
bestierd zullen worden, en dan do overige landen en
grond te verhuren. Wij koesteren de hoop dat het
voortdurond tekort op de boerderij, nu gedekt zal war
den. Uit do balansstaat blijkt dat do baten van de
Inrichting hare lasten overtreffon met £7319.00.

Hot bestuur zal zijn aandacht inoeten geven aan
ecu lang gevoelde behoefte t.w. do opleidin” van meid
jes als onderwijzeressen onder haar eigen yolk. I-let
nodige geld voor Kosthuizen heeft ons tot nog toe ant-
broken. Door de Zusterverenigingen geholpen, hebben
wij nu £4000.0 daarvoor in handen met Moo beloofd,
maar nog niet gegeven. Wij hopen dan ook hiermede
‘n begin te rnaken.

I-Jet naturellon onderwijs, is in (IC O.V.S. eon nien
we tijdperk ingetreden, en daardoor zal onze Inrichting,
die in die Provincie gelegen is, zokor ook bevoordeeld
worden. Do Provinciale Raad aldaar heeft in Juni 1.1.
met bijna algemene steminen besloten, dat do tijd aan
gebroken is, om betere voorziening to maken voor de
opvoeding van de naturellen in zijn gebied. Dit zal be
tekenen—dat er geldelike steun ann inhoorling-onder
wijs gegeven zal warden, tot nog toe met gegeven, en
daardoor zal onze Inrichting ondersteuning ontvangen
tot nag toe gemist. ‘t Is zeker niet goring te aehten
dat van de voorname politicke voormannen aldaar, zich
zeer beslist ten gunste van do opvoeding van de hantu
hebben verklaard, zoals gesehiod is op do Konferentie
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te Theunissen. On-c ogen, voor deze behoefte onder
hen, te sluiten is niet langer mogelik.

De Synodale vergadering Gods rijkste zegen toe bid-.
dende,

Noemen wij ons:
N. H. de J. Theunissen, Voorz.
H. J. de Vos.
P. A. Theron.
G. D. Worst.
B. 1-I. Swart.
J. D. Roos.
D. Theron, Scriba.

Pretoria 26 April 1922.

BIJLAGE XVII.

\IERSLAG VAN
DIE KOMMISSIE VIR DIE SENDING UNDER ISRAEL

HoogEerw. Moderator,
Die Kommissie vir die Sending onder Israel het die

eer om as volg versiag te doen oor die werk van die af
gelope drie jaar.

i. Jaarverslag: Aan al die Ringe van die Kerk is
jaarliks ‘n kort versiag van die werk voorgelê vir ken
nisilame, in ooreenstemmmg met Art. 238 (3).

2. Veorbidding: Die Gemeentes is jaarliks deur
middel van die Uffisiele Urgaan gevra, om op die Son-.
dag ~vat die naa5te aan die Grote Versoendag val, in
voorbidding te gedenk aan die behoeftes van die Jode.

~. Federalo Samewerking: In ooreenstemming
met Art. 235 het u Konimissie in samewerking getree
met die Kommissies van die Gefedereerde Kerke. Up ‘n
gesamelike vergadering in die Kaapstad gehou op 2
Maart 1921 is ‘n Uitvoerende Komitee gekies die rnoes
handel viral in die aanstelling van werkers.

4. Finansieel: Met dankbaarheid kan otis mee
dccl, dat hoewel dit nou reeds meer dan vier jaar is dat
die werk feitlik stil staan, die gemeentes nog voortdu
rend hulle belangstelling in die werk betoon het deur
gereelde hydrae. Uit die geouditeerde versiag van die
Quaestor ~vat hierby gaan, sal blyk dat al die skuld ~vat
op die fonds gems het, non afbetaal is. Die som van
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£500 wat as ‘n bemaking ontvang was vir die oprigting
van ‘n gebou, is weer op ‘n vaste belegging geplaas. Ver
der kon die bedrag van £iooo nit die gewone inkomste
vas belê word, en is daar reeds xveer meer dan £300
voorhande in die lopende rekening. Ook het die Saakge
lastigde van die OAJ.5. Kerk £137 in hande vir die werk,
en die Saakgelastigde van die Kaapse Kerk meer dan
£650. Die geldelike beswaar teen die uitbreiding van die
werk is dus weggeruim.

5. Opwekking van ~eEangsteIIing by Theol. Stu
dente: Om belangstelling in die Sending onder Israel
by ons aanstaande evangeliedienare op te wek, het Ds.
A. M. McGregor die Studente aan die Theol. Scm. te
Stellenbosch op ons versoek oor die saak toegespreek.

6. Aanwerwing van Arbeiders: Nietteenstaande
alles ~vat hier voorafgaan, moet die Kommissie met droef
heid erken dat die werk self, dit is die verkondiging van
die Evangelic aan die Jade, gedurende die laaste drie
jaar me aangeraak is nie. Daar is vele mislukte poginge
gedaan am arbeiders vir die werk aan te werf. Verskil
lende predikante van ons kerk wat op besoek was na die
buiteland, het op ons versoek in Europa en in Amerika
probeer om vir ons arbeiders te vind. Ons het belangryke
maar teleurstellende antwoorde ontvang van Dr. N. J.
van der Merwe, Di. H. P. v. d. Merwe, en S. B. Joubert,
Prof. J. du Plessis en Ds. A. C. Murray. In twee gevalle
het hulle ondersoek gelei tot ‘n korrespondensie met
veelbelowende persone, maar uiteindelik het dit xveer op
niks uitgeloop nie. Behaiwe met sulke partikuliere be
langstellende persone as Dr. H. H. Kuyper te Amster
dam, en Dr. Chas Erdman te Princeton was ons ook te
vergeefs in briefwisseling met die bestierders van die
Williamsburg Sending onder Israel, die Sending onder
die Jode van die Gereformeerde Kerk in Nederland, en
die Mildway Jodesending. Ons meen dat dit nie aan pa
ginge ontbreek het nie, maar die deure was skynbaar
vir die tyd geslote.

~. Beroepo: In Maart 192i is twee beroepe, den
op ‘n leraar, en den op ‘n proponent van ons kerk uitge
bring. In beide g&alle het daar egter ‘n hedanking ge
volg.

8. Tydelike Werker: Op i7 Feb. 1922 is daar ‘n
uitnodoging aan ‘n geordende arbeider onder die Jade,
die van Suidafrikaanse geboorte en self ‘n Kristen jood
is, en die tans onder toesig van die Presbyteriaanse kerk



te Melbourne, Oustralie, werk, die heer Ezechiel Chris
tian Ettmann, gerig, om vir 6 maande ‘n sendingreis
deur Suid-Afrika te kom doen onder toesig van u kom
missie. Die uitnodiging is aangeneem, en Eerw. Ett
mann sal eersdaags met die werk begin. Van harte ver
trou ons dat dit sal lei tot ‘n hervatting van die nodige
we rk.

9. SIot~ Die Kommissie is sig daar wel van be
~vus dat hierdie verslag teleurstellend is. Dit is nog so
veel meer teleurstellend wanneer ons besef hoe kostehk
die tyd nou is vir die verkondiging van die evangelie
aan die Jode. Die yolk het ‘n nuwe nasionale lewe ont
yang. Hulle het nuwe aspirasies, al is dit maar groteliks
maatskaplike en politieke vooruitsigte. Daar is nuwe
botsels aan die vyeboom. Die Kristelike Kerk moes
daarvoor sorg dat die kennis van Kristus by al die nuwe
joodse gewaarwordinge ingeweef word. Die saak eis en
verdien daarom ons voortdurende belangstelling en voor
bidding.

Met toebidding van Gods segen op die werk van die
HoogEerw. vergadering, en met hoogagting, geteken
deur die lede van die Kommissie:

D. Theron, Voors.
H. P. Mostert,
IZ. H. Faul,
Wm. Nicol, Scriba.

Pretoria, 26 April, i922.

BIJLAGE XVIII.

TWEEDE VERSLAG VAN DIE KOMMISSIE VAN
REVIESIE.

(Voor eerste verslag cf. Bylage I (VI).
Hoog Eerw. Moderator,

Die Kommissie van Reviesie het die eer om die
volgende aanbevelinge te doen omtrent die Beskry
wingspunte ~vat aan hulle voorgele was:—

i. Beskrywingspunt i. (Sie Bijiage I B), re toevoeging
aan Art. 206, word goedgekeur.

2. Bp. 2, re toevoeging aan Art. içS, word goedgekeur.
3. Bp. ~. re wysiging van Art. i62 (2), word goedge

keur.
4. Bp. ~, re invoeging by Art. 215 (2) (c), word goed

gekeur.
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5. Bp. 5, re. verklaring van ,,Kerklike Voorregte’’, en
daarby Punt 29, Eerste Versiag, Kommissie van
Reviesie. Die Kommissie beveel aan dat Art. 172
volgens Punt 29 van die Eerste Verslag Sal gewy
sig word, en beskou dat dit genoegsaam antwoord
op Pp. 5 sal wees.

6. Bp. 6, re toevoeging aan Art. 58 (3), en daarby punt
ii van ons Eerste Versiag. Die Kommissie beveei
aan dat die toevoeging in Punt ii, aan die hand
gegee, gedaan sal word.

~. Bp. ~, re wysiging van Art. 98 (3). Die Kommissie
beveel aan dat by Art. g8 (2) die woorde na
constitueerd” sal wegval, en na g8 (~) ‘n nuwe pa
ragraaf Sal ingevoeg word:.. op een vooraf te bepa
len tyd, gedurende den eersten dag der Vergade
ring, opent de aftredende Moderator of zeif Of
door een daartoe gevraagden Leeraar de Vergade
ring plechtig met gezaug, leerrede en gebed.”

8. Bp. 8 re verandering van Art. 63 (ii) — Aangesien
die predikantssalaris in die ,,Algemene Oorsig”
voor die Ring kom, en aangesien die Kommissie
van Rationarii die geleentheid kry om aanmerkin
ge te maak op die salarisse van die predikante, be
veel die Kommissie aan dat die Bp. sal verwerp
word.

Paul Nel.
J. G. Perold.
Wm. Nicol.

DERDE VERSLAG KOMMISSJE VAN REVIESIE.
Hoog Eerw. Moderator,

Die Kommissie van Reviesie het die eer om as voig
te rapporteer oor die verder punte ~vat aan ons opgedra
was:—
I. Bp. g (Sie Bijlage I B) — re toevoeging aan Art.

42. Die Kommissie beveel aan dat ‘n vierde para
graaf sal toegevoeg word aan die artiekel-. ,, (4)
Leden die onder censuur geplaats zijn, houden op.
zolang zij cinder censuur zijn, met op de gekornbi.
neerde kerkeraad te dienen.”

2. Ep. io re toevoeging aan Art. 88. Die Kommissie
beveel aan dat met die oog op die wysiging vau
Art. r 8o wat ons onder punt 4 voorstel, die Bp.
van die hand gewys sal word, dog aan die einde
van die Art. verwys sal word na Art. iso.
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3 2
Hp ii re tonoeging aan Xrt. 179 word \erworpe

4 Pp 12 re ;erklanng xan Art. iSo, en daarby punt
32 van die eerste ersla’ Kommissie an Re~iesie.
the Komnussie be; eel aan dat die toevoegrng on
der punt 32 ;an ons eerste veislag aan die hand
gegee, aangebring sal word.

5 Bp 13 word goedgekeur.
6 Bp i4 word van die hand gewys
7 Hp. i5 is afgehandel en moet ~en al.
S Punt 22 van ons eerste versiag. Die Kommissie be

‘.eel aan dat na Art. 120 ‘n nuwe artiekel sal inge
xoeg word, as wig:

,,De ;olgende Kommissies ;an de Synode zullen
jaariiks in de inaand Maart een ~ersIag van de
~oortgang hunner werkzaan-theden den Scriba Sy
nodi toezenden ‘.oor behandeling dooi de Synodale
Commissie, t.w•: de Synodale Arnie Blanken Corn
missie, de Synodale Zending Corninissie, de Syno-
dale Zondagschool Commissie, en de Synodale
Cornniissie x oor Waakzaarnheid 0\ er Onderwijs.”

9. Die laatingskome Bp. van die Ring ; an Utrecht, ;vat
inc gepubliseer was me, maai deur die Smode aart
ons oorhandig is, lui as xolg ,,Ait. 35 (24) word
as volg gew~ sig Het wordt xeieist xan de leden
~an abe kerkelike xergadermgen, behahe rustende
leden by gekonibineerde xergaderingen, dat zij
enz
Die Kt~mrnissie be;eel aan dat die punt verwerp

word
Paul Nd, Voorsitter,
Win Nicol, Skriba.
J P Perold.

VIERDE VERSLAG VAN DIE KOMMISSIE VAN
REVIESIE

Hoog Eerw. Moderator,
Die Kommissie van Reviesie wil as volg rapporteer

oor die punte in die verslag an die Smodale Sending
Konimissie wat ann OIls opgedra was:—

Sie Verslag Sinodale Sending Kommissie, ,,Voor- 2
gestelde Wets~ eranderinge”).
i. Die ~oorgesteide toevoeging aan Art. 216 wil ons

in die xolgende gewysigde vorm aanbeveel — Na
Art 223 (~) word ‘n nuwe paragraaf Ingevoeg

4,

4
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,,Waar de Rings Zendingkommissie de grenslijnen
van meet dan een blanke gemeente, als de grens
lijnen van een Zendinggemeente bepaalt, daar zul
len de plaatselike zending Kommissies van de ver
schillende blanke gemeenten die binnen de grens
lijnen van de Zendinggemeente vallen, zich tot een
gezamentlike Kommissie vormen om het werk te
beheren. Dc P1. Zendingkommissie van de oudste
betrokkene gemeente zal als konvener optreden.
Deze gezamentlike Kommissie zal bet recht hebben
om door middel van een aan te stellen sub-kommis
sic, het beheer uit te oefenen.

2. Punt 2 moet verval.

3. Punt 3 word goedgekeur.

4. Punt 4 word goedgekeur.

~. Punt ~ word goedgekeur.
6. Punt 6. Bij Art. 222 voeg in, na ,,Zending Kommis

sic”, die woorde: ,,waarvan de plaatselike zende
ling lid en voorzitter zijn zal.”

7. Punt 7 han die kommissie nie aanbeveel nie. Die
kommissie beveel egter aan dat die Kerkerade ge
vra sal word om tog meet geredelik op die ,,Vrien
delik Verzoek” te antwoord, en dat bij Art. 223
(6) sal verwys word na Art. 217 (6).

8. Punt 8 word goedgekeur.

g. Punt g (a) word goedgekeur met weglating van
die woorde: ,,en de taal niet kennen.”
Punt g (b) word goedgekeur
Punt g (c) word verxverp.

io. Voorts wil die Kommissie aan die hand gee dat dit
aan die nuwe Kommissie vail Reviesie sal opgedra
word om die hele sendingwetgewing van ons kerk
noukeurig na te gaan, en die nodige wysiginge by
die volgende Sinode voor te stel, em dit in beter
orde te bring.

Met verskuldigde hoogagting,
U Diensw. Dienare in die Fleer,

Paul Nd, Voorzitter,
F. 0. Perold,
Wm. Nicol, Skriba.
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J3IJLAGE XIX.

VERSLAG VAN DIE KOMMISSIE VIR OPVOEDING
EN ONDERWYS.

Floog Eerw. Moderator,

U Kommissie het die eer as voig te rapporteer:
Voor haar is gele:—

2. Verslae van (Cf. Bijiage I (II) ):
A. (i) Die Sinodale Sondagskool Kominissie,

(ii) Die Komrnissie van Waaksaainheid vir On
derwys en Opvoeding, asook vir die Nor
maalskool Fonds.

(iii) Die Kornmissie vir Bybelk. Eksarnen.
(iv) Die Kommissie vir Bybelverspreiding.
(v) Die Kommissie vir Bybelvertaling in Afn

kaans.

2. Beskrywingspunte (Cf. Bylage I (II) ):

(i) Re die aanstelle van ‘n Sondagskool Sekre
tans.

(ii) Re die aanstelle van ‘n Kolporteur,
(iii) Re die oprigting van ‘n Knistelik Nas. Uni

versiteit.
(iv) Re die daarstelle van twee leerstoele in die

Heilige Godgeleerdheid aan die T.U.K.
(v) Re versoek aan Minister van Onderwys.
(vi) Re die opstelle van ‘n Kerkgeskiedenis.

3. Aanbevelinge van die Raad ~er ICerken.
(i) In sake Normaal Skole.

A. (I). Versiag van die Kommissie vir Sin. Sondag.
skool (Cf. Bylage XX).

U Kommissie beveel aan dat die versiag in die Si-
node gelees Sal word. Wat onder die hoofd ,,Algemeen”
kom, xviI n Koinmissie van harte onderskryf en beveel
aan dat die Sinode sy sterke afkeuning te kenne gee
oor die handeiwyse van sommige gemeentes, die nie ge
hoor gee aan versoeke ~vat aan hulle gerig word nie.
Onder die hoofd ,,Werksaamhede” is die advies: Die
aanbevelinge vervat in Pnnt i (i) a, b, c, d, (ii), (iv),
(v), (vii) word aangeneem.

En i (iii) word verwys na Beskrywingspunt (Byla
gel (II)B(i)).
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Re punt II beskou u Kommissie dit onwenselik om
saam te werk met die ,,Wesleyan Methodist Sunday
School Union.”

Punt III. Ook verenig sig u Kornmissie met die
aanbevelinge uitgespreek in Punte III, IV, en VI. Punt
V word vir kennisgewing aangeneem, so ook Punt VII.

Punt z (iii) en Beskrywingspunt in Rylage I (II),
No. B (i) adviseer u Kommissie: Dat die saak re die
aanstelling van ‘n Sondagskool Sekretaris verwys word
na die te benoerne Sinodale Sondagskool Kommissie om
die gevoele van die verskillende Ringe hieroor in te wen
en dan by die volgende Sinode rapport te doen oor:
(a) Die Werksaamhede van die Kommissie,
(b) Die vinde van die salaris,
(c) Andere nodige informasie,
re die aanstelling van ‘n Sondagskool Sekretaris.

Re Punt I (vi). U Kommissie kan sig nie verenig
met die aanbevelinge vervat in hierdie paragraaf. Sic
verder versiag van Kommissie vir Bybelkennis Eksa
men, Bijiage XXII Punt iv, a, b, c.

A (II). Die Kommissie vir Waaksaamfteja v~r On.
derwys en Opvoeding, as ook vir die Normaalskool
FoflLtS (Cf. Bylage XXI): /

U Kommissie beveel aan dat die rapport in sy ge
heel gelees word. Die aanhef word vir kennisgewing
aaflgeneem.

Punt A. (i) (2), (s), (4) word vir kennisgewing
aangeneem en goedgekeur.

Oor punt 5 ~vil u Kommissie graag weet waarorn
die saak nit die hande van die Sin. Kom. vir Opvoedinc
geneem was.

B. Normaalskool Fonds.
U Kommissie is van oordeel, dat die mm helang

stelling in die sank heel wat verbeter sal word, indien
die Administrasie van die Fonds onder beheer van (lie
verskillende Ringe geplaas word. En ~vil so aanbeveel.

U Kommissie wil die aanbeveling in Punt (i) ver
vat steun, en verder goedkeur.

Punt (ii). U Kommissie \vil weet waarom die nit
staande bedrag so groot is en watter stappe genome is
im die uitstaande gelde in te kry? Op xvelke wyse die
~rugbetaling geskied.

Punte (iii), ~v) word vir kennisgewing nangeneem.
i punt 4 goedgekeur.

A (III). Die Kommissie vir Bybelkennis flcsamon
ylage XXII). Advies: Die versiag word in sy geheel
‘ees.
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Punte I, 2, 3 word vir kennisgewing aangeneem.
Punt 4a, b, c, word goedgekeur.
Met blydskap neern ii Komniissie kennis van die

meerdere belangste]ling. Viral Heidelberg se groot ge
tal kandidate is ‘ii bemoedigende teken en ‘n navolgens
wan rdige voorbeelrj.

A (iv). Kommissie vir Bybelvorapreiding (B~1age
XXIV).

U Kommissie beveel aan die versiag word gelees
en dat geleentheid gegee sal word aan Mnr. I-I. L. Pot
gieter mu die Sinode oor hierdie saak toe te spreek.

Punte I, 2 en 3 word vii- kennisgewing aangeneem.
Punt (~) en Beskrvwingspunt ag (ii) (Cf. Bylage

I (II): Beveel ii Komniissie ann dat aan die versoek vol
daan sal word.

.A (V). konimissie vir Bybelvertaling in Afrikaans
Bylage XXIII).

U Koinmissie beveel aan die versiag word gelees.
Ln adviseer verder, dat die Sinode sy goedkeuring heg
aan (lie werk deur die Kom. verrig. Die selde Kommissie
word weer henoem. In verband met hierdie saak werd
ook ri brief van T. J . Stofberg, Sek. van die C. j. V.
yoUr ti Koinniissie gele — die brief worde vir kennisge
Wing aangeneem.

13. ~eskrywingspunte (Cf. Bylage I (II)).
(i) Die aanstelle van ecu Sondagskool Sekretaris.

Reeds behandel onder i Punt i
(ii) Die aanstelle van een Kolporteur. Sic Kommis

sic vir Bybelverspreiciing. Aanbeveling.
- Punt 4 van versiag Kommissie vir Bybelversprei—

cling hierbo.
(iii). Die Oprigting van ‘n Kristelik Nasionale Uni

versiteit. In verhand met hierdie saak werd ook ‘n brief
van Ds. Postma in behandeling geneem.

U IKommissie adviseer: Die Sinode dra die saak op
aan die benoernde Sinodale Kommissie vir Onderwys en
Opvoeding om te onderhandel met die deputasie — ge
noem in die brief van Ds. Postma — en nile nodige in
formasie in te wen en by die volgende Sinode rapport
te doen. Aan die versoek van Ds. Postma om die Sinode
te kom toespreek word nie voldoen nie. Die Skriba gee
hem kennis hiervan.

(iv). Die daarstelle van twee leerstoele in die Hei
hge Godgeleerdheid aan die T.U.K. U Kommissie beveel
ann: Die Sinode benoeme ‘n Kommissie om op die hele
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saak in te gaan en by die volgende sitting van die Si-
node rapport te c1oen~

(v) Versoek aan Minister van Onderwys.
Aanbeveling:_ De Synode wende zich tot den Mi

nister van Qnderwjjs met het versoek om de Universi
teits Acte, Wet No. g, JgiS door ‘t Unie Parlement zo
te laten amenderen, dat de Universiteit van Zuid-Afrika
gemachtigd worth om de B. D. graad van Seminarien,
die door andere Universiteiten erkend wordt ook hier te
erkennen.

(vi) Re die opstelle ~van ‘n Kerkgeskiedenis. U
Kommissie beveel aan dat die te benoeme Sinodale
Kommissie die saak in hande sal neem, om so gou
moontlik so’n Kerkgeskiedenjs te laat opstel.

C. Aanbevelinge van die RaM der Kerken.
(1) In sake Normaal Skole.
Van harte wil u Kommissie hierdie aanbeveling

steun.
Vertrouende dat ons hiermee aan ons opdrag ~‘oI

daan bet, en met verskuldigde hoogagting,
Noem ons, ons,

Hoog Eerw. Moderator,
U Diensw. Dienare in Ntus,

J. le Clus, voorsitter.
P. J..Vermaas,
L. M. Kriel,
S. W. van Niekerk (met voorbehoud)
W. L. Combrinck,
P. J. Swart, Skriba (met voorbehoud op

punt 11(i)).
S. J. van der Spuy.
J. I. de Wet (met voorhehoud op punte I en

II, 4).

VERSLAG (TWEEDE) VAN DIE KOMMISSIE VIR
OPVOEDING EN ONDERWYS.

Hoog Eerw. Moderator,
U Kom. het die eer as voig te rapporteer oor die

beskrywingspunt terug verwys (Cf. B~1age I (II)):
II B. (~) Advies: Die Hoog Eerw. Sinode dra die

saak op aan die Sinodale Kommissie om in medewerking
met die Gefedereerde Kerke ondersoek te doen en by
die volgende Sinode rapport te doen oor:

a. Die moonthkheid van die hervorming van een of
meer van die bestaande Universiteite tot ‘ii Kristehk
Nasionale Universiteit; of



b. Die oprigte van nuwe Universiteit met Kriste
uk Nasionaal grondsiag.

Menende hiermee aan ons opdrag voldaan te he,
en met verskuldigde hoogagting,

Noem ons ons,
Hoog Eerw. I-leer,

U Dw. Dienare,
Jas. F. le Clus, Voors.
P. J. Vermaas,
W. L• Combrinck,
j• I. de Wet,
P. J. Swarts, Skriba.

RIJLAGE XX.

VERSLAG VAN DIE SINODALE SONDAGSKOOL~
KOMMISSIE.

T-IoogEerwaarde Voorsitter,
1-liermee het die Sinodale Sondagskool Kommissie

die eer versiag te doen van sijn werk sedert Mci 1919.
Bewus van die belangrijkheid van die arbeid aan die dui
sende hinders, en die ems van die tijd ~vat ons belewe,
wil ons die seen van onse Grote Kindervriend at’ bidde
op die HoogEerwaarde Vergadering bij die behandeling
van die sake, ~vat ons onder die leiding van Gods Geest
u, H.E. I-Jeer, wens voor te lê.

ALGEMEEN.
Toe uw Kommissie, die werk aan hem opgedra, aan

vaar het, werd ons hoegenaamd niks ter hand gestel,
afkomstig vanvorige kommissies, wat als leiddraad kon
dien waarop ons sou voortbou. Gevolgelik het ons dit
noodsakelik geag om bijwijse van sirkulaires die nodige
informasie in te win, ten einde met die Sondagskoolwese
van onse Kerk goed vertrou te raak.

Uwe Kommissie wens langs die weg onse waarde
ring te betuig jeens die Ers. Predikante. die ons, nie
alleen dadelik die gevraagde gegewens verskaf het nie,
maar ook met vriendelike en belangrijke wenke gedien
het—’n vriendelikheid en bereidwilligheid, wat ons al
dadelik laat voel het. dat die herder daar die b&ange
van die lammere nie net op sijn hart drà nie, maar dit
ook behartig. Dit spijt ons innig om te moet rappor
teer, dat van nie minder dan $ gemeentes ons rn die ioop
van die drie jaar hoegenaamd g’n gegewens kon inwin
nie. Sulke handelwijse belet ons om volledige gegewens
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die I-I.E. Vergadering voor te iê. Sal die H.E. Vergade
ring me dear middel van ‘n besluit. die Kommissie svat
ons moet opvolg, in sijn optree wil steun nie?

Die kind geniet vandag die voile aandag van die
Staat. Aan die verstandelike toerusting van die kind
word jaarliks honderuduisende ponde bestee. Die beste
geleenthede word gekreeer, die best moontlike bearbei
ding verseker. Die resultate sal dan ook nie uitblij nie.
Maar wat doen onse Kerk om die geestelike vorming
van die toekomstige lidmate te dben tred hon met die
verstandehke ontwikkeling? Uwe Kommissie voel, dat
als ons Kerk die pick wil behou, wat si3 tot nog toe in
ons volkslewe bekiee het, dan moet ons sonder versmm
en meer dan ooit tevore werk maak van die kind. Betere
en doeltreffender organisasie moet in die lewe geroep
word. Ons Kerk is nog in besit van die kind. Nie mm
der dan 31378 kinders van ons yolk woon onse Sondag
skole bij. Is die getal nie groot genoeg en hulle
toekoms nie beiangrijk genoeg om ons ‘n werksaamheid
in die lewe te laat roep, xvat berekend sal wees om hulle
in die toekoms vir ons 1-leiland envir ons Kerk te be-
hon me? Ons dank die Here vir wat ons Sondagskole in
die veriede gedaan het, en vandag nog doen, maar ons
voel dat daar piek is vir baje verbeteringe. En ens tijd
maak dit uiterst noodsakehk.

WERKSAAMFIEDE VAN DIE KOMMISSIE.

Uwe Kommissie het gedurende die drie jare vijf
inaai vergader. Ons het in die loop van die tijd die
dienste meet verlies van Ds. L. Fourie, die weën- sijn
vertrek naar die Kaapse Kerk, uit ons kerkelik ;ewe
getree het. Ons wens bier onse waardering uit te
spreek vir die goeië dienste deur hem onse kerk in die
algemeen, en die Sondagskoie in die biesonder bewese.
Sijn pick werd ingeneem deur Ds. J. H. R. Bartlett van
Randpoort ais verteenwoordiegr van die Ring van Jo
hannesburg.

I. Die opdrag van die iaaste Sinode em ‘n Aige
mene Sondagskooi Konferensie te boa, werd uitgevoer,
toe, ingevolge ‘n oproep deur die Kommissie op 30 Sep
tember i 920 te Potchefstroom vijf en vijftig afgevaar
digdes verskijn bet, verteenwoordigende vijf en veertig
gemeentes van onse kerk. Die Konferensie was ‘n seer
geseende, en belangrijke besluite werd ter uitvoering
deur die Konferensie aan uwe Kommissie opgedra, t.w..
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(i) Die xcrgadcring ian afgexaardigdes van Son
dagskole waardeer die persoonlike werk ivat daar reeds
deur lera irs en Kerkeraadslede aan die Sondagskool ge
daan word dog xoel, dat daar oor die algemeen meer
deui die kerk inoet gedaan word, om die Sondagskool als
‘ii helangrijk deel van die kerk te verbeter en spreek
daarbi1 die wensehkheid nit

(i) dat genieentelik werk ineer sal geng word orn
die kind te bereik en te win;

(b) dat superintendente van Sondagskole van jaar
tot jaar deur die Kerkeraad sal aangestel word,

(c) dat Sondagskool onderwijsers deur die Predikant
en Superintendent gesamentlik sal aangestel
word

(d) dat die Superintendent jaarliks n algemene xci-
slag aan die Kerkeraad sal doen

(2) Die i ergadering ian afgex aardigdes van Son
dagskole xoel die helangrijkheid van Kerk en Skool in
nog nouër berband met mekaar te bring, en te hou;
alsook die betekenis ian die medewerking van Dagslcool
onderwijsers en xci soek daartoe Kerkerade om bij
skool koinniissies aan te dring om bij die aanbex cling
ian onderwijsers aHe waarde a-in getuigskrifte ‘an ii
gesond kristehke aard te beg.

(~) Die Konferensie van Sond-igskool Onderxxijsers
spreek die wenselikheid nit, dat ‘n Algemene Sondag
skool-Sekretaris sal aangestel ivord, die op die gebied
van Sondagskool werk sal spesialiseer, op die basis so
als deur die Sinodale Sondagskool Kommissie te worde
vasgestel.

Uwe Kommissie wens die bogenoemde besluite on
der die iandag ian die H ID Sinode te bring en die ten
seerste aan te beveel. Ten opsigte van die besluit van
die Konferensie in sake die Sondagskool Sekretaris, het
uwe Kommissie geantwoord op ‘n brief ian die Sn o Ink
Sondagskool Kommissie van die Kaapse Kerk, dat:

“Aangesien dit ‘n spoedeisende saak is, en nude
maal die Sondagskool Konferensie met alcemene stern
me in die geest sig uitgespreek het, besluit (lie Mom
missie dat indien die Kommissie der Kaapse Kerk sal
oorgaan tot die aanstelling van ‘n Algemene Sondag
skool Sekretaris ens. hij dan kan reken op onse morele 3
en geldelike steun; en ons vertrou .verdei- dat bowege
noemde aanstelhng daartoe sal lei, dat ons H F Sino
dale Kommissie die saak so sal stuur dat onse I erk

Ii
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later ons eië Sondagskool Sekretaris sal aanstel.’’ Die
besluit werd aan die Skriba Sinodi opgestuur.

(4) Die Konferensie spreek die wenselikheid uit~
dat die Kerkeraad van elke gemeente ten minste een
maal in die jaar ‘n spesiale Kerkeraadsvergaciering sal
hon viral met die cog op die geestelike bearbeiding van
die kinder5 in die gemeente.

(~) Die Konferensie versoelc die Sinodale Kommis
sic vriendelik die volgende in oorweging te neem, en in-
then moonthk ten uitvoer te bring:—

(a) Die Kommissie sal ‘n lijs van geskikte boeke en
handleidinge vir godsdiens onderwijs opstel en
dit per omsendbrief als andersins onder die aan
dag van Superintendente bring, met die versoek
dat hulle dit sal aanprijs bii hul staf.

(b) Die Kornmissie sal dit onder die aandag van onse
Kerkerade bring, dat ‘n Sondagskool Biblioteelc,
viral vir onderwijsers hoogs noodsakelik is, en
die Kerkerade versoek om in die behoefte te voor
sien.

(6) Die Konferensie versoek die Sinodale Bijbel
kennis-Eksamen Kommissie die volgende wijsiginge in
verband met die Bijbelkennis Eksamen aan te bring:—

A. Die eksamen sal verdeel word in (a) ‘n Lager,
(h) ‘n Roger, (c) ‘n Hoogste Dee!. Aan die Lager Dccl
neem kinders deel, wat die St. VI eksamen nog nie af
gelê het nie. Die Roger Dccl vervang die tans be
staande Lager Dccl. Die Roogste Deel kom in die
pick van die teenwoordige Hoger Deel.

B. (a) en (b) moet gedeeltelik gebaseer wees op
die Sondagskooi Rooster van die eksamen jaar.

C. Die Konferensie versoek die Sinodale Bijbelken
nis Eksamen Kommissie om bij die N.V.O.O.S.A. beleef
op medewerking in verband met die Bijbelkennis Eksa
men aan te dring~

(fl Die Konferensie ag dit noodsakelik, dat ens
kerk ‘n stap sal doen in die rigting n.l. om minstens
eenmaal in die iaar ‘n vakansie-kursus te hon ten einde
onderwijsers en -esse op te iei en beter toe te hg om die
Sondagskool werk te doen. Rij suike kiasse kan b.v.
ook hg gewerp word op die volgende lesse in die Roos
ter. Sulke klasse sal gelei word deur leraars van ens
kerk en deur meer bekwame en ervare Sondagskool on
derwijsers en -esse.
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Uwe Konimissie wil bogenoemde besinit ten sterk
Ste aanbeveel, en gee aan die hand dat ‘n Sinodale On
derwijsers Eksamen Kommissie die vakansie kursus sal
organiseer en eksamen afneem.

II. ‘n Brief van die Sekretaris, Hoofbestuur, Pre
tor~a Sondagskool, werd deur die Kommissie ontvang,
vragende om advies in sake ‘n uitnodiging tot same
werking van die and van die “Wesleyan Methodist Sun
day School Union.’’

Daar die saak van so ingrijpende aard was het uw
Kommissie dit goed gedag om hewer die heginsel hier
in kwestie naar die H.E. Sinode te verwijs. Uw Kom
missie het egter aanbeveel, om alvorens die H.E. Sinode
hieromtrent uitspraak gedaan het, die Sondagskool van
Pretoria nie offisieel aan die voorgestelde Konferensie
sal dccl neem ide.

III. Opleiding van Onderwiisers en Onderwijseresse.
Die Sin. Sond. Komm. neem met dank kennis van wat
te Pretoria gedaan word in die opleiding van Sondag
skool Onderwijsers, en voel, dat die tot stand kome en
kerkelike erkenning van die Normaal kiasse in verband
met onse Sondagskole dringend noodsakelik is. Be
sluit word, dat bij die HE. Sinode sal aanbeveel word
om eksamens gaande oor seg: Bijbelgeskiedenis, ker
keleer, kerkgeskiedenis, Sondagskool-pedagogiek en
sekte-leer deur ‘n daartoe aangestelde Sinodale Kommis
sic sal afgeneem word met die oog op die vorming van
hekwame en degelik toegeruste Sondagskool onderwij
sers en -esse. Die eksamens te bestaan uit ‘n Lagere
en ‘n Hogere Dccl. Noodsakelike vereistes te wees lid
maatskap en godsvrug. Verder dat diegene wat die
Norniaal voorbereiding deurgemaak, en die diploma be
haal het, die voorkeur bij aanstelling sal geniet. Waar
daar nog g’n handleiding oor die sekte-leer bestaan nie,
wil uwe Kommissie aanbeveel, dat die H.E. Sinode die
nodige stappe sal neem om ‘n sodanige handleiding te
laat opstel.

IV. Uwe Kommissie wil beleef aanbeveel, dat beide
die Eksamen Kommissie vir Sondagskool Onderwijsers
(so die betrokke besluit goedgekeur word) en die Kom
missie vii- Bijbelkennis Eksamen subkommissies sal nit
maak van die Sinodale Sond. Kommissie.

V. Uwe Kommissie het die eer gehad om bijwijse
van afvaardiging twee vergaderinge in die afgelope drie
jaar bij te woon van die gefedereerde kommissies van
die vier Provincies.
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VI. Soridagskooidag. ‘n Brief van die Skriba, Ring
van ltustenburg, meedelende ‘n besluit van genoemde
1~ing: dat n.1. die Sinodale Sond. Kom. gevra word om
‘n Sinoda~e Sondagskooidag tijdens die sitting van die
H.E. Sinode te organiseer, werd ontvang. Uw Kom. 4
was nie bereid om dit tans te doen nie, maar xvii van
harte aanbeveei, dat sulks in die vervoig sal geskied.

VII. Statistiek.—Uw Kommissie wens die volgende
statistiek voor die H.E. Sinode te lê:—

(I2 —

I . ~a.s ~

L~ ~ ~ ~o
tCJ C)() ttt~? .;5_~ ~
~© ~ ~ _.

8i ~ I2~ ~

Potchefstroorn p6 236 3836 9150 £138 4 11
Rustenbürg t86 5oi 6721 8749 £375 14 4
Lijdenbur~ 99 261 3628 6350 £134 iS 6
Utrecht 52 173 2714 4237 £129 i6 4
Heidelberg 114 326 4102 6414 £386 3 3
Zèerus 214 353 4665 6z5o £124 iS 4
Johannesburg 90 439 5712 7181 £774 £0 I~

Totaai 841 2289 31378 4823! £2064 5

Met toebidding van die seen van onse Heer,

U Dw. Dnre. en Brs. in die Fleer,

S. J. v. d. Spuij, Voors.
Jas . F. le Clus.

~j. H. R. Bartlett.
H. R. Hauptfleisch.
13. W. Schouwenb~urg.
J. S. Theron, Skriba.
J. le R. Retief.

Pretoria, 28/4/1922.
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BIJLAGE XXI.
VERSLAG VAN DE SINODALE KOMMISSIE VAN

WAAKSAAMHEID VOOR ONDERWIJS EN OP
VOEDING, ALS MEDE VAN HET NORMAAL SCHOOL

FONDS.

De Hoog Eerw. Moderator!
Hoog Eerw. I-Jeer!
Wij hebben de eer cm u het volgend vetslag van

onze werkzaamheden voor te leggen.
Op verschillende tijden gedurende de jaren 1919-

1922 heeft de Kommissie vergaderingen gehouden.
Later, met het oog op de hooge kosten aan de vergader
ingen verbonden, werd veel van het werk door middel
van omzend bneven verricht.

De H. E. Sinodale Kommissie heeft ‘t goed gedacht
cm nog een aantal leden tot ons getàl toe te voegen,
dit werd gedaan cm de verschillende ringen behoorliker
vertegenwoordiging te geven, naar de opdracht der
Sinode. Dit heeft ook bijgedragen om de kosten van
vergaderingen te vermeerderen.

A. r. De Kommissie heeft op aanzoek van de
(Juderwijs Kom. der Kaapse kerk. hare zamenwerking
beloofd waar door die Kommissie, de wens uigesproken
werd, om ko-ordinasie van pogingen te verkrijgen.

Een van onze leden, Ds. D. P. Ackerman, heeft
“us dan op het Onderwijs Kongres te Middelburg K.P.
(gehouden 28-30 Sept. ‘20) vertegenwoordigd.

2. De Kommissie heeft ook opdracht ontvangen
urn voor n,imere logies plaats te zorgen voor de studente
van het Transvaalse Universiteits i~oIlege. Met hunne
Ed. de Administrateur van de Transvaalse Provinsie,
ne de Minister van Onderwijs, werden over deze onder
handeld.

Die onderhandelingen gaven aanleiding, om de
Kerkraad van Pretoria aan te raden, zich in verbinding
te stellen met de Kollege-raad, en middelen werden
later gevonden waardoor het doel bereikt werd.

3. Aan ieder Kerkraad werd een brief gezonden
waarin navraag gedaan werd naar de toestand van
Moedertaal Onderwijs, en voor zover de Kommissie, nit
de antwoorden ontvangen van de verschillende gemeen
ten kon oordelen, was de toestand over het geheel
genomen bevredigend.
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4. Op de Rand vooral werd veel geklaagd over de
toestand van ‘t onderwijs in de Moeder-Taal, en de
onbevredigende toestand van het Afrikaans-Hollands
Onder.wajs.

De Kominissie heeft dé wenslikheid van aparte
Hollandse Schoolraden aldaar, sterk aanbevolen NJ de
Provinsiale Kommissie van Onderwijs.

5. Uwe Kommissie heeft ook de belangen van bet
Onderwijs willen behartingen in zake ‘t “Groep
Stdsel” zoals aan de Kom. toevertrouwd door de HE.
Sanode (Ada Synodi 1919 p. 76). Dc Kommissie
heeft toen na ernstige overweging het besluit van do
Kerkelike Kommissie, bestaande nit vertegenwoordigers
van al de Holl. Kerkgenootschappen, met enige wijsi
gingen goed gekeurd. De H.E. Smodale Kommissie
heeft het echter goed gedacht dit werk nit onze handen
te nemen. Later na opdracht van de H.E. Sinodale
Kommissie, heeft uwe kommissie getracht propaganda
te maken met betrekking tot bet Provinsiale Onderwijs
Kominsisie rapport, doch ook dit belangrijk werk is
niet gelukt wegens gebrek aan fondsen.

Aan ieder lid van uwe Kommissie werd ‘t opge
dragen om een aantal gemeenten in belang van deze
zaak te bezoeken. Zij konden de onkosten niet nit
eigen zak bekostigen, en aizo is de zaak in duigen
gevallen. Dc predikant van Schweizer Reneke heeft
echter een paar vergaderingen in verband met deze
zaak gehouden.

B. Normaal Schèol Fonds.

Dc Kommissie is overtuigd dat dit fonds meerdere
onderstenning van de Gemeenten behoort te ontvangen.
Met het oog op de vermeerdering van het getal onder
wijsers en onderwijseressen van ons eigen kerk, nit
ons eigen yolk, verdient deze belangrijke zaak meer
onder de aandacht der gemeente leden gebracht to
worden.

Twee maal met vriendelike medewerking van de
Aktnarius Synodi werden sirkulaire-brieven aan de
~erschi1lende gemeenten onzer kerk gezonden. Dit
werd gedaan om bij de Kerk meer belangstelling voor
het NORMAAL SCHOOL FONDS op te wekken. Hier
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.\an vele Kerkeraads leden werd persoonlik
geschreven, nachtans heeft uwe kammissie niet die
geldehke ondersteuning ontvangen die zij verwacht had,
en als gevolg moest zij vele verdienstelike jongelieden
teleurstellen.

j. De Kommissje heeft zich er op toegelegd, om
zo veel mogehk aan vele behoeftige en vele belovende
zonen en dochters van ens Kerk, ondersteuning te geven.

De gelden worden geleend am bij voltooing van
studie, traps gewijse te warden terug hetaald.

Alumni tekenen een borg-akte. In dit verband
zou de Kommissie nan de hand willen geven, dat de
H.E. Ouaestor Synodi, een goed gekeurde vorm van
borg akte er op na zal houden, am namens de Kerk
gebrnikt te warden, ter terug hetaling van alle gelden
nit dit fends geleend.

2. De sam van £1416 gs. ad. is nog uitstaande
aan sommen door jongelieden geleend. £45 Os. ad.
is verloren wegens een uitgestorven boedel.

3. Tans warden er 14 leerlingen ondersteund.
Van de meesten werden zeer gunstige benchten ont
vangen. Een onzer alumni studeert tans te Stellen
bosch. Reeds heeft zij haar BA.; eksamen afgelegd,
en hoopt zij er spoedig het hoogste onderwijsers
eksamen af te leggen.

Dc namen van de jongelieden die tans onder
steuning uit Het NORMAAL SCHOOL FONDS ant
vangen, warden hier als bij lage aangevoegd.

van de kollekten der Ringen avervolgt een tabel
1919-21

Pot chef strooni
Rustenburg
Lydenburg
Utrecht
Heidelberg
Zeerust
Johannesburg

1919
23 i8 ~
25 3 5
42 0 5
35 3 11
20,15 5
3’ 3 II

32 12 8

1920
26 5
23 17
49 ‘3
52 3
27 II

37 14
41 iS

0
8
6
4

8

1921
20 14
40 14

34 ‘9
44 9
26 12

34 7
29 7

3
2

5
I0

2
8
/

£210 ‘8 i £259 ~ 6 £231 5 1
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4. Dc Kommissie verlangt de volgende wenken
aan de hand te geven I

Door middel van de Kerkelike wetteit deze
Kommissie te erkennen, en dat de leden gekozen
worden naar het besluit der Sinode (of Acta Synodi

‘919 P. 86).
Vertrouwende hiermede aan onze opdrachi te

hebben voldaan.
Noemen wij ons met verschuldigde hoogachting,

Utv ±1w. ddr. en bb. in de Fleer,

j. W. G. Strasheim, Voorzitter.
J. H. ‘Eijbers.
D. P. Ackerman.
J. C. Oosthuijsen.
j. D. Roos.
M. J. du Preez.
A. G. Driessen, Scrihi.

;etekend te Pretoria,
27/4/22.

~ANHANGSEL

Ondersteuning werd gegexen aan Johan llerbst
os. od. en aan elk der volgende 1120 05. od. per jaar.
B. de Klerk, lvi. J. Botha, Flester Oosthuizen, J. C

Ehiers, C. Fluggett, Katie Derwig, G. M. Pretorius~ I
Emma Roodt, Katie de Villieis, Vorster

‘1tnna Cionje is 1140 Os od p a toegestain

BIJLAGE \\II

\ERSLAG VAN DIE KOMMISSIE \ IF BIJBFI
KENNIS EKS AMEN

HoogEerw Moderator,
U Kommissie het die eer as xolg te rapporteer
I Personcel lot xooisitter ~4erd gekies die predi t

kant van Schweizer-Reneke en tot sknba die predikant
tan Ottosdal Vir die Jare 1919, 1920 liet u Kommis
sie-lede self opgetree as eksannnatore In 1921 was
die gesondheid van die predikant van Coligny sodanig,
dat hij sij beclanking as lid van die Konimissie inge
stuur het. U Kommissie het egter gevoel, dat dit nie
in belang van die werk son wees om iemand anders te
benoern nie. Derhaiwe is beslote om die bedanking nie
aan te neem me maar om die predikant tan Coligut te
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ontslaan van die eksaminere ‘an die papiere. Verder
is beslote am die predikante van Lichtenburg en Delarey
vile te nader om as eksaminatore op te tree vir die Laer
Dccl. 1-lierin het oie twee Brs. geiedelik toegestem
Die dank ~an die Kommissie word hiermee aan hulle toe
gebreng.

II. Vergaderi’nge: U Kommissie was drie maal bij
mekaar Meeste van die werk per omsendhnewe gedaan
oni so koste te bespaar.

III. Werksaamhcde: Oorsig~an getal kandidate in
geskrijwe, getal geslaag en getal gemeentes wat dccl
geneejn bet.

Hoer Deal. Ladr Dccl. . Getal.
riigeskuj~~e Geslaag Ingesk (4eslaag Gerneentes

1919 32 23 345 288 I9
1920 56 37 773 526 34
[921 29 629 522 26

Dis met dankbaarheid, dat u Kommissie kan rap
porteei, dat in die afgelope drie jare die getal kandidate
met I046 vernieerder is D w s in die xoiige drie jare
was die inskrijwuig 701, terwijl dit in die pas afgelope
drie jare 1747 was.

Oak die getal gemeentes wat kandidate gelewer
ha is xermeerder. Dit spijt u Kommissie egtei am te
rappoiteer, dat daar gemeentes is, xvat xroeer deelge
neeni het en in i92r opgehou het am kandidate te lewer

‘n Woordje spesiaal ooi die gemeente Heidelberg sal
sekei me van onpas wees me. In die 3 jare waaroor
hierdie rapport gaan het Heidelberg dorp alleen 320 kan
didate gelewer Die staf ‘.an die Voiks Hoere en Laere
Skole verdien die dank ~an die Kommissie

IV Aanbevelinge: (a) Op xersoek ~an sekere per-
sane die elke jaar kandidate lewer, ~vil u Kommissie aan
die hand gee, dat die eksamen voortaan gehou sal ~void
in die cci ste week van September i p.v die week voor
die September vakansie.

(b) Die werk x.oorgeskrewe vu die Laei Deel sal
meer uitgebrei ~void. Die algemene klagte is dat die
voorgeskrewe werk te mm is, en am ~ir ‘ii par kandi
date besig te hon met ‘n paar hoofstukke, wek me ge
noegsame belangstelling op in die Bijbel me.

(c) Die Laer Dccl ward beperk tot St VI, die emnde
~an die Lam Skool
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V. Finansieci Corsig:
Jaar Ontvangste Uitgawe Saldo
1919 £406.9 £14 10.9 £25.16.o
1920 £b9.g.o £14.19 £55.7-3
1921 £88.2.3 £33.0.3 xjS5.2.0

U Kommissie gee jaarliks boekpriise vir elke afde
ling van die eksarnen. In 1921 is 12 (twaalf) prijse vir
Laer en i (den) vir Hoer uitgedeel.

VI. Hopende dat ops aan ons opdrag voldaan het,
noem ons, ons met verskuldigde eerbied en hoogagting

HoogEerw. I-leer,
U Dienswillige Dienare,

J. I-I. Eybers (Voorsitter).
K. T. xc d. 1-Jeever.
R. Theron.
P. J. Swart (Skriba).

Pretoria, 26 April 1922.

BIJLAGE XXIII.

RAPPORT VAN DIE KOMMISSIE VIR DIE VER
TALING VAN DIE. EIJBEL IN AFRIKAANS.

Aan die HoogEerw. Moderator Synodi.
HoogEerw. Heer,

Die ondergetekende lede van die Kommissie vir die
Vertaling van die Bijbel in Afrikaans, het hiermee die
eer om te rapporteer als voig:

i. U Kommissie het een Gekombineerde Vergadering
van die Kommissie van die verskillende 1-lollandse ker
he, bijgewoon en wel op Bloeinfontein in September
[920.

2. Die personeel vir die werk bestaan op die ooinblik
uit vier vertalers en ‘n aantal reviseurs. Die vertalers,
met goedvinde van die Gekoznbineerde Kommissie, het
sig voorgestel mu eers te publiseer, als ‘n proefuitgawe,
die Psalme en die vier Evangeliee. Die proewe hier
van, in Duitsiand gedruk, is nou in (lie hande van die
vertalers vir korreksie. Dit word verwag, dat hierdie
uitgawe binnekort sal verskiin.

3. Daar sal dan ‘n tijdjie gewag word met die oor
setting van die ander Bijbelboeke, om eers kritiek en
wenke van daartoe bevoegde lesers van die tntgegewe
gedeelte in te win.
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4. Ook sal die Re~iseurs eers die gedrukte uitgawe
van die genoemde ~ijf boeke vir behandeling in hande
krij. Die bedoeling is om ‘n weimg later ‘n gerewiseer
de intgawe te publiseer, xvat dan als ~oorbeeld Sal then
vir die ~ertaling x~an die ander boeke

5. Die groot behoefte aan ‘n spoedige uitgawe van
‘n oorsetting van die hele Bijbel word sterk gevoel deur
Kominissie en Vertalers, dog die werk is ~an so’n gewig
en omvang, dat daar nie te oorhaastig mee moet ge
handel word me indien dit ~an ‘n gehalte sal wees waar
dig die saak en aannemelik hij ons yolk Om die rede
word voorgestel om te handel soals hierbo uiteengesit.

Vertrouende dat ons hiermee aan ons opdrag vol
daan het, en met verskuldigde hoogagting,

U HoogEerw. Dw Dnn en Bb. in Kr.,

j. H. Eybers (Voorsitter).
A. G. du Toit.
W. F de Vos (Skriba).

Pretoria, 28 April ‘22.

BIJLAGE XXIV

VERSLAG VAN DE COMMISSIE VOOR BIJBEL
VERSPREIDING.

Aan den HoogEerw. Moderator.
I-loogEerw Heer,

Uwe Coinmissie heeft de eei het volgende ~eislag
van hate werkzaamheden aan u voor te leggen.

I. Vergaderingen.—Viermalen is uwe Commissie
ter vergadering bijeen geweest.

II. 3oekw~nkeL—Vanwege de drukkende tijden,
hooge prijzen van boeken enz. had uwe Coinmissie geen
vr~moedigheid hij de Synodale Commissie aan te beve
len, dat tot het openen van een Roekwinkel zou wor
den overgegaan

III. Colporteurswerk.—Sedert zijn aanstelhng als
Spo twegpredikant is Ds S T. Potgieter, den van de
leden uwet Commissie, altijd be7ig geweest met colpor
teurswerk

Al re graag zag uwe Commissie, dat tot de aan
stelling van een xasten colporteui zou wordcn overge
gaan, doch daai een voorschot van onge~eer £250 stg.
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voor yervoermiddelen ens. noodig was, en dit geld niet
gevonden kon worden, moest van deze onderneming wor
den afgezien. -

IV. Aanbeveling.—tjwe Commissie wil aanbeveleñ,
dat het aan de te benoemen Commissie opgedragèn zal
worden, om zóó spoedig als mogelijk is een schema re -

een boekwinkel aan de nieuwe Synodale Commissie voor
te leggen, en, na verkregene goedkeuring, tot ‘t openen
van zulk een winkel over te gaan, en voorts em, met gel
delijke ondersteuning van de Synodale Commissie te
worden verkregen, één of meer colporteurs aan te stel
len.

Wij noemen ens,
I-bog Eerw. Heer,

l.Jw Dw. Dienaren en Breeders in den Heere,

J. M. Louw, Voorzitter.
S. W. van Niekerk.
H. L. Potgieter.
S. T. Potgieter, Sekr.

Pretoria, 26 April 1922.

BIJLAGE XXV

VERSLAG VAN DE KOMMISSIE VOOR FONDSEN

Hoog Eerw Moderator,
Wij hebben de eer hieimede ~erslag te doen over

de xolgende stukken ens tei hand gestelcl —

I Versiagen van
A. De Quaestor Sinodi,
B. De Financieele Kommissie,
C. De Quaestor van het Synodale Zendingfonds,
D De Quaestor ~oor de Zending onder Isiael

II Beschnjvingspunten
Schema van Werkzaamheden (Bijiage I (V) ).
III Verzoekschriften
Schema an Werk7aalnheden (Bijlage I (V) )
IV Algemeen
A. Versing van de Synodale Kommissie.

(a) Punt 3 (b) (Bijlage IV)
(b) Punten 21 en 22 (Bijlage IV)
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13. Verslag van de Kommissie van Revisie.
(a) Punteii 37 eli 38 (Bijlage I VI) ).

XXVI)~ Versiag van de Quaestor Synocli (Bijiage
1. Uw Kommissie beveelt aan Punten 1, 2, 3 (a),
3 (e), 5, 9, II, 14 voor kennisgeving aan te nemen.
2• In verband met punt 3 (b) zal uw Komniissie
gaarne willen weten waaraan dit toe te schrijven
is, dat er ‘n vermindering van £736.17. II in de in
komsten van het Synodale Fonds was.
3. Uw Konimissie is van oordeel dat de kosten van
de versehillende Kommissies in punt 3C vermeld
buitengewoon hoog waren.
4. Wat punt 3 (d) betreft, waarmede punt z (d)
van bet Versiag van de Financieele Kommissie en
Punt 21 van het versiag van de Synodale Kommis
sic (Bijiage IV) in verband staan, berust uw Koni
missie in de handelwijze van de hetrokkene Kom
mis sies.
5. Uw Kommissie beveelt aan in verband met het
eerste dccl van Punt 4 Verzoekschrift 3 (Rijlage I
(V)) te behandelen en zal gaarne willen weten:

(a) Waarom het genoemde bedrag van £296 niet aan
dit fonds terugbetaald is.

(b) Dc voorwaarden waarop £ioo aan Cachet geleend
is (Aanhangsel A — Hulpbehoevende Gemeenten
Fonds (Bijiage XXVI).

(c) Dc aanbeveling van de Ring van Lijdenburg r~ ver
sock van de Kerkeraad van Amsterdam worde
goedgekeurd.
6. Uw Kommissie, die de gelijktijdige behandeling
van net tweede dccl van punt 4 en het beschrij
vingspunt van de Synodale Kommissie (Bijiage I
(V)) aanbeveelt,

(a) Acht dit niet wenslik: dat aan het verzoek van dc
Synoda!e Kommissie zal voldaan wordeii maar wel
dat het Hulpbehoevende Gemeenten Fonds zo ver
stcrkt moet worden, dat aan de door de Synodale
Kommissie gevoelde behoefte kan voldaan worden.

(b) Ter stijving van het Hulpbehoevende Genieenten
Fonds geeft uw Kommissie aan de hand:
(i) Dat Kerkeraden om ruimere bijdragen zullen

gevraagd worden.
(ii) Dat er in elke Ring ‘n kollektant voor dat doel

aangesteld zal worden.
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7. Uw Kommissie beveelt nan om punt 6 met Be
schrijvingspunt 3 (Bijiage I (V) ) te behandelen.
Waar uw Kommissie zich ox er verleende hulp ver
blijdt, zal dit gaarne willen vernemen:—
(a) waarom er zulk ‘ii aanzienlike bedrag van

£1416 g 0 nog uitstaande is,
(b) Welke waarborg men voor dit bedrag heeft.
(c) Voorts gevoelt uw Kommissie dat het met 4

wenselik is om het xerzoek van de Ring an
Zeerust toe te staan.

8. Uw Kommissie beveelt aan orn in xerband met
punt 7 het Verzoekschrift an de Ring van Heidel
berg (Bijiage I (V)) in behandelmg te nemen en
stelt xoor.—
(a) dat het vierde Professor Fonds in de kas van

de Theologiese Kweekschool gestort wordt
(h) dat ‘n speciaal beroep op de versehillende Ker

keraden om ruimere bijdragen voor deze geze
gende innchting der Kerk gedaan xvordt.

g. Uw Kommissie wenst re punt 8 zijn hoge waarde
ring uit te spreken voor de inzameling door Ds. H
C. de Wet gedaan.

jo. Uw Kommissie verbhjdt zith erover dat de aan
zienlike som van £1946.12 ii voor de Noodhjden
de in Centraal Europa bijeengebrachi. werd en te
xens dat verreweg het grootste dccl daar;an aan
Mej Ermlv Hobhouse werd verzonden
Wat punt 12 betreft, zal uw Kommissie gaarne

willen weten, wat aanleiding gegexen heeft tot het
maken x an die opmerking aan het einde daarvan.

i2 Dc f-I.E Synode dient met vreugde kennis te ne
men x an de Algemene x erbetermg in de opbreng
sten in Punt i ~ vermeld en het gehele verslag aan
te nenien met innige dank en hoge waardering
xoor de goede diensten de Kerk door de Quaestor
S3 node bewezen

1 (B) Versiag van de Fhianoieele Kommissie. (Bijlage
XXVII)

Dit xerslag wordt in ZIpJ geheel met dank xooi ken
nisgex ing aangenomen.
I (C) Het vers~ag van de Qusestor voor hot Synodale
Zending Fonds. (Bijiage XXVIII).

Uw Kominissie neemt met genoegen kennis van
wat rn Punt I xermeld wordt, en is xan oordeel, dat
sterke pogingen dienen aangewend te woiden om
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de loden der Kerk op to vooden tot het gèven van
do tienden, zoals by. door hot organiseren van een
kruistocht. Geschiedt dit, dan is er, goloven wij,
eon einde aan alle geldelike moeilikheden en be
slommeringen in hot work der kerke.

2. Punt 2 wordt voor kennisgeving aangenomen.
3. Naar aanleiding van punten 3. 4, 5, acht uw Kom

missie hot nodig om de volgendo opmerkingen to
maken:
a) Dat hij zich innig verblijdt over do gunstige toe-

stand van het Zendingfonds.
b) Dat dit zeker ‘n sprekend token is dat do Kerk

zich al meer en moor zijn hoge roeping bewust
wordt.

c) Dat do kork eraan herinnerd wordt, dat niemand
vanwege die gunstige toestand versiappen mag,
maar dat trots de ongunstige ekonomieso toe-
stand des lands ‘n iogehk vrijgovig bhjven of
worden moot.

d) Uw Kommissio stomt samon met do boworing
in Punt 6 gomaakt, doch is tovons van mening,
dat do uitslag nog gunstigor wozon zal als or
daarbonovons eon opgavo van ~vat do Zending
Gomoe.nton por lidmaat opbrongen, jaarliks, uit
gogevon wordt.

4. Uw Kommissie is van moning, dat do Hoog Eenv.
Synodo dit versiag dient aan to nemen met ‘n
woord van dank on waardering jogens do Zonding
Sokrotaris; die met ernst on zogon onvermoeid zijn
taak verricht hooft.

I (D). Het versiag van a Quaestor voor a Zending on•
der Israel. (Dijiago XXIX).
Waar uw Kommissie aan de hand geoft dit ver

slag in zijn gohool voor kennisgoving aan to nomon,
daar is hot van mening, dat doze H.E. Synodo,

Zijn innige dank jegens do Gemeonten dient uit to
sprekon dat zij ton spijto van ontmoodigonde om
standigheden toch dit bolangrijk werk getrouw
blovon steunon.

2. Do Heere vuriglik danken moot, dat Hij na jaren
van zooken en wachten naar ‘n worker uitoindolik
in de porsoon van Eorw~ E. C. Ettmann ‘n man,
wil vertrou\ven naar Zijn hart, onze Kerk geschon
kon heeft.
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Kerk als ‘n geheel aansporen moet om deswege
des te inniger belang te stellen en des te vuriger
te bidden voor bet werk onder Gods oud Volk.

II. BescItrijvingsp~rnten (Bijlage 1(V)).
i. Uw .Kommissje heeft, ~vat Beschrijvingspunt 2 aan

gaat, vanwege de druk der tijden geen vrijinoedig
held om de aanname van het verzoek daarjn ver
meld aan te bevelen.

2. Besçhrijvingspunt 4.
Naar aanleiding van bet verzoek van de Kerke

raad van Ventersdorp re vermindering van Predi
kantssalarjssen is uw Kommissie van oordeel, dat
deze I-I.E. Synode van dit punt afstappen moet;
aangezien de Synode van igrn vanwege de teder
held van de zaak zuiks deed: toen de verhoging
van Predikantssalarissen te berde gebracht werd.

3. Aangezien bet doel door de Pretoria en Moot Din
gaansfeest-Kornmj55j~ beoogd aanbevelenswaardig
is en aangezien er reeds lijsten voor de inzameling
van gelden voor dat doel geopend zijn, is uw Kom
missie van oordeel, dat de HE. Moderatuur sarnen
werking in deze zaak ten sterkste bij bet yolk aan
bevelen moet.

4. Uw Kommissie beveelt aan om in verband met Be
schrijvingspunt 6 in behandeling te nemen punten
37 en ~8 van bet versiag van de Komnussie van
Revisie (Rhjiage I (VU) en punt 22 van het versiag
van de Svnodale Kommissie (Bijiage IV) en dient
na rijp beraad bet volgende voorstel in:

(a) Dat punt 38 van bet Versiag van de Korninissie
van Revisie aangenomen wordt doch met de vol
gende wijzigingen in de voorgestelde vorm van re
kening:__
(i) dat tot de volgende zitting der Svnode in punt

i, 6d. in r/- per mijl veranderd wordt, en
(ii) in punt 4, 5/- in 6/-.

(b) Dat aan het verzoek van de Ring van Potchef
stroom niet voldaan wordt.

(c) Dat punt 37 van het Versiag van de Kommissie
van Revisie goedgekeurd wordt.

(d) Dat, zo dit aangenomen wordt, ‘n Zaakgelastigde
door de Svnode aangesteld wordt, zijn salaris door
de Synodale Kommissie te worden bepaald en uit
het Synodale Fonds te worden bepaald.
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III. Verzoekschriften. (Bijiage I (V)).

Naar aanleiding van het verzoek van de~ Rinfr’van
Lijdenburg re de Nederzetting te De Lagersdrift
acht uw Kommissie dit nodig ow daarop te wijzen,
dat er niet zodanig opdracht als vermeld van de
Synode uitging, maar wel dat bet de Synoda3c
Kommissie voor Arme Planken was, die dat ver
zoek tot de Ringen gericht bath Ret- verzoek van
de Ring van Lijdenburg aizo gewijzi~d wordt toeL
gestaan. - -

2. Re het verzoek van Eerw. T. J. A. Mare ow
jaarlikse pensioen drnkt uw Kommissie zijn spijt
nit, dat hij de aanname daarvan niet aanbevelen
kan, aangezien de Kerk over “een Pensioen Fonds
beschikt.

3. Aangezien de zaak in bet verzoeksohrift van de
Predikant van Babanango begrepen van groot be-
lang is, wordt hem zoals verzocht, de geldgenheid
gegeven om deze zaak de I-I.E. Synode vOor te dra
gen. - -

IV. Algemeen. - - -

(i) Versiag van Synodale Kommiss~e punt 3 Kb) (Bijiage
IV). -- H’
Re aanbod van: ,,Die Eloedrivier Herd~hIdñ~’ Dorm

genootsehap Beperkt’’ is uw Kdrnmissie na ñjp~ beraad
tot het besluit gekomen, dat dit wenselik is deze zaak
aan de Synodale Kommissie op te dragen~ ten cinde he
hoorlik onderzdek in te stellen en indien bevrethgend be
vonden bet gedane aanbod aan te nemen; - t:w: elke Ker
keraad krijgt 50 pCt. van de ophrengsten van dc door
hem verkochte erven.

Vertrouwende aan onze opdracht te ~iebben vu
daan, noemen wij ons, -

Uw Diensw. Dienare en Broeders in Christus,
U. J. Pienaar, Voori.
P. x• d. 1-loven,
J. P. Li&enberg,
j. Ic R. FTauptfleisch,
C. A. J. Theron,
I. F. Fick.
P. A. Theron, Scriba.

Pretoria, ii Mci, 1922.
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TWEEDE VERSLAG VAN DIE KOMMISSIE VOOR

FONDSEN.

Hoog Eerw• Moderator,

Aangaande het Financieele Versiag van de Syn.
Kommissie voor Arme Blanken rapporteert uw Kominis
sic als volgt:

i. Uw Kommissie bevindt dat de Synodale Kommis
sic voor Arme Blanken er behoorlik werk van heefc
gemaakt om zijn boeken door ‘n vakman te laten
auditeren.

Hetgeen op ‘n degehke wijze is geschied. Hij
verklaart dat de boeken in orde zijn.

2. De kosten, t.w. Reiskosten van de Sekretaris
£437.12.o, en van de leden der Kommissie
£251.4.2, verbonden aan de werkzaamheden van
deze Kommissie schenen uw Kommissie biezonder
hoog te zijn; doch na behoorlik onderzoek ingesteld
te hebben heeft hij die redelik bevonden.

3. Uw Kommissie wenst ten sterkste aan te dringen
op de invordering van de nog nitstaande gelden.

4. Uw Kommissie stelt voor dat ‘n stem van dank
van de H.E. Synode uitga tot de Gemeenten, die
zo mildelik en geredelik bijgedragen hebben, tot
de Synoclale Kommissie voor Arme Rianken en
vooral tot de Sekretaris van die Kommissie voor
hun onvermoeide ijver aan de dag gelegd.

Vertrouwende aan onze apdracht te hebben vol
daan,

Noemen wij ons,

Uw Diensw. Dienaars en Broeders in Christus

U. J. Pienaar, Voorzitter,
P. v. d. Hoven,
j. P. Liebenberg,
J. Le R. Hauptfleisch,
C. A. J. Theron,
P. A. Theron, Scriha.

Pretoria, 15—5-22.
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BIJLAGE XXVI.

VERSLAG VAN DIE QUAESTOR SINODI
aan die HoogEerw. Sinode in sitting ft Pretoria

op 26 April, 1922, en volgende dae.

HoogEerw. Moderator,

Die ondergetekende bet die eer om as voig oar die
fondse van die Smode wat onder sy beheer is, te rappor
teer:

i. Ant. 105 en 294. Aan die bepalinge van Artie
kels 305 en 294 het ek voldoen.

2. Foncfse: Onder beheer van die Quaestor Sinodi
was:

Die Sinodale Fonds,
Die Hulpbehoewende Gemeente Fonds,
Die Predikante Weduwee Fonds,
Die Normaalskool Fonds,
Die Vierde Professor Fonds,
Die Oos Afrika Voortrekker Fonds,
Die Spoorweg Predikant Salaris Fonds, en
Die Fonds vir Noodlydende in Sentraal Europa.

~. Die Sinodale Foncis: (a) Die Sinodale Fonds
word byna uitsluitlik deur die Sinodale Heffinge in stand
gehou. Die heffinge het gedurende die drie jaar £4624
45. iid. opgelewer, of gemiddeld £154’.8.4. jaarliks.
Hiervan was die grootste deel gedurig op rente uitgesit.
Die fonds het aan rente gedurende die drie jaar opge
bring £498.Io.4; (b) Die bate van die fonds bedra
tans £6124.6.1. Die balans van die fonds was by die
haste Sinode £35670.5. As daar gelet word op die be-
drag van £28499.9, wat deur die Predikar.te Weduwee
Fowls in die Sinodale Fonds gestort is, dan is daar waar
ilk nie ‘n vermeerdering in die fonds nie, maar wel ‘n
vermindering van £292.4.3, en dit nieteenstaande die
feit dat die bedrag van £444. 13.8, wat by die laaste
Sinode as vei-lore beskou werd, xveer deur die Spoorweg
Predikant Salaris Fonds inhetaal is. (c) Die laaste Sino
de het gekos £2174.9.Io. Die bedrag v,at by die Predi
kante Weduwee Fonds van die Kaapse Kerk moet inbe
taal word bet vermeerder van £r81.3.6 in rgig tot
£456.g.o in 1921. Die koste van die verskilende Kom
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nnssles van die Sinode gedurende die due jaar was
£888.14.8. (ci) Met verlof van die Sinodale Kommissie S
en van die Finansiele Kommissie is ‘n Jening van £2000
gemaak by private persone, en die bedrag as ‘n eerste
verband geplaas op die Kerkgebou van die gemeente
Roossenekal, terwyl die Sinodale Fonds by die krediteure
op n’ skuldbewys verantwoordejjk bly. (e) Met die oog
op die staat van die fonds het die Quaestor by die I-I.E.
Sinoriale Kommissie aanbeveel, en is oak beslote, dat
g~en toelages vir die Algemene Sending en Arme Blanke
Sekretax-isse meer nit die fonds sal betaal word nie.

4. Hulpbehoewende Gerneente Fonds: Die Hulpb~
Gemeente Fonds bet in igig gestaan op L782.I6.7. Die
gemeentelike kollektes daarvoor gedurende die drie jaar
was L451.r9.6; L5o7.i4.3 en £38712.7; tesame
£13476.4, of gemiddeld £449.2.!. Tans staan die fonds
op £732.1.0. Van die bedrag is egter al jarelang £295
as ‘n lening in hande van die vroeer Komniissie vir Arme
Blanke. Die Bankbalans is slegs £365.81.

Waar die Sinode non net gesalarieerde werkers in
Oos Afrika bet, sal daar ‘n ernstige paging moet aan
gewend word am die fondse te sterk. Barberton, en oak
vir ‘n tyd Amsterdam, bet weer nit die fonds ondersten- 2
ning getrek. Oak met die kapitaal van die fonds bet die
Quaestor gesien am soveel as moontlik rente te verdien,
en wel tot ‘n bedrag van £6g.i .7 gedurende die drie jaar.

5 Predikante Vieduwee Fonds Volgens besluit
~‘an die laaste Sinode is die totale balans van die Predi
kante Weduwee Fonds, tot n bediag ian £2849 9 9 hi’
die Sinodale Fonds inbetaal. Oar die fonds word daar
oni me ierder genppoiteer nie

6 Normaal Skoo~ Fonds Ek die laaste Sinode bet
die Normaal Skool Fonds gestaan op £54 14 10 Die
kollektes oar die due iatr het opgelexiei £695 10 I
Leerlinge het na ioltooide stodie £175 ii a terug be
ta-ti Op las van die Kommissie is £790 10 0 aan toelae
uitbetaal. Die uitstaande studiegeld bedra £1416.9.o,
sodat die totale balans voorhande op Li 541.12. ii staan,
hoewel die B-inkbalans £ I25 3 II is Twa9lf leeihnge
kn tans huip nit die Fonds

7 Vierde Professor Fends Volgens besluit ian die
Sinode is die balans va ndie fonds op ‘n verhand geplaas:
Die rente word gereeld aan die Kapitaal toegevoeg. Ver
der bet daar slegs £4 6 10 vir die fonds mgekoin Die
bate bedra tans £7~t2.o.r I.
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3. Oos Afrika Voortrekker Fonds: Ds. H. c. de
Wet het na sy terugkeer uit Oos Afrika in verskeie ge
meentes insamelmge gedaan vir opvoeding aldaar, en
gevra dat cut onder ‘n afsonderlike rekening son gead
ministreer word. Die totaal wat ingekom het was
£22 1.19.8. Dit is reeds byna alles vir genoemde doel
bestee, en wel in oorleg met Ds. M. P. Loubser.

g. Spoorweg Predikants Salaris Fohds: Waar ek
in igrg moes rapporteer dat die Spoorweg-sendmg ‘n
swaar las op die Sinodale Fonds was, en dat die werk
reeds in ‘n skuld van £444.13.8 gevalle was, is dit ver
blydend om non te kan rapporteer da tdie gemeentes met
biesondere getrouheid gedurende die laaste drie jaar die
vrywillige belasting betaal het. Daar bet op die manier
ingekom £ 1248.9.3. Gedurende die vakature is die skuld
afbetaal, en daarna Icon die salaris gereeld betaal word.
Daar is nou ‘n Bankbalans van £173.7.1o.

io. Fonds vcr Noodlydende in Sentraal Europa: Op
ii Junie, 1920, is daar ‘n Fonds geopen vir noodlydende
in Sentraal Europa. Byna al die gemeentes het hiervoor
bydrae gestuur. Die bedrag van £I$92.12.Ii is deur
middel van die “Red de Kinderen Fonds” opgestuur aan
Mej. Emily Hobhouse. ‘n Gelyke bedrag werd deur die
Regering hieraan toegepas. Daar is ~veer ‘n balans van
£54.00 in die bank.

II. Jaarlikse Oorsig: Uit die jaarlikse oorsig is dit
duidlik dat die meeste gemeentes voordeel getrek bet uit
die voorspoedige jare wat ons deurleef bet. Die onbe
laste bate van die gemeentes bedra tans £743,300. I6.7;
terwyl dit in 1919 gestaan het op £541,541.5.n. Daar
is dus ‘n vermeerdering van £2o1,759.io.8, of in ander
woorde 37 %:

12. Algemeen Oorsig. Die Algeniene Oorsig gee
‘n gedagte van die werksaamhede van die Kerk. Die
totale fondse ~vat byvoorbeeld verlede jaar deur die Si
gemeentes op die lopende rekening g&administreer is,
bedra £286,2o4.I4.9. Dit is ‘n vermeerdering van
£126,51i.5.7opdiefondsevan 1918, of in ander woorde
74 %. Dit is egter opmerklik dat 46 gemeentes hulle lo
pende rekening aan die einde van igig met ‘n oortrek
king in die bank afgesluit het.

13. Opsomming volgens Art. 63 (21), (22) en (23).
Die geldeuike statistiek is volgens opgawe van die Ring
in tabellariese vorm opgetrek. Weens die koste is dit nie
in druk gegee nie. Die groot totale is egter as voig:
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Potchefstroom
Rustenburg
Lydenburg
Utrecht
Heidelberg
Zeerust
Johannesburg

Syn. Heffinge
Syn. Send. Fonds
Send. o. Israel
Theol. Kweekskool
Hulpb. Gem
Hulpb. Jongel
Normaalsk. Fonds
Arme El. Fds.
Bybelverspreiding
Weesinrigtinge
Onderhoud van Arme
OpI. Skool W/ton
Tcitaal Sending
Sondagskool Sending.
Spoorweg Pred. Sal..

£4,565 6 io
i,Oog ~ it
1,075 9 10
613 17 6

1,026 7 7
908 6 7
‘48 0 16

2,064 i6 jo
785 ‘8 10

8,439 15 7
7,534 2 7

406 xg 10
22,74! 12 5

volgende bedrae
in vergelyking

1922
£11,234 2

io,86i 7
21,366 ‘5
10,805 15
10,459 9
12,028 8
21,454 10

£g$,8,o 9 5

£4,916 5 6
2,069 19 9
1,150 19 9

909 11 9
1,416 15 7
1,360 5 I

70! 6 8
3,416 7 II
1,104 2 9

27,876 17 6
12,586 ‘3 3

704 I 4
37,5~~ 8 ~

1,250 2 5
1,213 II II

£gS,Sio 9 5

(a) Die afsonderlike Ringe het die
vir die gesamenlike fondse opgebring
met die vorige drie jaar:

‘9,9
£6,223 2 4

6,662 17 9
~5,g68 0 2
7,286 8 o
4,864 4 8
6,220 0 8

‘3,695 5 7

£51,919 19 2

6
10
6
9
9

0

(b) Die gesamelike Ringe het die volgende bedrae
vir die afsonderljke fondse opgebring in vergelyking met
die vorige drie jaar:

£51,grg 19 2

14. D~e Boeke van die Quaestor is jaarliks geoudi
teer, en vir korrek geteken. Verslae is gereeld aan die
Sinodale Kommissie voorgelê (Sie Kerkbode van 27 Mel
1920, p. 58’; ‘9 Mei 1921 p. 553 en Bylae A. by die
versiag.)

Vertrouende dat ek hiermee aan my opdrag vol
daan het, noem ek my,

HoogEerw. Heer,
U Dienswillige Dienaar,

Wm. Nicol,
Quaestor Sinod~.

Johannesburg, 22 April, 1922.
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AANHANGSEL A.
FONDSEN ONDER BEHEER VAN DE QUAESTOR

SYNODI.
A. STATEN VAN INKOMSTEN EN UITGAVEN,

i APRIL 1921 TOT MAART 1922.
i. Synodaal Fonds:

Balans op 1)4/21 £1353 16 3
Renten 410 8 7
Wissels 21 8 6
ICapitalo rekening 1844 13 8
Dingaansfees Kom 45 6 10

Honoraria £115 5
Renten 208 17
Synodale Klork 180 0
Kantoor & Seribaat 36 13
Prod. Wed. Ponds 491 9
S.K. Arme ]3lanken 75 0
Syn. Zend. Koin 25 ~O

£5226 17 5

2. Normaal School Fonds:
Balans op 1/4/21 £17 13 9
Wisse~ No. 63 2 10 0
Kapitale rekening 200 0 0
Terughetalingen 20 0 0
Rente op Kapitaal 0 17 4
Kollekten 231 2 10

Wissel No. 63
Kapitale Rekening
Toelagen
J3alans

£511 3 11 £511 3 11

3. Hulphehoevende Gemeenten Fowls:
Kapitalo Rekening 900 0 0 Nadelige Balans £248 1 9
Rente op Icapitaal 09 1 7 Tvlse. Gerneenten 135 0 0
Restitusie 0 2 0 S.K. Armo Blanken 50 0 0
Kollek-ten 387 12 7 Cost Afrika t58 6 4

Kapitale Rekening 100 0 0
Balans 365 S 1

£1356 16 2 £1356 16 2

4. Vierde Professor Fonds:
Balans op 1/1/21 ... £14 0 11 Batige Balans £92 0 11
Itente 78 0 ~

Restitusie
Drankverbod
fleffingen

15 4 6
500

1530 18 11

0
0
0
7
0
0
0
0
0
0
0
6
2

Kapitalo rekening
Wissel

Verband Kosten
]Jingaansfeest Korn..
Kosten v. IComrn....
l3alans

600 0
16 12
14 16
29

103 17
3356 18

£5226 17 5

£2 10 0
100 0 0
283 10 0
125 3 11

£02 0 11 £92 0 11



~. Fonds voor Noodlijdenden Sentraal Europa:
Bijdragen .,......, £54 0 6 Nadelige I3alans

T3atige Balans

£54 0 6

6. Fowls voor Spoorweg Predikantsalaris:
Balans 114/21 £249 16 7 Pred. Salaris
Kollektes v. Werklui 18 4 0 Aan Syn. Fonds
Kapitale Rek-ening... 500 0 0 Kapitale rekening...
Rents op Kapitaul .. 39 9 6 Pensioen Fonds
Bijdr. v. Gemeenten 381 13 1 Balans

£1189 3 2

7. Oost Afrika Voortrekker Fonds:
Bijdràgen £221 19 8

Per lening nan Arme
£650 0 0 131. Fonds

Per acliterstallige
2000 0 0 rents 128 13 11

Per verband J.A.V 850 0 0
6124 6 1 Per verb. P.W. Fds 1000 0 0

Per verband It. S 2000 0 0
Per verb. G. 1W. P 1000 0 0
Per uitst.Heffingen 188 14 0
Per Bankbalans 3356 18 2

£8774 6 1

2. Normaal School Ponds:
Aan balans voorhan

den £1541 12 11

£1541 12 11

S
444 13 S
100 0 0

Uitbetalingen £215 1 10
Bankbalans 6 17 10

£221 19 8£221 19 8

B. BALANSSTATEN OP 3’ MAART 1922.

i. Synodaal Fowls:
Ann lening van 4

Prof. Fon3s
Ann lening van H.

B. H
Aan balans voorhan

den

214

£0 0 6

•1
£51 0 6

12 15 0
173 7 10

£1189 3 2

I

£250 0 0

£1541 12 11

£8774 6 1

Per uitstaande stiz
diegeld £1416 9 0

Per hankbajans 125 3 11
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3. Hulphehoevende Gemeenten Fonds~ 41
if: Ann Durban Kerk- Per lening can Arme

feuds £29 7 1 El. Fends 00 0 ê 4
Ealans voorbanden 732 1 0 Per rente van Arme I

EL Fends 96 0 &
Per lening can Ca- -

eliot 100 0 0
Per bankhalans 365 8 1

£761 8 1 £761 8 1

4 Vierde Professor Fonds
Aau b9lans ~ oorlian Per dccl ~erb J A

den £742 0 11 Vorster £650 0 0 4
Balans in bank 92 0 11 4

£742 0 11 £712 0 Ii

~ Fonds voor Noodhjdenden Sentraal Europa
Aan lnlans voorhan- Per bankbulans £54 0 0

den £54 0 0

y Oost Afrika Voortrekker Fonds

kau miens ~oorhan Per balans In bank £6 17 0
den £6 17 10

.41
6 Fonds voor Spoorweg Predikantealaris 4

Ann balans voorhan- Per Eankbalans £173 7 10
den 710

:41
WM. NICOL, 41

Quaestor Synodi. :1
I

I
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•BIJLAGE XXVII.

VERSLAG VAN DIE FINANSIEELE KOMMISSIE

HoogEerw. Moderator,

Die Finansieele Kommissie bet die eer om as volg
te rapporteer:—

r. Van tyd tot tyd is daar aansoeke ontvang vir
die belegging van gelde wat aan die Sinode behoort.
In hoe ver daarvan gebruik gemaak is, sal tit die state,
wat ann die Sinode voorgelê word deur die Quaestor
Sinodi, blyk. By elke belegging bet die Kommissie
sig bevredig omtrent die gehalte van die sekuriteit.

2. Die volgende transportaktes word deur die
Quaestor Sinodi in bewaring vir die Finansieele LKom
missie gehou:—

(a) Deel A—Vechtkop i68—Utrecht, Natal, as ci
gendom van de Kerk.

(b) Standplase 142,143, Observatory, J H.B., as
eigendom van de Kerk.

(c) Erf 114, Esselen Str., Pretoria, as sekuriteit- vir
verband van £r,ooo.

(d) Gedeelte van afdeling G. van Zwartkoonies, Mid
delburg, TvI., as sekuriteit vir verband van
£2,000.

(e) Standplase 763, 764 en Soo, Doornfontein, Jo
hannesburg, as sekuriteit vir verband van
£r,ooo.

(f) Standplaas 39, Berea, Johannesburg. as sekuri
teit vir verband van £Soo.

(g) Messina No. 8i~, Zoutpansberg, Transvaal,
waarvan die Kerk die oppervlaksregte bet.

3. Die Koinmissie het die Quaestor Sinodi met ad-
vies gedien by die omwerking van Art. 57 (~). die vorm
een algemene geldelike oorsig vir die gemeentes, en
Art. 302, die vorm vir eis van Reis- en Verblyfkoste.

Hiermee wil die Kommissie vertrou dat by nan sy
opdrag voldaan het.

Win. Nicol, Quaestor en Skriba.
J. I. de Wet, Voorsitter.
S. J. de Kock.

Pretoria, 26 April 1922.
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BIJLAGE XXVIII

\ ~RSLAG VAN DL QUAESTOR VAN HE’I
SYNODALE ZENDINGFONDS.

Hong Eerw Voorzitter
i Onze dankbaarheid is met klein, dat de here

ons instaat stelt, tenspijte xan de zware tijden, die de
gehele wereld flu jaren reeds doorrnaakt, en waarvan ons
land ook niet gespaard is gebleven; onze dankhaarheid
is groot dat WIJ instaat ZiJfl ecu gunstig ~erslag de Iloog
Eenx Sy node voor te leggen Wij zien daarm de hand
des Heten die onze Keik Ieidt, om te zien, dat geven
voor het wet-k des Mesters, geen geringe plaats inneemt
in orize Godsdienst.

2 \olgens Aitikel 306 zijn onze boeken yiarhks
in handen van ecu goedgekeurde auditeur geweest,
wiens verslag met het verslag van de Zendingsekretaris 4:
geregeld in handen ~ an de Hoog Eerw Moderatnur is
ge\ eest Nu zijn de boeken geauditeerd tot 31 Matrt
1922. Ret verslag van de auditeur wordt als bijiage A.
hij rift rapport gevcegd.

Behahe de Angoniland-rekenmg die ~ooi het
laatste kwartaal nog vereffend moet worden, zijn al
onze verantwoordelikheden nagekomen, en toont ons
kassaboek ‘n batig saldo van £1847.Io.5. Wij gevoelen
ons gerirongen, waar wij met ootmoedige dank deze som
moeten aangeven, tegen gerustheid te waarschuwen. Er 4
komen magere jaren, volgens de opinie van mannen die 4
weten, en wij durven niet onverschiliig zijn daarom— 3
trent. Ecu arbeider is nog uit het veld gehouden, t.w. 4
de Zondagschool Zendeling, daar de moeilikheden in An
goniland nog met opgelost zijn, en de Kommissie liet
gewaagd vindi: nu ecu man daarheen te zenden. Wij ho-
pen echter spoedig te kunnen handelen, dan zal onze
uitgave meteen groter wezen. 4

4. Dc vergadering zal deze uitslag met grote dank
haarheid ontvangen als men in gedachtenis houdt, dat 4,
onze uitgaven sedert de laatste Synode groteliks ver- :44
meerderd zijn geword~n, door de overname van al het 44
werk van de Moederkerk in de Transvaal. Zodra niet
werd het ‘. ct-k overgenomen of wij beijverden ons om
ujeuwe bionnen te openen Onder de zegen des Heren
hebben die bronnen ongeveer ~6oo o o jaarhks in onze 4
gas doen vloeien. Zonder aarzelen dus kunnen wij getui- ‘44
gen dat de overname van dat werk, onze Kerk heeft ge
zegend
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~ Een paar fondsen hier te geven, die al de Rin
gen raken, kan zijn nut hebben. Eerst geven wij het
Synodale Zendingfonds. Daarvoor hebben de Ringen ge
geven gedurende 1919, 1920 en 1921 als volgt

1. Johannesburg £471 1 3
2. Lijdenburg 405 0 4
3. Zeerust . . 349 3 3
4. Utrecht ... . 313 0 7
5. Heidelberg 310 2 10
6. Rustenburg . . 300 5 5
7. Potchefstrorjm 292 9 3

12,441 2 II

De vorige drie jaren was de som door de Ringen in
gebracht £ 1,381.17.5. Dus bijna verdubbeld.

Voor het Zondagschoolzendeljngfond5 is ingekomen
gedurende die drie jaren van de verschillende Ringen
als volgt :—

i Johannesburg £22s i6 io
2. Heidelbeig 176 ii 7
3. Lijdenburg i~$ 10 10
4. Zeerust . 141 4 5
5. Rustenburg 125 15 8
6 Utrecht 120 10 0
7 Potchefstroom io6 is g

£1,055 I

tegenovet £773 6 ~ de vorige dne jaren. Er i’. allerwege
dus bemoedigende vooruitgang geweest.

6. Wij geloven dat de berekening per lid pci jaar,
na elke Ringszitting uitgegeven, vruchtbaar is geweest.
In het laatste versiag aan de Synode, was de beiekening
dat de Kerk gemiddeld 3/- per lid per jaar gegeven beef t,
voor de uitbreiding van Gods Konrnk-rijk buiten eigen
kring. In bet afgelopen jaar was de berekening 3/5k per
lidmaat Gods zegen op uwe verrichtingen atbiddende,

Noem ik mu met hoogachting,

Uw dw. Dnr. en Bi. in Christus,

D Thejon, Quaestor
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BIJLAGE XXIX

VERSLAG VAN DE QUAESTOR VOOR DE
ZENDING UNDER ISRAEL.

Hoog Eei~ \‘oorzitter,

‘t Is met grote dankbaarheid dat wij ons verslag der
Hoo~ Eerw. Synode voorleggen, waarin niet alleen geen
melding van ‘n tekort gesproken wordt, maar waarin
van een aanzienlik batig saldo gewag gemaakt kan wor
den. Men zou best mogelik geen tekort verwachten,
waar er geen arbeider in het veld is; maar zijn afwezig
heid hon gemakkehk oorzaak geweest zijn, dat de toe
vloei ~an fondsen zo zeer verminderen, dat wij moeilik
de kleine verantwoordelikheid, die toch op dit fonds rust,
zouden hebben kunnen nakomen Dc gemeenten hebben
de zaak van het rechte standpunt beschonwd, en zo zijn
wij in staat, zonder zuçhten het werls te beginnen waar
wij eerstdaags een arbeider in het veld denken te hebben

2. op het ogenblik hebben wij in de Nationale Bank 4
vast belegd de som van £1o15.14.2 tegen 5~ procent per
jaar Bevens die som hebben wij een vlottende deposito
van £371 2 8 waarxnee wij gereed zijn het werk te
aanvaai den

3 I-let Bouwfonds van Jj~oo 0 0, waaruit wij in
vroeger jaren steeds moesten lenen, is nu niet alleen
drie jaren weer intakt, maar is gekiemmen tot £591.8.4,
die nu vast b~egd is bij het Stofberg Gedenkschool Be
stuur tegen 6 % per jaar.

4 Gedurende de laatste drie jaren hebben de Rm
gen tot dit fonds als volgt bijgedragen

i Utrecht £249 8 i
2. Johannesburg 224 8 7
3. Lijdenburg 192 iG 4 4
4. Zeerust 146 14 10
5. Potchefstroom 129 7 8
6. Rustenburg 117 19 ii
7. Heidelberg 104 1 3

£1164 i6 8

In de vorige drie jaren was de som £771 19 8 door J
de Ringen bijeengebracht. Dus ook hier is een aanzien-
like vermeerdering op te merken
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5. De boeken van dit fonds zijn ook in handen van 4
de auditeur geweest en korrekt bevonden.

Dat de Here de vernchtrngen rijkelik zegene, is
met hoogachting de bede,

Van dw. de Uwe in Hem,
D Theron Quaestoi

AANHANGSEL
Posbus 639,

Johannesburg, 20 April, 1922.
Aan die Voorsitter van die Sinode

van die Ned. Hen,, of Geref. Kerk van Suid Afrik-a,
HoogEerw. Fleer,

Ek het die boeke van die Sending Sekretaris in ver
band met die Sinodale Sendingfonds en die Sending on
der Israel nagesien tot einde Maart r922, en korrekt
bevind.

Dit was vir my inderdaad ‘n plesier die boekc’ ic
ouditeer daar alles so net ,en in die haak was.

Met hoogagting,
Dw. die Uwe,

H L Potgieter

BYLAGL XXX

VERSLAG VAN DIE KOMMISSIE OOR DTL IN\~LN
DIGE SENDING

Hoog Eeiw Ileer,
U Kommissie ~vi1 die ~oI1ende rapport ~oor ii Ic

Hy het sy werk onder die vollende hoofde ingedeel A
Rapport an die Sinodale Komrnissie ~ir Arnie Blanke
B Bestier xan die de Lagersdrif Neer~etting, C Vet
soeksknfte D Beskrywingspunte E \‘erslag x an
Konferensie van die Spoorwegsending van die Vier Pro
vinsies.

A.
Versiag van Commissie voor Arima Blanken

(Bi~lage \\\I )
U Kommissie beveel aan, dat die versiag puntsge

wyse gelees sal worde
InIekIing. U Kommissie beveel aan, dat die Pro-

gram van Aksie (By-lage A) deur die Smode goedge
keur sal worde.
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Punt lAi U Kommissie is van mening, dat die
besteding van so’n groot bedrag te de Lagersdrif se
ker nie gewens was nie, maar terwyl dit tog x.oorsien
in ‘n dringende behoefte in die streke, be~ee1 hij ian
dat 4 pCt uit die rente opsx gesit sal worde tn amor
tisasie.

2• U Konimissie is van oordeel, dat die Sinode die
belegging van geld in ‘n skoolgebon op de Lagersdrif
moet afkeur aangesien dit die plig tan die Skoolraad
en die Piovinsiale Admmistrasie is om hienn xooisie
ning te maak.

~ U Kommissie beveel aan dat die loop wat sakc
geneem het in verband met die stigting van ‘ii Kinder
teliuis te Potchefstroom deur die Sinode betreur sal
worde.

4. Hier die punt word op aanbeveling van de Koni
missie dciii die Sinode xir kennisgewing aingeneem

~. U Kommissie beveel aan, dat die Vergadering
dit sal goedkeur.

Punte 6, ~, S en g word xir goedkeuring aanbex eel
io U Kommissie bexeel aan dat dit vir kennisge

wing aangeneem word in verband met ‘n beskrywings
punt tan die Ring tan Potchefstroom

ii. U Kominissie is van oordeel, dat die Vergad&
ring dit moet goedkeur.

Punte I 2 en 13 word vir goedkeuring aanbeveel.
14 U Kommissie bexeel aan, dat die saak ter ver

dere behartiging in hande van die te worrie gekose
Kommissie vir Arnie Blanke gelaat sal worde.

15 Li Kominissie bexeel ian, dat die Vergaderin~z
met blydskap hiervan kennis sal neem.

i6 U Kommissie is van oordeel, dit die handel
se tan die Kommissie goedgckeur sal xx orde

17 Die aanbexeling tan u Kommissie is dat dit
xii kennisgewing sal aangeneem woide

iS U Kommissie hex eel aan, dat die tersuim in
die Ringe diep betreur sal worde. -

ig U Kommissie beveel dit xii kennisgewing aan
daar die finansiele versiag in hande van die Kommissie
vir die Fondse gestel is

Regerings en an~ere werksaamhede
Punte i i, 2, 3 en 4 word tir kennisgewing aanbe

veel So oak punte b t 2 Cii 3
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II Punte i en 3 word ‘dir kennisgewing aanbeveel
Punt 2 word goedgekeur en tot uitvoering in hande van
die nuwe Kommissie vir Arme Blanke gelaat.

4 U Kommissie be~ eel aan, dat die Sinode opdrag
gee aan die te worde gekose Kommissie vir Arnie Blan
ke orn die restant van die ≤50,000 in te vorder. I

Punte 5 en 6 word vir goedkeuring aanbeveel.
7. U Kommissie beveel aan, dat die saak ter ver

dere behartiging in die hande van die te worcle gekose
Kommissie vir Arnie Blanke gelaat sal worde.

Dankbetuiging. U Kommissie beveel dit ter aan
nerning vir kennisgewing ann.

B.
Bestier van die De tagerscfrif Neersetting.

(Bylage IV, punt 4 (m)).
- U Kommissie heveel aan, dat die aanbeveling van

die Moderatnur besluit van die Vergadering sal worde.

0. Versoekskrjfte,
C ~\ 0 Skole in Rliodesie In ~erb tnd met hier

die saak het u Kommissie in behandeling gehad twee
briewe van Ds W C Malan, cen ‘an I)s Luckhoff, en
een ~an Ds Loubser, waarrn hy ten sterkste protes
Leer, dat daar geld ann Rhodesie gegee sal worde

U Kommissie bex eel aan, (i) dat aan die deputaat
uit Rhodesie O~ i6 Mci die geleentheid gegee sal worde
om die Sinode toe te spreek en (ii) dat, ~an die Ge
meentes n jaarlikse b~ drae by wyse van ‘n kollekte ge
vra sal worde solank dit nodig mag wees

2• Ring van Johannesburg, dat ‘ii beknopverslag
tan die Langlaagte Weeshui~ oor die haste drie jaar

behandel sal worde (Bijlage I (IV)
U Kommissie bex eel aan, dat ann die ~ersoek ‘~oI

doen Sal worde.

3. Syn. Corn. voor Arme Blanke. U Komrnissie
beveel aan, dat by elke Sinodale sitting daar ‘n dag ‘~ir
die dod sal afgesonder woid

0. Beskrijw~ngspun.te. (Bylage I (IV) (B).
i. Kerkei-aad Schwejzer Reneke:
U Kommissie kan die goedkeuring hiervan nie

aanbeveel me maar be~eel aan, dat die te worde ge
kose Arnie Blanke Kommissie opdrag sal kn om op
Westelik Transvaal te konsentreer.



2. Afskaffing Spo3rwegpredikant. U Kommissie
beveel aan: a. Dat die vakature nie weer aangevul sal
worde me, b. dat voortgegaan sal worde met die by
draes nit die Gemeentes en c. dat die geld bestee sal
worde aan die geestelike hearbeiding van die deiwers
en arbeiders op uitgebreide Regeringswerksaamhede.

3. Bearbeiding Deiwers. U Kommissie beveel aan,
dat her die beskrywingspunt goedgékeur Sal worde,
en dat die Sinodale Kommissie die bedrag sal reel wat
aan elke Kerkeraad toegestaan sal worde. Die betrok
he Kerkerade lewer jaarliks by die Ring volledig vet-
slag in van xvat daar gedoen is tot deursturing aan die
Sinodale Kommissie.

4. Dwangkolonies. U Komrnissie heveel aan, dat
•dit goedgekeur word, en dat die te worde gekose Ar-
me Blanke Kommissie opdrag ontvang om die nodige
stappe te neem om dit uitgevoer te kry

E. Vergaclering Spoorwegsending. (Bylage ITT,
punt i6).

U Koinmissie beveel aan, dat hier die versiag in
sy geheel vir kennisgewing sal aangeneem worde.

Vertrouende hiermee aan ons opdrag voidoen te
he en met toebidding van die seen van God op die
werksaamhede van die HoogEer~v. Vergadering.

Dnw. u broeders in Christus,
N. H. C. de J. Theunissen, Voorz.
FT. XV. Ziervogel, met voorbehoud op

punt D r.
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E. J. j. van der Horst
I. P. Blignaut,
A. C. Vlok,
0. P. Ackerman, Skriha.

BTJLAGE XXXI.

VERSLAG VAN DE SYNODALE KOMMISSIE
ARME I3LANKEN.

HoogEerw. Heer,
Uwe Kommissie heeft het volgend verslag van

hare werkzaarnheden onder de welwillende aandacht van
de Hoog.Eerw. Synode, ter overweging, te brengen.

Inleiding1—Er zijn eenige kleine veranderingen ge
komen in het personeel uwer Kommissie, sedert hare
aanstelling in Mci ‘gIg. In cle plaats van Os. M. L.
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Fick, die zich de benoeming tot Permanenten Sekretaris
van de Kommissie heeft laten welgevallen, is gekozen
door de Synodale Kommissie Ds. P. A. Theron am den
Ring yan Potchefstroom op de Kommissie te vertegen
woordigen. En wegens het vertrek van Ds. P. J. van
Vuuren, lid van den Ring van Johannesburg op de Kom
missie, in Okt. 1.1. naar den O.V.S., ageert zijn secundus
Ds. S. W. van Niekerk als lid van de Kommissie.

Dadelik na hare aanstelling heeft uwe Kommissie
de grate taak haar opgedragen naar het best van haar
vermogen maar met huivering aangepakt. Zij heeft
negentien vergaderingen gehad. En reeds op hare
tweede vergadering, en wel op den r7den Juni 1919,
heeft zij een program van hare werkzaamheden vast
gesteld. Zie Bijiage A.

Uwe Kammissie heeft haar best gedaan bet pro
gram zoovel mogehic nit te voeren, Inaar zij heeft met
grate teleurstellingen, zoaals later blijken zal, te kam
pen gehad. En oak moest zij vooral bezig zijn am
fandser-i in te samelen voor hare werkzaamheden, en de
zware tiiden, die ons land moest doormaken in den
laatsten tijd, heeft haar oak wel in dit verband ge
stremd ij kan dus tat hiertae maar groatendeels
slechts bezig zijn am het groat werk, haar opgedragen,
aan te voren Wij zijn er echter van avertuigd van dat
wij gaed kaers hebben gevat, en dat er op de lijnen door
ans neergelegd nag veel zal kunnen gedaan warden am
behulpzaam te zijn aan de oplassino van het zao ems
tige vraagstuk van het armblankendam in ons land
vaoral ~vat anze eigene menschen betreft

Uwe Kommissie acht bet niet nodig in haar i appart
in te gaan op den grooten amvang van
de armeblanken kwestie in ons land, de
oarzaken daarvan en de redmiddelen
die bij die hand dienen genamen te warden Deze pun-
ten knnnen get oegelijk bij eene andere gelegenheid be
handeld warden, weshalve wij de HoogEerw. Synade 4
verzaeken een dag af te zanderen, gedurende hare zit
bug, ~oor de bespreking van onze Arme Blanken Kwes
tie Haafdzakelik xviI de Kammissie zich heden bepa
len bij de valgende twee punten

I Wat geclaan wordt ter opheffing van ouze Armen
en

II Wat venter gedaan moet worden



I225 1

I A Werkzaamhcden van uwe Kommissie
j Hot Kosthuis ft DeIagorsrJrif~ —Op den I7den

Juni 1919 heeft uwe Kommissie op ripport ~an de
speciale kommissie door de IfoogEerw Svnode aange
steld, om met den Administrateur te onderhandelen o.m.
wat betreft het oprichten van een Kosthuis te Delagers
drift, (zie gedrukte Notulen van de Synode van igig,
pg. 82, regel 15), besloten om stappen te nemen voor
de oprichting van zoo een kosthuis, en op verznek van
den Administrateur een schema op te treklcen voor de I
verzorging van behoeftige kinderen in de omtrekken
van IJelagersdrift en ook elders in ons land, om aan de
Provinciale Administrateur voor te leggen. Lang werd
gedelibereer~ over het bouwen ~an het kosthuis De
Uitvoerende Kommissje van den Provjncialen Raad wou
het bouwen met ondernemen. Dc Komrjijssie heeft toen 4
besioten 12 morgen gronds op Delagersdrift van de Re- 4
genng te kopen, en geld te lenen voor het gebouw, het
welk haar etiiter met gelukt is. I-let is de Kommissie
ook met gelukt een lening van de Unie Regering te 4
kri;gen voor die dod zoodat zij heeft besloten met h~ar
eigene fondsen te bouwen voor 72 kinderen. Fen plan 4
met specifikaties werd gekregen voor het kosthuis van 4
den heer J. R. Burg, architekt van Pretoria.

Lang werd ook met de Prounciale Administratie
onderhandeld met betrekking tot het schema hierboven
genoemd, tot dat eindelik op den 27sten juli 1920 het
schema werd bekrachtigd Stappen werden door uwe
Kommissie gedaan om te zien zeIf het kosthuis, met
behulp van een plaatselike kommissie, op te richten, ten
einde het werk, zoo goedkoop mogelik gedain te krij
gen, doch hiervan moest zii afzien. Ook moest de Kom
missie afzien van en plan om, ter besparing van geld,
een gezamentlik gebouw voor jongens en meisjes op te
richten, omdat bet Departement van Onderwijs er tegen 4;
gekant was. Besloten werd toen om het werk, bij pri- 4
vaat tender, te besteden aan de Heeren Maasland en 4
Tolman, bouwkontraktanten te Middelburg, Transvaal, 4
voor Li 1,250. Aan ekstras werd besteed £r,o3j 45.
6d., aan architekts-fooien en reiskosten £56i 145. od ,

tezamen £12,892 i8s. 6± 4
Het aankopen van 12 morgen gronds met alle kos- - 4

ten in verband er mede bedraagt £~ i us. od.; cen
boorgat bij de Inrichting £130, een pomp met machine 4
om de pomp te werken, en elektrisch licht x-oor de In
richting te ~erschaffen, met alle bijbehoringen daartoe
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£679 I gs Od un deel ~an ccii kookstoof £44, bren
gende dit alles het groat totaal tot £13,798 gs. od.
Voor dit bedrag krijgt de Kommissie 7 p.c. p.a. rente I
van Pray. Adm. Het kosthuis werd in Juli 1921 ge
opened met 64 kinderen, welk getal nu reeds gestegen
is tot 109.

2. Vergroting van ‘t Schoolgebouw to Delagers.
cfrift.—Met de opening van het kosthuis te Delagers
drift zou het schoolgebouw daar, dat al lang te bererkt
is geworden, geheel en al ontoereilcend wezen. Wes
halve uwe Kommissie bijtijds ecu onderhoud heeft ge
had met den Adniinistrateur betrekkclijk deze zaak.
Daar (IC Administratie niet in staat was de vergroting
van het schoolgebou wte ondernemen, macst de Kom
inissie dit met hare fondsen doen, onder de bepaling
dat de Administratie later het geld daaraan besteed,
zal terugbetalen, en intusschen een billijken huur voor
hc-t dccl aangebouwd, zal betalen. Dc tenderprijs voor
dit werk bedraagt £4,050 OS. od. Met architekts
fooien en reiskosten, en eenige kleine extras, kost het
geheele werk £4.223 13s. od. • Voor dit geld zijn er
vijf kias-kamers en een kleed-kamer aangebracht.

~, Voorgestelde Kindartehuw to Potohefstroom —

Eene paging van uwe Kommissie am een Inrichting te
Potchefstroom in het oude militaire kamp voor 200 ver
weesde en verwaarloosde kinderen tot stand te brengen
is tot gioote telenrstelhng ii ongetief xan u~e Kom
missie mislukt Eerst v.erden zekere gebouwen aan de
Kommissie afgestaan door de Imperiale Regeering, met
cen belofte xan de Unie Regeering dat zij bij a en
tueele oveiname van het mthtaiie kamp ons met het
werk niet ~oij hindeien Nanweliks echter was de o’~er
name geschied of uv~e Kommissie kreeg lcennzs dat zu
de gebouwen met kon krijgen En dit was nadat re
pat abcs aan de gebauwen ten ;4aaide xan £134 135 ad
werden aangebracht en goed ‘.oor het Kindertehuis ic
waarde van £1,620 i6s. ~d. werd aangekocht. Dc re
paraties werden vergoed door de Regeering en het goed
werd verkocht aan ‘t bestuur van het Kindertehuis te
Langlaagte Zie Bijlage B

4 Waarsohiiwing van do Synodalo ommissie —

Na de mislukking hierboen genoemd en wel op den 5den . J
Mci rg~i, ontving uwe Kommissie ecu waarschuwing
van de Synooale Kommissie tegen het opnchten van een
kindeitehuis te Potchefstroom, daar dit later een on
draagbaie last voor de kerk zon kunnen worden, met

e
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een wenk dat de Kommjssje met het Bestnur van bet
Kindertehuis te Langlaagte zou onderhandelen, om door
uitbreiding aldaar het restant van de thans iiog onver
zorgde weezen en verwaarloosde kinderen opgenome9
te krijgen.

5. Voorstellen van den Kerkeraad to Liohtenburg
en bet Sestuur van ‘t Kindertehuis to Lang~aagte.—Op
den 2Osten Mei 1921 werd een voorstel van den Kerke
raad van Lichtenburg ontvangen, dat men Zn! instaan
voor de heift van de bouwsom, zegge £3,000 voor een
kosthuis voor 6o kinderen met een bouwterrein indien
de Kommissie Won overgaan om een kosthuis aldaar op
te richten. Dc Kommissie zou dan moeten zorgen voor
bet onderhoud der kinderen.

Tegelijkertijd werd onderhandeld met het Bestuur
van Langlaagte, dat ondernomen heeft, indien de Korn
missie een kosthuis aldaar wou oprichten, bet terrein
daarvoor te verschaffen, en de kinderen die daarin zul
len worden opgenomen te verzorgen, tegen £3 per
maand per kind. Het Bestuur zal zeif het gebouw voor
een billike som oprichten. I-Jet kosthins te zullen staan
onder het Bestuur van Langlaagte en de kinderen ge
hjk op te worden behandeld met de kinderen van ‘t Kin
dertehuis. Op deze voorsteHen heel t de Kommissie be
sloten dat zij, om finantieele redenen, niet kans net om
vdór deze Synode verpJichtingen zooals te Lichtenburg
vereischt kan aanvaarden; en dat 7ij dus, zoo eenigs
zins mogelik, dadelik zal overgaan om een kosthuis te
Langlaagte te openen. Met den Administrateur werd
overeengekomen em voor diE Kosthuis dezelfde onder
steuning te krijgen als voor het Kosthuis te Delagers
drift.

6. Ondersteuning voor hot Kinderhuis to Langlaag
te.—Uwe Kommissie heeft £7,5oo uit de Fondsen dqor
haar gekollekterd voor weezen en verwkaarloosde kin
deren, gegeven aan het Bestuur te Langlaagte, om bet
in staat te stellen mccv kinderen, vooral gnep-weezen,
op te nemen.

7. Voorgesteftle Kosthuis te Vereeniging.—Uit
Vereeniging, van een plaatselike kommissie, heeft uwe
Kommissie een voorstel ontvangen om een kosthuis a!
daar op te richten met een school in verband met de
fabrieken die daar zijn. Dc Kommissie heeft de plaats
bezocht. Ondersteuning werd beloofd door de Veree
niging Estates Maatschappij veer een kosthuis veer 25
kinderen em mede te beginnen. Dc Kommissie heeft
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beslotera met dit voorstel to wachten totdat hare han-
den wat losser zijn.

8. Ondersteuning aan Ge Kinderhaven te Johan.
fle!burg.—Aan bet Kinder-have Bestuar hoeft uwe
Kommissie £1o.Io per rnaand, te beginnen van Apr~J
1920, door den Sekretarjs specinal voor dit dod te wor
den gokollokteord, boloofd voor de aanstelling van een
gekwalificoerde verpleegster ten behoeve van die In
rzchting.

g. Fonds voor Weezen en Verwaarloosde Kinde
rens—Uwe Kommissie hoeft bovonden dat de som van
£25,000 zooals door de Hoog Eerw. Synode neergelegd
in igig om met het work ter verzorging van Weozon en
Vorwaarloosdo Kinderen te heginnen te mm is, en
heeft dus, in overleg met do I-long Eerw. Synodale
Kommissie, de som gesteld op ~ço,ooo. Van iedore go
meente onzer Kerk werd een pro rota deel gevraagd.

ro. Ce~steJike arbc’jd on do Westelike Transvaal
D!amant.deIver~jen_Dado1jk no hare a.anstelling hooft
uwe Kommissie stappon g000men om een looraar aango
steld to krijgen veor do Delvers-bearbeiding. Door de
6eln000ten van den Ring van Potchefstrcom, onder
wiens ressort do delverijen vallen, werd elk een jaar
liksche kontrjhutio beloofd voor dit werk, en door do
HoogEerw. Synodale Kommisie £ioo nit de kerkkas.
~Vat kort kwam op het salons van £500 p.a. zouden de
delvers moeton opbrengon Ni do diensten. Dc Sync-
dale Komrnissio word door uwe Kommissie verzocht de
beroeping van een leeraar nit te brengon, doch zij ver
weos ons naar do Kommissio van den Ring v~in Pot
chefstroom “ocr doze zaak. Do Ringskommissie heeft
dadelik begonnen to beroep non heeft ottelike beroepen
vruchteloas uitgebracht. In zijn zitting van 1920 heeft
de Ring bosloton eon tildelikon worker aan to stollen,
doch dit is ook niot goiukt. In zijn laatste zitting
heoft do Ring besloten met eon niouwe voorstol naar de
Synode to komen botrekkolik hot work.

Uwo Kommissie hooft zich ook beijvord om do be
trokkono schoolradon bohulpzaam to zijn cm botore
voorziening to makon voor hot ondorwijs dor kinderen
op do delvorijen. Ter wille van do groto wissohng van
woonplaatE onder do dolvors echtor gaat hot mooihk
scholen cpgonicht to krijgon.

ii. DeIagersdr~ft Nederzetting,—Om botoro go!
deliko ondorstouning voor do Nodorzotting onzor kork te
Icrijgon, hooft uwo Kominisss in Okt. 1919 bosloten om
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van elken Ring onzer kerk £200 per jaar te vragen voor I
dit verdienstelike werk in belang van onze armen. Met
de uitzondering van een paar Ringen echter heeft dit
met veel geholpen Dc inkomsten voor de Nederzet
ting is nag heel ontoereikend. Voor een volledig ver- I
slag van het werk aldaar gedaan hechten wij het Rap-
port van de Ringskommissie voor Arme Blanken van den
Ring van Lijdenburg, die het bestier ~an dit werk in
handen heeft, hieraan. Zie Bijiage C.

32 Oost Afrika —Op ecu ~.erzoek ‘Van Di M P
Loubser en I-I. C. de Wet, die in Oost Afrika hebben ge
arbeid, am ondersteuning voor het werk van het onder
wijs der ieugd aid-tar, heeft uwe kornmzssie besloten
£2 per maand elk voor de verzorging van 12 weezen
daar vanaf Sept. r 1921 te geven; en Us. M. P. Loubser
gevraagd am nit te vinden xvat de oprichting aldaar
van een kosthuis, of kleine school, zal kosten. Oak
heeft uwe Kommissie, door middel van hare Vaorzitter
en Sekretans, een opw ~chting gemaakt hij dcn Eersten
Minister om zijn huip in te roepen ~oor beteic voar
ziening iii Kenya, Oost Afrika, in en door de moeder
taal onzer kinderen. Generaai Smuts was heel sympa
thick in de zaak en heeft reeds met gocd gevoig stap
pen gedaan in die richting.

Is. ~hodesia.~Op een verzoek van de Kommissie
voor Algemeene ~rmenzorg xan de Ned (~eref Kerk,
Kaap Provinsie, am ondersteuning voor C.N. Onderwijs
in Rhodesia heeft uw e Kommissie besloten dat, aan
gezien Rhodesia kerkelijk onder K.P. valt, en de han-
den van onze Kommissie finantieei gehonden zijn, oak
met het w erk in Oost-Afrika zij geen hulp in dezen hon
verlenen. Op dergelijke gronden werd oak en verzoek
om het geesteiijk werk in Ghanzisland te ondersteunen,
van de hand gewezen.

14. Olffantsrivier.—Op last van de Kommissie beth
hare Sekretaris in Mei 1920 een pints ~an den heer
W I Grobier ~an Dulistroom in bet distrikt Middel
burg, waar de Bloedrivier in de Olifaiitsnxier ~loe,t, be
zocht am de geschiktheid ~ an die 1 uurt xooi Nederzet
tingen te beoordeelen Zijo rappoi t x~ 9s heel gunstig
Dc beer Grobler heeft 13 armebi-inken families op zijn
plaats daar, die een goed bestaan maken vooral met
den graanbouw. Dc Regeering werd genaderd met bet
verzoek am bijtijds grand aldaar aan te kopen voor even
tueeie Nederzettingen. Dc Minister van Landen heeft
zich ten gunste ‘.an dit ~erzoek ~erkiaaid Of er reeds
gehandeld ~erd in deze ncbtnig is ens met bekend
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i 5. Swazieland.—Op ccii bericbt ettelijke jaren ge
leden verspreid, en cen tijd geleden ~veer herhaald, als
zouden er van onze menschen op de Lebombo bergen,
tussckcn Swazieland en Mozambique, zoo verachterd en
gezonken zun dat zij onder en met de naturellen aldaar
leven, heeft uwe Icommissie haren Sekretaris afgevaar
digd om een persoonlijk onderzoek te gaan instellen in
de zaak. Rapport van deze zending is destijds in de
‘Jcerkbode” van Okt. 7 1920 versehenen en diende om

deze bewering te lochenstraffen. Menging met natu
rellen worth daar niet bij onze menschen, maar wel bij
andere blanken van elders, die nog niet een fijn gevoel
op dit punt hebben, aangetroffen.

i6. Voorste~ van den. Kerkeread van Nartebeest
fonte~n.—Op een voorstel van den Kerkeraad van Rarte
teheestfontem, om een Kosthuis aldaar op kleine schaal,
nuder toezicht van den Kerkeraad, op te richten, om
den onmiddelijken nood te voorzien, heeft uwe Kommis
sic besloten, dat zij de uitbreiding te Langlaagte, die
zij op handen heeft, genoegzaam acht om ook in de be
hoefte van Hartebeestfontein te voorzien.

17. Kerkelijk Kongres.—Op den idden November
1921 werd er een Konferentie van afgevaardigden van
de Kommissie voor Algemeene Armenzorg van de Ned.
Geref. Kerk, K.P., de Kommissie voor de Inwendige
Zending van de Ned. Geref. Kerk, O.V.S.. en onze Kom
missie gehouden te Pretoria, in verband met het werk
aan on~e verachterde geloofsgenoten, toen besproken
we rd.

r. Tie toenemende verarming en armoede in de
Unie; de instroming ,uit het platteland naar de steden;
en de bijwonerkwestie.

2. Ret Rapport van de Kommissie voor de werk
loosheid en dat van Ds. Fl. P. van der Merwe over Ar
menzorg in andere landen.

3. Werickolonies, Arbeidskolonies en de Nederzet
tings Akte.

4. Inrichtingen voor verweesde en verwaarloosde
kinderen, Kerkelijke kosthuizen en de kwestie van kin
deren die de kosthuizen verlaten.

Na de bespreking van deze punten hebben de leden
van de Konferentie een onderhoud geliad met den Eer
sten Minister, en de Ministers van Landen en
Industrieen in verband met de zaak, dat echter met met
veel succes werd bekroond.



I

Door du Konferentie werd toen liesloten een Kerke
Iijk Kongres ~an ~ier afge~ aardigden nit elken Ring ‘.an
de vier Gefedereerde Kerken, in belang van onze armen,
te Bloemfontein te houden, in den winter. I-Jet is ech
ter later gebleken dat het, van den kant van de Kom
missie in de h.P., onmogehjk is dan een Kongres te 4
hebben. I-let zal dus later moeten gechieden.

i8 Ringsverslagen —Vin de Scriba ‘van de Rn
gen onze Kerk is in 1920 en 1921 geene versiagen, vol
gens Art iôo (5) onzer Kerkeltjke Wetten en Bepalin
gen, ontvangen. Alleenlijk is einde 1921 van den Ring
van Lijdenburg een versiag ont~ angen van bet werk op
de Nederzetting te Delagersdrift. In 1922 zijn versla
gen ont’vattgen ~an de Ringen yin Lijdenhnrg, Utrecht
en Heidelberg.

19 Inkomaten on Uitgaven —Al tez-imen heeft
awe Kommissie ontvangen, tot het einde van 1921, de
som van £33,963 145. gd., waarvan £31,678 145. gd.
is voor het Fonds voor Weezen en Verwaarloosde Kin
deren en £2,285 voor andere fondsen. Uitgegeven
werd tot op denzelfden datum £30,745 45 .6d., zoodat
ei ecu batig saldo van £3,1b8 los 3d was Onze
boeken zijn geauditeeid geworden door den heer A P
Rrngman ~an de firma Altm-inn en Brugman, Pretoria
Het auditeurs vet-slag zal in de handen van de Kommis
sie ‘van Rationarii gesteld worden

B Regeerings- on ande; e workzaamhedon
~ Aan uoiwassenen
i Er zijn hen Gou~ernementsnederzettmgen in

Transvaal, die 70,743 morgen gronds heslaan. welke
aangekocht zijn vooi £~a9,473 175 iod en wairop er
423 fanithes zijn zijnde dit een imtiale uztgaf inn £750
per familie aan grond alleen. Onze Kerkehjke Neder- /4
zetting beslaat 8,o6~ morgen grond, en is aangekocht
voor J 8 ~ en heeft rio families, zzjnde dit een mi
tiale uitgaf aan grond van £77 per familie. Dc reden
is hiervan o.m. zeker omdat onze Nederzetting in ecu /4
afgelegen buurt is en cok bijtijds is aangekocht.

2 Ruim 250 families op Gou~.ernenientsnederzet_
tingen behoren tot onze en nagenoeg 90 tot de twee
andere Hollandsche kerken. En van de 110 families
op Delagersdrift behoren gg tot onze en ii tot de twee 4
andere Hollandsche kerken. Deze families vertegen- 4
wooldlgen een zielental van ruim 2,200, waarvan ruim 4

/4
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1,700 tot onze kerk behoren, latende een balans van
500 vOor andere gezindten.

3. Dan zijn er in Transvaal 229,322 morgen Gou
vernementsgrond verkocht op bet huurkoopsysteem ten
waarde van £707,956 aan 56r minder behoeftige per
sonen die een zielental van zoowat 2,805 vertegenwoor
digen, waarvan ruim 1.122 tot onze en ~6g tot de twee
andere Hollandsche kerken behooren, latende een balans
van r,ir 3 voor andere gezindten. Dat er flog groote
ruimte is, om onze menschen in deze richting te helpen,
wordt bewezen uit het feit dat er nog in Transvaal aI~
leen 6,6i 1,000 morgen leeg Gouvernementsgrond is.

4. Door bet Blankearbeidsdepartement, dat een on
derdeel is van het Departement van Industrieen, werd
tot op Januari 1922 in Transvaal verschaft aan 2,133
man, die een zielental van 4,951 vertegenwoordigen, te
gen 7/6 per dag voor gehuwden en 4/6 voor ongehuw
den. Van die behoren ruim 2,500 tot onze en 3,500
tot de andere twee HoJiandsehe kerken, latende een ba
Jans van 95! voor andere gezindten.

b. Aan• Kinderen.
i. Er ziin in ons land, behalve de Kerkelijke In

richtingen te Langlaagte met 6io kinderen, de Kinder-
have te Observatory met 45 kinderen en het Kosthuis.
te Delagersdrift met rog kinderen, nog iS private In
richtingen, t.w. 2 van de Episcopaalsche Kerk, 2 van dc
Roomsche Kerk, i van de Wesleyaansche Kerk, i van
de Joden, i van bet Heilsieger en ix Onsektartsche met
een totaal van 88g kinderen. Dan zijn er 2 Inrichtin
gen van de Provinciale Administratie te Potchefstroom
ciet 317 kinderen, en twee vallende onder bet Unie De
!‘artemeut van Onderwijs, t.w. een voor Jongens te
Ernmasdale, Heidelberg, met 275 kinderen, en een te
Standenton voor meisjes met i 5~ kinderen. Ook is er
een verbeteringsinrichting voor jongens te Houtpoort,.
Heidelberg, met rio kinderen onder het Departement
Van justitie,

2. Van de 2,510 verachterde kinderen, die alzoo
verzorgd worden, behoren ongeveer I, 120 tot onze en
184 tot de twee andere I-Iollandsche kerken, latende een
balans van 1,206 voor andere gezindten. Bijna de heift
van deze kinderen behoien tot de niet Hollandsch spre
kende deelen van de samenleving. Een bewijs dat de
verwaarlozing niet alleen te zoeken is bij Hollandsche
Afrikaners.
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3. IJe onderhoudskosten in vet-band met de ver
sch1llende lnrichtingen varieeren verbazend. Wij zijn
nag met in staat een naauwkeurj~e opgaaf te doen van
de onderhaudskasten te Langlaagte en Delagorsdrftt.
Het is echter nagenaeg zeker dat de maximum kosten
per kind per maand in deze twee Inrichtingen £3 is.

Do Kinderhave kost nagenoeg £2 95. 2d. per kind
p.m.

Hot Onsektarjsch KincDertehujs in Johannesburg £3
55. ad. per kind p.m. En dit is oak bet geval met het
Nazareth Tehuis van de Raomsche Kerk te Yeaville.

Hot Joodsohe Weesliuis in Johannesburg kast £3
gs. ad. per kind p.m.

Hot ~pworth Tehuis van de Wesleyaansche Kerk
in Jahannesburg £3 per kind p.m.

Het Weeshuis van de Ned. Get-cf. Kerk O.V.S. te
~ethIohem kast £2 Os. Ild. per kind p.m., en dat te
Ladybraud £2 gs. id., en dat van Winbi-:g £2 155. Od.
I erwiji de Inrichting te flloemfontein £4 kast.

Hot Kinder Zendinghuis van de Ned. Geref. Kerk,
K.P., in Kaapstad kost £3 los. ad. per kind per maand.
Terwijl de tak van deze Inrichting te Durbanville onder
£2 per kind p.m. kast.

Dc Inrichting te Ric-beok West kast £s per kind
p.m.; maar al de andere Inrichtingen ap het platteland
zaaals te Tuihagh, Knysna, Oudtshaarn, Wellington en
Cradack kasten tat ap een maximum van £2 per kind
pin. Dit is oak bet geval met de twee Inrichtingen te
Uitenhage en Adelaide, die graatendeels onder de Ned.
Geref. Kerk staan. En dit is oak bet geval met bet
Weeshuis van de Ned. Geref. Kerk van Natal, te Grey-
town.

De twee Jnrichtingen van het Unie Departement
van Onderwijs te Heidelberg en Standertan kasten £3
15s. ad. per kind p.m. Terwiji de twee Inrichtmgen
van de Provinciale Administratie te Patchefstraam £4
las. gd. per kind p.m. kasten.

Uw Kammissie maakt deze vergelijkingen am aan
te tonen dat bet werk van anze kerk ter opheffing van
anze armen zeer ekanamisch gedaan wardt, en dat, niet
alleen am zedelijke en gadsdienstige, maar oak am
finantieele redenen de kerk heter in staat is am dit werk
te daen dan dE Staat. De resultaten tarh ~e1everd
beide in Kerkelike en Staatsinrichtingen rechtvaardigen
niet zoo een verschil in onderhaudskosten
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II. Wat nog gedaan moet wor~efl.

i. Nag Tang niet is men tat een juiste cijfer ge
komen, met betrekking tat het aantal arme-blanken in
ons land, maar dat de cijfer op vele duizenden Inapt en
nag steeds granter wardt, vooral in den laatsten tijd
wegcns de amwentelingen in Johannesburg en omtrek
ken, is gewis. En dat het werk tat hiertoe door Kerk
en Staat gedaan, am in den noad te vaarzien. heel an
toereikend en anbevredigend is Iijdt geen twijfel. IJet
angedane averschijdt het gedane, in dit verband, bij
verre. Er dienen dadelijk verdere stappen gedaan te
warden om den stroani van armoede en achteruitgang te
keeren. En dt behaart in ons rijk land met enmoge—
hjk te zijn.

2. Uw Kammissie beveelt aan dat Nj de HoogEd.
Regeering zal warden aangedrangen dat het Tweede
Intcflm Ha~ipo~t van de Kamrnissie vaar Werkloasheid
ged. Mei 1921 worde uitgevaerd, nml. Punt 23 hande
lende aver het stichten van Fabrieken; Punt 35-41 han
delende over het daarsteflen van een petmanenten raad
vaar Nederzettingen, de klassen van Nederzettmgen be
nodigd en Industrieele Sehalen; en Punt 50 handelende
over betere andersteuning aan kerken voor bet daarstel
len van reddingswerken.

~. Dclagersdritt t4ederzetthlg1—De geldelilke an
dersteuning, welke deze nuttige anderneniing van anze
kerk thans van de kerk ontvanat, is anvoldoende. Uw
Kommisie oardeelt dat elke Ring minstens £200 per
jaar moet biidragen am dit werk eenigzins naar beharen
te doen, en ook nag verdere uitbreidingen te maken.

Van onze kerk werd destijds £2,000 gevraagd vaor
het kerkgebouw dat de gemeente Raassenckal aldaar Up
richt; en van deze sam is maar £bsa ingeko
men. Daar het kerkgebauw groatelijks ten dienste
van de ingezetenen van Delagersdrift is, en de predi
kant van Raassenekal veal van zijn tijd opoffert soar
de kolonisten, is uw Kommissie van ocrde.eI dat bet niet
meer dan reeht en plichtmatig is dat onze gansche
kerk dit wetk mildelijker andersteunt.

~. Verweesde en verwaarloordc Xim~eren.—Uw
Kammissie meent dat er dadelijk stappen behaaren ge
daan te warden am de nag ettelijke handerden kinde—
ren, die nag avergegeven zijn aan verwaarloSlng. te ~er
zorgen. Daartae is nadig dat de sam van £so,oao,
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gexr agd ‘van du kt ii ‘.oor dit dad, vol ~~orde gemaakt
ten ci ~de eenigzins ~o1doende huisxesting te knjgen
voor de incest dringende ge\ alien En dan zullen Cr
stappen macten gedaan warden am van elke gerneente
een pry iata bijdrage te ‘.ragen ~oor de instandhaudrng
der aestaande lnricntingen, en ~erdeie uitbreiding

5. Hot Kindartehuis to LangIaagte,_De~~ Inrich
ting ‘. ‘n onze I eik heeft grootere stoffelijke ondursteu
ning nodig a het werk, dat er flu bij de hand ~~ordt
genomen, naii behoren te doen en oak nit te bieiden
1-let aantal kiuderen thans in de Inrichting versorgd, is
grater dan aait te voren, en de ondersteunrng, welke zij
knjgt, houdt lang met geluken tred met de x ermeei de
ring in gutalien

a. Do k~nderhaven to Observatory, Johannesburg.
—Deze Inrichting Went oak meerdeic ondersteuning ft
krijgen. Dc kinderen, daar opgenomen, vallen oak on- 4,
der de rubnek ‘.an ‘.erweesde en ‘.envaarloasde kinde
ren, en komen, over bet algemeen, te behoren tot onze
kerk.

7. dongeIiedenJjon~,._Qrn behulpzaam te zijn in de 714
gemeenten met de insameling van fondsen voar verwees
de en verwaarlaosde kinderen oardeelt uw Kommissie
dat het wenschelijk is zulk een bond, met een eigen blad,
in verband met onze kerk, op te richten. Zulk een
bond kan veel daen am, benevens de insameling van
fondsen, btlangstelhng op te wekken voor bet werk aan
onze armen, en om geestelijk en vth-standelijk nut te
stichten voor de leden onderling. Reeds is een ICon
gres van leeraren onzer kerk opgeroepen, om de zaak te
bespreken, dat echter maar zwak werd bijgewoond Wij
hebben toen besloten niet met deze zaak aan te gaan
voordat deze I-IoogEerw. Vergadenng zich daarover zal
hebben uitgesproken. :14,

Dankbetuiging —Het is bekend met alleen in ons
land, maar oak buitenlands, dat de Ned. Geref. Kerken 4-
van Zuici-Afrika bovenaan staan met christehjk liefda- 4.
digheidswerk niet alleen aan de heidenen, maar bovenal
aan hare eigene menschen. En dit is al een graote
waarborg voor het nuttig voortbestaan, groei en bloei 41
van die kerken.

Uw Icoinmissie kan met groote ‘vrijmoedigheid ver- 4
klaren dat de belangstelling bij onze kerk, en zelfs bui
ten de kerk om, in haar werk, over het algemeen, groat
is en was het met dat in etteluke gemeente getalmd

71.4
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werd met de msamehng van ons Wezen en Verwaar
loosde Krnderen Fonds, totdat zwaarder tijden waren
gekomen, dan zouden wij gewis de som van £so,ooo
al in handen hebben gehad. En overal ook, waar het
werk van onze Nederzetting behoorlijk onder de aan
dacht werd gebracht bij de gemeenten, is de belang- I
stelling toegenornen Zoo is het ook met al de an
dere werkzaamheden waarmede onze Kommissie is be-
last.

Voor ~vat reeds gedaan is, in dit opzicht, en boven
al voor zedelnke en geestelijke ondersteuning geschon
ken, betuigen wlj onzen innigen dank.

Wij betuigen ook onzen dank aan den Minister van
mijnen en Industrieen voor het verlenen van een vrij
spoorweg-reisbiljet, voor Transvaal, nan onzen Sekie
tans.

Ook betuigen wij onzen dank aan den Kerkeraad
van Pretoria voor het vrij gebruik dat wij nog steeds
hebben gehad van de Consistortekamer ‘.oor onze ver
gaderingen.

Bo~enal zijn wij den Koning der Kerke dankbaar
dat Hij ons heel t willen gebruiken om iets te mogen
doen aan de redding van het zinkend deel van ons yolk

Wij noemen ons, van de HoogEerw. Synode, de
dienstwilhige dienaren,

J. M. Louw, Voorzitter
K. T. ~an den Heever.
J. I. de Wet.
C. A Neethling
P. van der Ho~en.
S. W. van Niekerk.
P. A. Theron.
M. L. Ftck, Sekretaris.

Pretoria, 26 April 1922.

4
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AAN}IANGSEL A.
SINODATE KOMMISSJE VIR ARME BLANKE.

WERKPLAN GOEDGEKEuRD OP DIE VERGADERING
VAN i~ JUNIE xgig.

L Ole Werksaamhede van die Kommissie:
A. (Ia) Om toe te sien dat in samenwerking met

die Goevernement en andere Autoriteite,
onse arme blanke onder billike voor
waarde besteed te krij vir werk waar—
voor hulle geskik is.

(b) Door bestaande nuttige Industriee en
werksaamhede, sedelik te ondersteun
in belang van onse Arme.

(c) Door sig te beijver vir nieuwe bronne
van verdienste vir hulle te open, soals
b.v. meer Industrieè en andere werk

-i

‘I.4

.4’

II

I
I
ii

saamhede.
(za) Door die stigting en uitbreiding van

Werk Kolonies te ondersteun, waarheen
persone, die weiger vir hulle families
en afhankelike te sorg, kan gesonde
word. (Sic skets van Wetsonwerp vir
die oprigting van Werkkolonies).

(b) Door sig te beijver vii die uitbreiding
van Arljeids-Koloni~5 onder behoorlike
opsig, vir diegene, die wel gexvillig is
om vir hulle families te sorg, maar die
hulle eige sake nie han bestier me.

(c) Door te ijver vir die uitbreiding van
Kolonies vir persone die op hulle eige
bene kan staan, en hulle eige stuk
grond han krij op billike terme van
afbetaling.

B. On Arnie Kinders op to help:
(x) Door die versorging en opleiding van

vondelinge, wese en verwaarloosde hin
ders te behartig, door reeds bestaande
inrichtinge vir die dod te help ont
wikkel of andere op te rig.

(2) Door toe te sien, dat die bestaande
inrichtinge vir jeugdige misdadigers of
diegene, die op weg is om dit te word,
uitgebrei en behoorlik ingerig word.
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(3) Door die versorging en opleiding van
dove, blinde en geestelik of ligaamlik
misdeelde kinders, te behartig.

(4) Door die uitbreiding en ontwikkeling
van ambags-onderwijs in verband met
genoemde inrigtings te bevorder. En
ook door toe te sien dat die genoemde
kiasse van kinders ‘n goeie geleerdheid
krij vir ‘n hogere tekniese opleiding, of
vir ‘n andere professie, waartoe hulle
hulle aanleg het.

C. Om toe to sien wat gedaan kan word vii’ oude
van dage, kroniese kranke en sedelik
gevallene.

D. Om We gestelike bearreiding van hulpbe.
hoevende to behartig:
(i) Door spesiale geestelike bearbeiding

op Delverije, Arbeidskolonie ens., waar
snlks vereis word te begin.

(2) Door om te sien naar geestelik werk in
gevangenisse, hospitale, kranksinnige
inrichtinge en lasarette.

II. Die Fondse vaarvoor die Kcmmissie sig sal beijver
en die onder sijn beheer sal woes, is:—

A. Die Fonds vir Wese en Verwaarloosde Kinders.
B. Die Nederzettings Fonds.
C. Die Spesiale Geestelike Bearbeiding Fonds

(Sie 1(D)).

III. Die Werk vii’ die Permante Sekretaris sal wecs met
in agneming van die Kerkwet.

A. Cm met behulp van die Sinodale en Rings
Kommissies vir Arme Blanke en Kerk
rade ‘n opgave te krij van die getal
Arme Blanke in ons land met hulle
families, en wese die nog nie versorgis.

II. Cm belangstelling op te wek vir die werk aan
aan arme blanke, en behulpsaam te
wees in die insameling van fondse ten
hehoeve van die werk

1. (a) door die saak te bepleit in onse Ge
meentes in oerleg met die Kerkrade en
bij Kerkelike Vergaderinge.

(b) door die insameling van fondse soveel
mogelik te organiseer.
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2. door rondskrijwe ann Kerkelike Bes
ture.

3. door soveel rnogelik leesstof ocr die
- saak te versprei.

U. Om Quaestor yan die Kommissie te wees
behoorlik-e stel boeke vir die Adininis
trasie van die fondse aan te là en om
jaarlike die boeke door ‘n gakwalifi
seerde persoon te laat auditeer.

D. Om jaarliks in oerleg met die Arme Blanke
Kommissie ‘n versiag te doen van sijn
werksaamhede aun die Sinodale Kom
mis sic.

IV. Voor do bete~e behartiging van hare werkzaam
heden is bet wenseHjk dat do Kommissie de
volgende Subkommissies aanstelle

A. Een Kommissie voor de verzorging en opleiding
van Weezen en Verwaarloosde Kin
deren.

B. Ken Kommissie voor Werkkolonies en Indus
rice n.

C. Een Kommissie voor geestelijke bearbeiding.

V. Spoedaisehende zaken voor do Kommissie zijin—
A. Om al het mogelijke te doen voor de bijeen

vergadering van het Fonds voor weezen
en verwaarloosde kinderen.

13, Om een schema op te trekken voor samen
werkino- met de Regering in de oprich
ting van Tehuizen en Amhachtscholen
voor gemeide klasse voor kinderen.

U. Om de geestelijke hearbeiding van de Diamant
delvers in Westelijk Transvaal aan den
gang te zetten.

ID. Om een schema van Arbeidskolonjes op te
t rekken.

AANHANGSEL B.

Kort nadat de Korumissie voor Arme Blanken werd
aangesteld door de Synde, in hare zitting van 30 April
1919 en volgende dagen, heeft zij bet oog gevestigd op
de ~ege ,,Cantonments’’ te Potchefstroom als een
geschikte plaats voor een inrichting ter versorging van
verwaarloosde kinderen (wee~en als anderzins) in ons
land.
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In hare zitting te Bloemhof op Augustus 20 1919 4
heeft de Kommissie besloten Generaal J. C. Smuts per
deputatie te naderen over de zaak. Ak deputatie
werden gekozen de Voorzitter (JJs. J. M. Louw), de
Sekretaris (Ds. M L. Fick) en Ds C. A. Neethling. I

Dat onderhoud werd aangevraagd op Sept. 25 1919 1
voor de tweede week van Oktober (Zie Brief No. 2).
Geen antwoord is gekomen. Op Oktober I6 1919 werd
wederom aangedrongen op een onderhoud en w el voor
de laatste week van Okt. (Zie Brief No. 9). Het werd
toen vernomen dat GenI. Smuts naar Pohchefstroom
zou komen ‘woor andere zaken, wesha1~e de Sekretaris
op de Vi gadenng der Kommissie te Delagersdrift op
Oktober 23, 1919 hon raporteejen dat de deputatie de
Generaal waarschijnlzjk zou kunnen ontmoeten te Pot-
chef stroom op den i iden November.

Op de \~ ergadenng der Kommissie te Johannesburg
de iode December igig hon de Secretaris rapporteeien
dat hij alien Generaai Smuts heft ontmoet te Potchef
stroom omtrent de zaak, daar de twee andere leden der
deputatie met tegenwoordig konden zijn, en dat de
Generaal zich ten gunste heeft verklaard van het ver
knjgen der ,,Cantonments” voor het doel, en beioofd
heeft dadelijk te zullen onderhandejen met de Imperiale
Regeenn~r met Letrekkmg tot de ovelname der ,,Canton
ments” door de Unie Regeiing. —

Op 5 Januarie 1920 x~erd een brief van Geni. Smuts
ontvangen meidende dat hij nog bezig is te behandelen
met de Imperiale Regeenng over de zaak, weshahe de
Sekietaris op de Kommissie-vergadering van Jan. 27
1920 hon raporteeren dat aan de overnanie der ,,Canton
ments” nog mets verder is gedaan.

Op de 28ste Januarie (Brief No. 21) werd dan ook
aan de Generaal geschreven hem bedankende voor zijne
welwillendheid in zake het verkrijgen van de ,,Canton
ments’’ voor de verzoiging van verwaailoosde kinderen
en hem heunnerende dat de nood groot is, en dat wij
‘werpl~cht zijn dadelijk een aanvang te maken met dit 4
reddingswerk

Door de flood gedreven maakte de kommissie op
de 27ste Januarie 1920 hare opwachting bij de Admm
istrateur om o.a. te vragen dat de kommissie vergund zou
worden in zeker ledige gebouwen bij de Industriele
School voor Meisjes te Potchefstroom te mogen gebrui
ken voor th verzorging van nog 50 verwaarloosde kin.
deren daar al de inrichtingen in ons land voor dat werk,
vol waren. De Administrateur was gunstig gezind hier
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omtrent ,en de kommissie werk gevraagd een schema
ter ‘~erzorging ~an ~etwaarloosde kinderen in samen
werking met de Administratie op te trekken en den
Administrateur voor de leggen en om voorstellen te
maken met betrekking de gebouwen bij dc Industrieele
School ~oor Meisjes te Potchefstroom Dit werk werd
door de Kommissie dadelijk in handen gesteld van den 4
Voorzitter, den Sekretaris en Ds. P. J. van Vauren.

Met schema werd opgetrokken en den Administra- I
teur xoorgelegd, en omdat Lexonden x~erd dat de ge
bouwen bij de Industriele School te Potchefstroom niet
verkrijgbaar waren, weid in bet schema bepaald dat de
Administrateur de kommissie behulpzaam zou wezen om
de ,Cantonments te Potchefstroom te kiijgen voor het
werk (Zie Brief No. 2$).

Op den i $den Febr. ~verd een brief ontvangen van
Generaal Smuts meldende dat de zaak omtitnt dc over-
name van de ,,Cantonments” nog in overweging wordt
genomen

Op de ‘.ergadering vtn de Kommissie te Pretoria
Ap.il 27 1920 ~erd gerapporteerd dat er nog geen ant- I
woord ontvangen is van den administrateur omtrent de
goedkeuring van het schenia, en op 4 Mci werd aange
drongen op een antwoord. (Zie Brief No. 39). 4

Intusschen werd een dccl van de ,,Cantonments”
gehuurd van het P.W.D. door de Administratie voor de
plaatselijke Normaal School en op advies mondelings
door de Secretaris ingewonnen bij het P.W.D. hon hij
rapporteeren aan de kommissie in hare vergadering Ic I
Pretoria 10 Januarie 1920 dat er een kans was ook
‘.oor de Kommissie om voorlopig een dccl ~an de , Can
tonments” voor hare we:k te huren. I-Jet werd dan oak
opgedragen aan de Subkommissie am met den Admin
istrateur hierover te onderhandelen.

Op den 2osten Julie ~verd applikatie gemaakt bij bet
P.W.D. am een dccl van de ,,Cantonments” gehuurd I
te krijgen (Zie Brief No. 6r). En op de vergadering 4
van 26 Augustus te Pretoria werd besloten dat na ant- I
woord van bet P.W.D. ontvangen te hebben, met den 4
Administrateur zou gekorrespondeerd warden over de 4
opname van eon aantal verwaarloasde kinderen. 14

Den i iden September ~erd bericht ontxangen van 4
het P.W.D. in naam van do Imperiale Regering dat men 24
genegen is zekere gehouwen in de ,,Cantonments” aan
do Kommissie te verhuren op voorwaarde dat dc go- :4
bouwen op eon maandehjksche op~eggin’ ~an iiuur
genomen worden en oak dat do komm me verantwoorde- I
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h3k zal zijn voor nile schade aan de gebonwen, met bet
oog op de Overname van de Cantonments door de
Regeenng, met een lijst van de gehouwen en hunrter
men.

Op den r4den Sept. werd kennis hieravn gegeven
ann de Administratie (Zje Brief No. 77).En op de 27sten
Sept. werd aangedrongen om met de zaak te spoeden
(Zie Brief No. 83).

Op den 3osten Sept. werden de termen ontvangen
waarop de Adminjstratje bereid was de inrichting te
ondersteunen (Zie Brief No. A$/4568).

In de vergadering der Kommissie te Potchefstroom
in de ,,Cantonments” op 6 Oktober 1920 werd nadat
men het terrein voor bet voorgestelde Kindertehuis
bezien had besloten deze termen van cle Administratie
aa nte nemen. Dc vergadering was echter van mening
dat er stappen moesten genomen worden om later grond
in eigendom in of zoo na mogelijk aan bet dorp te
krijgen met bet oog op een uiteindelijke daarstelling van
permanente inrichting. Een Sub-Kornmjssie bestaande
uit Di. J. M. Louw, M. L. Fick en P .A. Theron ;vercl aan
gesteid am hierin te behandelen en oak in zake bet-
schema voor bet Kindertehuis.

Den i 2den Okt ~ erd kennis gege~ en a~n de Ad
ministratie dat de Kommjssje de termen van het schema 4
aanneemt (Zie Brief No 87) En op 21 Oktober ~xeid
van de ?dministratie hericht ontvangen dat alles betrek- :4
kelijk het schema in orde xxas (Zie Hi ef 21 Old 1920)

Op een xergadering dei Kommissie Dec I, 1920
werd gerapporteerd dat de zaak re bet huren van een
dcci der ,,Cantonments” door de Administratie is goed
gekenrd Zie Brief win de Administiatie d d i Dec
1920 en Brief Aio8i~ van r5den Dec. 1920) en werd
besloten met de noodige reparaties aan de gehouwen 4
ann te ga-in en oak am darn nnddel yin den Adminis
tra~eur x eidei e gehou~i en in de Cantonments’’ a-in te
vragen xoar exentueeie uitoreidmg, en oak tuingrond
(Zie Bnef 120) Op dezelfcle ieigaderz1’g weid oak
besioten om bet nodige ameubelment ann te koopen.

Op een mondelingsche wenk ian de’i \dministraieur
heeft de Sekretaris een onderhond gend met den Min
ister ian Landen ic bet aanxragen ian meer gel onwen
(Zie Notulen ierg Dec i 1920) waarap cen schrijien
gekomen is van de Sekretaris van Landen ann de Sek-
retaris xoor Puhheke Werken die mis e°n ifschrift ian
den brief heeft doorge’onden (Zie Brief Dec io 1920
Ps ~ igc i) meidende dat die icinam der , Canton-
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ments’’ under bespreking is en als onderhandelingen 11
voltooid zip de Minister dan ens versoek zal overwegen,
maar dat in de eerste instantie naar de Werkleozen meet 74
worden omgezien De phatseliji c ingenieur ~ooi
Publieke Werken heeft hieruit verstaun dat al de ge—
bouwen in de Cantonments’ • werden hedoeld. Maar
sleclits weid met den Minister ondeihandeld ocr meet
gehouwen die aangevraagd werden. Veiligheidshalve
echter werd teen aan den Administrateur geschreven 74
over een eventueele terugneming van de gebouwen van 44
ens (Brief No i 29) waarop de Administrateui gunstig
heeft geantwoord (Brief 30 Dec 1920 Ai oS 15)

Op den 2Osten Dec 1920 is een brief gekomen ~an
den onder Sekretaiis 00 Publieke werken aan den
distnkts ingenieur van Potchefstroom over de zaak
waanan ens een l~ontiakt is gezonden als ~olgt —

,,I ha~e discussed this with Minister of Lands De
partment they do not wish to disturb the arranguments
with the Commanding Royal Engineer but on the other 74
hand they are anuous that no further buildings aie to
be handed ever to Mr. Pick.”

Dc eenige afleiding die men hieiuit kan maken is
dat ~vat de Commanding Royal Engineer namens de
Imperiale Regering door middel van het P.W.D. aan ens
verhuurd beef t blijft staan, alleenlijk kan men de verder -

aangevraagde gebouwen met toestaan.

op 9 Februarie 1921 werd dan ook door de Kom
missie besloten em de inrichting in de ,,Cantonments” 4;
voor 200 kinderen op 5 April te openen. Ook werd
bepaald dat applikaties voor toelatmg van kinderen in
moeten zijn vodr i5 Maart en dat een matrone zal 44
worden aangevraagd per advertentie. -44;

Op is Februarie kwam bencht xan het P W D dat
het verhuren van een dccl der ,,Cantonments” op de
voorwaarden reeds gemeld finaal bekrachtigd is, met 44,
bepaling van de huurgelden en dat de huur van r Maart
af zal beginnen. A

Op den 22sten Februarie werd de huur door den
Sekretaris namens de Kommissie goedgekeurd (Zie
Brief ‘39) 44

Op den 3den Maart ontving de Kommissie bencht 44
dat de Regeringde , ,Cantonments” voor andere doelien- -4
den nodig heeft en werd ens dus een maand opzegging 44
van huur gegeven
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Dit plaatste de Kommissie in een grote moeilijkheid.
Goed ten waarde van i £2500 is al aangekocht voor de
inrichting; kinderen wachten op toelating; wijd en zijd
is de opening op 5 April bekend gemaakt en andere
toebereidselen zijn gemaakt.

Op zijn eigen inatiatief is de Sekretarjs gegaannaar
Kaapstad om met de desbetreffende autoriteiten te
spreken over dit onrecht, om uit te vinden dat besloten
is een krankzinnige inrichting te openen in de gebouwen
aan ons verhuurd en door ons reclit gemaakt. En dat
men in de nabijheid daarvan geen andere inrichtingen
wit hebben.

Van de Eersten Minister met wien de Sekretari3
ook tijdens zijn bezoek aan Kaapstad heeft gesproken
werd bericht ontvangen op 21 Maart waarin vermeld
staat o.a. ,,Men is thans bezig om onderzoek in te stellen
in hoe verre het mogelijk rat zijn u tegemoet te komen
in het verkrijgen van de gebouwcn die u nodig heeft, bij
ontvangst van het finale antwoord van de Minister zal
ik u weder schrijven.”

Op den 26sten Maart (Zie Brief No. 147) werd aan
den Minister van Verdediging onder wien de Canton
ments flu vallen, geschreven, klagende over de behan
deling ons aangedaan, waarop geantwoord werd, 2 April
1921, o.a. ,,Het blijkt echter dat de gebouwen die u wil
hebben dezelfde zijn die nu nodig zijn voor de Krank-.
zinnigen. De zaak blijft dus ‘n kwestie tusschen U en
bet Departement van Publieke Kerken.”

Op den 28ste Augustus maakte een deputatie der
Kommissie hare opwachting bij den desbetreffenden
Minister, in verband met deze zaak, om voor bet laatst
te zien xvat gedaan kan worden om bet terrein met
gebouwen in de ,,Cantonments” terug te krijgen, doch
te vergeefs. Een aanbod van de Regeering om cmi dee!
van de gebouwen in de ,,Cantoni lents” te verkopen aan
de Kommissie werd van de hand geslaan, en heeft de
Kommissie besloten om flu voor goed af te zien van bet
plan nu in de ,,Cantonments” te Potchefstrooja te be
ginnen.
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AANHANGSEL C.

RAPPORT OOR DIE DELAGERSDROFT NEDER
SETTING,

soals opgemaak deur die ondegtekende, op las van die
WelEerw. Ring van Lijdenburg, en op versoek van die
I-IoogEerw. Sin. Kom. van Arme Blanke oorgelê aan sij

vergadering van die 2SSte April 1922.

HoogEerw. Voorsitter en Proeders,
flit is vir ons aangenaam om te konstateer, dat die

Nedersetting, na ‘n bestaan van 15 jaar, nou eindelik
met behuip van die I-I.Ed. Regering gevnl is met kolo
niste, die almal behoorlik geheip is met die nodige trek
vee, landbougereedskap ens. Als die segen v~n onse
Hemelse Vader nie agtenvege biji lie, en die kerk sij
pug doen, is daar die skoonste gelegenheid, dat die Ne
dersetting die sukses sal wees, ~vat ons aimal verlang
dat hij behoort te wees en reeds lankal moes gewees
het.

1. Koloniste.—Die aantal koloniste tans op die ne
dersetting is 112 met ‘n sieletal van 6io. Tesame met
die amptenare en hulle huisgesinne, alsook die onder
wij send personeel met hulle huisgesinne en die kinders
in die koshuise, tel die inwoners van Lagersdrift meer
dan 750 Nanke side.

Die meeste koloniste is ‘n sukses, dog slegs die
werkkolonze sal die getal trage en onwillige nederset
ters tot ‘n minimum terugbring.

2. Besittinge.--—Die twee hoofdbronne van inkomste
vir die nedersetting is gesaaide en heesteboerderij. De
koloniste besit 1,751 beeste, 24 pedre, 23 donkeys, 150
varke, 2,350 stnks pluirnvee, 200 skape, ~i waëns, gg
ploege, 72 egge, I maaier, 2 mieheplanters.

Daar is ongeveer 6oo inorge onder besproeiing; op
die persele groei 37300 vrugtebome en 62,000 sierbome,
en buite die persele ± 175,000 sierbome.

3. Oes.—Die waarde van die oes gedurende die
laaste drie jare was als voig:

1919 £2,347 13 6
1920 £5,400 17 6
[921 £5,596 2 0
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4. GeSOfldheith—Die gesondbeid van die koloniste
was in die Iaaste jare goed, bebaiwe in 1919 toe ‘ii
ernstige koorsepidemie bier geheers het. Waar die
Nedersettuig sig lion verblij in die besit van ‘n ijwerige
en bekwame dokter en verpleegster, lijk die toekoms
ook in hierdie opsig meer rooskleurig.

~. Die winkel blijk flog steeds ‘ii noodsakelikheid
te wees, en die waarde aan winkelgoedere is ± £2,800.

6. Die meule is nog in goeie werkende orde en het
verlede jaar 3,864 sakke koring en 2,640 sakke undies
gem aal.

7. OpveecKng.—Op die gebied van die opvoeding
gaan dit goed. Oie skool is non verhoog tot ‘n cerste
kias skool met dieselfde medium van onderwijs als die
dorpskole. oak is daar ‘n begin gemaak met ‘n sekun
daire afdeling, terwiji die ambagskool eindelik tekens
van lewe begint te gee. Die getal kinders tel 350.
Flier moet ons melding maak, met die grootste waarde
ring en dankbaarheid van die twee gerieflike en dod
matige koshuise ~vat daar gebou is dear die HEw. SAC.
A.V.B. op las van die H.Ew. Sinode.

Daar is verder drie Sondagskole op die nederset
ting waarin die meeste kinders van die koloniste opge
neem is.

S. Godsdienstige en SedeUke Toestancb—Naar die
uiterlike val daar nie veel te kia oar die godsdienstige
en sedelike toestand van die nedersetters me. Naar
die innerlike toestand te oordeel ham daar oneindig veel
te kort, en moet daar meer bearbeiding ham in die rig
ting.

g. Ondersteuning van die Kerk.—Die versoek van
die Synodale Koinmissie voor Arme Blanken dat
die verskillende Ringe sou trag am elk ± £2qo
per jaar bij te dra ter ondersteuning van die
nedersetting, het tot gevolg gehad, dat van die £4,200
wat also gedurende die laaste 3 jaar verwag werd net
omtrent £2,700 ingekom het. Die Ringe van Lijden
burg en Utrecht het meer dan die van hulle gevraagde
bedrae gestort.

Dear die ontoereikende ondersteuning was dii: cii
mogelik am die nedersetting van die H.Ed. Regering
oor te neem, alsook om hetere geestelike bearbeiding
daar te verseker.
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10. Kerkgcbou.—Die gemeente van Roossenekal
macs tot grate teleurstelling oak van die koloniste, die
ban van 513 kerk op die nedersetting staak, omdat die
Bank, ter oorsake van die geldelike depressie, die Ic
ning, aan die gemeente gegee, teruggeroep het, en die
gemeente tails verplig is am eers te tra~ am s~j skuld
te betaal voardat hij xveer met sij werk van bou Sal kan
begin.

Hopende dat ons hiermee aan ons opdrag voldoen
het,

Noern ons anseif,
Haogagtend,

U dw. dre. en B.B. in Christus,
J. XV. G. Strasheim,

Voorsitter.
P. v. d. Haven,

Skriba Delagersdrift Nedersetting KanImissie
Pretoria, 26 April 1922.

BIJLAGE XXXII.

SONDAGSWET.
(Ic ark Aanhangsel.)

Verslag x nn die Kinimissie aangestel am die WelEd.
Prrkureur-Generaal te antmaet arntrent taepassing

vain die Sa~idagswet ~Wet 28/1896).
Fiaogherw. Voarsitter,

U Kommissie het sv WelEd. die Prak.—Generaal
antmael met hetrekking tat die apdrag van die Sinade,
en v:eI met die anderstaande gevalg:—
j. Die Prak.-Genl. se dat, as ‘n gevalg van die ant

meeting met die Maderatuur in Sept. 1919, hy
reeds ‘n chide genlaak het aan die Jahannesburg
Durhan Matorfiets wedstrvde op Sandae, en wel
omdat beweer ward dat dit ‘n publieke stoarnis
verr,arsaak.

2. Die Prok.-GenL el-ken. dat. waar daar apenlike
oartreding van die Sondagswet is, die poliesie ver
pug is am se1i die saak op te neem, en die aartre
ders te vervalg. Met betrekking tot nile gevalle
~vaar wins gesoek en handel gedryf ward, pas die
pol~esie reeds die wet streng toe. In elk geval
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waar die oortreding ‘n stoornjs veroorsaak, meeri
die Prok.-Genl. dat die Poliesie self geroepe is om
op te tree, en \vaar hulle dit nie doen nie, het die
publiek nie nodig am as klaer te verskyn the, niaar
is dit alleen nodig am die poliesie op die Oortre- 4
ding attent te rnaak, wanneer hulle daarop sal
moet handel.

Die Kommissie hel. die virnaamste bepalinge van
die wet met die Prok.-Genl. nagegaan. Dit blyk
dat—

(a) Alle gebruik van vuurwapens op Sondae, en
dus oak skyfskieterv, verbode is. Waar dit ‘n
stooinis veroorsaak moet die poliesie optree

(b) Alle jagtery op Sondae verbode is.

(c) Transportry verbade is wanneer dit ocr die
grense van ‘n dorp gaan, maar me gewone
karwvery binne die dcrp n~e.

(d) Die groat ~raag ~Jaarop die wet handel is of
dit hindernis veroorsaak, of me

(e) Die ‘vet die Sondags koerante nie verbied nie. 4
(f) Die wet nie voorsiening maak am sports op

Sondag to belet nie maar ‘n geraas of hinder- H
nis word verbied. Die term ,,spele” moet ver
staan word as dobbel

4 Die Prok -Geni hot die Kommissie ~nende1ik out
yang, het veel tvd nan die bespreking bestee en
ens uitgenooi cm aPe ge~alle ~an skvnbare oortre
ding van die ~vet, of ~erontagsamrng dent die pa-
liesie van oortredmge, aan horn te rapporteer

Met hoogagting in die Fleer,

U diensw dienare

Ch. de Villiers, Wm. Nicol, Voorsitter,
Prokureur-Generaal, N H C de J Theunissen,

‘1/5/22. A. G. Kleynhans, 4
C D Worst, Skriba

4.
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Aanhangsel

(Extract nit Zondagswet.)

Artikel i van bo~ engenoemde wet leest als volgt
“Als schuiclig aan Zondagsschending wordt voor elke
overtreding gestraft met gevangenisstraf van ten hoog,
Ste den maand of met een geldboete van ten hoogste
vijf pond sterling, bij wanbetaling te vervangen door S
gevangenisstraf een maand niet te bovengaande: 11

a Hij die op Zondag veld— of tuinarbeid verncht, 4
uitgezonderd wanneer zuiks geschiedt tot behoud van
veld- of andere vruchten, en in gevallen van dringende
noodzakelzjkheid 4

b Hi; die op Zondag een geuecr of ander vuur 4
wapen afschTet, zonder daartoe xolgens Wet of anders-.
zins behoorlijk gemachtigd te zijn, tenzij hij zuiks doet
tot zelfverdediging en tot hescherming van zijn eigen- I
dorm S.

c. Hi; die op Zondag met geweer, honden of an
dere dieren, jacht maakt op wild of ander gedierte. Het 4
zal echter toegelaten zijn ongedierte te dooden hetwelk
op Zondag kwaad doet op iem-inds grand

d Len transportn;der of bestuurder \9H een trans..
portwagen, die op Zondag met zijn wagen bmnen de
grenzen nn cen dorp komt of in het dorp zi;nde met
zijn wagen door het dorp trekt of op Zondag vracht op
Iaadt of aflaadt, of doet ophden of afladen. 4;

e Hi1 die op Zondag hetzi; door reizen of r~den, J
hetzij door het maken van geraas of gerucht, hetzij op~.
andere wijze stoornis of hinder veroorzaakt.”

I
J

I
.4
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BIJLA(1E \\\lll

Herderlike Brief
Van die Sinode van die Ned1 Herv~ of Ceref. V.erk va~i

Suid Afrika. I
Aan die Gemeentes van ens Kerk

Genade, Barmhaitigheid en Vrede, sy U almaal
geskenk en ~eimemg~uIdag van (sod onse ~v ader cii
Jesus Kristus onse Ueei, dcur die Heilige (sees~

Gehefde Proeder, en Snsteis in Kristns onse lien,
U \ corhiddiag v as gex ra xir die Sinodale x ergadering
~an (lie oôste April i922 e ~olgende die ‘ftt clang
stelling het u, Sot er niorintlik, die ci rigti~g ge’ ,iIi~
Gedurig, ~ertrou ons, het u, u leraar en afge~ aardigde
same met die ~eiteenwooidige1s nit al die Gemeente,
van ons Kerk ~oor die genade troon gebring. Langs
hiei die weg wil ens u dan graag in kenins stel wet die
toestand van ens gelielde Kerk Onder a ein~tige
aandag x411 ens bring heiesende toesui-inde, feite \~at
‘n grondige studie x erdien en sake ant deur die hoc- er
gader1ng xan ens Kerk behandeld is Die Heie gewe,
dat dii. mag then tot eer an God, tot mtbreiding iii
Konznkrvk en tot heil ~an side

Groel en Vooruitgang van ens Kerk.
Weer is drie jare ~iib~ gesnel Reeds die dertit ode

Sinoda Ic Vei gadering x an ens kerk ken gehon v ii
Vir ens elk was dit eensdecls ‘n t~ d an o n spe d

maar giotendeels ‘n U d an die ~dlei giotste ~k no
miese druk Ja, die soot speed s’ as ~ir die mcci endeel
‘is ernmnide teenspoed Die ongcrhe irde hoe prx Sc
het as met ‘n towerslag tot die allerh’agste prs Sc ge
daal En d~t was die ondergang an So haie Ainkain i
Daarop bet nog gexolg droogte en spiinkane floes eel
van ens arm solk bet daardeur uit belle groiid L,eiaak,
hoes eel bet hulle toevlug naar die ii ii pe g “ ni, cii
hoe geweldig het die getal airne Tilanke daatdeur
gestyg Reeds gaat die getal ‘n hoiderd en tw’intic-
duisend te bowe En dit in ‘n land sees Suid- \frika,
greet, ryk en siugbaar!

Dog nietteenstaande die sware P e bet die Afii~
kaner weei getoon dat In s~ Kerk lid bet, dat In born
opofferinge xir die Godsdiens kan getroos. Weer was
dit ons salig ondersinding dat dc Heer Jesus die niter
like ornstandighede beheeis J-Iy hesestig ci hoe Sv
kerk te midde san al die storme —
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Dos, ‘n nog groter ramp het ens ~o1k getref deur
die ~retinge onluste op die Witv.atersiand. Floe diep
moet ens as ‘n ~olk ons ‘~eor God ~erootmoedig! \Veer
het Afri1~aners Afrikanerbleed vergiet. ITee engelukkig
dat ens gesc1iiedenis met sulke bloed~leLke ontsierd is.
Die Afukaner laat horn helaas maar al te dikwcls ~er
ci dew sogenaamde Ieieis. Nie gene~g kan ons as
Keik simpatiseer met die werker, wat in die str3 d am
‘ii bestaan eerlik sock am sy regte te handhaaf. Maar
ann die andei kant mag ons as Kristelike keik oak me
gedeeg dat geweld gepleeg word, dog meet ons in die
sterkste bewoordinge alle onU~ettige maatreels, wat in
die band geneem word, veroordeel. Ons treui oar ons
Afnkaners nat in die gewone gevange~nsse sit. Ernstig
hat ens dan eek die ~egering xersoek oni tog me langer
met hal verheer uit te stel. Ining xoel ens met die
duisende bthoeftige meedei s en kinders,—~ olgens Admi
nistrateurs opgav.e is daar elf duisend,—en doen ander
maal ‘n bereep op ens ganse kerk em ruime onder
-leaning te gee Ons is innig dankbaar dat so’n klein
preseiitasie in ens gemeentelede op die Rand in die
geweldpleging self betiekke is Gode sy dank, al die
teen ~peede bet nie ieiliinder dat ens kerk met lasse
%krede ~ooruitgegaan is.

Met nie minder dan I3 gemeentes is ens kerk icr-
greet Dit heteken ‘n xermeedenng ian 7,888 lede en
20,970 side. Ons kerl: tel nou 68,g8~ lode en 150,739
siele. Hoe greet is ens ierantweordelikheid as die
greetste kerk in Transiaal. Terneer icel ens dit waar
velgens die sensus van igiS, 86,8g8 Afrikaners hulle
opgee as beherende tat die Hellandse Kerk, waarvan
ens g’n rekenskap kan gee nie Die gioetste dccl van
hulle beheert seker tot die Ned. Herv. of Geref. Keik.
Sal elke Kerkernad nie in sy gemeente naar die oersaak
van hierdie lekkasie seek nie? Laat ens uitgaan op
die wee en hegge

Oak op Sendagskoelgebied was die ieeruitgang
seer bemeedigend In drie jaar is die getal Sendag
skoolkincleis met 10,000 iermeerderd Hulle tel nou
4g, 666 Ons dank die Here iir die 871 enderwysers
(esse) ivat uit liefde vir hulle Fleer en Kerk die werk 2
so treu verrig Floog waardeer ens die dienste van die
Breeders en Susters! Tot die ganse keik en tot elke
liefhebher ian Kiistus kern die verrnaning: “I-Iced en
weid Mijne lammeren.”

Vir haar arme, Wese en Verwaarloesde Kinders
het die 1—erk ool< xeel ken doen, viral deur die Sinodale

I
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Kommissie vir Arme Blanke. Net vir die Wese en Ver- 4
waarloosde Kinders alleen het die Kommissie £3 1,678
14,0 byeen vergader Fliervan IS £7,500 aan die
Kindertehuis Langlaagte ‘vir uitbreiding gegee. Daár
word tans 6io kmders ~eisorg en opgevoed. Op die
Dc Lagersdrift Nederzetting het die Kommissie voor- 1
siening gemaak ~ir die opxoeding ‘van 109 kinders
Groot is egter die getal ‘van Verwaarioosde kinders ivat
nog wag op opneming.

Eindeiik is o~k met behulp van die Regering die
Dc Lagersdrift Nederzetting ge~ ul met sy I I 2 families
Wat sou van hulle geword het as die kerk nie haar
vleuels oar huile uitgebrei het nie Ons eer moet dit
wees om liulle tvdelik en geestelik op te hef, sowel
dew milder ondeisteunmg as deur beter geestehke
hearbeiding. Al te duidehk sieii ons Gods Vaderhand
uitgestrek oar die Kinderhawe te Obsenatory, so’v’ ci
as die Langiaagte Weeshuis Ons kerk brenge die
Inngtinge geduriglik voor Gods genadetroon.

Heerhk en gront was die ‘vooruitgang op sending
gebied. Gode sy al die dank ‘vir die t enemende belang
steUmg ‘an ons kerk in die uitbreiding van God~
Koninkryk Onse Meester segene die Manne Sendini~
Bond, Die Vroue Sending Vereniging, die Kinderkranse
wat saved doen om Jesus Konrng te maak oar al die 4
volkere en tale. Die here hat on’, Sin dale Sending
Kommissie die viymoediglieid gegee, am al die Sending
werk van die Kaapse Keik in Tians’vaal oor te neem,
en met eens is die harte daar’vooi oopgegaan. Nieteen
staande teenweiking cii ~enoigin~ in Portugees Oos 4
Afrika het ons sendelinge gelowig voortgegaan in die 4
Werk van die Meester Jesus is die grate Oorwinnaar
Laat ons in die gebed ‘.oiliard. Laat ons God dank 4
wr die 17 broedeis Sendelinge, ‘vvat tans in die Tians 5
vaal arbei Mag die getal in die ‘volgende due jare
verdubbel word Slegs 300,000 uit die 2,000,000
naturelle in die Trans’v aal is vandag onder die prediking
‘van die Evangelic Mag ons al die wcrksaamhede nie
beskou as die werking van Gods Gees ne? En tog is
daar ‘n diepge’voelde behoefte aan ‘n deurtastende en
kragtige Iledewing in ons Kerk Ook ‘vir hierdie ge
voelde belicefte dank ons die Fleer

2. Oorsake van Vercotmoethging. 4
Is daar veel in ons Kerklewe om die Fleer roar t~ 4

dank, tog is daar oak soveel oorsake van diepe veroot
moediging. Waarhk, ons twyfel me aan die werkinge

I
II
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van Gods Gecs in ens Kerk, man ons treur oor die
armoedige geestelik lewe van die Kristene en die weinige
bekeringe onder the afgedwaaldes.

Avondmaalgaugers ~vat aan dieselfde tafel des
Heren aansit wantrou en veroordeel mekaar. Politieke
gevoelens het die godsdienstige beginsels verdring. ‘ii
Betreurenswaardige onverdraagsaamheid kennierk so
vele belyders van Kristus. Ijitermate laakbaar is dit
seker wanner ens dit sells by kerkeraadslede en predi-
kante aantref. God helpe ons om tog nie alleen • ‘door
de Geest te Jeven, maar ook door de Geest te wandelen.”
Verder en verder dwaal baie van ens Volk van hulk
kerk af. Sonunige em by die sektes bevrediging te
sock vir hufle verontruste gewete, ander om in die
-plesier en singenot van die wereld elke godsdienstige
gevoel te versnsoor Mag God die nasaat van Hugenoot
en Geus bewaar van onder verkeerde invloede te kom *

en weggevoer te word deur “alle wind der leer” en ens
jonge Afrikaners genade gee em die ideaal van die lewe
hoog te hou. Ons jeugd onderskeie tog nie tussen
geoorloofde en ongeoorloofde vermake, en vergete nie
dat nit aBcs wat geoorloofd is oorbaar is.

Ons- kan nie help om te beween die gevafle seuns
en dogters van ens yolk. Wat ‘n onweerstaanbare
drang is daar by vele van hul tot the danssaal en die
ope grawe van ontug. Ons herken nie die Afrlkaanse
dogter van welter onder die modepoppe wat ons strate
bewandel. Haar kieding egter verraai al te dikwels
haar karakter. En hierin is meet dan een moeder,
helaas, die arm kind tot ‘n voorbeeld.

Hoe baie van ons lidmate word meer in die drink
plekke gesien dan in Gods huis. Langsamerhand maar
seker is die drank besig em liggasm en siel en huis en
haard te verwoes. Eeruyl andere ~veer deur the
onwettige drankverkoop verlaag is tot die gewone mis-
dadiger. En is dit afles nit maar grotendeels daaraah
te wyte dat die Kristen nie san sy roeping beantwoord
nie? Sy Godsdiens het g’n bag. Hy is nie meer die
Jig van die wereld en die sout van die aarde. Sy ge
tuienis word nie gehoor.

Daarom kan ons ook nie nalsat em enige waar
skuwinge to laat hoer nie.

3. Waarslcuwnige.
Dit wil ens met alle liefde, man ook met al die

ems van ens siel gee. Het God ons ooe verlig, ens
meet u verkondig wat ohs sien. Die Wagter op Sions
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inure maci sy hasuin blaas en geen alse geluid Ia
hoar me. Wee horn, die daai s& ‘ Vrede, Vrede en
geen getaar.’’ liv is besig am die bieuke ian rite
dogter ian Gods \‘alk op die ligste te genecs Ons
maci u einstig waarsku, teen die gees ian ons t3d.
Dit is ‘n gees ian losbandigheid ea appenlakkiglieirj.
Soas die apostel Johannes dit uitdink ‘‘Dc begeetlik
beid des vleeses, en de begeeilikheid der ogen, en die
grooisheid des lexens,”besiel die mens. Laat ons op
ons hoede wees am nie ‘n ander juk aantetiek met die
angelowigel ‘‘Want ivat mededeel beef t de geregtig
heid met die ongeregiigheid ?“

Die gemengde baaieiy, selfs op ails kleinere 4

dorpies; die resiesja, nie alleen op die Rand rnaar oak
op die platteland, die gex aaihke lotery, is nibs anders
dan Iokaas wat die duiwel uitgaai En maar at te ide
x~ord daardeur gexang Ons xvii u waarskn teen die
duni ci xx at ~‘s ‘n engel des ligs tat n ham. Hi xeitel
u dat die gexaar xan sterke drank me so groat is, dat
dii maar die bekrompenheid xan die Kerk is wat dans
en kaartspeel xeraardeel. Ily xertel die anskuldige
maagd dat sy bespat sal ward as sy me in alles met die
mode saamgaan. Op onbehaoriike wyse maet sy haar
dikiveis kice En seifs dew te iaak en te dunk vaig
sy die skadehke xaarbeeld ian die man Die here gewe
ons weei die ii itnuulike, reine Afrikaanse dagter!
Frnstig niaet ans u waaisku teen die antLeiliging van
die sabbat. Gebrwk die dag tag me vir gewaan werk,
vir plesier of am dit te deurinier. Dit is die dag van
die i-leer. Heilig dit deur kerkgaan, deur Bybellees en
gehed. Dank Gad in ans Sabbatwette en handhaaf dit.

l-lae gi aat is die gevare ‘ar die Ri isten! Ny
bet (lie stryd nie alleen teen vices en bloed, maar oak
teen die boashede in die lug. Die gees ian militarisme
neern besit ian ham en hy xvii net daodskiet en xx reek
Met die gees ian hebsug word hy xeixul en andei die
dekmantel van hesigheid bedrieg en beranf by sy naaste.
Of deur die Gees van eeisug ~oid hy gedreive am self s
in die kerk ian Kristns sy cige cci te soek in plaas
xan die ian sy Meester

Ons maet u waarsku teen suike sektes as die
Apostoliese Gelaafs Sending of Wedeidoapers, die
Russekiete, die Spiritiste, die Christian Scientists,
Sabbatariers en andere Wees versigtig met xvat u ter

lese aangebied ward. Raadpieeg n geestehke ieiers.
Ernstig xvaarsku ons n teen die skromelike x erwaariasing
van die h’nsgadsdiens en die nalating xan n onderlmge —

I

I
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by enkoii’ 1 U’ iar die altaai me brandende gehou
word sal Gods Aangcsig Inc gesien word; en waai ‘ii

eer~ an sy kerk losiaak dan is hv in sy Gods- -

dienstig lewe geknak. Laat ons tog almaal gewaarsku
~~ees teen die Gees van ~erdeeldheid en ~erbitteiing
~at as ‘n kankei aan ons geestehk lewe knaag. Laat
ons ernstia bid em die gees van Broederlike Liefde

Maar me alleen wil ens waai slut naar U 00 kop enige
sake wy 5 ~ at tot bemoediging strek

4. Aanmoediginge.

c

I
I

I
I

I
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I
ii
I
I

Gode sy dank, daar is nog vele in ons kerk ivat met
woord en daad toon dat fiul God lief het. Ons denk
hier aan die voorbeeldige broeclers en susters in die
gemeentes wat met selfverloening en grote opofferinge
die kerk van ens Fleer Jesus dien. Hoe het die kerk
haar nie aangegord em met nioed en krag die saak van
die Arme Elankendom aan te pak. Vir die eerste rnaal
is ‘n voile dag van die Sinode aan die bespreking van
die veelomvattende vraagstuk gewy. Dit word by ens
Kerk ems em haar dee! te doen tot oplossing van die
probleeni. Dit is vir ens g’n geringe saak em te sien
hoe in die stryd tussen Kapitalisme en Socialisme ‘n
greet dccl van ens yolk tot die bedeistal gedrewe en
geestelik ver~vilderd word. Vandaar dan ook dat die
volgende besluit genome is: “Die I-IoogSerw. Sinode ~vil
ernstiglik waarsku teen die Uiterste vorm van Kapita—
lisme, waardeur die regte van die indiwidu aan bande
geleg, die arheider verkneg, en die staat soms veel
skade hemokken word. Aan die ander kant meet u
ernstig gewaarsku word teen die uiterste vorme van die
hedendaagse internationale en onchristelike Socialisme
wani-deur indiwiduele reg van besit ontken en ignoreer
en dc christelike godsdiens en moraalonderinvn word.’’
On; besef, dat ‘n ander rede van die armoede en sedelike
agtemuitgang van ens yolk die drankmishruik is.
Daaroin het die Sinode ook besluit ‘‘om ann die Kern
nlissie ocr Drankhandel op te dra em met onvermocide
ywer voort te gaan em vir plaaslike Keuse, met die
ideaal van uiteindelike drankverbod, by die yolk am te
dring en deur wetgewing te verkry. Hierbv sal in die
oog gehou word die praktiese moeilikhede xvnt in ver
band met die saak vir die Westelike Dccl van Kaapiand
ontstaan, en waarmee die I-I.E. Synede wil rekening lion
em (lie O~ broederlike wyse op te los.” Ons kan die
Here God seker nie genoeg dank vir die ondersteuning
wat gegee word vir die nitbreiding van Gods Konink

—I
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ryk. In die afgelope jaar bet ons Kerk daartee
bygedra £15,243, tenx-yl ~ir xxerk nan ens veie mense
£196,274 bestee is. 4

En wat die godsdienstige toestand vail ens kerk
aangaan bet u at gevaardigdes wel diep die koudheid
en dcodsheid gevoel. Maar nan die andet kant ken
ons mc anders dan God dank vii- bekeringe in sovele
Gemeentes, vu die bywoning van die eredienste, vir die
getroue xeorbidders, en vii- ens kinders en jong mense
wat Gods Hun nog besoek.

5. Die Roeping van die Kerk.

Maar dit mag ons nou nie gerus laat voel. Daar
is nog so oneindig xeel te doen. In soxele opsigte
hehoort die kerk haar ioeping beter te xerxul. As
daar ooit ‘n tyd was dat sy haar hg macs laat skyn
dan is diE in ens h’d. Kristus Mci-k is geroepe em die
evangelic te hung tot aan die uiterste einde xan die
aarde, en vandag is meer dan die heifte xan die mens
dam nog sonder die exangehie. Slegs bier in ens wereld
dccl, Afrika, is daar nie minder din 91,000,000 heidene
en 6o,ooo,ooo Mohammedane. DiE is die roeping van
die kerk em die leer van Kristus op al die aangelegen
hede van die lewe toe te pas. Die Knstelike beginsels
meet ens op elk gebied mat gelde Die Mci-k meet wat 4
in stryd is met Gods Weerd xeroordeel. V/at sonde
is meet as sonde bestempel weid. Vii niemand of niks
rnag die ketk beviees wees Al word s~ gehaat, al word
sy xenolg, sx mag nie swig xii die xyand Jesus het
diE alles voorspel. “Zij zullen u haten cii verxolgen
em Mime Naams xxii’’”Zijt nicE bexreesd’’

Mag die Here ens kerk bewaar em nie in ‘non-
heilige verbintenis met die wereld te tree. Want dit is
die ander gevaar xvat dreig, en die Tempel Gods bet
tog g’n samevoeging met die afgode1

Hoe dieper die arme sondaar sak des te hoer moet
die lewe van die Kristen gestel word! lice laer die
stand-xard van die natunrhike mens hoe hoer die ideaal
van die Kristen! Die kerk beheort rigting en leiding
op elk gebied van die menigvuldige lewe “an te gee
en dit nieteenstaande die feit dat vele geneigd is om
haar op sy te skuiwe of die giense te beperk waarep
sy sig mag beweeg. Nec die kerk bet die hg van God
ontvang, dra die sleutels van die Koninkryk dci- hemelen,
en meet Gods beodskap tot ieder mens bring, al is sy
ook ‘n roepende in die woestyn.



3

257

Die Heer Jesus niag van Sy kerk verwag dat sy met
al die geestelike wapens die stryd sal stry. Sy moet
waarsku teen die woiwe in skaapsklere Die leer moet
suiwer gehou word Gqde sy dank ~ir oiis Theologiese
Seminarium ivat die suiverlieid ~an die leer nog altyd
handhaaf, en op elke gebied van die lewe so onuitspreek
1± veel vir ons yolk beteken. Duideliker moet die
kerk haar stem laat oor in verband met die ontwapening
van die volkere, die naturefle vraagstuk en die sosiale
kwessies. Maar ~iral is die Kerk daartoe geroepe om
Gods yolk te troos en op te bou in hid allerheiligs geloof

6. Die Hoop en’ Verwagting van die Kerk.

Die strydende Kerk moet die trioniferende Kerk
word Met Jesus Knstus as Hoof en die Heihge Gee’
as inwonende lewenskrag sal sy dit word. Steeds is die
oog ~an die Kerk op die verheerlikte Kristus gerig. liv
regeer Iiaar as Koning, onderrig haar as Profeet en tree
vir liaar in as Priester. Sy belofte dat hy met haar Sal
wees tot die voleinding van die wereld word heerlik
vervul

Heilig is die roeping en oneindig groot is die werk
saamhede van die Kerk, dog sy is sig daar wel van
bewus, dat dit nie is deur krag, nog deur geweld maa’
deur Gods Gees dat sy aan haar dod sal beantwoord.
Daarom leef die Kerk in die hoop dat die belofte van
Joel: “1k sal Mijn Geest uitstorten over alle vlees,”
nog me ten volle vervuld is, maar dat om ‘n vernuwde
Pinkstersegen mag gebede word. Daardeur verwag
sy die oplossing van sox ele vraagstukke Daarin sien
sy liaar krag en heerliklieid En terwyl die kerk nog
besig is om te stry en moontlik geroepe sal word om te 4
ly, nader sy die tyd van die Wederkoms Die belofte 4
van die engele: “Deze Jezus, die van ii opgenomen is in 3
de Hemel, zal alzo komen, gehjkerwijs gij Hem naar de 4
Hemel hebt zien heenvaren,” vind weerklank in die hart 3
van die gemeente, en as uit die boesem van Gods yolk 4
styg die sug. ‘‘Kom Heer Jezus, ja kom haastig heer.”
Die Here gewe, dat ~y kerk met die lende orngord en
met die kaarse brandende die Meestei mag tegemoet
gaan.

‘‘Dc God nu ~an alle Genade, Die ons geroepen 4
heeft tot zijn eeuwige Heerliklieid in Kristus Jezus,
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